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DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft Sectie 13 – FOD Binnenlandse 
Zaken (partim: Binnenlandse Zaken) en Sectie 17 – 
FOD Federale Politie en Geïntegreerde Politie van 
het ontwerp van algemene uitgavenbegroting voor het 
begrotingsjaar 2021, met inbegrip van de verantwoor-
ding en de algemene beleidsnota (DOC 55 1578/001, 
1579/007, 1579/010 en 1580/019) besproken tijdens haar 
vergaderingen van 24 november en 1 december 2020.

De commissie heeft tijdens haar vergadering van 24 no-
vember 2020 eenparig beslist één enkele bespreking 
te wijden aan de beleidsverklaring (DOC 55 1610/020), 
die de gehele overblijvende regeerperiode bestrijkt, 
en de algemene beleidsnota (DOC 55 1580/019). De 
aanbevelingen met betrekking tot de beleidsverkla-
ring worden opgenomen in een afzonderlijk verslag 
(DOC 55 1610/039).

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING
VAN DE MINISTER VAN BINNENLANDSE 

ZAKEN, INSTITUTIONELE HERVORMINGEN EN 
DEMOCRATISCHE VERNIEUWING

Mevrouw  Annelies Verlinden, minister van 
Binnenlandse Zaken, Institutionele Hervormingen 
en Democratische Vernieuwing, licht de krachtlijnen 
toe die aan de basis zullen liggen van haar beleid, 
en die uitgebreid zijn neergelegd in haar beleidsver-
klaring (DOC 55 1610/020) en algemene beleidsnota 
(DOC 55 1580/019).

II. — BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

De heer Koen Metsu (N-VA) stelt vast dat de minister 
in haar beleidsvisie vrijheid en verantwoordelijkheid aan-
stipt als de fundamenten voor een samenleving waarin 
mensen zich vrij kunnen bewegen, initiatief nemen, zich 
verbinden en genieten. Dat het woord “veiligheid” in die 
context niet wordt vermeld, is zeer opmerkelijk.

De spreker wijst tevens op de laattijdigheid van de 
bespreking van de beleidsverklaring en de beleidsnota in 
het licht van de reglementair bepaalde timing. De nieuwe 
regeringsploeg wil graag voor politieke vernieuwing 
zorgen. Hopelijk wordt daar ook de eerbied voor de 
geldende regels onder begrepen, alsook de zorg voor 

MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné la Section 13 – 
SPF Intérieur (partim: Intérieur) et la Section 17 – Police 
fédérale et fonctionnement intégré, du projet de budget 
général des dépenses pour l’année budgétaire 2021, 
en ce compris la justification et la note de politique 
générale (DOC 55 1578/001, 1579/007, 1579/010 et 
1580/019), au cours de ses réunions des 24 novembre 
et 1er décembre 2020.

Lors de la réunion du 24 novembre 2020, la 
Commission a décidé à l’unanimité de ne consacrer 
qu’une seule et même discussion à l’exposé d’orientation 
politique (DOC 55 1610/020), qui porte sur l’ensemble de 
la législature restante, et à la note de politique générale 
(DOC 55 1580/019). Les recommandations relatives à 
l’exposé d’orientation politique sont intégrées dans un 
rapport séparé (DOC 55 1610/039).

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF
DE LA MINISTRE DE L’INTÉRIEUR,

DES RÉFORMES INSTITUTIONNELLES ET
DU RENOUVEAU DÉMOCRATIQUE

Mme Annelies Verlinden, ministre de l’Intérieur, des 
Réformes institutionnelles et du Renouveau démocra-
tique, commente les principales lignes de forces qui 
sous-tendront sa politique, et qui sont détaillées dans 
son exposé d’orientation politique (DOC 55 1610/020) et 
dans sa note de politique générale (DOC 55 1580/019).

II. — DISCUSSION

A. Questions et observations des membres

M. Koen Metsu (N-VA) constate que dans la vision 
politique de la ministre, la liberté et la responsabilité sont 
les fondements d’une société dans laquelle les citoyens 
peuvent se déplacer, prendre des initiatives, s’engager 
et profiter librement de la vie. L’intervenant est frappé 
par le fait que le mot “sécurité” ne soit pas mentionné 
dans ce contexte.

L’intervenant souligne ensuite que la discussion de 
l’exposé d’orientation politique et de la note de politique 
générale arrive bien tard par rapport au calendrier prévu 
dans le Règlement. La nouvelle équipe gouvernemen-
tale prône le renouveau politique. Il faut espérer qu’elle 
veillera dans ce cadre à respecter les règles en vigueur 
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meer parlementair debat, waarin ook de oppositie bij de 
inhoudelijke werkzaamheden wordt betrokken.

Uiteraard bevatten de beleidsdocumenten een aantal 
goeie elementen, waaronder de aandacht voor de be-
stuurlijke handhaving. Hopelijk durft de minister daar ver 
in te gaan. Voormalig minister Jambon had hieromtrent 
destijds al een wetsontwerp in voorbereiding. Positief is 
het voornemen tot het koppelen van de databanken van de 
ANPR en Mercurius. Tevens wordt melding gemaakt van 
de uitbreiding van het plaatsverbod, dit om bijvoorbeeld 
de veiligheid in de recreatiedomeinen te verhogen. Die 
maatregel is een noodzakelijk antwoord op de resolutie 
om meer veiligheid te creëren in en rond recreatiedo-
meinen en openluchtzwembaden (DOC 55 1332/005). 
Belangrijk om te weten is dat een aantal partijen van de 
huidige coalitie met overtuiging tegen dat voorstel heb-
ben gestemd. De minister heeft ook de strafbaarstelling 
van de inklimming vermeld. De fractie van de spreker 
heeft daartoe een wetsvoorstel klaar (DOC 55 1013/001).

De beleidsnota bevat vooralsnog te veel vaagheden, en 
dat terwijl een delicaat beleidsdomein zoals Binnenlandse 
Zaken nood heeft aan structurele duidelijkheid.

Over het algemeen ziet de fractie van de spreker een 
zelfde trend als die van het regeerakkoord: heel wat van 
de maatregelen zijn een “verderzetten” of “optimalise-
ren” van hetgeen bestaat, wat doet besluiten dat het 
voorgenomen beleid niet erg verschilt van het beleid 
dat werd uitgezet onder voormalig minister Jambon. 
De “eigen stempel” van deze regering laat nog steeds 
op zich wachten. Echt bijzondere vernieuwingen of 
afwijkende ideeën ten opzichte van het eerdere beleid 

vallen vooralsnog niet te bespeuren.

De belangrijkste vraag is nog steeds die naar het 
budgettaire kader. Er wordt 75 miljoen euro extra voor-
zien voor politie en brandweer, maar dat gebeurt op een 
vreemde manier. De 50 miljoen euro extra die de minister 
voorziet voor de federale politie en de 25 miljoen euro 
extra voor de hulpverleningszones en de brandweer 
staan immers niet ingeschreven op hun normale sec-
tie in de begroting, maar in de provisie. Dat betekent 
dat deze budgetten nog niet vaststaan. De minister kan 
deze kredieten uitgeven aan de politie of de brandweer 
maar is daar begrotingstechnisch niet toe verplicht. 
Waarom werd de begroting op die manier opgesteld? 
Zullen die kredieten voor de politie en de brandweer ook 
daadwerkelijk worden besteed?

Tegelijkertijd moet de Federale Politie flink besparen, 
en dat voor een bedrag van maar liefst 136 miljoen euro. 

et à laisser plus de place au débat parlementaire en 
impliquant l’opposition dans le travail de fond.

Les textes de la ministre comportent bien entendu 
des éléments intéressants, comme l’attention accordée 
à l’approche administrative. L’intervenant espère que la 
ministre osera aller loin dans ce domaine. Le ministre 
Jambon avait déjà préparé un projet de loi sur ce sujet 
à l’époque. L’intervenant salue l’intention de connecter 
les banques de données ANPR et Mercurius. Il est 
également fait mention de l’extension de l’interdiction 
de lieu, par exemple pour renforcer la sécurité dans 
les domaines récréatifs. Cette mesure est une réponse 
nécessaire à la résolution visant à améliorer la sécurité 
dans et aux abords des domaines récréatifs et des pis-
cines en plein air (DOC 55 1332/005). Il est important 
de souligner que plusieurs partis de la coalition actuelle 
ont voté résolument contre cette proposition. La ministre 
mentionne également l’incrimination de l’embarquement 
par escalade. Le groupe de l’intervenant a préparé une 

proposition de loi en la matière (DOC 55 1013/001).

La note de politique générale est encore trop vague, 
alors qu’un domaine politique délicat comme celui de 
l’Intérieur a besoin de clarté structurelle.

De manière générale, le groupe de l’intervenant 
observe une tendance similaire à celle contenue dans 
l’accord de gouvernement: de nombreuses mesures 
visent à “poursuivre” ou à “optimiser” ce qui existe déjà, 
ce qui conduit à la conclusion que la politique envisagée 
ne diffère pas significativement de celle définie sous le 
ministre Jambon. On ne voit toujours pas quels sont les 
accents propres du gouvernement actuel. Il n’y a pas 
encore vraiment d’innovations particulières ou d’idées 

qui rompent avec la politique menée précédemment.

La question principale reste celle du cadre budgétaire. 
Un montant supplémentaire de 75 millions d’euros est 
prévu pour la police et les services d’incendie – mais la 
façon de procéder à cet égard est surprenante. En effet, 
les 50 millions d’euros supplémentaires prévus par la 
ministre pour la police fédérale et les 25 millions d’euros 
supplémentaires prévus pour les zones de secours et les 
services d’incendie ne sont pas inscrits dans la section 
habituelle du budget, mais dans la provision. Cela signifie 
que ces budgets ne sont pas encore fixés. La ministre 
aura la possibilité d’affecter ces crédits à la police ou aux 
services d’incendie, mais elle n’est pas tenue de le faire 
du point de vue de la technique budgétaire. Pourquoi le 
budget a-t-il été établi de cette manière? Ces crédits 
destinés à la police et aux services d’incendie seront-ils 
réellement affectés à ceux-ci?

Dans le même temps, la police fédérale devra ré-
aliser des économies considérables de pas moins 
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Aan de ene kant wordt dus bespaard en aan de andere 
kant wordt via de provisie geld voorzien. Kan de minister 
deze vrij bizarre situatie duiden?

Het Rekenhof merkt in zijn advies op dat de federale 
regering in totaal 5,8 miljard euro bespaart op de per-
soneelskosten (DOC 55 1577/002, blz. 128-129). Maar 
liefst 927,4 miljoen euro daarvan wordt bespaard bij de 
Federale Politie.

De heer Metsu overloopt vervolgens een aantal spe-
cifieke topics. Zowel het regeerakkoord als de beleids-
verklaring bevatten het voornemen om de financiering 
van lokale politiezones te herzien. De regering wil finaal 
tot een objectief financieringsmodel komen dat de opti-
male grootte van politiezones stimuleert. Er zijn daarbij 
twee elementen: de herziening van de KUL-norm en het 
herbekijken van de schaalgrootte van de politiezones. 
De oplossing moet aangereikt worden door een multi-
disciplinaire commissie die daarvoor wordt opgestart 
met een onafhankelijke externe partner. De maatrege-
len klinken mooi maar blijven vaag. Hoe moeten deze 
plannen exact worden geïnterpreteerd? De beleidsnota 
stelt dat de expertencommissie een voorstel voor een 
financieringsmodel zal moeten doen vóór 2024, al moet 
dat model wel binnen de begrotingsenveloppe passen 
die door de regering wordt bepaald. Er wordt dus niets 
bepaald over de timing van het eigenlijke besluit dat het 
nieuwe model zal invoeren. Dat kan dus bijvoorbeeld 
ook pas in 2025 worden genomen? Wat zal er gebeu-
ren indien het voorgestelde model niet past binnen de 
begroting? De maatregel lijkt alvast sluw geformuleerd.

Wat de herziening van de KUL-norm betreft, stelt het 
regeerakkkoord dat daartoe extra budgettaire ruimte zal 
worden gecreëerd. De beleidsnota schuift het vraagstuk 
van de begroting evenwel door naar het ogenblik van de 
beslissing over het financieringsmodel. Zal de maatregel 
dus pas ten vroegste in de begroting voor 2024 terug 
te vinden zijn? Welke (soort) externe partner heeft de 
regering op het oog? Wat zal de samenstelling van deze 
commissie zijn? Zullen zij één grote oefening maken 
waarin zowel de KUL-norm, het koninklijk besluit over de 
minimale norm als de capaciteitscijfers van het huidige 
financieringsmodel aan bod komen?

Onderzoek zal moeten uitwijzen wat de ideale schaal-
grootte van de lokale politiezones is. Dit is tegenstrijdig 
met het regeerakkoord, waarin duidelijk wordt gesteld 
dat er geen fusie komt van de Brusselse politiezones. 
Betekent dit dat de multidisciplinaire commissie so-
wieso geen schaalvergroting mag voorstellen voor de 

de 136 millions d’euros. Ainsi, on impose des économies 
en prévoyant en même temps des fonds par le biais de 
la provision. La ministre pourrait-elle expliquer cette 
situation plutôt surprenante?

La Cour des comptes constate dans son avis 
que le gouvernement fédéral économise au to-
tal 5,8 milliards d’euros sur les frais de personnel 
(DOC 55 1577/002, pp. 128-129). Or, les économies 
réalisées au niveau de la police fédérale s’élèvent à pas 
moins de 927,4 millions d’euros.

M. Metsu passe ensuite en revue plusieurs sujets 
spécifiques. L’accord de gouvernement et l’exposé 
d’orientation politique expriment tous deux l’intention 
de revoir le financement des zones de police locales. 
Au final, le gouvernement veut parvenir à un modèle de 
financement objectif qui stimule la taille optimale des 
zones de police. Deux éléments sont pris en compte à 
cet égard: la révision de la norme KUL et la réévalua-
tion de l’échelle des zones de police. La solution doit 
être fournie par une commission multidisciplinaire, qui 
sera mise en place en concertation avec un partenaire 
externe indépendant. Ces mesures sont prometteuses, 
mais elles restent vagues. Comment ces projets doivent-
ils exactement être interprétés? La note de politique 
générale indique que la commission d’experts devra 
proposer un modèle de financement avant 2024. Or, ce 
modèle devra s’inscrire dans l’enveloppe budgétaire fixée 
par le gouvernement. Rien n’est prévu quant au délai 
dans lequel sera prise la décision effective instaurant le 
nouveau modèle. Elle pourrait donc très bien ne l’être 
qu’en 2025, par exemple. Que se passera-t-il si le modèle 
proposé n’est pas conforme au budget? La formulation 
choisie est en tout état de cause astucieuse.

L’accord de gouvernement prévoit qu’une marge bud-
gétaire supplémentaire sera créée en ce qui concerne la 
révision de la norme KUL. La note de politique générale 
reporte toutefois la question du budget au moment où 
la décision sur le modèle de financement sera prise. 
Cette mesure se retrouvera-t-elle donc au plus tôt dans 
le budget 2024? À quel (type de) partenaire externe le 
gouvernement envisage-t-il de s’associer en la matière? 
Comment se composera cette commission? A-t-on 
l’intention de procéder à un exercice global qui tiendra 
compte de la norme KUL, de l’arrêté royal sur la norme 
minimale et des chiffres de capacité du modèle de 
financement actuel?

Il faudra déterminer quelle est l’échelle idéale pour 
les zones de police locale. Cette mesure est en contra-
diction avec l’accord de gouvernement, qui stipule 
clairement qu’il n’y aura pas de fusion des zones de 
police bruxelloises. Cela signifie-t-il que la commission 
multidisciplinaire ne pourra en aucun cas proposer un 
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politiezones van Brussel? Indien een schaalvergroting 
wordt voorgesteld door de commissie, zal het dan een 
vrijwillige of verplichte schaalvergroting zijn?

In verband met de rekrutering verklaren zowel het 
regeerakkoord als de beleidsverklaring en -nota in te 
zetten op nieuwe werkkrachten bij de politie: jaarlijks 
zouden 1 600 agenten worden aangeworven. De fractie 
van de spreker gaat in het licht van de uitstroom en de 
vervangingsratio uit van netto 400 extra aanwervingen. 
Klopt deze veronderstelling?

Als men spreekt over efficiëntiewinsten bij de politie 

gaat het niet enkel om de schaalvergroting van de politie-
zones, maar ook om een focus op de kerntaken van de 
politie, waarbij niet-essentiële taken kunnen worden uitbe-
steed aan private ondernemingen. Snelheidsovertredingen 
kunnen bijvoorbeeld vastgesteld worden door private 
bewakingsfirma’s. Hierop kan uiteraard nog controle 
worden uitgeoefend door de politie zelf.

Terwijl het regeerakkoord hierover niets vermeldt, 
stipt de beleidsverklaring wel kort aan dat men partner-
schappen en synergiën met andere sectoren – zoals de 
privésector of Defensie – wil verderzetten. Het valt te 
betreuren dat het alsnog bij een summiere vermelding 
blijft. Het is zeer de vraag hoe de liberale coalitiepartners 
daar tegenover staan.

In verband met de problematiek van de geweldpleging 
tegen de politie en andere veiligheidsberoepen voorziet 
de beleidsverklaring de uitwerking van duidelijke richt-
lijnen, met aandacht voor de preventieve aanpak en de 
begeleiding en ondersteuning van slachtoffers. Er zal 
onderzoek worden gevoerd naar eventuele technologische 
hulpmiddelen (bodycams, stroomstootwapens) bij het 
optreden tegen geweldpleging. Bij de minister van Justitie 
zal worden aangedrongen op een nul-opportuniteitssepot 
voor geweld tegen politie en hulpverleners. De beleidsnota 
voegt toe dat er een interne website voor slachtoffers bij 
de politie wordt opgestart. Er komt ook een omzendbrief 
over geweld tegen politie, en er worden wetgevende 
initiatieven genomen voor een efficiënte gebruikswijze 
van de bodycam. De verwerking van alle bronnen van 
geweld tegen de politie zal gebeuren via één unieke rap-
portering. Dat alles klinkt goed. De vraag is echter hoe 
ervoor gezorgd zal worden dat deze geweldplegingen 
beter geregistreerd worden. Momenteel heeft men geen 
volledig beeld van de problematiek omdat de feiten niet 
altijd worden gerapporteerd. Welk antwoord formuleert 
de regering daarop? Komt er bijvoorbeeld een aanpas-
sing van de ANG, zodat de registratie van geweldda-
den ten aanzien van beroepen van algemeen belang 
nauwkeuriger kan worden gedaan? Zal ook de aanpak 

agrandissement d’échelle pour les zones de police de 
Bruxelles? Si la commission propose un agrandissement 
d’échelle, celui-ci sera-t-il ou non contraignant?

En ce qui concerne le recrutement, l’accord de gou-
vernement, l’exposé d’orientation politique et la note de 
politique générale évoquent tous trois le recrutement de 
personnel supplémentaire pour la police: 1 600 agents 
seraient engagés chaque année. En tenant compte 
des départs et du taux de remplacement, le groupe de 
l’intervenant calcule qu’il s’agira de 400 recrutements 
nets supplémentaires. Est-ce correct?

Lorsqu’on parle de gains d’efficacité au sein de la 
police, il ne s’agit pas seulement d’augmenter la taille 
des zones de police, mais aussi de se concentrer sur 
les tâches essentielles de la police, les tâches non 
essentielles pouvant être confiées à des firmes privées. 
Les excès de vitesse pourraient par exemple être consta-
tés par des sociétés privées de gardiennage. Un contrôle 
pourrait bien entendu toujours être effectué par la police.

L’exposé d’orientation politique évoque brièvement – 
l’accord de gouvernement restant quant à lui muet sur 
la question – la volonté de poursuivre les partenariats et 
les synergies avec d’autres secteurs tels que le secteur 
privé ou la Défense. L’intervenant déplore que cette 
ambition ne soit mentionnée que sommairement. Il est 
permis de se demander ce qu’en pensent les partenaires 
libéraux de la coalition.

En ce qui concerne la problématique de la violence 
envers la police et d’autres métiers de la sécurité, l’exposé 
d’orientation politique prévoit l’élaboration de directives 
claires mettant l’accent sur une approche préventive, 
ainsi que sur l’accompagnement et le soutien des vic-
times. Il est prévu d’examiner quels outils technologiques 
(body-cam, armes à impulsion électrique) peuvent 
contribuer à lutter contre la violence. La ministre insistera 
auprès du ministre de la Justice pour qu’aucun fait de 
violence contre la police et les services de secours ne 
soit classé sans suite pour motifs d’opportunité. La note 
de politique générale prévoit également la création d’un 
site internet interne dédié aux policiers victimes de 
violence. Une circulaire relative à la violence contre la 
police sera par ailleurs publiée et des initiatives légis-
latives seront prises en vue d’une utilisation efficace du 
body-cam. Toutes les sources mentionnant la violence 
contre la police seront intégrées dans un rapport unique. 
Tout cela semble prometteur. Il est toutefois permis de 
se demander comment l’on veillera à ce que ces actes 
de violence soient mieux enregistrés. Nous n’avons pas 
aujourd’hui une image complète du problème, car les 
faits ne sont pas toujours rapportés. Que compte faire le 
gouvernement à cet égard? A-t-il par exemple l’intention 
d’adapter la BNG afin que l’enregistrement des actes 
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van andere overheidsinstanties rond de geweldpleging 
tegen het personeel worden onderzocht (bv. De Lijn, 
de NMBS, verpleegkundigen, Bpost, huisartsen, enz.)? 
Momenteel bestaat er geen overkoepelende aanpak van 
geweldplegingen, en bijgevolg bepaalt iedere dienst zijn 
eigen modus operandi. Zoals wordt aangestipt, zal het 
zeker noodzakelijk zijn om grondig overleg te plegen 
met de minister van Justitie. De beleidsdocumenten 
voor Justitie bevatten hierover echter geen concrete 
informatie. Er wordt enkel algemeen gesteld dat het cijfer 
van sepots te hoog ligt en dat men effectiever wil gaan 
vervolgen. Hoe staat de minister tegenover de vraag van 
de Ambulanciersunie om een “Agressiecommissie” op te 
richten? Het zou gaan om een commissie met experten 
op vlak van maatschappelijke of psychologische weten-
schappen die gevallen van agressie en agressiecijfers 
kunnen onderzoeken. De commissie zou met slachtoffers 
kunnen praten, nagaan of zij voldoende ondersteuning 
krijgen en bekijken of er verbeterpunten zijn. Daartoe kan 
eventueel gewerkt worden met enquêtes. De commissie 
zou kunnen nagaan of daders effectief bestraft worden 
en welke factoren meespeelden wanneer dit niet blijkt 
te zijn gebeurd. Zij zou eventueel ook met de daders 
kunnen praten om te zien wat hen dreef tot die agressie. 
Die werkzaamheden kunnen leiden tot nieuwe inzichten, 
tot nieuwe maatregelen voor de openbare diensten en 
tot voorstellen aan de beleidsmakers. Uiteraard is voor 
dit alles een wetgevend kader nodig.

De spreker acht het positief dat men voor de regeling 
rond de bodycams wil werken op grond van de came-
rawetgeving die tot stand is gekomen onder voormalig 
minister Jambon. Zal gezorgd worden voor een algemeen 
kader, zodat het niet langer aan de politiezones wordt 
overgelaten om daarvoor te zorgen? De beleidsnota 
stelt immers dat er wetgevende initiatieven voor een 
efficiënte gebruikswijze van de bodycam zullen volgen.

Voorts stelt de beleidsverklaring dat de regering 
uitgebreid werk zal maken van nieuwe wetgeving met 
betrekking tot de integriteit in het politieambt. Daarin zal 
onder meer aandacht zijn voor de integriteitscontrole 
van personeelsleden tijdens de loopbaan. Dat principe 
lijkt goed maar roept tegelijkertijd vragen op. Hoe zal 
de proportionaliteit gewaarborgd worden? Het kan 
immers niet de bedoeling zijn om te komen tot veral-
gemeende controles die op iedereen van toepassing 
zijn. Hoe beoordeelt de minister de stelling van de AIG 
dat een goed integriteitsbeleid de kans op inbreuken 
weliswaar vermindert maar geen waterdicht systeem 

de violence commis à l’égard des professions d’intérêt 
général puisse être effectué de manière plus précise? 
Compte-t-il examiner la façon dont d’autres instances 
publiques (De Lijn, la SNCB, le personnel infirmier, 
Bpost, les médecins généralistes, etc.) luttent contre la 
violence dirigée contre leur personnel? Il n’existe pas 
à l’heure actuelle d’approche globale de la violence; 
chaque service a donc son propre modus operandi. 
Comme cela a été souligné, il sera certainement néces-
saire d’organiser une concertation approfondie avec 
le ministre de la Justice. Les documents politiques de 
la Justice ne contiennent toutefois aucune information 
concrète à cet égard. Ils se contentent d’indiquer de 
manière générale que le nombre de classements sans 
suite est trop élevé et qu’il existe une volonté d’organiser 
les poursuites plus efficacement. Que pense la ministre 
de la demande de l’Union des ambulanciers de créer un 
“comité d’agression”? Il s’agirait d’un comité composé 
d’experts en sciences sociales ou psychologiques qui 
pourrait se pencher sur les cas d’agression et sur les 
statistiques en matière d’agression. Il pourrait s’entre-
tenir avec les victimes et vérifier si celle-ci reçoivent un 
soutien suffisant et s’il y a des points à améliorer. Des 
enquêtes pourraient éventuellement être utilisées à 
cette fin. Le comité pourrait vérifier si les auteurs sont 
effectivement punis et quels sont les facteurs qui ont 
joué un rôle lorsqu’il s’avère qu’ils ne l’ont pas été. Il 
pourrait éventuellement s’entretenir avec les auteurs 
pour découvrir ce qui les a poussés à commettre cette 
agression. Ces travaux pourraient déboucher sur de 
nouvelles idées, sur de nouvelles mesures pour les 
services publics et sur des propositions pour les déci-
deurs politiques. Tout cela nécessite bien entendu un 
cadre législatif.

L’intervenant salue la volonté de prendre comme point 
de départ pour la réglementation relative aux body-cams 
la législation sur les caméras, qui a vu le jour sous le 
ministre Jambon. Un cadre général sera-t-il mis en place, 
afin que les zones de police ne soient plus contraintes de 
s’occuper de cela? En effet, la note de politique générale 
dispose que des initiatives législatives seront prises afin 
de pouvoir utiliser le body-cam de manière efficace.

L’exposé d’orientation politique précise par ailleurs que 
le gouvernement s’attellera à développer une nouvelle 
législation relative à l’intégrité au sein de la fonction 
de police. Une attention particulière sera notamment 
accordée dans ce cadre au contrôle de l’intégrité du 
personnel au cours de la carrière. Ce principe semble 
intéressant, mais il soulève quelques questions. Comment 
la proportionnalité sera-t-elle garantie? En effet, il ne 
saurait être question d’instaurer des contrôles géné-
ralisés applicables à tous. Que pense la ministre des 
déclarations de l’AIG, qui considère que bien qu’une 
bonne politique en matière d’intégrité réduise le risque 
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is? Betekent die nieuwe visie op integriteit dat er werk 
zal worden gemaakt van één integriteitsbeleid of één 
uniforme aanpak voor zowel de federale als de lokale 
politiediensten? Nederland hanteert bijvoorbeeld één 
globaal beleidskader rond integriteit, en Oostenrijk 
heeft één nationale anti-corruptiestrategie voor alle 
staatsorganen. Zal er een duidelijk plan van aanpak 
zijn voor het vaststellen van integriteitsproblemen? 
Zullen risicoanalyses worden ingesteld om duidelijk 
te maken welke functies het meest kwetsbaar zijn, en 
waarbij geen onderscheid wordt gemaakt naar wie de 
functie uitoefent? Zal bijzondere aandacht uitgaan naar 
personeelsleden die leidinggevende functies uitoefe-
nen? Zullen er continue screenings plaatsvinden van 
politiemedewerkers op gerechtelijke veroordelingen? 
Wie zal controles uitvoeren (bv. een specifieke dienst 
binnen of buiten de politie, de werkgever of de interne 
of externe controleorganen)? Welke specifieke rol zal 
de AIG in het integriteitsdebat krijgen?

De beleidsverklaring en -nota stellen tegen 
eind 2020 de uitwerking voorop van een visie op te-
lewerk (plaats- en tijdsonafhankelijk werk), die met 
de syndicale partners in 2021 zal worden besproken. 
Hoe zal de politie in afwachting daarvan aan telewerk 
doen? Bij het Secretariaat van de Geïntegreerde Politie 
(SSGPI) vielen klachten te horen over het feit dat poli-
tiemensen gebruik moeten maken van een eigen pc of 
andere middelen, en ook verplicht zijn om tweemaal per 
week naar kantoor te gaan. In tijden van digitalisering 
moeten zij toch ook aan het nodige materiaal worden 
geholpen? Zijn hiervoor fondsen voorzien? Zal het extra 
budget van 50 miljoen euro voor de politie ook hiervoor 

worden aangewend?

Voorts stelt de minister in de beleidsverklaring dat 
zij de aanpak rond EDS (Excited Delirium Syndrome) 
met de medische wereld zal bekijken en tot werkaf-
spraken zal komen. Op welke termijn zal dat gebeuren? 
Waarom wordt niet meteen samen met de minister van 
Volksgezondheid werk gemaakt van een omzendbrief?

De opkomst van disruptieve technologieën zoals block-
chain en artificiële intelligentie maakt dat het veiligheids- 

en defensieapparaat zich proactief moet voorbereiden 
op de dreigingen van vandaag en morgen. Daarom is 
het cruciaal om in te zetten op de innovatiecapaciteit 
van het veiligheidsapparaat in de ruime zin van het 
woord. Die capaciteit is nodig opdat de inlichtingen-en 
veiligheidsdiensten een gelijke tred zouden kunnen 
houden met criminelen.

d’infractions, il ne s’agit pas d’un système infaillible? 
Cette nouvelle vision de l’intégrité signifie-t-elle que l’on 
s’efforcera d’instaurer une politique d’intégrité unique 
ou une approche uniforme pour les services de police 
fédéraux et locaux? Les Pays-Bas disposent par exemple 
d’un cadre politique global unique en matière d’’intégrité 
et l’Autriche a développé une stratégie nationale de lutte 
contre la corruption qui est la même pour l’ensemble 
des organes publics. Y aura-t-il un plan d’action clair 
visant à constater les problèmes d’intégrité? La ministre 
a-t-elle l’intention de recourir à des analyses de risque 
pour identifier clairement les fonctions les plus vulné-
rables sans opérer de distinction selon la personne qui 
exerce la fonction? Une attention particulière sera-t-elle 
accordée au personnel dirigeant? Y aura-t-il un contrôle 
continu destiné à identifier les policiers qui font l’objet de 
condamnations judiciaires? Qui effectuera les contrôles 
(par exemple un service spécifique au sein ou en dehors 
de la police, l’employeur ou les organes de contrôle 
interne ou externe)? Quel sera le rôle spécifique confié 
à l’AIG dans le débat sur l’intégrité?

L’exposé d’orientation politique et la note de politique 
générale annoncent l’élaboration d’ici la fin 2020 d’une 
vision en matière de télétravail (travail dissocié du cadre 
spatiotemporel) qui sera discutée avec les partenaires 
syndicaux en 2021. Comment le télétravail sera-t-il orga-
nisé dans l’intervalle au sein de la police? Des plaintes 
dénonçant le fait que les policiers sont contraints d’utiliser 
leur propre PC et leurs propres moyens et de se rendre 
au bureau deux fois par semaine ont été formulées au 
niveau du Secrétariat de la police intégrée (SSGPI). 
À l’heure de la numérisation, il faudrait pouvoir aider 
ceux-ci à se procurer le matériel nécessaire. Des fonds 
sont-ils prévus à cet effet? Le budget supplémentaire 

de 50 millions d’euros destiné à la police sera-t-il éga-
lement utilisé à cette fin?

La ministre indique par ailleurs dans l’exposé d’orien-
tation politique son intention d’examiner, en concertation 
avec le monde médical, comment appréhender l’EDS 
(syndrome de délire agité) et de parvenir à des accords 
de travail. Quel est le calendrier fixé en la matière? 
Pourquoi la ministre n’élabore-t-elle pas immédiatement 
une circulaire en collaboration avec le ministre de la 
Santé publique?

L’émergence de technologies disruptives telles que 
la blockchain et l’intelligence artificielle implique la 

nécessité pour l’appareil sécuritaire et de défense de se 
préparer de façon proactive aux menaces d’aujourd’hui 
et de demain. Il est dès lors crucial de se concentrer 
sur la capacité d’innovation de l’appareil sécuritaire au 
sens large du terme. Cette capacité est nécessaire pour 
que les services de renseignement et de sécurité ne se 
laissent pas distancer par les criminels.
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In het regeerakkoord staat daarover niets, in de be-
leidsverklaring en -nota gelukkig wel, ook al blijven zij 
daarover erg vaag en algemeen. Kan de minister de 
plannen concretiseren? De nieuwe cel innovatie die 
wordt opgericht binnen de Federale Politie zal belast 
zijn met het coördineren en faciliteren van innovatieve 
initiatieven. Wat wordt daarmee precies bedoeld? Hoe 
zal de regering concreet omgaan met concepten zoals 
gezichtsherkenning, artificiële intelligentie, irisscans, het 
gebruik van biometrische gegevens, Smart Mobility, … 
en dit met respect voor de privacy en de bescherming van 
de persoonsgegevens van de burger? Welke middelen 
zullen hier specifiek voor vrijgemaakt worden? Vallen 
ook die onder het extra budget van 50 miljoen euro voor 
de Federale Politie?

Wat is er nieuw aan het idee om vrijwilligers in te 

zetten bij de politie? Dit is ook vandaag reeds mogelijk, 
weliswaar niet voor puur politionele taken. Waarom moet 
men dit “verder bekijken”?

Het regeerakkoord vermeldt niets over de pensioen-
regeling voor de politie (NAVAP). De beleidsverklaring 
stelt enkel dat daarover structurele duidelijkheid zal 
komen. Elke lokale mandataris weet hoe belangrijk diie 
structurele federale oplossing is. De lokale besturen, die 
momenteel hun begroting opstellen, moeten weten of 
zij op federale steun kunnen rekenen.

Op 16 november 2020 heeft de minister in antwoord 

op mondelinge vragen gesteld dat het koninklijk besluit 
van 9 november 2015 in 2021 zou blijven gelden voor 
de eindeloopbaanregeling, maar dat de regering nog 
geen besluit heeft genomen over de financiering van de 
meerkosten voor lokale politiezones (CRIV 55 COM 303, 
blz. 26). Wanneer mag het initiatief rond de voortzet-
ting worden verwacht? Wanneer zal het besluit over 
de financiering van die meerkosten worden genomen? 
Hoe ziet de regering de “structurele duidelijkheid” uit de 
beleidsverklaring? Waarom voorziet de begroting geen 
budget voor de eindeloopbaanmaatregelen voor 2021, 
hoewel de voortzetting ervan reeds werd aangekon-
digd? Wordt ook de financiering daarvan gedekt door 
de provisie van 50 miljoen euro?

In het kader van het preventief veiligheidsbeleid komt 
de heer Metsu terug op de bestuurlijke handhaving. 
Burgemeesters kunnen op grond van hun bestuurlijke 
politiebevoegdheden vaak sneller ingrijpen dan jus-
titie bij fenomenen van georganiseerde criminaliteit. 
De bestuurlijke handhaving is een efficiënte manier om 

L’accord de gouvernement est muet à ce sujet, mais ce 
n’est heureusement pas le cas de l’exposé d’orientation 
politique et de la déclaration de politique générale, même 
si ceux-ci restent très vagues et généraux. La ministre 
pourrait-elle apporter des éléments concrets quant 
aux projets prévus en la matière? La nouvelle cellule 
Innovation qui sera créée au sein de la police fédérale 
sera chargée de coordonner et de faciliter les initiatives 
innovatrices. Qu’entend-on exactement par-là? Comment 
le gouvernement va-t-il concrètement appréhender des 
concepts tels que la reconnaissance faciale, l’intelligence 
artificielle, le scanner de l’iris, l’utilisation de données 
biométriques, la Smart mobility, …, et ce, dans le res-
pect de la vie privée et de la protection des données 
à caractère personnel des citoyens? Quels moyens 
spécifiques mettra-t-on à disposition à cette fin? Ceux-
ci relèveront-ils également du budget supplémentaire 
de 50 millions d’euros prévu pour la police fédérale?

En quoi l’idée de déployer des volontaires au sein 

de la police est-elle neuve? Cette possibilité existe déjà 
aujourd’hui – les tâches purement policières étant toute-
fois exclues de ce système. Pourquoi faut-il “examiner” 
cette question?

L’accord de gouvernement ne mentionne rien au sujet 
du régime de pension de la police (NAPAP). L’exposé 
d’orientation politique se contente d’indiquer que cette 
question fera l’objet d’une clarification structurelle. Chaque 
mandataire local sait combien cette solution structurelle 
fédérale est importante. Les pouvoirs locaux, qui sont 
actuellement en train de confectionner leur budget, doivent 
savoir s’ils peuvent compter sur le soutien du fédéral.

Le 16 novembre 2020, la ministre a déclaré en ré-

ponse à des questions orales que l’arrêté royal du 9 no-
vembre 2015 continuera à s’appliquer au régime de fin 
de carrière en 2021, mais que le gouvernement n’a pas 
encore pris de décision sur le financement du surcoût 
pour les zones de police locale (CRIV 55 COM 303, 
p. 26). Quand l’initiative relative à la poursuite de cette 
mesure sera-t-elle prise? Quand la décision sur le finan-
cement de ce surcoût interviendra-t-elle? Comment le 
gouvernement envisage-t-il la “clarification structurelle” 
évoquée dans l’exposé d’orientation politique? Pourquoi 
le budget ne prévoit-il pas de moyens pour les mesures 
de fin de carrière pour 2021, alors que la poursuite de ces 
mesures a déjà été annoncée? Leur financement est-il 
également inclus dans la provision de 50 millions d’euros?

Dans le cadre de la politique de sécurité préven-
tive, M. Metsu revient sur l’approche administrative. 
Les bourgmestres, en raison de leurs compétences de 
police administrative, sont souvent en mesure d’intervenir 
plus rapidement que la Justice en cas de phénomènes 
de criminalité organisée. L’approche administrative est 
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lokale besturen slagkracht te geven bij de aanpak van 
georganiseerde criminaliteit in hun stad of gemeente. 
De N-VA is een absolute voorstander van het concept. 
Het kabinet van minister Jambon heeft destijds de eerste 
aanzet gegeven tot een wettelijke verankering van deze 
preventieve aanpak van georganiseerde criminaliteit. 
De fractie stelt dan ook tevreden vast dat het thema 
ook op de agenda van deze regering zal staan. De vage 
bewoordingen van het regeerakkoord zijn helaas herno-
men in de beleidsverklaring, en laten bijgevolg niet toe 
om legitieme verwachtingen te koesteren. In hoeverre 
zal het wetsontwerp verschillen van de laatste versie die 
destijds op het niveau van de Ministerraad werd afgeklopt 
met goedkeuring van CD&V, Open Vld en MR? Is de 
minister bereid om voort te werken op het wetsvoorstel 
van de N-VA dat thans in de commissie ter bespreking 
voorligt (DOC 55 1381/001 tot 003)?

Het budget voor subsidies aan lokale overheden 

voor actieplannen en gemeenschapswachten daalt 
met 23 miljoen euro. Dat is een daling met een kwart. 
Is dat een signaal dat de focus duidelijk niet ligt op die 
bestuurlijke aanpak?

Dezelfde opmerking geldt voor de gemeentelijke 
administratieve sancties (GAS) en het plaatsverbod. 
De regering stipt aan de GAS-wet te willen evalueren en 
optimaliseren. Wordt bijvoorbeeld gedacht aan hogere 
boetes in geval van recidive? Het regeerakkoord stelt 
een nieuwe wettelijke regeling voorop ter uitbreiding 
van het lokaal plaatsverbod. De beleidsverklaring heeft 
het dan weer over onderzoek dat zal gebeuren naar de 
verruimde toepassing van het plaatsverbod, en over 
het zorgen voor een meer doeltreffende toepassing van 
het plaatsverbod. Zij stelt tevens dat desgevallend een 
wetgevend initiatief “kan” worden genomen. Dat is een 
uiterst voorzichtige formulering. De beleidsnota stelt 
dan weer dat het plaatsverbod versterkt en verruimd 
zal worden.

De fractie van de spreker schoof tijdens de zomer nog 
de uitbreiding van het plaatsverbod als oplossing naar 
voren naar aanleiding van de kustrellen in Blankenberge 
(CRIV 55 COM 250, blz. 5). Toenmalig minister De Crem 
ging vlot mee in die redenering. Hopelijk wijkt de mi-
nister thans niet af van dat standpunt. In de resolutie 
over het aanpakken van overlast in recreatiedomeinen 
vraagt het Parlement aan de regering om aan de hand 

van een betere informatie-uitwisseling werk te maken 
van een regeling rond een toegangs-of plaatsverbod 
(DOC 55 1332/005). Welk concreet antwoord zal hierop 
worden geformuleerd?

un moyen efficace de donner une capacité d’action aux 
autorités locales dans la lutte contre le crime organisé 
dans leur ville ou commune. La N-VA est absolument 
en faveur du concept. À l’époque, le cabinet du ministre 
Jambon a donné la première impulsion à l’ancrage 
légal de cette approche préventive de la criminalité 
organisée. Le groupe de l’intervenant se félicite donc 
de constater que le thème sera également à l’agenda 
de ce gouvernement. Malheureusement, la formulation 
vague de l’accord de gouvernement est reprise dans 
l’exposé d’orientation politique et ne permet dès lors pas 
de nourrir des attentes légitimes. Dans quelle mesure 
le projet de loi différera-t-il de la dernière version qui a 
été réalisée par le Conseil des ministres de l’époque 
avec l’assentiment du CD&V, de l’Open Vld et du MR? 
La ministre est-elle prête à travailler sur le projet de loi 
N-VA actuellement en discussion au sein de la commis-
sion (DOC 55 1381/001 à 003)?

Le budget des subsides alloués aux autorités locales 

pour les plans d’action et les gardiens de la paix baisse 
de 23 millions d’euros. Il s’agit d’une baisse de 25 %. 
Cela signifie-t-il que l’accent n’est manifestement pas 
mis sur l’approche locale?

La même observation s’applique aux sanctions admi-
nistratives communales (SAC) et à l’interdiction de 
lieu. Le gouvernement souligne sa volonté d’évaluer 
et d’optimiser la législation SAC. Par exemple, des 
amendes plus élevées sont-elles envisagées en cas 
de récidive? L’accord de gouvernement préconise une 
nouvelle législation pour étendre l’interdiction locale de 
lieu. L’exposé d’orientation politique indique toutefois que 
l’application élargie des interdictions de lieu ainsi que 
l’application plus efficace de l’interdiction de lieu seront 
examinées. Elle indique également qu’une initiative 
législative “peut” être prise le cas échéant. Il s’agit d’une 
formulation extrêmement prudente. La note de politique 
générale mentionne en revanche que l’interdiction de 
lieu sera renforcée et élargie.

Au cours de l’été, le groupe de l’intervenant a encore 
proposé d’élargir l’interdiction de lieu comme solution en 
réponse aux émeutes sur les plages de Blankenberge 
(CRIV 55 COM 250, p. 5). Le ministre de l’époque, 
M. De Crem, s’est volontiers rallié à ce raisonnement. 
Il faut espérer que la ministre ne s’écartera pas de ce 
point de vue à présent. Dans la résolution sur la lutte 
contre les nuisances dans les domaines récréatifs, 

le Parlement a appelé le gouvernement à travailler à 
une réglementation sur l’interdiction d’accès ou de 
lieu sur la base d’un meilleur échange d’informations 
(DOC 55 1332/005). Quelle réponse précise sera for-
mulée à cet égard?
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Verder stelt de regering de doelstelling voorop om jaar-
lijks een derde van de autobestuurders te controleren. Hoe 
zal dit worden bereikt en vastgesteld? Wat is de jaarlijkse 
pakkans op dit ogenblik? Hoeveel bestuurders worden 
momenteel gecontroleerd? De beleidsnota bevat hierover 
geen informatie. In verband hiermee en rond de kop-
peling van de databanken van de ANPR en Mercurius 
lijkt de minister de mosterd te halen in het voorstel van 
resolutie van de N-VA betreffende de verhoging van de 
pakkans voor verkeersrecidivisten door een koppeling 
van de kruispuntbank van rijbewijzen met het ANPR-
netwerk (DOC 55 1605/001).

De beleidsnota spreekt over de verdere automatisering 
van de verwerking van de boetes, over nieuwe software 
voor de gewestelijke verwerkingscentra en over een 
stapsgewijze ingebruikname van nieuwe technologie. 
Ook voorziet men extra personeel en opleidingen bij 

de wegpolitie. Zal men hiervoor in zee gaan met private 
actoren? Over welke nieuwe technologie gaat het? 
Hoeveel budget is er voorzien voor het extra personeel 
en de opleidingen?

De strijd tegen terreur ligt de spreker nauw aan het 
hart. Het is jammer dat de minister van Binnenlandse 
Zaken geen vicepremier is en dus geen deel uitmaakt 
van het kernkabinet. Dat laatste neemt immers de be-
langrijke beslissingen in de strijd tegen terreur. Terwijl het 
regeerakkoord nog spreekt over de onmiddellijke afbouw 
van de aanwezigheid van de militairen op straat, zijn de 
bewoordingen van de beleidsverklaring daarover veel 
zachter: “De DAB en de Lokale Politie nemen progres-
sief de opdrachten van de militairen in het kader van 
Operation Vigilant Guardian over.” (DOC 55 1610/020, 
blz. 47).

De militaire aanwezigheid op straat was een deel 
van de nieuwe maatregelen die werden genomen na de 
terreuraanslagen van 2016, toen het dreigingsniveau in 
het land werd verhoogd van niveau 2 (gemiddeld) naar 
niveau 3 (ernstig). De militairen hebben hun nut bewezen, 
zeker gezien de politie ingevolge capaciteitsproblemen 
de openbare veiligheid na de terreuraanslagen niet kon 
garanderen. Nu het algemene dreigingsniveau opnieuw 
is gezakt naar niveau 2, moet een afbouw van de mili-
taire aanwezigheid inderdaad mogelijk zijn. Op welke 

termijn ziet men de afbouw van militairen op straat? 
Hoe zal men dit doorvoeren in het licht van het nog 
onvolledig personeelskader van de DAB (met een tekort 
van 500 personeelsleden op een totaal van 1 600 perso-
neelsleden)? Op welke wijze zal men ervoor zorgen dat 
het personeelskader zo snel mogelijk wordt vervolledigd? 

En outre, le gouvernement s’est fixé comme objectif 
de contrôler un conducteur sur trois chaque année. 
Comment cela sera-t-il réalisé et constaté? Quel est le 
risque annuel de se faire verbaliser pour le moment? 
Combien de conducteurs sont actuellement contrô-
lés? La note de politique générale ne contient aucune 
information à ce sujet. Dans ce contexte et en ce qui 
concerne la liaison des banques de données de Mercurius 
de l’ANPR et, la ministre semble avoir le plus d’ensei-
gnements à tirer de la proposition de résolution de la 
N-VA visant à augmenter les chances de verbaliser les 
chauffards récidivistes en interconnectant la banque-
carrefour des permis de conduire avec le réseau ANPR 
(DOC 55 1605/001).

La note de politique générale mentionne la pour-
suite de l’automatisation du traitement des amendes, 
d’un nouveau logiciel pour les centres de traitement 
régionaux et de la mise en service progressive de nou-
velles technologies. Du personnel et des formations 

supplémentaires sont également prévus à la police de 
la route. Les acteurs privés seront-ils impliqués dans 
cette démarche? Quelles sont les nouvelles technologies 
concernées? Quel est le budget prévu pour le personnel 
et les formations supplémentaires?

L’intervenant est très attaché à la lutte contre le ter-
rorisme. Il est regrettable que la ministre de l’Intérieur 
ne soit pas vice-première ministre et ne fasse ainsi pas 
partie du cabinet restreint. Celui-ci prend en effet les 
décisions importantes dans la lutte contre le terrorisme. 
Tandis que l’accord de gouvernement indique encore 
de mesures immédiate pour progressivement supprimer 
la présence militaire en rue, la formulation de l’exposé 
d’orientation politique est beaucoup plus modérée, à 
savoir “La DAB et la Police locale reprendront progres-
sivement les missions des militaires dans le cadre de 
l’opération “Vigilant Guardian”. (DOC 55 1610/020, p. 47).

La présence militaire en rue faisait partie des nou-
velles mesures prises après les attentats terroristes 
de 2016, lorsque le niveau de menace dans le pays 
a été relevé du niveau 2 (moyen) au niveau 3 (grave). 
Les militaires ont prouvé leur utilité, d’autant plus que 
la police ne pouvait pas garantir la sécurité publique 
après les attaques terroristes en raison de problèmes de 
capacité. Dès lors que le niveau général de la menace 
est revenu au niveau 2, une réduction progressive de la 
présence militaire doit en effet être possible. Dans quel 

délai la réduction progressive de la présence militaire en 
rue se concrétisera-t-elle? Comment cela sera-t-il mis 
en œuvre compte tenu du cadre du personnel encore 
incomplet de la DAB (avec un déficit de 500 personnes 
sur un total de 1 600)? Selon quelles modalités le cadre 
du personnel sera-t-il complété dans les plus brefs 
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Welke andere opdrachten zullen nog worden uitgevoerd 
door de DAB?

Er zijn nog enkele gevoelige sites waarvoor het OCAD 
nog steeds dreigingsniveau 3 aanhoudt. Deze sites zijn 
onder andere de ambassades, scholen en culturele 
instellingen van de Joodse gemeenschap, alsook de 
nucleaire sites. Zal de regering de openbare veiligheid 
van deze instellingen nog waarborgen? Welke taken 
zullen de lokale politie en de DAB op dat vlak krijgen 
toebedeeld?

In de beleidsverklaring wordt gesteld dat alle aanbe-
velingen van de parlementaire onderzoekscommissie 
naar de aanslagen van 22 maart 2016 zullen worden 
uitgevoerd. Zal dat onverwijld en onverkort gebeuren? 
Zal daartoe het idee van de opvolgingscommissie her-
leven in de Kamer?

In het kader van de aanpak van gewelddadig extre-

misme werd onder de regering Michel I het hervormde 
Actieplan Radicalisme op 14 december 2015 goedge-
keurd door de Nationale Veiligheidsraad. Zowel in het 
regeerakkoord als in de beleidsverklaring wordt gesteld 
dat het actieplan Radicalisme opgewaardeerd zal worden 
naar een strategische nota. Welke meerwaarde en bijko-
mende inhoud zal de nota hebben tegenover het plan? 
Waarom herneemt de beleidsverklaring de passage uit 
het regeerakkoord over het belang van vroegdetectie 
en risicotaxatie bij radicalisering niet?

Voorts kondigt de beleidsverklaring federale initiatieven 
en programma’s aan ter ondersteuning van de aanpak 
van extremisme (opleidingen, campagnes, connecting 
narratives of de bestrijding van desinformatie). Waar is 
de belangrijke counter narrative te vinden in dit verhaal?

De heer Metsu verwees reeds naar de daling 
met 23 miljoen euro van de middelen voor subsidies 
aan lokale overheden voor actieplannen en gemeen-
schapswachten in het begrotingsprogramma voor de 
lokale en integrale veiligheid. Vallen ook de budgetten 
voor de LIVC’s hieronder? Indien ja, dan is de budget-
daling in strijd met de ambitie van de minister om net 

meer op de LIVC-werking in te zetten.

De “Zweedse coalitie” heeft destijds een aantal stap-
pen ondernomen om de Belgische nationaliteit van wie 
voor terrorisme wordt veroordeeld op een efficiënte wijze 
te kunnen afnemen. Op grond van de huidige wetgeving 
kunnen Belgen op vordering van het openbaar minis-
terie hun nationaliteit verliezen indien zij veroordeeld 
worden voor terrorisme tot een gevangenisstraf van 
ten minste 5 jaar. De fractie van de spreker had een 

délais? Quelles sont les autres missions seront-elles 
encore réalisées par la DAB?

Il reste encore quelques sites sensibles pour lesquels 
l’OCAM maintient toujours le niveau de menace 3. 
Il s’agit notamment des ambassades, des écoles et des 
institutions culturelles de la communauté juive, ainsi 
que des sites nucléaires. Le gouvernement continuera-
t-il à garantir la sécurité publique de ces institutions? 
Quelles tâches seront attribuées à la police locale et à 
la DAB dans ce domaine?

Il est indiqué dans l’exposé d’orientation politique que 
toutes les recommandations de la commission d’enquête 
parlementaire (CEP) sur les attentats du 22 mars 2016 se-
ront mises en œuvre. Cela sera-t-il fait immédiatement 
et intégralement? L’idée de la commission de suivi sera-
t-elle remise sur la table à la Chambre?

Dans le cadre de la lutte contre l’extrémisme violent, 

le Plan d’action radicalisme révisé a été approuvé 
le 14 décembre 2015 sous le gouvernement Michel par 
le Conseil national de sécurité. Tant dans l’accord de 
gouvernement que dans l’exposé d’orientation politique, 
il est indiqué que le plan d’action contre le radicalisme 
sera transformé en une note stratégique. Quelle plus-
value et contenu supplémentaire aura la note par rapport 
au plan? Pourquoi l’exposé d’orientation politique ne 
reprend-il pas le passage de l’accord de gouvernement 
sur l’importance de la détection précoce et de l’évaluation 
des risques en cas de radicalisation?

L’exposé d’orientation politique annonce en outre des 
initiatives et des programmes fédéraux en vue de soutenir 
la lutte contre l’extrémisme (par le biais de formations et 
de campagnes dans le cadre du “connecting narratives” 
ou de la lutte contre le désinformation). Ou trouve-t-on 
l’importante “counter narrative” à cet égard?

M. Metsu a déjà renvoyé à la baisse de 23 millions d’eu-
ros des moyens pour les subsides aux autorités locales 
pour les plans d’action et les gardiens de la paix dans le 
programme budgétaire pour la sécurité locale et intégrale. 
Cela concerne-t-il également les budgets des CSIL? 
Dans l’affirmative, la réduction budgétaire est contraire à 
l’ambition de la ministre consistant précisément à miser 

davantage sur le fonctionnent des CSIL.

À l’époque, la “coalition suédoise” a pris une série de 
mesures afin de pouvoir retirer efficacement la nationa-
lité belge des personnes condamnées pour terrorisme. 
En vertu de la législation actuelle, certains Belges peuvent 
perdre leur nationalité sur réquisition du ministère public 
s’ils ont été condamnés à une peine d’emprisonne-
ment d’au moins cinq ans pour des faits de terrorisme. 
Le groupe de l’intervenant avait déposé une proposition 
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wetsvoorstel ingediend dat deze bepaling zou uitbreiden 
tot alle Belgen met meerdere nationaliteiten, waarbij 
geen verschil zou gemaakt worden of de Belgische 
nationaliteit bij de geboorte of een later tijdstip werd 
verkregen. Daarenboven werd erop toegezien dat per-
sonen niet staatloos zouden worden aangezien de 
vervallenverklaring van de nationaliteit enkel zou kunnen 
worden uitgesproken tegen personen met meerdere 
nationaliteiten. Helaas werd het wetsvoorstel ondanks 
bijkomende afzwakkingen weggestemd in de Kamer 
(DOC 55 0068/001 tot 004).

Noch in het regeerakkoord, noch in de beleidsver-
klaring wordt aan deze problematiek enige aandacht 
geschonken. Zal de minister de ondergrens verlagen 
voor het afnemen van de Belgische nationaliteit bij grove 
misdrijven zoals het plegen van terroristische misdaden 
en zo ja, op welke wijze? Of zal de minister daarente-
gen dezelfde stelling verdedigen als haar voorganger, 
namelijk dat terroristen in de eerste plaats Belg zijn met 

meerdere nationaliteiten die niet mogen afgenomen 
worden, en dan pas terroristen?

Terwijl het regeerakkoord de organisatie van de 
Nationale Veiligheidsraad wel aanstipt, hult de beleids-
verklaring zich hierover in stilzwijgen. Het regeerakkoord 
wilde hiervoor een nieuw permanent beleidssecretariaat 
inrichten. Die eis is niet terug te vinden in de beleidsver-
klaring van de minister, maar wel in de beleidsnota van de 
eerste minister (DOC 55 1580/005, blz. 12). Wanneer zal 
de vertegenwoordiging van de deelstaten in de Nationale 
Veiligheidsraad eindelijk geformaliseerd worden? In dit 
verband moet ook worden gewezen op de bestaande 
wildgroei van werkgroepen, platformen en comités. 
Zal daarin gesnoeid worden? Hierover valt niets terug 
te vinden in het regeerakkoord of de beleidsverklaring.

Met betrekking tot de strijd tegen de georganiseerde 
misdaad en de druggerelateerde misdrijven valt in het 
regeerakkoord te lezen dat in een poging om ook de 
grote drugsbaronnen te pakken, de vijf grote gerechtelijke 
directies van de Federale politie gespecialiseerde multi-
disciplinaire drugsonderzoeksteams zouden uitbouwen 
(wat niet overeenstemt met een systeem naar het model 
van de Amerikaanse DEA, waarvoor de N-VA pleit). 
Waarom kan over die gespecialiseerde multidisciplinaire 
drugsonderzoeksteams niets worden teruggevonden in 
de beleidsverklaring? Indien die doelstelling wel blijft 

bestaan, hoe zal de samenwerking tussen de directies 
worden bewerkstelligd? Van waar zal het personeel 
komen? De FGP van Antwerpen kent nu reeds een 
onderbezetting met 30 %.

Waarom is niet voorzien in een geografische uitbrei-
ding van het Stroomplan?

de loi qui visait à étendre cette disposition à tous les 
Belges possédant plusieurs nationalités, de manière à 
ce qu’aucune distinction ne puisse plus être opérée entre 
les personnes qui possèdent la nationalité belge depuis 
leur naissance et celles qui l’ont acquise ultérieurement. 
L’on veillait en outre à ce que le condamné ne devienne 
pas apatride dès lors que seules les personnes possédant 
plusieurs nationalités pourraient se voir déchues de la 
nationalité belge. Malheureusement, la proposition de 
loi a été rejetée à la Chambre malgré des atténuations 
supplémentaires (DOC 55 0068/001 à 004).

Ni l’accord de gouvernement, ni l’exposé d’orienta-
tion politique n’accordent la moindre attention à cette 
problématique. La ministre abaissera-t-elle le seuil pour 
retirer la nationalité belge en cas d’infractions graves, 
telles que la commission d’infractions terroriste et, dans 
l’affirmative, selon quelles modalités? Ou, la ministre y 
opposera-t-elle le même point de vue que son prédé-
cesseur, à savoir que les terroristes sont premièrement 

des Belges ayant plusieurs nationalités qui ne peuvent 
pas être retirées, et ensuite seulement des terroristes?

Alors que l’accord de gouvernement évoque l’organisa-
tion du Conseil national de sécurité, l’exposé d’orientation 
politique ne dit mot à cet égard. L’accord de gouvernement 
prévoit de mettre en place un secrétariat stratégique 
permanent à cet effet. Bien que cette exigence ne figure 
pas dans l’exposé d’orientation politique de la ministre, 
elle est mentionnée dans la note de politique générale 
du premier ministre (DOC 55 1580/005, p. 12). Quand la 
représentation des entités fédérées au sein du Conseil 
national de sécurité sera-t-elle finalement formalisée? 
À cet égard, il faut également signaler la prolifération 
des groupes de travail, plateformes et comités? Rien ne 
figure à ce sujet dans l’accord de gouvernement ou dans 
l’exposé d’orientation politique.

En ce qui concerne la lutte contre le crime organisé 
et les infractions liées au trafic de drogue, il est indiqué 
dans l’accord de gouvernement que, afin de tenter 
d’arrêter également les grands barons de la drogue, les 
cinq grandes directions judiciaires de la Police fédérale 
développeront des équipes spécialisées et multidiscipli-
naires pour les enquêtes en matière de drogue (ce qui ne 
correspond pas à un système basé sur le modèle de la 
DEA américaine prôné par la N-VA). Pourquoi l’exposé 
d’orientation politique n’indique-t-il rien au sujet de ces 
équipes spécialisées et multidisciplinaires? Si cet objec-

tif est bel et bien maintenu, comment la collaboration 
entre les directions sera-t-elle réalisée? D’où viendra le 
personnel? La PJF d’Anvers connaît déjà actuellement 
un sous-effectif de 30 %.

Pourquoi une extension géographique du Stroomplan 
n’est-elle pas prévue?
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In de beleidsnota staat voorst dat men in het kader 
van de georganiseerde misdaad jaarlijks het quotum van 
gespecialiseerde hoofdinspecteurs zal verhogen. Over de 
omvang van die verhoging wordt echter niets vermeld.

Voor de Civiele Bescherming worden weinig nieuws in 
het vooruitzicht gesteld. De plannen op dat vlak blijven 
vaag. Wat wordt bedoeld met het uitdenken van een 
nieuwe rol voor de Civiele Bescherming?

Kan ook toelichting worden verschaft over de Europese 
accreditering binnen de context van B-Fast?

Het regeerakkoord was ook zeer summier wat betreft 
de civiele veiligheid. Er wordt enkel gepleit voor een 
evenwichtigere financiering van de brandweer, een 
modern personeelsbeleid en het in stand houden van 
wat bestaat. De beleidsverklaring gaat er verder op in, 
maar blijft toch nog algemeen en soms ook erg vaag. 
Wat wordt bijvoorbeeld bedoeld met “de uitdaging om de 

regelgeving minder prescriptief en meer resultaatgericht 
te maken” (DOC 55 1610/020, blz. 16)?

Dat men wil inzetten op goed opgeleid personeel is 
de evidentie zelf. Dat men het statuut van het perso-
neel wil evalueren evenzeer. Welk antwoord zal echter 
worden geboden op fundamentele vragen zoals de rol 
van de vrijwilliger? Moet dat nog steeds iemand zijn die 
de volledige opleiding volgt? Of moet men nadenken 
over een systeem zoals in het leger, met reservisten? 
Dat laatste laat toe om ook specialisten want aan te 
werven. Hierover wordt wel gesproken voor de politie, 
maar vooralsnog niet voor de brandweer. En hoe zal men 
het statuut van de brandweervrijwilliger aanpassen in 
het licht van het arrest Matzak van het Hof van Justitie 
van de Europese Unie?

De bijkomende jaarlijkse financiering bedraagt 25 mil-
joen euro in 2021, 10 miljoen euro in 2022, 2 miljoen euro 
in 2023 en 5 miljoen euro in 2024. Hoe zal die financie-
ring concreet gebeuren? Er zijn studies die aantonen 
dat Wallonië veel meer federale subsidies geniet dan 
Vlaanderen. Zal louter geld worden bijgepompt of komt 
er een billijkere verdeling per zone? In het eerste geval 
wordt de federale financiering richting Wallonië nog groter.

Daarnaast wil men een logistieke rol geven aan de 
brandweer in het kader van COVID-19, weliswaar samen 
met de Civiele Bescherming. Maar gaat men voor deze 
taak ook extra middelen voorzien, of zitten die reeds in 
de jaarlijkse verhoogde toelage?

Quid met de schaalvergroting bij de brandweer? 
Waarom wordt er bij de politie wel onderzoek naar gevoerd 

Il est en outre indiqué dans la note de politique générale 
que le quorum annuel d’inspecteurs en chef spécialisés 
sera augmenté. Rien n’est toutefois mentionné au sujet 
de l’ampleur de cette augmentation.

Peu de nouvelles propositions sont formulées en ce qui 
concerne la Protection civile. Les projets restent vagues 
dans ce domaine. Qu’entend-on par l’élaboration d’un 
nouveau rôle pour la protection civile?

Peut-on également apporter des précisions concernant 
l’accréditation européenne dans le contexte de B-Fast?

L’accord de gouvernement est également très som-
maire au sujet de la sécurité civile. Il ne prône qu’un 
financement à l’équilibre des services d’incendie, une 
politique du personnel moderne et le maintien ce qui est 
déjà en place. L’exposé d’orientation politique va plus loin 
mais reste tout de même formulé en des termes généraux. 
Il est parfois aussi très vague. Qu’entend-on par exemple 

par “rendre la réglementation moins prescriptive et plus 
orientée vers les résultats” (DOC 55 1610/020, p. 16)?

Il tombe sous le sens que l’on veuille miser sur un 
personnel bien formé et que l’on souhaite également 
évaluer le statut du personnel. Quelle réponse sera tou-
tefois donnée à des questions fondamentales telles que 
le rôle du volontaire? Doit-il encore s’agir de quelqu’un 
qui suit la formation complète? Ou faut-il réfléchir à un 
système comme dans l’armée, avec des réservistes? 
Celui-ci permettrait également de recruter des spécia-
listes. On en parle pour la police, mais pas encore pour 
les services d’incendie. Et comment le statut du pompier 
volontaire sera-t-il adapté à la lumière de l’arrêt Matzak 
de la Cour de justice de l’Union européenne?

Le financement annuel supplémentaire s’élèvera 
à 25 millions d’euros en 2021, à 10 millions d’euros 
en 2022, à 2 millions d’euros en 2023 et à 5 millions d’eu-
ros en 2024. Comment ce financement sera-t-il assuré 
en pratique? Des études montrent que la Wallonie béné-
ficie de beaucoup plus de subventions fédérales que la 
Flandre. L’argent sera-t-il tout simplement injecté ou y 
aura-t-il une répartition plus équitable par zone? Dans le 
premier cas, le financement fédéral pour la Wallonie est 

encore plus important.

Le but est en outre de confier un rôle logistique aux 
services d’incendie dans le cadre de la COVID-19, fût-ce 
conjointement avec la Protection civile. Mais des moyens 
supplémentaires seront-ils prévus pour cette tâche, ou 
sont-ils déjà inclus dans la subvention annuelle majorée?

Quid de l’agrandissement d’échelle des services 
d’incendie? Pourquoi, contrairement à ce qui est réalisé 
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door een multidisciplinair team en bij de brandweer niet? 
Bestaat hiervoor een duidelijke reden? Zal bij de oefening 
rekening worden gehouden met de regiovorming die 
Vlaams minister Somers voor ogen heeft? De laatste 
gelooft alvast van wel.

Het regeerakkoord sprak eerder met geen woord over 
de noodcentrales. De beleidsverklaring doet dat wel, 
en legt de focus op de calltakers, met meer personeel, 
een efficiëntere opleiding, en een aanwervingsbeleid 
dat rekening houdt met de uitstroom. De beleidsnota 
verduidelijkt verder dat de opleiding een meer individuele 
aanpak zal krijgen, met meer e-learning. Personeelsleden 
die snel evolueren, moeten vlot kunnen doorstromen 
naar de meldkamer.

Het probleem van de calltakers is dat de job thans 
niet vol te houden is op lange termijn. Er zou een beter 
begeleidingstraject moeten worden opgezet in dat op-
zicht. Hoe zal de regering hier werk van maken? De be-
leidsverklaring heeft alvast oog voor het managen van 
de uitstroom, het beter begeleiden van de calltakers is 
minstens even belangrijk.

Terwijl het regeerakkoord niet één keer het NCCN 
vermeldt, doet de minister dat in haar beleidsverklaring 
gelukkig wel. Zij belooft daarin meer personeel, al wordt 
die belofte niet hernomen in de beleidsnota. Is de per-
soneelstoename bijgevolg pas voor na 2021, en dus na 
de nationale gezondheidscrisis die het NCCN net meer 
werk oplevert? Voor de rest zijn er niet echt nieuwe plan-
nen met het NCCN. De middelen voor de bezoldigingen 
van het statutair personeel dalen wel met maar liefst drie 
vierden. Is dit omwille van een grote verwachte uitstroom 

of ontslagronde, of omdat men meer detacheringen 
mogelijk wil maken en een betere wisselwerking met de 
gewestelijke crisiscentra wil bewerkstelligen?

Met betrekking tot de noodplanning beogen zowel het 
regeerakkoord als de beleidsverklaring een evaluatie en 
een actualisering van de noodplannen. Eventueel zul-
len ook bijkomende noodplannen worden onderzocht. 
Hoe staat de minister tegenover het voorstel om het 
principe van de debriefing op een meer structurele 
wijze te laten plaatsvinden en te verplichten na elke 
nationale crisis?

Het regeerakkoord bevat een element dat niet in de 
beleidsverklaring wordt herhaald. Naar aanleiding van 
de coronacrisis moet Celeval ook een langetermijnkader 
uitwerken dat de evolutie van crisismanagement naar 
risicomanagement bevat. Waarom is deze doelstelling 

pour la police, une étude n’est-t-elle réalisée par une 
équipe multidisciplinaire dans les services d’incendie? 
Y a-t-il une raison évidente à cela? L’exercice tiendra-t-il 
compte de la formation régionale que la ministre flamande 
Somers envisage? Ce dernier le croit en tout cas.

L’accord de gouvernement ne mentionnait précédem-
ment rien au sujet des centrales d’urgence. L’exposé 
d’orientation politique le fait toutefois et met l’accent sur 
les calltakers, avec des cadres du personnel renforcés, 
une formation du personnel plus efficace et une politique 
de recrutement qui tiendra compte des départs de per-
sonnel. La note de politique générale précise en outre 
que la formation évoluera vers une approche individuelle 
plus ciblée en prévoyant un apprentissage en ligne.

Le problème des calltakers est que cette fonction 
ne peut pas être exercée sur le long terme. Il faudrait 
mettre en place un meilleur trajet d’accompagnement 
à cet égard. Comment le gouvernement procèdera-t-il? 
L’exposé d’orientation politique prête en tout cas atten-
tion à la gestion des départs de personnel, un meilleur 
accompagnement des calltakers revêt à tout le moins 
la même importance.

Contrairement à l’accord de gouvernement qui ne 
mentionne pas une seule fois le NCCN, la ministre le 
fait heureusement dans son exposé d’orientation poli-
tique. Elle y promet plus de personnel, bien que cette 
promesse ne soit pas reprise dans la note de politique 
générale. L’augmentation des effectifs n’est-elle donc 
prévue que pour l’après 2021, et donc après la crise 
sanitaire nationale qui donne précisément plus de travail 
au NCCN? Pour le surplus, il n’y a pas vraiment de nou-
veaux projets avec le NCCN. Les moyens destinés aux 

rémunérations du personnel statutaire seront réduits d’au 
moins trois quarts. Est-ce en raison d’un grand nombre 
de départs ou de licenciements prévus, ou parce que 
le but est de permettre davantage de détachements et 
de réaliser une meilleure interaction avec les centres 
de crise régionaux?

S’agissant de la planification d’urgence, tant l’accord 
de gouvernement que l’exposé d’orientation politique 
envisagent une évaluation et une actualisation des 
plans d’urgence. Les plans d’urgence supplémentaires 
seront éventuellement également examinés. Quel est 
le point de vue de la ministre au sujet de la proposition 
de rendre le principe du débriefing plus structurel et 
obligatoire après chaque crise nationale?

L’accord de gouvernement contient un élément que 
n’est pas repris dans l’exposé d’orientation politique. À 
la suite de la crise du coronavirus, Celeval doit élaborer 
un cadre à long terme couvrant l’évolution de la gestion 
de crise et la gestion des risques. Pourquoi cet objectif 
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niet opnieuw opgenomen in de beleidsverklaring? Welke 
rol zal het NCCN daarin opnemen?

Wat het crisisbeleid in coronatijden betreft, stelt de 
beleidsverklaring dat alles wat nu reeds gebeurt in dit 
opzicht, zal worden verdergezet. Nieuw zal de structu-
ralisering zijn van de Taskforce GPI. Betekent dit dat de 
regering tevreden is over het gelopen parcours op het vlak 
van het crisisbeheer en de crisiscommunicatie? Kon er 
dan werkelijk niets beter? Verloopt de handhaving van 
de coronamaatregelen dan zo goed? Wordt bijvoorbeeld 
niet nagedacht over het gebruik van de GAS voor de 
beteugeling van coronaovertredingen?

De regering is daarnaast van plan een wettelijke rege-
ling rond declassificering uit te werken waarbij geheime 
of vertrouwelijke documenten na verloop van tijd zullen 
worden gedeclassificeerd. Als verantwoording stelt het 
regeerakkoord dat België nu één van laatste landen is 
zonder dergelijke procedure. De intentie tot het uitwerken 
van een declassificatieregeling wordt hernomen in de 
beleidsverklaring. Er zijn echter wel enkele vragen bij 
te stellen. Allereerst moet gezegd worden dat declas-
sificatie vandaag wel al mogelijk is in België, en dat via 
een ad hoc mogelijkheid op grond van artikel 3 van het 
koninklijk besluit van 24 maart 2000 tot uitvoering van de 
wet van 11 december 1998 betreffende de classificatie 
en de veiligheidsmachtigingen, veiligheidsattesten en 
veiligheidsadviezen.

De passage roept bijzonder veel vragen op, niet in 
het minst over de gevolgen voor de inlichtingendiensten. 
Zij hebben in het kader van hoorzittingen over het wets-
voorstel van Ecolo-Groen (DOC 55 0732/001) immers 

al duidelijk aangegeven dat een automatische declas-
sificatie uit den boze is. Het is binnen een inlichtingen-
context gewoonweg niet gemakkelijk om op voorhand 
te bepalen wanneer een stuk niet langer gevoelig zal 
zijn. Onvermijdelijk zullen de inlichtingendiensten in de 
meeste gevallen een langere termijn beogen en indien 
de regeling daarvoor een schriftelijke motivatie vraagt, 
zullen zij bijna onvermijdelijk in standaardmotiveringen 
vervallen. Dat alles is weinig zinvol en levert de inlich-
tingendiensten heel wat extra werk op.

Als een bepaalde tijdsduur zal worden opgenomen in 
de wettelijke regeling, maakt het uiteraard bijzonder veel 
uit hoelang deze tijdsduur zal bedragen. Hoeveel jaar 
zal dit exact zijn voor vertrouwelijke, geheime en zeer 
geheime documenten? Hoe zal men ervoor zorgen dat 
bronnen en (ex-)personeelsleden en hun vrienden en 
families niet in gevaar komen door de declassificatie? 
Om te kunnen declassificeren en archiveren zullen bo-
vendien IT-investeringen nodig zijn. Hoeveel middelen 
worden hiervoor voorzien in de begroting?

n’est-il pas de nouveau repris dans l’exposé d’orientation 
politique? Quel rôle jouera le NCCN à cet égard?

En ce qui concerne la gestion de crises à l’ère du 
coronavirus, l’exposé d’orientation politique indique que 
tout ce qui est déjà réalisé à cet égard sera poursuivi. 
La structuration de la Taskforce GPI sera, par contre, 
une nouveauté. Cela signifie-t-il que le gouvernement est 
satisfait du chemin accompli en matière de gestion et de 
communication de crise? Était-il réellement impossible 
de mieux faire? Le contrôle du respect des mesures 
liées au coronavirus se déroule-t-il donc idéalement? 
Pourquoi n’a-t-il pas été envisagé de recourir aux SAC 
pour réprimer les infractions?

En outre, le gouvernement a l’intention d’élaborer 
un régime légal visant à déclassifier, après un certain 
temps, les documents secrets ou confidentiels. En 
guise de justification, l’accord de gouvernement indique 
que la Belgique est désormais l’un des derniers pays 
dépourvus d’une telle procédure. L’intention d’élaborer 
un tel régime est reprise dans l’exposé d’orientation 
politique. Plusieurs questions se posent cependant. 
En premier lieu, il convient de remarquer que la déclas-
sification est déjà possible en Belgique aujourd’hui, 
via une possibilité ad hoc fondée sur l’article 3 de l’ar-
rêté royal du 24 mars 2000 portant exécution de la loi 
du 11 décembre 1998 relative à la classification et aux 
habilitations, attestations et avis de sécurité.

Ce passage soulève de très nombreuses questions, en 
particulier au sujet des conséquences pour les services 
de renseignement. En effet, dans le cadre des auditions 
sur le projet de loi d’Ecolo-Groen (DOC 55 0732/001), 

ils ont déjà clairement annoncé qu’une déclassification 
automatique était hors de question. Dans un contexte de 
renseignement, il est difficile de déterminer à l’avance 
quand un document donné ne sera plus sensible. 
Inévitablement, les services de renseignement voudront, 
dans la plupart des cas, un délai plus long et, s’il faut le 
motiver par écrit, ils finiront presque inévitablement par 
recourir à des motivations standardisées. Tout cela n’a 
guère de sens et requerrait des services de renseigne-
ment beaucoup de travail supplémentaire.

Si un délai devait être inscrit dans la réglementation, 
sa durée sera évidemment très importante. De combien 
d’années sera-t-il exactement pour les documents confi-
dentiels, secrets et top secrets? Comment garantir que 
les sources et les (anciens) membres du personnel ainsi 
que leurs amis et familles ne soient pas mis en danger 
par cette déclassification? En outre, des investissements 
informatiques seront requis pour ce travail de déclas-
sification et d’archivage. Quels moyens sont alloués à 
ce poste dans le budget?
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Tot slot is de bewering dat België één van de laatste 
landen is zonder een declassificatieregeling onjuist. 
De voorzitter van de Nationale Veiligheidsoverheid 
heeft eerder verklaard dat bestaande buitenlandse 
voorbeelden in deze discussie onterecht worden aan-
gehaald. In werkelijkheid kennen die regelingen enorm 
veel uitzonderingen. Het Comité I heeft er op zijn beurt 
op gewezen dat classificatie niet inhoudt dat er niet 
gearchiveerd kan worden of dat externe actoren – zoals 
onderzoekers of journalisten – deze documenten niet 
kunnen raadplegen.

Mevrouw Julie Chanson (Ecolo-Groen) benadrukt dat 
nieuwe initiatieven moeten worden genomen met het 
oog op een optimale samenwerking tussen de politie, de 
hulpdiensten en de plaatselijke besturen om onverkort 
de veiligheid van de Belgische burgers te waarborgen. 
Er is een sterk engagement nodig om die omvangrijke 
projecten inzake de bevoegdheden van Binnenlandse 
Zaken tot een goed einde te brengen.

In haar beleidsverklaring licht de minister de diverse 
grote aandachtspunten toe die zij voor de komende ja-
ren ziet. Sommige zijn bijzonder interessant. In de loop 
der jaren hebben enkele van haar voorgangers werk-
zaamheden aangevat of hervormingen doorgevoerd 
waarvan thans de gebreken en tekortkomingen aan het 
licht komen. Het is essentieel dat die samen worden 
aangepakt of dat er op zijn minst een respons in het 
veld komt.

Inzake het onderdeel “politie” beoogt de minister haar 
beleid toe te spitsen op diverse elementen zoals meer 
operationele capaciteit, aantrekkelijkheid, integriteit van 
het personeel enzovoort. Mevrouw Chanson erkent de 

relevantie van die beleidslijnen en formuleert enkele 
opmerkingen dienaangaande.

Iedereen beseft dat er een capaciteitsprobleem is 
en dat er daardoor te weinig politieagenten in het veld 
zijn. De gezondheidscrisis in België heeft ook bepaalde 
problemen aan het licht gebracht. Daarom steunt de 
Ecolo-Groen-fractie elk initiatief om nieuwe politiere-
kruten in dienst te nemen. De vraag rijst echter of bij de 
aangekondigde 1 600 indienstnemingen rekening wordt 
gehouden met de uitstroom. Mocht dat niet het geval 
zijn, kan de minister preciezere cijfers geven?

De spreekster wijst erop dat het geweld jegens, maar 
ook van de politie, al geruime tijd duidelijk toeneemt. 
Ze erkent dat de situatie ingewikkeld is en meent dat ze 
met zekerheid kan zeggen dat dit een afspiegeling is van 
een aantal binnen de gelederen van de politie bestaande 
problemen. Daarom verzoekt ze de minister voldoende 
aandacht te besteden aan de opleiding van de nieuwe 

Enfin, il est inexact d’affirmer que la Belgique est 
l’un des derniers pays sans règles de déclassification. 
Le président de l’Autorité nationale de sécurité avait déjà 
déclaré que les exemples étrangers étaient cités à tort 
dans le débat – en réalité, ces réglementations souffrent 
d’innombrables exceptions. Pour sa part, le Comité R 
a souligné que la classification n’impliquait en rien que 
les documents ne puissent pas être archivés ou que 
des acteurs externes – tels que les chercheurs ou les 
journalistes – ne puissent pas les consulter.

Mme Julie Chanson (Ecolo-Groen) souligne que 
pour garantir une sécurité totale à nos concitoyens, il 
est nécessaire de prendre des initiatives nouvelles afin 
de permettre une collaboration optimale entre la police, 
les services de secours et les administrations locales. 
Un engagement fort est nécessaire pour mener à bien 
ces vastes chantiers liés aux matières de l’Intérieur.

Dans son exposé d’orientation politique, la ministre 
met en exergue les différents points d’attention majeurs 
qu’elle prévoit pour les années à venir. Certains sont par-
ticulièrement intéressants. Au fil des années, certains de 
ses prédécesseurs ont ouvert des chantiers ou exécuté 
des réformes dont on perçoit aujourd’hui les failles et 
manquements. Il est primordial de les corriger ensemble 
ou, du moins, d’y apporter une réponse sur le terrain.

En ce qui concerne le volet “police”, la ministre sou-
haite axer sa politique sur différents éléments comme 
l’augmentation de la capacité opérationnelle, l’attractivité, 
l’intégrité du personnel, etc. Mme Chanson reconnait la 

pertinence de ces axes de travail et formule certaines 
remarques à leur sujet.

Nul n’ignore le problème de capacité et le manque 
d’agents qui en résulte sur le terrain. La crise sanitaire 
traversée par notre pays a, elle aussi, permis de mettre 
en évidence certaines difficultés. C’est la raison pour 
laquelle le groupe Ecolo-Groen soutient toute initiative 
qui permettra l’engagement de nouvelles recrues au sein 
de la police. Une question se pose toutefois: le chiffre 
annoncé de 1 600 engagements prend-il en considération 
le ratio des départs? Si ce n’est pas le cas, la ministre 
peut-elle fournir des informations chiffrées plus précises?

L’intervenante constate que depuis un certain temps, 
on constate une nette augmentation des violences 
à l’égard des policiers mais également de la part de 
ceux-ci. Elle reconnait que la situation est complexe 
et pense pouvoir affirmer avec certitude qu’elle reflète 
certaines difficultés existantes au sein des rangs de 
notre police. C’est pourquoi elle invite la ministre à porter 
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rekruten. Het klopt dat de beleidsnota een lange pas-
sage dienaangaande bevat, maar mevrouw Chanson 
is ervan overtuigd dat men nog verder moet gaan en 
de hele opleiding tot politieagent moet herzien, van de 
eerste dag op de academie tot het pensioen. Een meer 
op de werkelijkheid in het veld en op de maatschap-
pelijke evolutie afgestemde opleiding is volgens haar 
vereist. Heeft de minister derhalve al een analyse van 
die opleiding gemaakt? Werden de werkzaamheden 
met de betrokken actoren aangevat? Beoogt de minister 
inspiratie te putten uit de goede praktijken in landen 
zoals Duitsland, Zweden of Finland?

Om dichter bij de burger te staan, zou de politie een 
weerspiegeling moeten zijn van de samenleving waarin 
ze optreedt. Derhalve is de spreekster ingenomen met 
het initiatief van de regering om te streven naar meer 
diversiteit binnen de Belgische politie.

In haar beleidsverklaring verwees de minister ook 
naar diverse technologieën en naar kunstmatige intel-
ligentie. Hoewel de spreekster daar voorstander van is 
om de onveiligheid tegen te gaan, dringt ze erop aan dat 
eerst bepaalde voorzorgsmaatregelen moeten worden 
genomen. In dat verband verwijst ze naar het gebruik 
van drones of bodycams: men dient de rechten van de 
burgers te eerbiedigen en omzichtig om te springen met 
de dankzij die uiteenlopende moderne technologieën 
verzamelde gegevens, maar tevens moet men erop 
toezien dat de politieagenten die ze gebruiken daar-
voor de gepaste opleiding krijgen. Kan de minister in 
dat verband toelichten hoe de camerawet rekening zal 
houden met die technologieën?

Inzake de noodcentrales 112 wijst mevrouw Chanson 
andermaal op het belang van een goed werkend dis-
patchsysteem dat een optimale dienstverlening kan 
waarborgen. Het is echter een publiek geheim dat de 
noodcentrales – zoals die van Luik – thans op alle niveaus 
onder druk staan. Een forse investering qua personeel 
maar ook qua organisatorische optimalisatie is nodig. 
Welke maatregelen zullen worden getroffen om die situ-
atie te verbeteren en om te zorgen voor meer personeel 
en capaciteit? Kan de minister preciezere cijfers geven? 
In welk tijdpad wordt voorzien?

De spreekster gaat vervolgens in op het hoofdstuk over 
de civiele veiligheid, die de jongste jaren een grootscha-
lige hervorming heeft ondergaan. Die hervorming heeft 
geleid tot een verstoorde werking, die aan de kaak werd 
gesteld in de in juli 2020 door de Kamer aangenomen 
resolutie over de hervorming van de Civiele Bescherming 
(DOC 55 0947/008). De spreekster hoopt dat de minister 

une attention suffisante à la question de la formation 
des nouvelles recrues. Il est exact que le texte de la 
note de politique générale contient un long paragraphe 
consacré à cette thématique, mais Mme Chanson se dit 
convaincue qu’il faut aller plus loin et revoir l’entièreté 
de la formation du policier depuis son entrée à l’aca-
démie jusqu’à son départ à la pension. Une formation 
plus adaptée à la réalité du terrain et à l’évolution de la 
société est, selon elle, nécessaire. Dès lors, la ministre 
a-t-elle déjà entrepris une analyse de cette formation? 
Le travail a-t-il été entamé avec les acteurs concernés? 
Compte-t-elle s’inspirer des bonnes pratiques de pays 
tels que l’Allemagne, la Suède ou encore la Finlande?

Pour être plus proche du citoyen, la police devrait 
ressembler à la société dans laquelle elle opère. 
L’intervenante salue par conséquent l’initiative du gou-
vernement de tendre vers plus de diversité au sein de 
notre police.

Dans son exposé, la ministre a également fait allusion 
à différentes technologies et à l’intelligence artificielle. 
Si l’intervenante y est favorable dans le cadre de la lutte 
contre l’insécurité, elle insiste sur la nécessité de prendre 
certaines précautions au préalable. À titre d’illustration, 
elle cite le recours aux drones ou aux bodycams: il faut 
rester attentif aux droits des citoyens ainsi qu’à l’utili-
sation des données récoltées grâce à ces différentes 
technologies modernes mais également veiller à ce 
que les policiers amenés à les utiliser bénéficient de la 
formation adéquate. Dans ce contexte, la ministre peut-
elle préciser de quelle manière il sera tenu compte de 
ces technologies dans la loi caméras?

Concernant les centrales d’urgence 112, Mme Chanson 
rappelle l’importance d’avoir un système de dispatching 
fonctionnel pouvant garantir un service optimal. Or, nul 
n’ignore qu’aujourd’hui, les centrales d’urgences – comme 
celle de Liège – sont sous pression et ce, à tous les 
niveaux. Celles-ci nécessitent un important investisse-
ment en terme de personnel mais aussi d’optimisation 
organisationnelle. Quelles seront les mesures prises 
pour remédier à cette situation en termes de recrutement 
et d’augmentation de la capacité? La ministre peut-elle 
communiquer des chiffres plus précis? Quel sera le 
calendrier de travail?

L’intervenante aborde ensuite le chapitre de la sécurité 
civile qui a connu une réforme de grande ampleur ces 
dernières années. Cette réforme a entraîné un certain 
nombre de dysfonctionnements qui sont dénoncés dans 
la résolution relative à la réforme de la Protection civile 
(DOC 55 0947/008) adoptée par la Chambre en juillet 
dernier. L’intervenante espère que la ministre prendra 
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zal kennisnemen van de daarin vervatte verzoeken, die 
de verzuchtingen van het veld weerspiegelen.

De Civiele Bescherming verdient ongetwijfeld veel 
aandacht, niet alleen inzake de omschrijving van haar 
opdrachten, maar ook inzake de geografische spreiding 
van de kazernes. De spreekster wijst in dat verband op 
de mogelijkheid om voorposten op te richten. Men mag 
niet vergeten dat de burger centraal moet staan en dat 
de Civiele Bescherming ten dienste van die burger moet 
staan. De huidige organisatie voldoet echter niet meer 
aan de behoeften van de bevolking.

De spreekster verwijst voorts naar de problemen 
waarmee de kynologenteams van de civiele veiligheid 
worden geconfronteerd. Deze teams blijken immers 
met enorme problemen te kampen om in het veld op te 
treden. De samenwerking met de diverse politiediensten 
verloopt kennelijk moeizaam, omdat die blijkbaar niet 
vertrouwd zijn met de vaardigheden van deze teams of 
omdat zij in bepaalde gevallen zelfs gewoon niet van 
het bestaan van die teams afweten.

De spreekster haalt het voorbeeld aan van de brand-
weerlieden die in door de FOD Binnenlandse Zaken 
geaccrediteerde reddingshondteams werken en die 
regelmatig trainingen en opleidingen volgen. De be-
trokkenen worden slechts heel sporadisch opgeroepen 
voor specifieke opdrachten die tot hun bevoegdheid 
behoren (zoals het opsporen van vermiste personen) 
en kunnen dus het beroep waarvoor ze zijn opgeleid, 
niet uitoefenen. Mevrouw Chanson heeft de voorgan-
gers van de minister vaak daarover geïnterpelleerd en 
dringt erop aan dit probleem bij de kern aan te pakken. 
Wat is het standpunt van de minister met betrekking tot 

de eventuele re-integratie van de kynologenteams in 
B-Fast? Gelet op de internationale erkenning van deze 
teams betreurt de spreekster dat die re-integratie nog 
niet is gebeurd.

Mevrouw Chanson gaat vervolgens in op de stopzetting 
van de operatie-Vigilant Guardian, die slechts kort aan 
bod is gekomen. Wat is de timing voor deze stopzetting? 
Hoe zal de veiligheid op de strategische plaatsen, die 
momenteel door militairen bewaakt worden, voortaan 
worden gewaarborgd?

Tot slot geeft de spreekster aan dat alle veiligheids- 
en hulpdiensten respect verdienen. Het geweld jegens 
hen neemt sedert kort toe, wat ontoelaatbaar is. Ze looft 
dan ook het streven van de minister om alle vormen van 
geweld tegen brandweerlieden, politieagenten of ambu-
lanciers zonder onderscheid te bestrijden. Ze maakt zich 
echter zorgen over de manier waarop men dit verschijn-
sel zal tegengaan. Heeft de minister een nauwkeurig 
beeld van de maatregelen die ze daartoe wil nemen? 

connaissance des demandes qui y sont formulées et 
qui répondent aux attentes du terrain.

La Protection civile mérite sans nul doute une grande 
attention non seulement en ce qui concerne la définition 
de ses missions mais également la répartition géogra-
phique des casernes. L’intervenante évoque à ce sujet 
la possibilité de créer des postes avancés. Il ne faut 
pas oublier que le point d’attention central doit être le 
citoyen et que la Protection civile doit être au service 
de ce dernier. Or, l’organisation actuelle n’est plus de 
nature à rencontrer les besoins de la population.

L’intervenante se réfère par ailleurs aux problèmes 
rencontrés par les équipes cynophiles au sein de la 
sécurité civile. Il semblerait en effet que ces équipes 
rencontrent d’énormes difficultés pour intervenir sur le 
terrain. La collaboration est apparemment difficile avec 
les différents services de police qui méconnaissent 
vraisemblablement leurs compétences et parfois même 
leur simple existence.

L’intervenante cite l’exemple des pompiers avec 
chiens, brevetés par le SPF, qui suivent des entraîne-
ments et des formations régulières. Ces derniers ne sont 
que très rarement appelés dans le cadre de missions 
spécifiques qui leur incombent (comme la recherche 
de personnes disparues) et ne peuvent donc exercer 
le métier pour lequel ils ont été formés. Mme Chanson 
a souvent interrogé le prédécesseur de la ministre à ce 
sujet et insiste pour que ce problème soit pris à bras 
le corps. Quelle est la position de la ministre en ce 
qui concerne la réintégration éventuelle des équipes 
cynophiles au sein de la cellule B-Fast? Compte tenu 

de la reconnaissance internationale dont elles jouissent, 
l’intervenante juge regrettable que cette réintégration 
n’ait pas encore eu lieu.

Mme Chanson évoque ensuite la fin de l’opération 
Vigilant Guardian qui n’a été abordée que brièvement. 
Quel est le timing? Comment la sécurité sera-t-elle 
désormais assurée dans les lieux stratégiques qui sont 
actuellement sous la surveillance de ces militaires?

Enfin, l’intervenante aborde le respect que méritent 
tous les métiers de la sécurité et de secours. La vio-
lence à leur égard s’accroît depuis un certain temps, ce 
qui est intolérable. Elle salue dès lors la volonté de la 
ministre de combattre sans exception toutes violences 
à l’égard des pompiers, des policiers ou encore des 
ambulanciers. Elle s’inquiète toutefois de la manière 
dont on luttera contre ce phénomène. La ministre a-t-elle 
une idée précise de ce qu’elle compte mettre en place? 
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De spreekster is enigszins bezorgd over de verwijzing 
naar het dragen van stroomstootwapens.

Ondanks de talloze vragen spreekt het vanzelf dat 
de Ecolo-Groen-fractie de minister volledig zal steunen 
in de diverse besproken dossiers. Ze kijkt dan ook uit 
naar de toekomstige samenwerking in het kader van de 
werkzaamheden binnen de commissie voor Binnenlandse 
Zaken.

De heer Eric Thiébaut (PS) onderstreept hoezeer de 
PS-fractie gehecht is aan de eenieders veiligheid; in dat 
verband is hij voorstander van een holistische bena-
dering. Veiligheid veronderstelt vóór alles dat aan elke 
burger een zekere bestaanszekerheid wordt geboden. 
Die bestaanszekerheid vormt de eerste vorm van pre-
ventie: criminaliteit (met uitzondering van witteboorden-
criminaliteit) vindt inderdaad zeer vaak haar oorsprong 
in de sociaaleconomische problemen van de daders.

Niettemin staat zijn fractie – die een aantal burge-
meesters in haar rangen telt – een pragmatische en 
dynamische visie op veiligheid voor, waarbij erop wordt 
toegezien dat de individuele rechten en vrijheden voor 
elk van de actoren centraal staan. De PS-fractie heeft 
tevens aandacht voor de noden van de politieorganisatie, 
zodat de leden van de ordediensten hun beroep in de 
best mogelijke omstandigheden kunnen uitoefenen ten 
behoeve van alle inwoners van ons land.

De spreker is verheugd dat men, zoals in het regeerak-
koord aangegeven, tot het besef is gekomen dat veiligheid 
en personeelsbesparingen moeilijk samengaan. De vo-
rige regering is pas tot deze conclusie gekomen toen 
ze met de dramatische gebeurtenissen van 2016 werd 
geconfronteerd. Het regeerakkoord beoogt rekening 
te houden met de wervingsproblemen die onder meer 
te maken hebben met het imago van de politie, alsook 
de nodige middelen vrij te maken om aan de noden te 
voldoen, inzonderheid die op het vlak van personeel, 
op alle niveaus van de politie en van de diensten van 
Binnenlandse Zaken.

Het regeerakkoord benadrukt voorts dat alle be-
trokken actoren moeten samenwerken (Binnenlandse 
Zaken, Justitie, Asiel en Migratie, Financiën, Economie 
en Defensie).

Als lid van de regeringscoalitie zal de PS-fractie alle 
acties ondersteunen die tot doel hebben dit regeerak-
koord uit te voeren. Ze zal de minister echter ook bij de 
les houden wanneer ze, uit verstrooidheid of om een 
andere reden, van dat regeerakkoord zou afwijken en zou 
verzuimen ter zake met de ambtgenoten te overleggen.

L’intervenante s’inquiète quelque peu de la référence 
faite au port d’arme à impulsion électrique.

Malgré ces nombreuses questions, il est évident que 
groupe Ecolo-Groen apportera à la ministre tout son 
soutien dans les différents dossiers abordés et se réjouit 
d’ores et déjà de la collaboration future dans le cadre 
des travaux de la commission de l’Intérieur.

M. Eric Thiébaut (PS) souligne combien le groupe PS 
est attaché à la sécurité de tous et défend à ce propos 
une approche holistique. La sécurité suppose avant 
tout de garantir à chacun une certaine sécurité d’exis-
tence. Cette sécurité d’existence constitue la première 
des préventions: la délinquance (hors criminalité en col 
blanc) trouve en effet le plus souvent sa source dans 
les difficultés socio-économiques rencontrées par les 
auteurs.

Cela étant, son groupe – qui compte un certain nombre 
de bourgmestres dans ses rangs – défend une vision 
de la sécurité qui se veut pragmatique et dynamique, 
attentive à ce que les droits et libertés individuels soient 
au cœur des préoccupations de chacun des acteurs. 
Le groupe PS est également attentif aux besoins de 
l’organisation policière pour que les membres des forces 
de l’ordre puissent exercer leur métier au bénéfice de 
tous les habitants du Royaume dans les meilleures 
conditions possibles.

L’intervenant se félicite de la prise de conscience – 
traduite dans l’accord de gouvernement – que la sécurité 
s’accommode mal d’économies réalisées sur le personnel. 
Le gouvernement précédent n’a compris ce postulat que 
lorsqu’il a été confronté aux évènements dramatiques 
de 2016. L’accord de gouvernement vise à tenir compte 
des difficultés de recrutement liées notamment à l’image 
de la police et entend mobiliser les moyens nécessaires 
pour rencontrer les besoins, notamment en personnel, à 
tous les étages de la police et des services de l’Intérieur.

L’accord de gouvernement insiste par ailleurs sur la 
nécessaire collaboration entre tous les acteurs concer-
nés (Intérieur, Justice, Asile et Migration, Finances, 
Économie et Défense).

En tant que partenaire de la majorité gouvernemen-
tale, le groupe PS ne manquera pas de soutenir toutes 
les actions visant à mettre en œuvre cet accord de 
gouvernement mais également à attirer l’attention de 
la ministre lorsque, par distraction ou pour une autre 
raison, elle s’en écarterait et omettrait de se concerter 
avec ses partenaires sur le sujet.
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De heer Thiébaut gaat vervolgens in op een aange-
legenheid die hem nauw aan het hart ligt, namelijk die 
van de civiele veiligheid. De minister kondigt ter zake 
een gunstig begrotingstraject aan, te beginnen met een 
injectie van 25 miljoen euro in de hulpverleningszones 
vanaf dit jaar. De spreker merkt echter op dat deze 
injectie hem bij de opmaak van de begroting van de 
hulpverleningszone waarvan hij voorzitter is, niet echt 
opgevallen is. Hoewel het zeker te begrijpen valt dat 
men voor dit eerste begrotingsjaar een beroep doet op 
een provisie om dit bedrag in te schrijven, is het niet-
temin belangrijk om erover te waken dat deze middelen 
structureel en duurzaam worden, en dus in de begroting 
worden opgenomen zodra dat mogelijk is. Kan de mi-
nister uitleggen binnen welke termijn en volgens welke 
procedure de hulpverleningszones deze middelen zullen 
kunnen aanspreken?

In haar beleidsverklaring kondigt de minister aan 
dan men zal blijven streven naar een evenwicht op het 

vlak van de financiering van de hulpverleningszones. 
De spreker meent echter dat alleen kan worden gespro-
ken van een evenwicht wanneer de hulpverleningzones 
in gelijke mate zullen worden gefinancierd door de 
Federale Staat eensdeels en de lokale en provinciale 
overheden anderdeels, zoals ook de bedoeling was van 
de wet van 15 mei 2007. Het is logisch dat dit deel van 
de financiering ten laste komt van de federale begroting, 
aangezien de op federaal niveau vastgelegde normen 
een rechtstreekse weerslag hebben op de budgetten 
van de zones. De inachtneming van die normen heeft 
voor de zones immers een weerslag op personeelsvlak; 
de vraag rijst dan ook of met de daaruit voortvloeiende 
kosten werkelijk rekening wordt gehouden bij de bepa-
ling van de dotatie-enveloppes. De spreker vraagt welk 

aandeel van de zonefinanciering de Federale Staat op 
zich zal nemen, vergeleken met de huidige situatie en 
indien het bedrag van de dotatie tegen het einde van 
de regeerperiode op ongeveer 200 miljoen euro per jaar 
zal zijn gebracht. Zal men erin slagen de verdeelsleu-
tel 50/50 toe te passen, zoals bepaald bij de wet op de 
civiele veiligheid? De heer Thiébaut merkt ter zake op 
dat meerdere gemeenten rechtszaken tegen de fede-
rale overheid zullen inspannen om laatstgenoemde te 
dwingen de wet na te leven.

De minister heeft beklemtoond dat het belangrijk is 
te beschikken over voldoende en goed opgeleid perso-
neel. Zij wil voorts beter structureel overleg tussen de 
centrale diensten en de regionale organisaties, alsook 
met de vakbonden. Zij heeft oog voor de opleiding en 
is van plan de expertise van het kenniscentrum in te 
zetten. Gezien de verwachtingen van de actoren in het 
veld, meent de heer Thiébaut dat dit uiterst positieve 
elementen zijn. Hij verwijst eveneens met tevredenheid 
naar het streven van de minister om het vrijwilligersstatuut 

M. Thiébaut aborde ensuite un volet qui lui tient à cœur, 
à savoir celui de la sécurité civile. La ministre annonce 
à ce propos une trajectoire budgétaire favorable qui 
commence, dès cette année, par l’injection de 25 mil-
lions d’euros dans les zones de secours. L’intervenant 
remarque toutefois que lors de la confection du budget 
de la zone de secours qu’il préside, cette injection n’a pas 
vraiment sauté aux yeux. Certes, on peut comprendre 
que, pour ce premier exercice budgétaire, on ait eu 
recours à une provision pour inscrire ce montant mais 
il importe de veiller à ce que ces moyens deviennent 
structurels et pérennes et soient donc inscrits dans le 
corps du budget dès que possible. La ministre peut-elle 
expliquer dans quel délai et suivant quelle procédure les 
zones pourront bénéficier de ces moyens?

Dans son exposé d’orientation politique, la ministre 
annonce qu’on continuera à évoluer vers un équilibre au 

niveau du financement des zones de secours. Pour l’inter-
venant, on ne pourra parler d’équilibre que lorsque le 
financement des zones de secours sera pris en charge 
à part égale par le budget fédéral et par les autorités 
locales et provinciales, conformément aux engagements 
pris dans la loi du 15 mai 2007. Il est logique que le 
niveau fédéral assume cette part de financement dans 
la mesure où les normes qu’il fixe ont une répercussion 
directe sur les budgets des zones. Le respect de ces 
normes a en effet un impact en termes de personnel 
pour les zones et on peut sérieusement se demander 
si les coûts qui en résultent sont réellement pris en 
compte lorsqu’on fixe l’enveloppe pour les dotations. 
L’intervenant demande quelle sera la proportion du 
financement des zones par le fédéral au regard de ce 

qu’elle est aujourd’hui si le montant de la dotation est 
porté à quelques 200 millions d’euros annuels à la fin 
de la législature? Parviendra-t-on à la clé de réparti-
tion 50/50 telle que prévue par la loi relative à la sécurité 
civile? M. Thiébaut observe à ce sujet que plusieurs com-
munes vont intenter des actions en justice à l’encontre 
des autorités fédérales pour contraindre ces dernières 
à respecter la loi.

La ministre a souligné l’importance d’avoir du personnel 
bien formé et en nombre suffisant. Elle dit par ailleurs 
souhaiter une meilleure concertation structurelle entre les 
services centraux et les organisations régionales, d’une 
part, et avec les organisations syndicales, d’autre part. 
Elle est attentive à la formation et entend mettre à profit 
l’expertise du centre de connaissance. M. Thiébaut juge 
qu’il s’agit là de points extrêmement positifs compte tenu 
des attentes des acteurs de terrain. Il se réfère aussi, 
avec satisfaction, au souhait de la ministre d’examiner 
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tegen het licht te houden en zowel voor de vrijwilligers 
als voor de beroepsbrandweerlui een betere balans te 
waarborgen tussen hun inzet voor de samenleving en 
hun privéleven. Hoe denkt de minister die doelstelling 
te zullen verwezenlijken?

Hoe zit het met het verzoek om regelmatig proeven 
te organiseren met het oog op het behalen van het fe-
deraal geschiktheidsattest? De spreker wijst erop dat 
er momenteel te weinig vrijwillige brandweerlui zijn, 
daar velen onder hen beroepsbrandweerman of -vrouw 
zijn geworden. De vrijwilligers zijn echter van wezenlijk 
belang voor de werking van de hulpverleningszones. 
Momenteel moeten de kandidaten voor de vrijwillige 
brandweer een (vaak op zaterdag verstrekte) opleiding 
van drie jaar volgen en moeten zij die verzoenen met 
hun andere beroepsactiviteiten. Hoe wil de minister die 
functie aantrekkelijker maken?

Ook met betrekking tot de noodcentrales (het num-
mer 112) heeft de minister oog voor de opleiding, de 
aanwerving en de aantrekkelijkheid van de job. Zij ver-
wijst met name naar de mogelijkheid om in te zetten op 
afstandsonderwijs om de procedures te bespoedigen. 
De heer Thiébaut roept echter op tot voorzichtigheid; de 
interactie met de andere studenten en met de leerkracht 
maakt volgens hem immers integraal deel uit van de 
opleiding. Hij verzoekt de minister om op dat vlak voor 
overleg te gaan. De arbeidsomstandigheden in sommige 
noodcentrales (bijvoorbeeld in Luik) zijn voorts volkomen 
ondermaats. Welke maatregelen zal de minister nemen 
om de situatie te verbeteren en aldus de baan aantrek-
kelijker te maken?

Voorts noteert de spreker dat de minister het voorne-

men koestert de deelname van de Civiele Bescherming 
aan internationale beschermingsoperaties te stimuleren. 
Hij wijst er echter op dat het regeerakkoord bepaalt dat 
een goede geografische dekking en redelijke interventie-
termijnen voor de burger moeten worden gewaarborgd; 
zulks is niet langer het geval sinds de hervorming van 
de Civiele Bescherming en de sluiting van vier van de 
zes kazernes. Hij betreurt dan ook dat er in de beleids-
verklaring en in de beleidsnota niets staat over bijvoor-
beeld de voorposten. Indien het de bedoeling is ervoor 
te zorgen dat de Civiele Bescherming kan deelnemen 
aan noodoperaties in het buitenland, kan men evengoed 
voorzien in de nodige middelen om die instantie in 
staat te stellen dringende interventies in Henegouwen, 

Luxemburg of Oost-Vlaanderen uit te voeren. Ter zake 
verwijst de spreker naar de reeds door mevrouw Chanson 
aangehaalde resolutie over de hervorming van de Civiele 
Bescherming (DOC 55 0947/008).

De minister is van plan in 2021 de opdrachten van 
de Civiele Bescherming te herzien. Dat is natuurlijk een 

le statut des volontaires et de garantir, tant pour ces 
derniers que pour les pompiers professionnels, un 
meilleur équilibre entre leur engagement au service de 
la collectivité et leur vie privée. Comment la ministre 
envisage-t-elle d’atteindre cet objectif?

Qu’en est-il de la demande que soit organisée à 
intervalle régulier la certification d’aptitude fédérale? 
L’intervenant rappelle le déficit actuel de pompiers volon-
taires, dont une bonne partie sont devenus pompiers 
professionnels. Or, ils sont essentiels au fonctionnement 
des zones de secours. À l’heure actuelle, le candidat 
pompier volontaire doit suivre trois années de forma-
tion – souvent dispensée le samedi – qu’il doit concilier 
avec ses autres activités professionnelles. Comment la 
ministre a-t-elle l’intention d’augmenter l’attractivité de 
la fonction?

La question de la formation, du recrutement et de 
l’attractivité de la fonction est également un point d’atten-
tion pour la ministre en ce qui concerne les centrales 
d’urgence 112. Elle évoque notamment la possibilité 
de miser sur l’enseignement à distance de manière à 
accélérer les procédures. M. Thiébaut appelle toutefois 
à la prudence. Il juge en effet que l’interaction avec 
les autres étudiants et avec l’enseignant fait partie 
intégrante de la formation. Il invite la ministre à privilé-
gier la concertation dans ce domaine. Par ailleurs, les 
conditions de travail dans certaines centrales (à Liège 
par exemple) sont exécrables. Quelles sont les mesures 
que la ministre prendra pour améliorer la situation et de 
la sorte augmenter l’attractivité de la fonction?

En ce qui concerne la Protection civile, l’intervenant 
prend bonne note des intentions exprimées par la ministre 
de favoriser la participation de la Protection civile aux 
opérations de protection internationales. Il rappelle néan-
moins que l’accord de gouvernement prévoit, quant à lui, 
d’assurer une bonne couverture géographique et des 
temps d’intervention décents pour les citoyens, ce qui 
n’est plus le cas depuis la réforme de la protection civile 
et la fermeture de quatre des six casernes. Il regrette 
dès lors de ne rien lire à ce propos ni dans la note de 
politique générale, ni dans l’exposé d’orientation politique 
au sujet, par exemple, des postes avancés. Si on entend 
permettre à la Protection civile de mener des opérations 
urgentes à l’étranger, on peut tout aussi bien mettre en 
place les moyens pour qu’elle puisse mener des inter-

ventions urgentes dans le Hainaut, le Luxembourg ou 
en Flandre Orientale. L’intervenant renvoie à cet égard à 
la résolution relative à la réforme de la Protection civile 
(DOC 55 0947/008) déjà évoquée par Mme Chanson.

La ministre entend réviser les missions de la protec-
tion civile en 2021. C’est sans doute une bonne chose, 
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goede zaak, maar zulks mag niet ten koste gaan van 
de hulpverleningszones of van de politiezones, in het 
bijzonder niet op financieel vlak. De spreker dringt erop 
aan ter zake te overleggen, niet alleen met de Civiele 
Bescherming, maar ook met de burgemeesters, de zo-
nevoorzitters en de korpschefs. Bovendien moet worden 
voorzien in de nodige kredieten, omdat anders de aan 
de hulpverleningszones toegewezen begrotingsmiddelen 
snel zullen worden opgeslorpt door nieuwe lasten. Kan 
de minister hierover bijkomende uitleg geven?

De heer Thiébaut bespreekt vervolgens het onderdeel 
“federale politie”. Hij is verheugd met de voorgestelde 
recruteringsnorm (1 600 personeelsleden), want dat 
cijfer ligt hoger dan wat nodig is om de natuurlijke af-
vloeiingen te compenseren. Rekening houdend met de 
personeelstekorten op alle niveaus van de geïntegreerde 
politie, is een dergelijke norm duidelijk een noodzaak. 
Niettemin zal zelfs in die omstandigheden tijd nodig zijn 

om alle vacatures in te vullen. De spreker vraagt hoe de 
beschikbare middelen zullen worden verdeeld en hoe 
men erin zal slagen meer kandidaten warm te maken 
voor de politiediensten.

Na de indienstneming komt uiteraard de opleiding. 
Politieagent is een moeilijk ambt dat een strikte oplei-
ding vereist. De heer Thiébaut vindt het jammer dat de 
bedoelingen van de minister inzake de politiescholen 
niet duidelijker zijn. Ze maakt gewag van een indivi-
dualisering van de lessen. De spreker is echter van 
oordeel dat de sociale contacten, en dus de follow-up 
van de opleiding met lijfelijke aanwezigheid, bijzonder 
belangrijk zijn. Aldus kunnen de lesgevers onder meer 
sneller problematische profielen opsporen die tijdens 
de selectietests niet zouden zijn opgevallen.

Zou het voor het overige niet beter zijn een audit van 
die structuren uit te voeren? Wordt een samenwerking 
tussen de politiescholen en de academische wereld 
overwogen?

Er wordt gesproken over een afstemming van de 
inhoud, maar zal die ook worden herzien? Hoe zit het 
met de beoordeling van de lesgevers, of nog met de 
bijscholingen tijdens de loopbaan, nochtans een es-
sentieel aspect? Hoe zal men ervoor zorgen dat de 
georganiseerde opleidingen ook daadwerkelijk worden 
gevolgd?

De spreker acht het uit sociaal oogpunt positief dat 
ook kandidaten zonder diploma kunnen solliciteren om 
politieagent te worden. Hij wijst er echter op dat er niet 
vaak genoeg examens worden georganiseerd en vindt 
dat dit frequenter zou mogen gebeuren.

mais il ne faudrait pas que cela se fasse aux dépens des 
zones de secours ou de police, en particulier du point 
de vue financier. L’intervenant insiste sur la nécessaire 
concertation qui doit avoir lieu dans ce domaine non 
seulement avec la Protection civile, mais aussi avec les 
bourgmestres, les présidents de zone et les chefs de 
corps. Les crédits nécessaires doivent par ailleurs être 
prévus, à défaut de quoi les moyens budgétaires alloués 
aux services de secours seront bien vite engloutis dans 
des charges nouvelles. La ministre peut-elle donner des 
explications supplémentaires à ce sujet?

M. Thiébaut aborde ensuite le volet “police fédérale”. 
Il salue la norme de recrutement proposée (1 600) qui 
est plus élevée que celle nécessaire pour compenser les 
départs naturels. Compte tenu des manques d’effectifs 
à tous les étages de la police intégrée, il est clair qu’une 
telle norme est une nécessité. Cela étant, même dans 
ces circonstances, il faudra du temps pour combler les 
trous. L’intervenant demande comment les ressources 

disponibles seront affectées et de quelle manière par-
viendra-t-on à attirer les candidats vers l’institution?

Lorsque les recrutements sont lancés, se pose évidem-
ment la question de la formation. La fonction de policier 
est une fonction difficile qui demande une formation 
rigoureuse. M. Thiébaut regrette que les intentions de la 
ministre concernant les écoles de police ne soient pas 
plus précises. Il est question d’individualiser les cours. 
Or, il lui parait que les échanges sociaux, et donc le 
suivi de la formation en présentiel, sont particulièrement 
importants. Ils permettent entre autres aux formateurs 
de repérer en amont des profils problématiques qui 
n’auraient pas été détectés lors des tests de sélection.

Pour le reste, ne serait-il pas pertinent de procéder à 
un audit de ces structures? Une collaboration entre les 
écoles de police et les milieux universitaires sera-t-elle 
envisagée?

Il est question d’harmoniser les contenus mais se-
ront-ils également revus? Qu’en est-il de l’évaluation 
des formateurs? Ou encore des formations en cours 
de carrière, qui sont pourtant essentielles? De quelle 
manière s’assurera-t-on que les formations organisées 
soient effectivement suivies?

L’intervenant juge positif, d’un point de vue social, que 
la possibilité de postuler à la fonction d’agent de police 
soit ouverte aux candidats sans diplôme. Il constate 
toutefois que la fréquence des examens laisse à désirer 
et mériterait d’être intensifiée.
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Ook de heer Thiébaut streeft naar meer diversiteit bin-
nen de politie, die een weerspiegeling moet zijn van de 
bevolking waarvan zij ten dienste staat. De politiediensten 
hebben echter moeite om die doelstelling te verwezen-
lijken. Men kan dus alleen maar ingenomen zijn met de 
bedoelingen van de minister ter zake en de aankondiging 
dat zij een studie zal bestellen naar het aspect diversiteit 
in de rekruteringsprocedures. Het imago van de politie 
bij de mensen met een diversiteitsachtergrond zou een 
ander aandachtspunt moeten zijn. Hoewel de meeste 
politieagenten zich voorbeeldig gedragen, tast het ge-
drag van een minderheid het imago van het politiekorps 
aan en stoot het potentiële kandidaten af. Dit moet dus 
krachtdadig worden aangepakt met radicale maatregelen 
tegen racistisch gedrag binnen de politie en ten opzichte 
van de bevolking. Anders zullen de problemen blijven 
bestaan. Er zal dus ook aan het imago moeten worden 
gewerkt om het in ere te herstellen.

In dat opzicht verbaast het de spreker dat de minister 

Unia niet als mogelijke partner vermeldt. Die interfede-
rale instelling staat nochtans aan de top op dit gebied 
en beschikt over nuttige ervaring. Waarom zou dan 
geen beroep op Unia worden gedaan, voor zowel de 
organisatie van de basisopleiding van alle agenten als 
de bijscholingen?

De spreker is van oordeel dat de opleidingen inzake 
het gebruik en de beheersing van geweld een ander 
essentieel punt zijn. Of het nu de zaak-Chovanec of 
het overlijden van de kleine Mawda betreft, de nieuws-
feiten maken keer op keer duidelijk dat politiegeweld 
een echte maatschappelijke uitdaging is, zoals ook het 
geweld tegen de politie dat is. Zowel in haar beleidsnota 
als in de beleidsverklaring geeft de minister aan welke 

maatregelen ze beoogt te nemen om geweld tegen de 
ordediensten tegen te gaan, maar rept ze nauwelijks 
van het tegengaan van door de politie gepleegd geweld.

De fractie van de spreker meent nochtans dat het een 
niet los van het ander kan worden gezien. Het respect 
dat de ordediensten toekomt, moet gepaard gaan met 
een voorbeeldige politiemacht, zowel qua algemeen 
gedrag als wanneer dwang wordt gebruikt. Dit even-
wicht komt tot uiting in het regeerakkoord. De minister 
laat het tweede onderdeel zeker aan bod komen tijdens 
de regeerperiode, maar het staat niet in haar plannen 
voor 2021. Er moeten echter dringend maatregelen 

worden genomen. De minister had de tuchtprocedures 
en de vereiste hervormingen ter zake reeds volgend jaar 
grondig moeten aanpakken.

M. Thiébaut partage le souci de favoriser la diversité 
au sein de la police qui doit refléter la diversité de la 
population qu’elle sert. L’institution peine toutefois à 
réaliser cet objectif. On ne peut donc que saluer les 
intentions affichées par la ministre à ce sujet, laquelle 
annonce une étude sur l’intégration de la diversité dans 
les procédures de recrutement. Un autre point d’attention 
devrait être l’image de la police auprès des personnes 
issues de la diversité. Si la majorité des agents de police 
se comportent de manière exemplaire, le comportement 
d’une minorité ternit l’image du corps de police et éloigne 
des candidats potentiels. Il est donc essentiel de prendre 
le taureau par les cornes et de prendre des mesures 
radicales contre le racisme en son sein ou à l’égard de la 
population. À défaut, les difficultés persisteront. Il faudra 
donc aussi travailler sur l’image afin de la revaloriser.

L’intervenant se dit surpris à cet égard que la ministre 

ne mentionne à aucun moment UNIA comme un parte-
naire potentiel. Cette institution interfédérale est pourtant 
en pointe dans ce domaine et dispose d’une expérience 
utile. Pourquoi dès lors ne pas faire appel à elle dans le 
cadre de l’organisation de la formation de base de tous 
les agents ainsi que de la formation continuée?

Un autre point essentiel, selon l’intervenant, concerne 
les formations relatives au recours et à la maitrise de 
la violence. Qu’il s’agisse de l’affaire Chovanec ou du 
décès de la petite Mawda, l’actualité ne cesse de nous 
rappeler que la violence policière est un vrai enjeu de 
société, au même titre que les violences faites aux 
policiers. Dans sa note de politique générale ainsi que 
dans l’exposé d’orientation politique, la ministre indique 
les mesures qu’elle souhaite prendre pour lutter contre 
les actes de violence à l’égard des forces de l’ordre, 
mais ne dit pas grand-chose en ce qui concerne la lutte 
contre les violences policières.

Le groupe auquel l’intervenant appartient juge pourtant 
que ces deux volets ne peuvent pas être traités indé-
pendamment l’un de l’autre. Le respect dû aux forces 
de l’ordre doit aller de pair avec une police exemplaire 
aussi bien dans son comportement général que dans le 
cadre du recours à la contrainte. C’est cet équilibre qui 
se reflète dans l’accord de gouvernement. La ministre 
évoque certes le deuxième volet à l’échelle de la légis-
lature mais pas dans ses projets pour 2021. L’urgence 

n’est pourtant pas moins grande. Il aurait fallu que la 
ministre prenne à bras le corps la question des procé-
dures disciplinaires et des réformes nécessaires dans 
ce domaine dès l’année prochaine.
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De spreker wijst er in dit verband op dat de AIG be-
paalde auditopdrachten niet meer lijkt te kunnen verwe-
zenlijken. Dat probleem moet dus worden aangepakt.

Er zal tevens op moeten worden toegezien dat het 
aspect “geweldbeheersing” wordt opgenomen in zowel 
de basisopleiding als de bijscholingen. Ook de infrastruc-
tuur voor de trainingsessies moet worden verbeterd.

De spreker vindt dat de minister interessante denkpis-
tes aanreikt om de politie als werkgever aantrekkelijker 
te maken. Twee punten die nochtans belangrijk lijken, 
worden echter niet vermeld.

Ten eerste zijn er de arbeidsomstandigheden en de 
infrastructuur. De heer Thiébaut wijst erop dat de toe-
stand van bepaalde commissariaten en politiebureaus 
dringende maatregelen vereist (cf. de site Saint-Léonard 
in Luik). Hoe zit het met de voltooiing van de tweede 

fase van de site van Vottem of met de uitvoering van 
de dringende werkzaamheden op de bestaande sites?

Ten tweede moet ook de verloning worden bekeken. 
De spreker is verheugd dat de sociale dialoog met de 
vakbonden eindelijk werd hervat en hoopt dat de doeltref-
fendheid van de nieuwe bezoldigingsregeling binnen de 
politie zal kunnen worden geëvalueerd. De oude regeling 
met de functiepremies was weliswaar aan herziening en 
vereenvoudiging toe, maar de werkelijke impact van die 
hervorming op de wedde van de politieagenten moet 
niettemin worden onderzocht.

De spreker haalt vervolgens de Kadernota Integrale 
Veiligheid en het Nationale Veiligheidsplan aan. Hoe denkt 
de minister deze documenten op elkaar af te stemmen? 
Hoe zullen de andere veiligheidsactoren hierbij worden 
betrokken om de samenhang te waarborgen?

De heer Thiébaut is van oordeel dat de gevallen van 
criminaliteit waarnaar de minister in haar beleidsver-
klaring verwijst, zeker in aanmerking komen om hierin 
opgenomen te worden. De strijd tegen de drugshandel is 
vanzelfsprekend een prioriteit, zoals blijkt uit de recente 
gebeurtenissen in Antwerpen waardoor de stad een oor-

logszone werd, ondanks het strikte veiligheidsbeleid van 
de burgemeester. Dit beleid op zich, waarvoor nochtans 
zeer veel middelen uitgetrokken werden, volstond niet om 
de veiligheid van de Antwerpse burgers te garanderen.

Tevens stemt het tot tevredenheid dat de minister oog 
heeft voor de bestrijding van huiselijk geweld.

De spreker roept de minister tevens ertoe op de strijd 
tegen de grootschalige georganiseerde fraude niet uit het 

L’intervenant observe à ce propos que l’AIG ne semble 
plus être en mesure de réaliser certaines missions 
d’audit. Il conviendra donc de résoudre ce problème.

Il faudra également veiller à ce que l’aspect “maîtrise 
de la violence” soit intégré et dans les formations de 
base et dans la formation continuée. De même, il fau-
drait également améliorer les infrastructures dédiées à 
l’entraînement.

L’intervenant juge intéressantes les réflexions entre-
prises par la ministre afin d’augmenter l’attractivité de 
la police comme employeur. Elle n’évoque toutefois pas 
deux points qui paraissent pourtant importants.

Il s’agit d’une part des conditions de travail et des 
infrastructures. M. Thiébaut rappelle que l’état de cer-
tains commissariats et hôtels de police nécessitent des 
mesures urgentes (cf. site Saint Léonard à Liège). Qu’en 
est-il de la réalisation de la deuxième phase du site de 
Vottem ou de la réalisation des travaux urgents sur les 
sites existants?

D’autre part, la question de la rémunération doit 
également être abordée. L’intervenant se dit heureux 
d’entendre que le dialogue social a enfin pu être renoué 
avec les organisations syndicales et espère qu’une 
évaluation pourra être menée quant à l’efficacité du 
nouveau modèle de rémunération mis en place au 
sein de la police. Certes, l’ancien système de primes 
fonctionnelles devait certainement être revu et simplifié 
mais il convient tout de même d’évaluer l’impact réel de 
cette réforme sur le traitement des policiers.

L’intervenant évoque ensuite la Note-Cadre de sécu-
rité intégrale et le plan national de sécurité. Comment la 
ministre envisage-t-elle l’articulation de ces documents? 
De quelle manière les autres opérateurs de la sécurité 
y seront-ils associés afin d’en garantir la cohérence?

M. Thiébaut estime que les phénomènes criminels 
identifiés par la ministre dans son exposé méritent cer-
tainement d’y être intégrés. La lutte contre le trafic de 
drogue est évidemment une priorité comme le démontrent 
les récents événements qui ont presque transformé 
Anvers en zone de guerre et ce malgré la politique très 

sécuritaire de son bourgmestre. Cette politique, pour-
tant très coûteuse, n’aura pas permis, à elle seule, de 
garantir la sécurité des citoyens anversois.

L’attention dont fait l’objet la lutte contre les violences 
intrafamiliales est aussi un point de satisfaction.

L’intervenant invite la ministre à ne pas oublier la 
lutte contre la grande fraude organisée laquelle ferait 



1578/023DOC 5526

C H A M B R E   3 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2020 2021 K A M E R • 3 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

oog te verliezen, waardoor de Staat, volgens sommige 
ramingen, zo’n 25 miljard euro zou mislopen.

Ook de strijd tegen de mensenhandel moet een 
speerpunt zijn. Het tot dusver gevoerde beleid blijkt im-
mers niet de gewenste effecten te hebben voor wat de 
ontmanteling van de netwerken betreft. De PS-fractie is 
van oordeel dat de op dit vlak ondernomen actie te lijden 
heeft onder een gebrek aan opvolging op het federale 
niveau en niet bevorderlijk is voor een grondige kennis 
van deze criminele netwerken, die nochtans essentieel 
is om resultaten te boeken. De spreker verwijst in dit 
verband naar een recent Myria-rapport, waarin wordt 
aanbevolen vooral de “follow the money”-aanpak te 
hanteren. Die benadering – die hoogtechnische vaar-
digheden vereist – zou het onder meer mogelijk maken 
grote bedragen in beslag te nemen en een volledige grijze 
of zwarte economie en witwasnetwerken de facto aan 
banden te leggen. De spreker moedigt de minister aan 
deze aanpak uit te werken om de veiligheid te verhogen, 

de slachtoffers van deze criminele netwerken te helpen 
en onze economie te versterken.

De voorrang die aan de strijd tegen de georganiseerde 
misdaad gegeven wordt, kan niet los worden gezien 
van de inzet van gespecialiseerde eenheden binnen de 
federale politie. De minister heeft verduidelijkt dat 15,5 % 
van de personeelscapaciteit van de politie wordt ingezet 
voor terrorismebestrijding. In het licht van de aanslagen 
in Wenen is het een goede zaak dat dit werk wordt voort-
gezet. Wat dat betreft, stemt het de spreker tevreden te 
lezen dat de tenuitvoerlegging van de aanbevelingen van 
de onderzoekscommissie “Terroristische aanslagen” zal 
doorgaan, dat het Kanaalplan zal worden geëvalueerd 
en dat er een denkoefening zal worden gehouden over 
de samenwerking tussen de diverse lokale organen die 
begaan zijn met terrorisme. Het is echter essentieel dat 
dit belangrijke werk niet de volledige onderzoekscapa-
citeit van de federale politie opslorpt, op een moment 
dat andere misdrijven zoals cybercriminaliteit, de illegale 
handel in kunstwerken of financiële criminaliteit welig 
tieren. De spreker vraagt de minister dan ook wat ze 
van plan is met de gespecialiseerde cellen, zoals de 
FCCU, de cel “Kunst en Antiek”en de CDGEFID. Zal ze 
die handhaven, dan wel nieuw leven inblazen?

Een ander aandachtspunt betreft de Directie Beveiliging 
(DAB), waarvan ongeveer een derde van het personeels-
bestand niet ingevuld is. De heer Thiébaut is tevreden 
met de aangekondigde inspanningen om deze directie 

volledig operationeel te maken. Hoe staat het echter 
met de opdrachten van deze directie, die volgens de 
voorganger van de minister politietaken zou overnemen 
om de lokale politiezones te ontlasten van taken die 
normaal gezien aan de federale politie toegewezen zijn 
(zoals bijvoorbeeld het overbrengen van gevangenen)?

perdre, selon certaines estimations, quelques 25 mil-
liards d’euros à l’État.

De même la lutte contre la traite des êtres humains 
doit être une priorité. Il semble en effet que la politique 
menée n’ait pas les effets escomptés au niveau du 
démantèlement des réseaux. Le groupe PS juge que 
l’action dans ce domaine pêche par un manque de suivi 
au niveau fédéral et ne favorise pas une connaissance 
fine de ces réseaux criminels, pourtant essentielle si on 
veut être efficace. L’intervenant se réfère à ce sujet à un 
récent rapport de Myria qui recommande notamment de 
privilégier l’approche “follow the money”. Cette approche 
– qui requiert des compétences techniques pointues – 
permettrait notamment de saisir des montants importants 
et de lutter, de facto, contre toute une économie grise 
ou noire et contre des réseaux de blanchiment d’argent. 
L’intervenant encourage la ministre à développer cette 
approche qui permettrait de renforcer la sécurité, d’aider 
les victimes de ces réseaux criminels et de renforcer 

notre économie.

La priorité donnée à la lutte contre le crime organisé 
amène nécessairement la question des unités spéciali-
sées au sein de la police fédérale. La ministre a précisé 
que 15,5 % de la capacité de travail de la police ont été 
dédiés à la lutte contre le terrorisme. Suite aux attentats 
de Vienne, il faut saluer que le travail soit poursuivi. À cet 
égard, l’intervenant se dit heureux de lire que le travail de 
mise en œuvre des recommandations de la commission 
d’enquête “Attentats” sera poursuivi, que le plan Canal 
fera l’objet d’une évaluation et qu’une réflexion sera 
menée à propos de la coopération entre les différents 
organes traitant de terrorisme au niveau local. Il importe 
toutefois que cet important travail n’absorbe pas toute 
la capacité d’enquête de la police fédérale alors que 
d’autres phénomènes prospèrent comme le cybercrime, 
le trafic d’œuvre d’art ou la criminalité financière. Dès 
lors, quelles sont les intentions de la ministre en ce 
qui concerne l’avenir ou le rétablissement de cellules 
spécialisées telles la FCCU, la cellule “œuvres d’art” 
et l’OCDEFO?

Un autre point d’attention concerne la Direction 
Sécurisation (DAB) dans laquelle il manque environ 
un tiers de l’effectif. M. Thiébaut se dit heureux des 

efforts annoncés pour rendre ce corps parfaitement 
opérationnel. Mais, qu’en est-il des missions de cette 
direction qui selon le prédécesseur de la ministre avait 
vocation à reprendre des tâches policières en vue de 
soulager les zones locales des tâches qui incombent 
normalement à la police fédérale (comme le transfert 
de prisonniers, par exemple)?
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Binnen welke termijn zal deze DAB volledig operati-
oneel zijn? Zal ze beschouwd kunnen worden als een 
soort federale reserve die de zones ondersteuning kan 
bieden bij het beheer van sommige evenementen, zoals 
men in het verleden geopperd heeft?

Tot slot maakt de heer Thiébaut zich zorgen over 
een hoofdstuk in de beleidsnota met betrekking tot het 
genegotieerde beheer van de openbare ruimte en van 
de sociale bewegingen, een hoofdstuk dat niet in het 
regeerakkoord voorkomt. De minister laat hierin opte-
kenen dat de politiemethoden mee moeten evolueren 
met de evolutie van de sociale bewegingen. De spreker 
verzoekt de minister op dat vlak de grootste omzichtigheid 
aan de dag te leggen. Hij wijst erop dat er al diensten 
zijn die belast zijn met het monitoren van de sociale 
bewegingen en hun evoluties, inzonderheid de meest 
radicale evoluties, die de openbare orde ingrijpend 
verstoren. De politiemensen moeten de hoeder zijn van 
de openbare orde, niet van een sociale orde. De politie 

moet inderdaad mee evolueren met de samenleving, 
maar die evolutie moet weldoordacht zijn. Indien de 
minister van plan is deze weg verder te bewandelen, 
moeten er zeer krachtige bakens worden uitgezet om 
te voorkomen dat deze evolutie de fundamentele rech-
ten en vrijheden aantast. De PS-fractie zal zulks zeer 
nauwlettend opvolgen.

De heer Ortwin Depoortere (VB) betreurt de laattijdig-
heid van de beleidsdocumenten. Die maakt de organisatie 
van het parlementaire debat daarover niet makkelijk.

De beleidsnota en -verklaring hebben het in verband 
met de politie meermaals over een “versterkte organisatie” 
en “het verhogen van de operationele capaciteit”, en dat 

aan de hand van een jaarlijks budget van 50 miljoen euro 
dat prioritair zou worden besteed aan de aanwerving 
van 1 600 aspirant-politiemensen, en dit vanaf 2021. 
Dat klinkt bijzonder mooi, maar bij nader onderzoek kan 
men in het licht van de concrete situatie niet heen om 
enkele vaststellingen.

Uit vrij recente cijfers blijkt dat er eind 2019 een tekort 
was van 1 500 lokale politieagenten en 2 000 federale 
politieagenten. Bovendien is het zo dat er jaarlijks on-
geveer 1 400 politieagenten uitstromen. In 2020 zouden 
er 800 agenten worden aangeworven. Bijgevolg stelt 
zich de vraag of het plan van de minister zal volstaan, 
alsook of dat plan realistisch is. Het gaat immers uit 
van een verdubbeling van het aantal aanwervingen op 
een jaar tijd. Heeft ook de minister de rekenoefening 
gemaakt? Wijzen de cijfers niet op de nood aan een 
veel grotere inspanning om de aanzienlijke huidige 
achterstand in de aanwervingen te kunnen wegwerken? 
Om het beoogde jaarlijkse aantal van 1 600 inspecteurs 

Dans quel délai peut-on espérer voir cette DAB plei-
nement opérationnelle? Jouera-t-elle le rôle de réserve 
fédérale pouvant appuyer les zones dans la gestion de 
certains évènements, comme on en a évoqué la possi-
bilité par le passé?

Enfin, un chapitre de la note de politique générale 
concernant la gestion négociée de l’espace public et des 
mouvements sociaux, qui ne figure pas dans l’accord de 
gouvernement, ne manque pas d’inquiéter M. Thiébaut. 
La ministre y écrit que l’évolution des mouvements 
sociaux impose de faire évoluer les méthodes policières. 
L’intervenant invite la ministre à faire preuve de la plus 
grande prudence dans ce domaine. Il rappelle qu’il y 
a déjà des services qui sont chargés de surveiller les 
mouvements sociaux et leur évolution, en particulier 
les évolutions les plus radicales et perturbatrices de 
l’ordre public. Les policiers doivent être les gardiens de 
l’ordre public et non d’un ordre social. Certes, la police 
doit évoluer avec la société, mais cette évolution doit 

être réfléchie. Si la ministre entendait poursuivre dans 
cette voie, il faudra des balises particulièrement fortes 
pour éviter que cette évolution ne soit de nature à porter 
atteinte aux droits et libertés fondamentaux. Le groupe 
PS ne manquera pas d’être particulièrement attentif 
sur ce point.

M. Ortwin Depoortere (VB) déplore le retard des 
documents politiques, qui ne facilite pas l’organisation 
du débat parlementaire sur le sujet.

Au sujet de la police, la note de politique générale et 
l’exposé d’orientation politique évoquent à de multiples 
reprises une “organisation renforcée” et une “capacité 

opérationnelle croissante”, et ce, grâce à un budget 
annuel de 50 millions d’euros qui serait utilisé en priorité 
au recrutement de 1 600 aspirants, à partir de 2021. 
Tout cela peut paraître bel et bon, mais à y regarder 
de plus près, à l’aune de la situation réelle, plusieurs 
constats s’imposent.

Des chiffres relativement récents montrent qu’à la 
fin de l’année 2019, il manquait 1 500 agents dans 
la police locale et 2 000 dans la police fédérale. En 
outre, environ 1 400 agents quittent les forces de l’ordre 
chaque année. En 2020, 800 policiers seront recrutés. 
Le plan de la ministre sera-t-il dès lors suffisant, et est-il 
réaliste? La question se pose. Il suppose, après tout, 
un doublement du nombre de recrutements en un an. 
La ministre a-t-elle également fait le calcul? Les chiffres 
ne soulignent-ils pas la nécessité d’un effort beaucoup 
plus important pour rattraper l’important retard que nous 
connaissons en matière de recrutements? Afin de pouvoir 
former le nombre prévu de 1 600 inspecteurs par an à 
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vanaf 2021 te kunnen opleiden, zal een beheerscontract 
worden opgesteld met de erkende politiescholen. Hoe 
ver staat het daarmee?

De beleidsverklaring stelt tevens een hervorming van 
de rekrutering voorop. Er zal onder meer gezorgd worden 
voor kortere doorlooptijden in de aanwervingsprocedure. 
De VB-fractie erkent de noodzaak om op dat vlak actie 
te ondernemen, doch benadrukt dat die niet mogen lei-
den tot een verlaging van de kwaliteit van de potentiële 
rekruten, laat staan dat bijvoorbeeld ook personen met 
een strafblad de kans op een job zouden krijgen binnen 
de structuren van de politie en de veiligheidsdiensten.

De antwoorden van de vorige minister van 
Binnenlandse Zaken in september 2020 waren wat 
dat betreft niet bepaald geruststellend. Uit onderzoek 
bleek immers dat onder andere harddrugsmisdadigers, 
vechtersbazen en zware verkeerscriminelen werden 
toegelaten tot de politieopleiding, ondanks signalen 
tijden de selectieprocedure dat ze ongeschikt waren. 
De toenmalige minister stelde dat er zou gewerkt worden 
met een lijst van veroordelingen voor bepaalde feiten die 
automatisch zouden leiden tot het beëindigen van de 
selectieprocedure. Tevens zouden criteria worden uitge-
werkt die meer houvast moeten geven bij de beoordeling 
van de moraliteit van de kandidaten. Een werkgroep 
zou zich al sinds eind 2018 over die wijzigingen buigen. 
Heeft deze werkgroep al resultaten geboekt? Werd die 
lijst reeds opgesteld? Indien niet, wat is het standpunt 
en wat zijn de plannen van de minister ter zake?

De minister duidt naast de aanwervingen het “ter-
reinwerk” aan als absolute prioriteit. In dat verband zal 
bijvoorbeeld een permanente evaluatie worden opgezet 

in verband met de toepassing van de ministeriële om-
zendbrief rond de administratieve taken van de politie. 
Er komt ook een evaluatie van het solidariteitsmecha-
nisme tussen de politiezones inzake versterkingen voor 
opdrachten van de bestuurlijke politie. Wat is de timing 
van deze oefeningen? Wat zal er in afwachting van de 
resulaten van die evaluaties op korte termijn worden 
ondernomen?

In het kader van de ambities voor een moderne, mo-
biele en informatiegestuurde politie worden een aantal 
ICT-werven voor 2021 beschreven. De minister stelt 
onder meer dat het project i-Police in 2021 zal wordt 
voortgezet. Er zal werk worden gemaakt van de gunning 
van de overheidsopdracht voor de implementatie van 
i-Police, en dat binnen de beschikbare begrotingskre-
dieten. Zal de implementatie er dan niet komen indien 
daarvoor onvoldoende kredieten beschikbaar blijken 
te zijn? Indien de gunning van de overheidsopdracht er 
wel komt, wat is de timing van de gunninsgprocedure 
en de eigenlijke implementatie van de tool?

partir de 2021, un contrat de gestion sera établi avec 
les écoles de police agréées. Où en est ce processus?

L’exposé d’orientation politique prévoit également une 
réforme du processus de recrutement; avec notamment 
le raccourcissement de la procédure de recrutement. 
Le groupe VB reconnaît la nécessité d’agir dans ce 
domaine, mais souligne que cela ne peut entraîner une 
baisse de la qualité des recrues potentielles – a fortiori 
permettre à des personnes ayant un casier judiciaire, 
par exemple, d’obtenir un emploi dans les structures de 
la police et des services de sécurité.

Les réponses apportées en septembre 2020 par le 
précédent ministre de l’Intérieur n’étaient pas particu-
lièrement rassurantes à cet égard. Une enquête a en 
effet révélé que des trafiquants de drogues dures, des 
bagarreurs et des criminels de la route, entre autres, 
avaient été admis à la formation de policier, bien qu’ils 
aient été signalés comme inaptes durant la procédure 
de sélection. Le ministre de l’époque avait déclaré qu’on 
utiliserait une liste de condamnations pour certains faits 
qui mettraient automatiquement fin à la procédure de 
sélection. Des critères seraient également élaborés pour 
permettre de mieux évaluer la moralité des candidats. 
Un groupe de travail œuvrerait à ces modifications depuis 
la fin 2018 déjà. Ce groupe de travail a-t-il déjà engrangé 
des résultats? Cette liste a-t-elle déjà été dressée? Dans 
la négative, quelle est la position de la ministre et quels 
sont ses projets en la matière?

En plus du recrutement, la ministre déclare vouloir 
donner la priorité absolue au “travail sur le terrain”. Dans 
ce cadre, une évaluation permanente de l’application de la 

circulaire ministérielle relative aux tâches administratives 
de la police sera mise en place, par exemple. Une éva-
luation du mécanisme de solidarité entre les zones de 
police en ce qui concerne les renforts pour des missions 
de police administrative viendra s’y ajouter. Quel est le 
calendrier prévu pour ces évaluations? Que sera-t-il fait 
à court terme, dans l’attente de leurs résultats?

Afin d’évoluer vers une police moderne, mobile 
et guidée par l’information, plusieurs chantiers ICT 
pour 2021 sont prévus. La ministre déclare, notamment, 
que le projet I-Police sera poursuivi en 2021. Le marché 
public pour la mise en œuvre d’i-Police sera attribué, 
dans le cadre des crédits budgétaires disponibles. 
Si ces crédits s’avèrent insuffisants, la mise en œuvre 
sera-t-elle alors compromise? Si le marché public est 
attribué, quel est le calendrier prévu pour la procédure 
d’attribution et pour la mise en œuvre effective de l’outil?
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Daarnaast zal het nationale ANPR-management-
systeem in gebruik worden genomen en zal het aantal 
daarop aangesloten trajectcontroles progressief worden 
opgevoerd. Waarom kunnen de bestaande trajectcon-
troles niet meteen worden aangesloten? Wanneer zal 
de integratie volledig afgerond zijn?

De gezondheidscrisis heeft de overheid aangezet 
tot het vinden van creatieve oplossingen voor de or-
ganisatie van haar dienstverlening aan de burger. Één 
van die tools is het digitaal loket van de politie. Bij de 
online toepassing wordt uitdrukkelijk gesteld dat zij dient 
voor niet-dringende aangiftes, en dat die op een niet 
dringende manier zullen worden behandeld. In som-
mige politiezones is de achterstand evenwel dermate 
groot dat bijna alleen de prioritaire aangiftes kunnen 
worden verwerkt. Het kan toch niet de bedoeling zijn de 
burger enkel het gevoel te geven dat zijn melding wordt 
onderzocht, zonder effectieve verwerking? Bestaat er 
cijfermateriaal per politiezone over de verwerking van 

de digitale aangiftes?

Het is positief dat de minister van de politie een aantrek-
kelijke en moderne werkgever wil maken, met aandacht 
voor het evenwicht tussen werk en privé en met een 
visie rond plaats- en tijdsonafhankelijk werk. Tegelijk is 
het de bedoeling om “belemmeringen vast te stellen die 
ertoe leiden dat bepaalde categorieën personen onvol-
doende vertegenwoordigd zijn in de politiediensten” en 
om “de indiensttreding te stimuleren van personeel dat 
representatief is voor de maatschappij in haar geheel” 
(DOC 55 1610/020, blz. 22). Deze voornemens zijn vrij 
abstract. Waarom en hoe zal die diversiteitstoets worden 
verwerkt in de selectietesten, en welke invloed kan die 
hebben op het resultaat van een selectieprocedure? 
Om welke maatregelen gaat het concreet? Hopelijk is 
het niet de bedoeling om een systeem van positieve 
discriminatie in te voeren.

Een belangrijk thema is de problematiek van het geweld 
tegen de politie. Ook tijdens de plenaire vergadering 
van 16 november 2020 werd er heel wat aandacht aan 
besteed (CRIV 55 PLEN 071). Het aantal zware incidenten 
blijft zich opstapelen. Beleidsmaatregelen op dat vlak 
kunnen daarom niet snel genoeg worden genomen. 
Voor sommigen is deze geweldproblematiek een gevolg 
van de gezondheidscrisis. Mogelijks zorgt de corona-
crisis voor een versterking van het fenomeen, maar in 
elk geval heeft die crisis het probleem niet gecreëerd: 

dat bestaat al heel wat jaren. Het blijft evenmin beperkt 
tot de hoofdstad. In Antwerpen werd in 2020 al een 
honderdtal politiemensen slachtoffer van politiegeweld 
met een periode van arbeidsongeschiktheid tot gevolg.

Het plan van aanpak van de minister bevat een aan-
tal initiatieven, waaronder een interne website met alle 

En outre, le système national de gestion ANPR sera 
mis en service et le nombre de radars tronçons qui y 
seront connectés, sera progressivement augmenté. 
Pourquoi les radars tronçons existants ne peuvent-ils pas 
y être connectés immédiatement? Quand l’intégration 
sera-t-elle pleinement achevée?

La crise sanitaire a incité le gouvernement à trouver 
des solutions créatives pour l’organisation de ses ser-
vices aux citoyens. Le guichet électronique de la police 
en est un exemple. En ce qui concerne l’application en 
ligne, il est indiqué explicitement qu’elle sert aux signa-
lements non urgents, qui seront traités de manière non 
urgente. Dans certaines zones de police, cependant, 
l’arriéré est à ce point important que les signalements 
prioritaires sont pratiquement les seuls à pouvoir être 
traités. L’objectif ne saurait tout de même être de donner 
au citoyen uniquement l’impression que son signalement 
est examiné, alors que rien n’est fait en réalité. Existe-
t-il des chiffres par zone de police sur le traitement des 

signalements numériques?

Il est positif que la ministre veuille faire de la police 
un employeur attractif et moderne, attentif à l’équilibre 
entre le travail et la vie privée et ayant une politique de 
travail dissocié du cadre spatiotemporel. Sur le même 
temps, l’objectif est de “parvenir à identifier les obstacles 
qui font que certaines catégories de personnes ne sont 
pas suffisamment représentées au sein des services 
de police” et de “stimuler l’entrée en fonction de per-
sonnel représentatif de la société dans son ensemble” 
(DOC 55 1610/020, p. 22). Ces intentions sont relative-
ment abstraites. Pourquoi et comment ce test de diver-
sité sera-t-il intégré dans les tests de sélection, et quel 
impact pourra-t-il avoir sur le résultat d’une procédure de 
sélection? De quelles mesures s’agit-il, concrètement? Il 
faut espérer que le but n’est pas d’introduire un système 
de discrimination positive.

La problématique de la violence envers la police est 
un thème important, qui a également reçu une grande 
attention lors de la séance plénière du 16 novembre 2020 
(CRIV 55 PLEN 071). Le nombre d’incidents graves ne 
cesse de se multiplier. Des mesures politiques dans ce 
domaine s’imposent donc de toute urgence. D’aucuns 
estiment que ce problème de violence est une consé-
quence de la crise sanitaire. S’il est possible que la 
crise du coronavirus aggrave le phénomène, elle n’a 
en tout cas pas créé le problème, qui se pose depuis 

bien des années. Il n’est pas davantage circonscrit à la 
capitale. À Anvers, une centaine de policiers ont déjà 
été victimes de violences en 2020, avec une période 
d’incapacité de travail à la clé.

Le plan d’action de la ministre contient plusieurs 
initiatives, notamment un site Internet interne afin de 
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nuttige informatie ten behoeve van politiemensen die 
het slachtoffer zijn geworden van geweld, en een wetge-
vend initiatief rond het efficiënt gebruik van bodycams. 
Dergelijke tools zijn nuttig, maar kunnen slechts een 
begin van antwoord zijn. Evengoed moet werk worden 
gemaakt van een gegarandeerd en daadwerkelijk ver-
volgingsbeleid voor dergelijke feiten, met een streng 
bestraffingsbeleid dat voorziet in een strafverzwaring 
voor misdrijven die gericht zijn tegen de politie en de 
hulpverlening. De nieuwe omzendbrief van de minister 
van Justitie omtrent de nultolerantie voor politiegeweld 
dient alvast te worden toegejuicht.

De fractie van de spreker zal ieder wetgevend initiatief 
steunen dat ervoor zorgt dat de veiligheid van de politi-
onele diensten en andere hulpdiensten wordt vergroot, 
en dat tegen de daders van dergelijke feiten strenger 
wordt opgetreden. Een aantal maatregelen zullen moeten 
steunen op een goede samenwerking met de minister 
van Justitie. Tegelijk kan de minister autonoom binnen 

haar beleidsdomein initiatieven nemen. De VB-fractie 
heeft bijvoorbeeld een wetsvoorstel klaar dat ervoor zorgt 
dat voor gewelddelicten tegen de politie geen werkstraf 
meer kan worden opgelegd. Als het de minister menens 
is om de problematiek aan te pakken, kan zij niet anders 
dan haar steun verlenen aan dergelijke voorstellen.

In de strijd tegen de georganiseerde criminaliteit wil de 
minister voornamelijk investeren in de zoektocht naar en 
de aanwerving van gespecialiseerde profielen. Hoe zullen 
specialisten worden overtuigd om aan de slag te gaan 
bij de politie? Komen er speciale wervingscampagnes? 
Met hoeveel personen zullen de gespecialiseerde dien-
sten worden uitgebreid? Maakt die verhoging deel uit 
van de jaarlijks voorziene 1 600 extra aanwervingen? 
Wordt voor deze maatregel een bijkomend budget uit-
getrokken, en vallen deze middelen onder de provisie 
van 50 miljoen euro?

Vanzelfsprekend wordt ook aandacht besteed aan 
de aanpak van radicalisering, gewelddadig extremisme 
en terrorisme. Wat dat betreft, stelt de heer Depoortere 
met verbazing vast dat de aanbevelingen van de par-
lementaire onderzoekscommissie naar de aanslagen 
van 22 maart 2016 nog steeds niet zijn uitgevoerd. 
De minister stelt immers werk te zullen van de ver-
dere uitvoering van die aanbevelingen, die dateren 
van 22 maart 2018. Welke aanbevelingen vragen nog 
om uitvoering? Wat is het beoogde tijdspad daarvoor?

Inzake verkeersveiligheid is er de ambitie om via 
gerichte acties 1 op de 3 bestuurders jaarlijks aan een 
wegcontrole te onderwerpen. Tevens wordt werk gemaakt 
van de verdere automatisering van de verwerking van de 
verkeersboetes. De afhandelingsprocedure van boetes 
– en de betwistingen erover – verloopt thans nog niet 

fournir aux policiers victimes de violence toutes les 
informations utiles, et une initiative législative afin de 
pouvoir utiliser le body-cam de manière efficace. De tels 
outils sont utiles, mais ils ne peuvent constituer qu’un 
début de réponse. Il s’agit, aussi, de mettre en place 
une politique de poursuites garantie et effective pour 
ces faits, avec une politique de répression sévère qui 
prévoit des peines plus lourdes pour les infractions 
commises envers la police et les services de secours. 
La nouvelle circulaire du ministre de la Justice sur la 
tolérance zéro en matière de violences contre la police 
mérite d’être saluée.

Le groupe de l’intervenant soutiendra toute initiative 
législative visant à renforcer la sécurité de la police et 
des autres services de secours, et à sanctionner plus 
sévèrement les auteurs de tels actes. Plusieurs mesures 
devront s’appuyer sur une collaboration étroite avec le 
ministre de la Justice. La ministre pourra simultanément 
prendre des initiatives autonomes dans son domaine 

politique. Par exemple, le groupe VB a rédigé une pro-
position de loi visant à garantir que les faits de violence 
contre la police ne puissent plus être sanctionnés par 
une peine de travail. Si la ministre entend s’attaquer 
réellement à ce problème, elle n’a d’autre choix que de 
soutenir de telles propositions.

Dans la lutte contre la criminalité organisée, la ministre 
a l’intention d’investir dans la recherche et le recrutement 
de profils spécialisés. Comment persuader les spécia-
listes de rejoindre les forces de police? Des campagnes 
de recrutement spécifiques seront-elles organisées? 
Par combien de nouveaux collaborateurs les services 
spécialisés seront-ils renforcés? Cette augmentation 
est-elle englobée dans les 1 600 recrutements supplé-
mentaires prévus annuellement? Un budget supplémen-
taire sera-t-il alloué pour cette mesure, et ces moyens 
relèvent-ils de la provision de 50 millions d’euros?

La lutte contre la radicalisation, l’extrémisme violent et 
le terrorisme sont bien entendu présents. Dans ce cadre, 
M. Depoortere s’étonne de constater que les recom-
mandations de la commission d’enquête parlementaire 
sur les attentats du 22 mars 2016 n’ont toujours pas été 
mises en œuvre, puisque la ministre annonce vouloir 
“continuer” à mettre en œuvre ces recommandations, 
qui remontent au 22 mars 2018. Lesquelles doivent 
encore être mises en œuvre? Quel est le calendrier 
prévu pour cela?

En ce qui concerne la sécurité routière, l’objectif 
est de soumettre un conducteur sur trois par an à un 
contrôle routier via des actions ciblées. L’automatisation 
du traitement des amendes sera également poursuivie. 
La procédure de traitement des amendes – et de leurs 
contestations – n’est pas encore entièrement numérique 
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volledig digitaal, maar ten dele ook per post, wat voor 
heel wat vragen zorgt bij politie en justitie. Daarnaast zal 
de start van fase 2 van het Mercurius-project het mo-
gelijk maken om bij elke politiecontrole systematisch en 
snel controles uit te voeren op eventuele intrekkingen 
van rijbewijzen en mogelijk verval van het recht tot 
sturen. Om dit alles mogelijk te maken, zal de wegpo-
litie worden versterkt en zullen de opleidingen worden 
verbeterd. Is deze personeelsverhoging inbegrepen in 
de jaarlijkse voorziene 1 600 aanwervingen, en maken 
de nodige kredieten deel uit van het bijkomende budget 
van 50 miljoen euro?

Voorts wil de minister de instrumenten van bestuurlijke 
handhaving versterken. Een verslag met betrekking tot 
de toepassing van de wet op de gemeentelijke admi-
nistratieve sancties voor de periode 2016-2019 moet 
de aanzet vormen tot een evaluatie van de GAS-wet. 
Het spreekt voor zich dat het VB niet gekant is tegen 
een dergelijke evaluatie. Wel moet te allen tijde worden 

vermeden dat bepaalde overlastfenomenen (winkeldief-
stallen, straatcriminaliteit, enz.), waarvoor op heden niet 
of nauwelijks strafrechtelijk wordt vervolgd bij gebrek aan 
capaciteit en dus aan prioriteit, worden gedepenaliseerd 
en onder een eventuele uitbreiding van de GAS-wet 
zouden ressorteren. De minister van Justitie heeft in 
zijn beleidsverklaring en -nota ondubbelzinnig gesteld 
dat ook de kleinere vormen van criminaliteit dienen te 
worden bestraft. De verantwoordelijkheid afschuiven op 
de lokale overheden is voor de fractie van de spreker 
geen vorm van bestraffing maar een vorm van schuldig 
verzuim.

De beleidsverklaring van de minister vermeldt in 
verband met het “uitbouwen” van de GAS-wetgeving 
acties in het kader van preventie van diefstal, overlast, 
partnergeweld, gendergeweld, radicalisme en terrorisme, 
haatmisdrijven en drugspreventie (DOC 55 1610/020, 
blz. 11). Is dat werkelijk de bedoeling?

De heer Depoortere gaat vervolgens in op de maat-
regel van het plaatsverbod. Niet alleen in toeristische en 
recreatieve gebieden zorgen jonge, meestal allochtone 
jongeren voor een sfeer van agressie en overlast, niet in 
het minst met rellen en bijhorende vernielingen tot gevolg. 
Niet alleen de onschuldige lokale bevolking, maar ook 
de politionele diensten moeten het daarbij ontgelden.

In de beleidsverklaring stelt de minister tegen deze 
vorm van criminaliteit te zullen optreden, in samen-
werking met de burgemeester en de provinciegou-
verneurs, en dat onder meer aan de hand van een 
meer doeltreffende toepassing van het plaatsverbod. 
Desgevallend kan een wetgevend initiatief worden 

aujourd’hui: elle se fait toujours en partie par courrier, 
ce qui soulève de nombreuses questions pour la police 
et la justice. En outre, le lancement de la phase 2 du 
projet Mercurius permettra un contrôle systématique 
et rapide des éventuels retraits de permis de conduire 
et déchéances du droit de conduire lors de chaque 
contrôle de police. Afin de rendre tout cela possible, la 
police de la route sera renforcée et la formation sera 
améliorée. Cette augmentation des effectifs fait-elle 
partie des 1 600 recrutements prévus chaque année, 
et les crédits nécessaires font-ils partie de l’enveloppe 
supplémentaire de 50 millions d’euros?

La ministre entend en outre renforcer les instruments de 
l’approche administrative. Un rapport relatif à l’application 
de la loi sur les sanctions administratives communales 
pour la période 2016-2019 doit être le point de départ 
d’une évaluation des outils de mise en œuvre contenus 
dans la loi SAC. Il va sans dire que le VB n’est pas opposé 
à une telle évaluation. Toutefois, il faut éviter à tout prix 

que certains phénomènes de nuisance (vols à l’étalage, 
criminalité de rue, etc.), qui ne font pas ou guère l’objet 
aujourd’hui de poursuites pénales faute de capacité et 
donc de priorité, soient dépénalisés et relèvent d’un 
éventuel élargissement de la loi SAC. Le ministre de 
la Justice a déclaré sans ambages dans son exposé 
d’orientation et dans sa note de politique que les délits 
mineurs devraient eux aussi être sanctionnés. Pour le 
groupe de l’intervenant, reporter la responsabilité sur 
les autorités locales n’est en rien une forme de sanction 
mais bien plutôt une forme d’abstention coupable.

Lorsqu’elle évoque, dans son exposé d’orientation 
politique, le “développement” de la législation SAC, la 
ministre parle d’actions dans le cadre de la prévention 
des vols, des nuisances, de la violence entre partenaires, 
de la violence basée sur le genre, du radicalisme et du 
terrorisme, des délits de haine ainsi qu’en matière de 
drogues (DOC 55 1610/020, p. 11). Est-ce bien là son 
intention?

M. Depoortere évoque ensuite la mesure de l’inter-
diction de lieu. Le climat d’agression et de nuisances 
créé par des jeunes, pour la plupart d’origine étrangère, 
ne se borne pas aux zones touristiques et récréatives. 
Les échauffourées et destructions qui en résultent 
souvent accablent non seulement la population locale 
innocente, mais aussi les services de police.

Dans son exposé d’orientation politique, la ministre 
déclare qu’elle agira contre cette forme de criminalité, 
en collaboration avec les bourgmestres et gouverneurs, 
et veillera à une application plus efficace de l’interdiction 
de lieu. Le cas échéant, une initiative législative peut 
être prise (DOC 55 1610/020, p. 12). Ce problème de 
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genomen (DOC 55 1610/020, blz. 12). Ook deze over-
lastproblematiek is jaren oud. Het is dus hoog tijd om de 
beloftes van maatregelen om te zetten in echte beleids-
daden. Hoe zal dat concreet gebeuren? Wat verstaat 
de minister onder een “meer doeltreffende toepassing 
van het plaatsverbod”? Wanneer mag hieromtrent enig 
wetgevend initiatief worden verwacht?

Voorts is de vernieuwing van de aanwervingsproce-
dure voor de operatoren voor de noodcentrales, waarbij 
de opleiding zal evolueren naar een meer gerichte 
individuele aanpak, een goede zaak. Tegelijk dient de 
politie haar beleid inzake politionele slachtofferbeje-
gening met bijzondere aandacht verder uit te werken 
zodat secundaire victimisering kan worden voorkomen. 
Vanuit die optiek kan de verbetering van de inhoud, 
de kwaliteit en de planning van de opleiding van het 
personeel van de hulpverleningszones het VB zeker 
bekoren. Ook de aangekondigde modernisering van 
het statuut van de vrijwillige brandweermannen is een 

pluspunt. Hetzelfde geldt voor de bijzondere aandacht 
die zal worden besteed aan de aanpak van seksueel 
en intra-familiaal geweld.

De ambities met betrekking tot de herziening van de 
financiering van de lokale politiezones klinken goed. 
De vraag is evenwel of zij zullen kunnen worden ver-
wezenlijkt. Welke timing wordt hiervoor vooropgesteld?

Bij de directie beveiliging (DAB) wordt gestreefd naar 
een capaciteitsuitbreiding van 1 100 naar 1 600 personen. 
Ook voor het OCAD worden bijkomende aanwervingen 
voorzien, wat logisch is in het licht van de uitbreiding van 
het takenpakket tijdens de voorbije jaren. Om hoeveel 
bijkomende personen gaat, wanneer zullen zij in dienst 

zijn en wat is de financiële impact van deze maatregel?

De aanwerving van adequaat en competent personeel 
vormt één van de rode draden van de beleidsverklaring. 
Wel wordt bitter weinig aandacht geschonken aan het 
kostenplaatje daarvan.

Ook het pleidooi voor een politiewerking die dicht bij 
de burger staat verdient steun. Dat neemt echter niet weg 
dat er ook nood is aan andere vormen van politiewerk. 
Het is minstens even belangrijk dat er gespecialiseerde 

politieteams zijn die doortastend kunnen optreden op 
het grondgebied van het ganse land. De personeels- 
en werkingsmiddelen van die teams moeten worden 
verhoogd, en zij moeten worden ontlast van adminis-
tratieve rompslomp opdat zij zich kunnen focussen op 
de ordehandhaving.

Hopelijk is de minister overtuigd van het belang van 
een goede samenwerking tussen de uitvoerende en 
de wetgevende macht. Zo verdient het aanbeveling dat 

nuisances remonte lui aussi à plusieurs années. Il est 
donc grand temps de traduire les promesses de mesures 
en actions politiques réelles. Comment cela sera-t-il 
fait en pratique? Qu’entend la ministre par “application 
plus efficace de l’interdiction de lieu”? Quand peut-on 
s’attendre à voir enfin une initiative législative sur le sujet?

En outre, il faut se féliciter du renouvellement de la 
procédure de recrutement des opérateurs de centrales 
d’urgence, la formation évoluant vers une approche 
individuelle plus ciblée. Dans le même temps, la police 
continuera avec une attention particulière de développer 
sa politique d’assistance policière aux victimes, afin 
d’éviter une victimisation secondaire. De ce point de vue, 
le VB est très favorable à l’amélioration du contenu, de la 
qualité et de la planification de la formation du personnel 
des zones de secours. La modernisation annoncée du 
statut de pompier volontaire est également appréciable, 
de même que l’attention particulière qui sera portée à la 

lutte contre la violence sexuelle et intrafamiliale.

Les ambitions de révision du financement des zones 
de police locale semblent judicieuses; reste à savoir 
si elles pourront être réalisées. Quel est le calendrier 
envisagé?

La Direction de la sécurisation (DAB) devrait voir 
ses effectifs passer de 1 100 à 1 600 personnes. Des 
recrutements supplémentaires sont prévus à l’OCAM 
également, ce qui est logique vu l’élargissement de ses 
tâches ces dernières années. De combien de personnes 
supplémentaires est-il question, quand entreront-elles en 

service, et quel est l’impact financier de cette mesure?

Le recrutement d’un personnel adéquat et compétent 
est l’un des fils conducteurs de l’exposé d’orientation 
politique. Cependant, on n’y prête que très peu d’atten-
tion à ce que cela va coûter.

Le plaidoyer pour une police proche du citoyen mérite 
également d’être soutenu. Cela n’enlève cependant rien 
au fait qu’il faut aussi d’autres formes de travail policier. 
Il est au moins aussi important d’avoir des équipes 

de police spécialisées qui peuvent agir de manière 
décisive sur l’ensemble du territoire. Les effectifs et les 
moyens de fonctionnement de ces équipes doivent être 
augmentés et elles doivent être déchargées des tâches 
administratives afin de se concentrer sur le maintien de 
l’ordre public.

Il est à espérer que la ministre est convaincue de 
l’importance d’une bonne coopération entre les pouvoirs 
exécutif et législatif. Il serait ainsi souhaitable que la 
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de minister op regelmatige basis in de commissie zou 
rapporteren over bijvoorbeeld de voortgang van haar 
aanpak rond de geweldproblematiek tegen de politie 
en de hulpverlening.

Tot slot geeft de heer Depoortere aan dat de aankon-
diging van de minister over de controles op de naleving 
van de coronamaatregelen tijdens de eindejaarsperiode 
bij heel wat burgers in het verkeerde keelgat is geschoten. 
Zij stellen zich de vraag of het aangewezen is om op dat 
ogenblik politiecapaciteit prioritair aan te wenden voor het 
controleren van de kerstviering van de gewone burger.

De heer Philippe Pivin (MR) beklemtoont dat politie 
en Binnenlandse Zaken heel concrete concrete materies 
zijn die een verplichting tot handelen met zich brengen, 
want de veiligheid en de bescherming van de bevolking 
kan niet wachten. De actualiteit bewijst dat men elke dag 
de klok rond paraat moet staan.

Het lid bespreekt vooreerst het onderdeel “federale 
politie”. Bij de lezing van de beleidsverklaring en de 
beleidsnota is het opvallend dat de opmerkingen be-
treffende het personeelstekort en de oplossingen om 
dat te verhelpen, vaak terugkomen en gebiedsover-
schrijdend zijn. De minister stelt immers dat het nodig 
is politieambtenaren voor de basispersoneelsformatie 
en voor de gespecialiseerde diensten te recruteren en 
daarnaast een beroep te doen op deskundigen, consul-
tants en bijkomend personeel voor het crisiscentrum, 
het OCAD, de Algemene Inspectie, de diensten belast 
met de cyberveiligheid, de DAB en zelfs de Raad van 
State enzovoort.

De spreker stelt vast dat het de bedoeling is jaar-
lijks 1 600 personeelsleden voor de politie in dienst 
te nemen. Dat cijfer werd gehanteerd in de jaren die 
volgden op de terroristische aanslagen. Nadien werd 
het streefcijfer opnieuw verminderd tot 1 400 rekruten 
per jaar. Het is trouwens geweten dat men er nooit in 
geslaagd is die jaarlijkse doelstellingen waar te maken. 
Rekening houdend met de aankondigingseffecten van 
de voorgangers van de minister tijdens de afgelopen 
tien jaar, is de uitdaging is dus gigantisch groot.

Een van de door minister aangekondigde doelstellingen 
is een politie die “impactvol is” (DOC 55 1580/019, blz. 3). 
Er moet inderdaad worden vastgesteld dat de politie 
vandaag onvoldoende greep heeft op onze samenleving. 
Dat komt absoluut niet doordat de politie niet zou doen 
wat van haar wordt verwacht, integendeel; wel lijkt het 
gezag te zijn afgekalfd en is de angst van kamp veranderd 
wegens het tekort aan middelen en personeel.

Wat de door de minister nagestreefde krachtiger or-
ganisatie van de geïntegreerde politie betreft, wordt in 

ministre fasse régulièrement rapport à la commission 
sur l’évolution du dossier relatif aux violences contre la 
police et les services d’urgence.

Enfin, M. Depoortere a indiqué que l’annonce de 
la ministre concernant les contrôles du respect des 
mesures corona au cours de la période de fin d’année 
a été mal accueillie par de nombreux citoyens, qui se 
demandent s’il d’indique d’affecter prioritairement à ce 
moment-là des capacités policières pour surveiller les 
fêtes de Noël des citoyens ordinaires.

M. Philippe Pivin (MR) souligne que les matières 
de la police et de l’Intérieur sont des matières très 
concrètes qui impliquent l’obligation d’agir: la sécurité 
et la protection de notre population n’attendent pas. 
L’actualité démontre, chaque jour, la nécessité d’être 
sur le pont 24h/24.

L’intervenant aborde tout d’abord le volet “police fédé-
rale”. Ce qui est frappant à la lecture de l’exposé d’orien-
tation politique et de la note de politique générale, c’est 
la récurrence et le caractère transversal des remarques 
concernant le manque de ressources humaines et des 
solutions pour y remédier. La ministre évoque en effet la 
nécessité de procéder à des recrutements de policiers 
pour le cadre de base et pour les services spécialisés, à 
des recrutements d’experts, de consultants, de renforts 
au Centre de crise, à l’OCAM, au sein de l’Inspection 
générale, des services de cybersécurité, de la DAB et 
même au sein du Conseil d’État, etc.

L’intervenant constate que l’objectif de recrutement 
pour la police est 1 600 personnes par an. Ce chiffre était 
celui des années qui ont suivi les attentats terroristes. 
Ensuite, l’objectif a, à nouveau, été réduit à 1 400 recrues 
par an. On sait par ailleurs qu’on n’a jamais réussi à 
atteindre ces objectifs annuels. Le défi est donc énorme 
compte tenu des effets d’annonces des prédécesseurs 
de la ministre depuis près de 10 ans.

Un des objectifs énoncés par la ministre est “une 
police qui a de l’impact” (DOC 55 1580/019, p. 3). Force 
est de constater, en effet, que notre police manque 
d’impact aujourd’hui dans notre société. Ce n’est pas 
que la police ne fait pas le travail qu’on attend d’elle, au 
contraire, mais il semble que l’autorité s’est estompée 
et qu’en raison du manque de moyens et d’effectifs, la 
peur a changé de camp!

Concernant l’organisation renforcée de la police inté-
grée que la ministre appelle de ses vœux, on peut lire 
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de beleidsverklaring het volgende vermeld: “De operati-
onaliteit en wendbaarheid van de Federale Politie vereist 
een moderner financieel beheer.” (DOC 55 1610/020, 
blz. 26). De minister wil het annuiteitsbeginsel herzien 
en meer soepelheid bij de aanwending van personeels-, 
werkings- en investeringskredieten mogelijk maken. 
Zou de minister kunnen uitweiden over de stappen die 
zij van plan is te zetten met betrekking tot de doelstel-
lingen en de werkwijze ter zake?

De minister kondigt voorts aan dat de tenuitvoer-
legging van het Masterplan infrastructuur zal worden 
voortgezet, echter met de mogelijkheid de prioriteiten 
ervan te herzien. Zal de verwezenlijking van dat plan 
daardoor worden vertraagd?

De heer Pivin herinnert eraan dat bepaalde zones 
van het land niet genoeg geschikte infrastructuur voor 
opleiding en trainingen hebben. De verplichtingen inzake 
schiettrainingen worden bijvoorbeeld niet nageleefd. 
De minister wijst er in dat verband op dat het trainings-
kamp te Sint-Niklaas in dienst zal worden genomen; 
dat terrein is bestemd voor opleidingen op het vlak van 
genegoticieerd beheer van de openbare ruimte en ge-
weldbeheersing. Welke andere werkzaamheden staan 
gepland? Zullen de renovaties van het gebouw voor 
de speciale eenheden te Etterbeek en van dat voor de 
wegpolitie te Evere in 2021 worden afgewerkt?

Wat de initiatieven ter modernisering van het perso-
neelsbeleid en van de werkomstandigheden betreft, is 
er sprake van interne mobiliteit, van bijscholingen, van 
inrichting van aangepaste kantoren en van telewerk. 
Kan de minister meer duidelijkheid verstrekken over 
de wijze waarop een en ander in de praktijk zal worden 

gebracht, en eventueel concrete voorbeelden geven?

De minister is van plan de Algemene Inspectie al-
gemene toegang te geven tot de informatie die wordt 
opgeslagen in alle door de politiediensten aangewende 
applicaties en gegevensbanken. Tot welke gegevens-
banken krijgt de Algemene Inspectie momenteel geen 
toegang en om welke reden is dat zo? Op welke prakti-
sche hindernissen botst men in dat verband?

De heer Pivin erkent dat doeltreffend beheer van de 
openbare ruimte een grote uitdaging is.

De “nieuwe politionele aanpak” en de wijzigingen 
die met betrekking tot het operationele beheer van 
evenementen moeten worden doorgevoerd, betreffen 
uiteraard de voorbereiding en de planning, maar ook de 
richtlijnen die voor en tijdens de ordehandhavingsacties 
worden gegeven. Welke nieuwe processen zullen worden 
toegepast bij de informatieverzameling, de risicoanalyse 
en de capaciteitsinzet? Welke technische wijzigingen 

dans l’exposé d’orientation politique que “l’opérationna-
lité et l’adaptabilité de la Police fédérale requièrent une 
gestion financière plus moderne” (DOC 55 1610/020, 
p. 26). La ministre souhaite revoir le principe d’annuité 
et permettre une plus grande flexibilité dans l’emploi des 
crédits de personnel, de fonctionnement et d’investisse-
ment. La ministre pourrait-elle préciser les démarches 
qu’elle compte entreprendre en termes d’objectifs et de 
méthodologie?

La ministre annonce par ailleurs que le Masterplan 
infrastructures sera poursuivi, avec la possibilité de 
réviser les priorités. Sa réalisation sera-t-elle ralentie?

M. Pivin rappelle que certaines zones du pays sont en 
manque d’infrastructures adaptées à la formation et aux 
entraînements. Les obligations en termes d’entraînement 
au tir, par exemple, ne sont pas remplies. La ministre 
indique à ce sujet que le terrain d’entraînement à Saint-
Nicolas, destiné aux formations en matière de gestion 
négociée de l’espace public et de maîtrise de la violence, 
sera mis en service. Quels sont les autres travaux qui 
sont planifiés? La rénovation du bâtiment des Unités 
spéciales à Etterbeek et de la police de la route à Evere 
sera-t-elle terminée en 2021?

À propos des initiatives visant à moderniser la poli-
tique du personnel et les conditions de travail, il est 
question de mobilité interne, de formations continues, 
d’aménagement de bureaux adaptés, de télétravail. 
La ministre peut-elle donner plus de précisions sur la 
manière dont cela sera mis en pratique, voire donner 

des exemples concrets?

La ministre entend donner à l’Inspection générale un 
accès général aux informations stockées dans toutes 
les applications et bases de données utilisées par les 
services de police. À quelles bases de données l’Inspec-
tion générale ne peut-elle pas avoir accès actuellement 
et pour quelles raisons? Quelles sont les difficultés 
pratiques rencontrées en la matière?

M. Pivin reconnait que la gestion efficace de l’espace 
public constitue un défi de taille.

Concernant la “nouvelle approche policière” et les 
adaptations qu’il faut apporter à la gestion opération-
nelle des événements, il y a bien sûr la préparation 
et la planification mais aussi les directives données 
avant et pendant les actions de maintien de l’ordre. 
Quels nouveaux processus seront mis en place en ce qui 
concerne la collecte d’informations, l’analyse des risques 
et l’engagement de capacité? Par ailleurs, quelles sont 
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(naast de inzet van drones) en welke aanpassingen van 
de politietaktiek worden overwogen om de orde te hand-
haven wanneer betogingen uit de hand lopen? Hoe zien 
de evaluaties door de directies en door de VCLP eruit?

Kan de minister nadere toelichting verschaffen over 
haar voornemens met betrekking tot de federale reserve 
en de wijze waarop die in de toekomst zou kunnen evo-
lueren? Er moet immers in het bijzonder in het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest paal en perk worden gesteld 
aan de betogingen die uitlopen op de vernieling van 
handelszaken of van monumenten, terwijl de politie 
bij gebrek aan mankracht machteloos moet toekijken.

In de beleidsverklaring heeft de heer Pivin met aan-

dacht de passus onder het kopje “Een sterkere stem 
in Brussel” (DOC 1610/020, blz. 26) gelezen. Daarin is 
sprake van een evaluatie van de werking van de Vaste 
Commissie van de Lokale Politie met het oog op een 
optimalisatie van de adviserende functie ervan; voorts 
zou ook de functie van de Raad van burgemeesters 
en van de Federale politieraad wijzigen, teneinde die 
instanties binnen de geïntegreerde politie een nieuwe 
positie te geven. Kan de minister haar doelstellingen ter 
zake verduidelijken?

Hoe beoogt de minister voorts het regeerakkoord 
uit te voeren betreffende de bevoegdheden inzake 
preventie en veiligheid van het Brussels Hoofdstedelijk 
Gewest? Het akkoord benadrukt: “Om tot een meer 
geïntegreerd en globaal veiligheidsbeleid te komen 
binnen het Brussels Hoofdstedelijk Gewest zullen de 
bevoegdheden inzake preventie en veiligheid die aan 
het Brussels Gewest toegekend werden in het kader 

van de Zesde Staatshervorming, versterkt worden en 
beter territoriaal ingebed. Voor uitzonderlijke, acute 
of onverwachte veiligheidsproblemen die de grenzen 
van de lokale politiezone overschrijden staan de po-
litiezones onder de coördinatie en het gezag van de 
minister-president teneinde eenheid van commando te 
verzekeren. Tevens beoogt een meer geïntegreerd en 
globaal veiligheidsbeleid schaalvoordelen te creëren 
die evenwel geen afbreuk mogen doen aan een sterk 
gedecentraliseerde wijkwerking dichtbij de burger en 
nabijheidspolitie.”. De heer Pivin erkent dat het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest sinds de recentste staatshervor-
ming zijn nieuwe bevoegdheden inzake veiligheid nooit 
echt heeft omarmd.

Een laatste vraag betreft het systeem BE-Alert, 
waarvan de ontwikkeling zal worden voortgezet om de 
doeltreffendheid van dit waarschuwingssysteem nog te 
verhogen. Er zouden ook nieuwe toepassingen moeten 
worden uitgewerkt. De heer Pivin wijst erop dat BE-Alert 

les modifications techniques (hors recours aux drones) 
et les adaptations de la tactique policière envisagées 
en vue de garantir le maintien de l’ordre lorsque des 
manifestations dégénèrent? Quelles évaluations ont été 
apportées par les directions et par la CPPL?

La ministre peut-elle détailler ses intentions en ce 
qui concerne la réserve fédérale et la manière dont 
elle pourrait évaluer à l’avenir? On ne peut en effet 
continuer à voir, notamment en Région bruxelloise, des 
manifestations qui se terminent par des saccages de 
commerces ou de monuments sous les yeux de policiers 
impuissants parce que trop peu nombreux.

M. Pivin a lu avec attention le passage de l’exposé 
d’orientation politique intitulé “une voix plus forte à 
Bruxelles” (DOC 1610/020, p. 26). Il y est question d’une 
évaluation du fonctionnement de la Commission perma-
nente de la Police locale en vue d’optimiser sa fonction 
d’avis ainsi que de celle du Conseil des bourgmestres 
et du Conseil fédéral de Police en vue de leur reposi-
tionnement au sein de la Police intégrée. La ministre 
peut-elle préciser ses objectifs en la matière?

Par ailleurs, de quelle manière entend-elle mettre en 
œuvre l’accord de gouvernement en ce qui concerne les 
compétences en matière de prévention et de sécurité de 
la Région de Bruxelles-Capitale? L’accord souligne la 
nécessité d’une “politique de sécurité plus intégrée et 
plus globale au sein de la Région de Bruxelles-Capitale” 
et annonce que “les compétences en matière de préven-
tion et de sécurité attribuées à la Région de Bruxelles-

Capitale dans le cadre de la sixième réforme de l’État 
seront renforcées et mieux ancrées territorialement. 
Pour les problèmes de sécurité exceptionnels, aigus ou 
inattendus qui dépassent les limites de la zone de police 
locale, les zones de police seront sous la coordination et 
l’autorité du ministre Président afin d’assurer l’unité de 
commandement. Dans le même temps, une politique de 
sécurité plus intégrée et plus globale visera à créer des 
économies d’échelle, mais ces dernières ne pourront 
pas porter préjudice à une opération de quartier très 
décentralisée et proche du citoyen et de la police de 
proximité”. M. Pivin reconnait que depuis la dernière 
réforme de l’État, la Région bruxelloise n’a jamais vrai-
ment pris à bras le corps ses nouvelles compétences 

en matière de sécurité.

Une dernière question a trait au système BE-Alert 
dont le développement sera poursuivi afin d’arriver à 
un système d’alerte encore plus efficace. De nouvelles 
applications devraient également être développées. 
M. Pivin observe que BE-Alert est en effet un outil très 
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inderdaad een erg interessante tool is die zeker andere 
toepassingen kan hebben. Welke pistes worden naar 
voren geschoven? Zal dit systeem bij andere gelegen-
heden worden ingezet (bijvoorbeeld bij een betoging of 
voor de verspreiding van een opsporingsbericht)?

Wat omvatten de “contrastrategieën van criminele 
organisaties” inzake de aanpak van de georganiseerde 
misdaad? Welke (oorspronkelijke of nieuwe) maatrege-
len zullen ten uitvoer worden gelegd? Er wordt melding 
gemaakt van het uitbouwen van een geïntegreerd recher-
chemanagement samen met de lokale politie, waarbij 
de link wordt gelegd met Justitie (DOC 55 1610/020, 
blz. 41). Wat wordt daaronder verstaan? In welk tijdpad 
wordt voorzien voor die gezamenlijke werkzaamheden?

Het is geweten dat België achterophinkt inzake cyber-
security. Pas in 2014 werd het Centrum voor Cybersecurity 
België opgericht. Personeel en middelen blijven echter 
zeer belangrijk ten aanzien van de dreigingsniveaus. 
Ter illustratie: uit het jaarverslag 2018 van de federale 
politie bleek dat de computercriminaliteit sinds 2008 aan-
zienlijk was gestegen. Kan de minister haar kwantitatieve 
en kwalitatieve doelstellingen, alsook haar tijdpad voor 
de werkzaamheden toelichten?

De heer Pivin stelt vervolgens de organisatie van de 
verkiezingen aan de orde; ook die kreeg te maken met 
de gevolgen van de regionalisering. De burgers van het 
kleine België brengen hun stem voor dezelfde verkiezingen 
uit via verschillende systemen: elektronisch of op papier. 
De autonomie van de gewesten rechtvaardigt uiteraard 
dat zij beslissingsbevoegdheid hebben, maar het is de 
FOD Binnenlandse Zaken die de integriteit van de re-

sultaten moet verzekeren en waarborgen. Waarin wordt 
precies voorzien in dat verband? Zal worden nagegaan 
hoe de systemen op een lijn kunnen worden gebracht? De 
minister kondigt ter zake een wetswijziging aan. Wat zal 
die beogen? Hoe zal er rekening worden gehouden met 
de risico’s van cybercriminaliteit? Welke bijdrage zullen 
externe deskundigen leveren ter zake? Wat is het tijdpad 
om die projecten af te ronden, alsook om te waarborgen 
dat ze permanent bij de tijd blijven?

Inzake het stemrecht van de Belgen in het buitenland 
en de beoogde mogelijkheden om dat toegankelijker te 
maken, wijst de spreker erop dat de MR-fractie wetsvoor-
stellen heeft ingediend om de toegang tot het stemrecht 
voor de Belgen in België en voor de Belgen in het bui-
tenland identiek te maken. De MR-fractie stelt met name 
een automatische toegang tot het stemrecht voor, alsook 
de afschaffing van de verplichting om bij elke stemming 
bepaalde praktische en administratieve formaliteiten 
te herhalen. Er wordt ook beoogd het stemrecht uit te 
breiden tot andere verkiezingen (met name de regionale) 

intéressant qui peut certainement avoir d’autres fonction-
nalités. Quelles sont les pistes envisagées? Ce système 
sera-t-il mis en œuvre dans le cadre d’autres contextes 
(par exemple, une manifestation ou un avis de recherche)?

Concernant la lutte contre la criminalité organisée, 
que recouvrent les “contre-stratégies des organisations 
criminelles”? Quelles sont les mesures – originales ou 
nouvelles – qui seront mises en œuvre? Est évoqué le 
développement d’une gestion de la recherche intégrée, 
de concert avec la police locale et en lien avec la Justice 
(DOC 55 1610/020, p. 41). Qu’entend-on par-là? Quel 
est le calendrier de ce travail collaboratif?

Concernant la cybersécurité, nul n’ignore que la 
Belgique a du retard en la matière. Ce n’est qu’en 2014 que 
notre pays s’est doté d’un Centre national de cybersé-
curité. Cependant, la question des moyens humains et 
en équipement reste importante face aux niveaux de 
menace. Pour preuve, le rapport annuel 2018 de la Police 
fédérale sur la criminalité faisait état d’une augmentation 
significative des faits informatiques criminels depuis 2008. 
La ministre peut-elle détailler ses objectifs quantitatifs 
et qualitatifs ainsi que son calendrier de travail?

M. Pivin aborde ensuite l’organisation des élections qui 
subit, elle aussi, l’impact de la régionalisation. Les citoyens 
de notre petit pays expriment leur vote pour les mêmes 
élections via des systèmes différents, électroniques 
ou sur papier. Certes, l’autonomie des régions justifie 
qu’elles disposent d’un pourvoir de décision, mais c’est 
bien au SPF Intérieur qu’il incombe de s’assurer et de 
garantir l’intégrité des résultats. Qu’est-il prévu préci-

sément à cet égard? Se dirige-t-on vers la recherche 
d’une harmonisation des systèmes? La ministre annonce 
à ce sujet une modification législative. Quel en sera le 
but? De quelle manière les risques de cybercriminalité 
sont-ils pris en compte? Quelle est la contribution des 
experts externes en la matière? Quel est le calendrier 
de travail pour finaliser ces projets mais aussi assurer 
leur adaptation permanente?

À propos du droit de vote des Belges à l’étranger et des 
possibilités envisagées pour le rendre plus accessible, 
l’intervenant rappelle que le groupe MR a déposé des 
propositions de loi afin de rendre identique l’accès au 
droit de vote que l’on soit Belge en Belgique ou Belge 
à l’étranger. Le groupe MR propose notamment une 
automatisation de l’accès au vote et la suppression de 
l’obligation de réitérer certaines formalités pratiques 
et administratives lors de chaque scrutin. Le but est 
également d’étendre le droit de vote à d’autres scru-
tins (notamment régionaux) en vue de parvenir à une 
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om tot een grotere participatiegraad te komen. Wat zijn 
de doelstellingen van de minister ter zake?

Betreffende de bestrijding van identiteitsfraude wil de 
spreker weten volgens welk proces en met welke externe 
partners de minister beoogt de identiteitskaarten en/of de 
gebruikte technologie aan te passen. Kan ze toelichting 
geven over het proefproject inzake de mobiele identiteit 
waarmee de burgers zich zonder fysiek bewijsstuk kun-
nen identificeren (DOC 55 1580/019, blz. 20) en over de 
stapsgewijze invoering ervan?

De heer Pivin wijst erop dat ook de opdrachten van de 
Raad van State worden vermeld. De minister geeft ter 
zake aan dat het nuttig is na te gaan of de adviserende 
rol van de Raad van State kan worden geoptimaliseerd. 
Ze stelt met name voor permanent en in het algemeen 
vaker een beroep te doen op de schriftelijke procedure 
en op videoconferencing. Komen die verzoeken recht-
streeks van de Raad van State? Wat zijn de prioriteiten?

Het migratievraagstuk moet eveneens worden aange-
kaart, daar het een belangrijk thema is vanuit het oogpunt 
van de rechtsstaat en de sociale cohesie. De MR-fractie 
hecht veel belang aan dit vraagstuk.

Er zal voorrang worden gegeven aan de strijd tegen 

mensensmokkelaars en de ontmanteling van netwerken. 
Welke acties zullen in dit verband worden opgezet? 
Door wie?

De beleidsverklaring geeft het volgende aan: “[…] 
onderzoekt de Federale Politie de mogelijkheden om 
tot een snelle identificatie te komen op het terrein en 
worden de bestuurlijke signaleringen verder ontwikkeld” 
(DOC 55 1610/020, blz. 42). Welke concrete maatregelen 
kunnen snel worden ten uitvoer worden gelegd?

Er is ook sprake van flankerende maatregelen om 
de overlast van transitmigratie, onder meer op snel-
wegparkings, te voorkomen. Werd het Medusaplan op 
dat punt geëvalueerd, vooral wat de impact ervan op 
de lokale politiezones betreft? Zo ja, wat zijn de conclu-
sies? De minister heeft bovendien aangekondigd dat ze 
in West-Vlaanderen een centrum wil oprichten om de 

samenwerking te bevorderen met en tussen privéonder-
nemingen in het kader van de beveiliging van de haven 
van Zeebrugge. Welk is het kader ter zake? Er zou ook 
een protocol komen om de relaties tussen dit centrum 
en de politiediensten te beheren. Binnen welke termijn 
zal dit protocol worden uitgewerkt?

Het ziet ernaar uit dat de evaluaties inzake het re-
centste Schengen-informatiesysteem vertraging zouden 

participation citoyenne plus importante. Quels sont les 
objectifs de la ministre en la matière?

Concernant la lutte contre la fraude à l’identité, selon 
quel processus et avec quels partenaires externes, la 
ministre entend-elle procéder à l’adaptation des cartes 
d’identité et/ou de la technologie utilisée? Peut-elle 
détailler le projet pilote axé sur l’identité mobile qui per-
met aux citoyens de s’identifier sans preuve physique 
(DOC 55 1580/019, p. 20) ainsi que son phasage?

M. Pivin observe que les missions du Conseil d’État 
sont également évoquées. La ministre précise à ce sujet 
qu’il est utile d’examiner si le rôle consultatif du Conseil 
d’État peut être optimisé. Elle suggère notamment de 
recourir davantage, en permanence et de manière 
générale, à la procédure écrite et au système de vidéo-
conférence. Ces demandes émanent-elles directement 
du Conseil d’État? Quelles sont les priorités?

La problématique de la Migration doit également être 
évoquée car il s’agit d’une thématique importante du 
point de vue de l’État de droit et de la cohésion sociale. 
Le groupe MR attache beaucoup d’importance à cette 
question.

Priorité sera donnée à la lutte contre les passeurs et 
au démantèlement de réseaux. Quelles sont les actions 
qui seront menées dans ce cadre? Par qui?

Dans le texte de l’exposé d’orientation politique, on 
peut lire que “la Police fédérale examinera les possibilités 
de procéder rapides à une identification sur le terrain, 
et les signalements administratifs seront davantage 
développés” (DOC 55 1610/020, p. 42). Quelles mesures 
concrètes pourront être implémentées rapidement?

Des mesures d’accompagnement permettant d’évi-
ter les nuisances causées par la migration de transit, 
notamment sur les parkings d’autoroute, sont également 
évoquées. À cet égard, le plan Medusa a-t-il fait l’objet 
d’une évaluation, notamment en ce qui concerne son 
impact sur les zones de police locale? Si oui, quelles en 
sont les conclusions? La ministre a en outre annoncé 

son intention de mettre en place un centre en Flandre-
Occidentale afin de faciliter la coopération avec et entre 
les entreprises privées dans le cadre de la sécurisation 
du port de Zeebruges. Quel en est le cadre? Un protocole 
devrait également gérer les relations entre ce centre et 
les services de police. Dans quel délai sera-t-il élaboré?

Il semblerait que les évaluations sur le dernier sys-
tème d’information Schengen pourraient être retardées. 
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kunnen oplopen. Klopt dit? Binnen welke termijn zul-
len de aanbevelingen ter verbetering kunnen worden 
geformaliseerd?

Welke zijn voorts de prioriteiten met betrekking tot 
de actie van Frontex en de investeringen met het oog 
op een structurele samenwerking tussen de Dienst 
Vreemdelingenzaken, de Sociale Inspectie en de Douane? 
In nder welke vorm zal België bijdragen aan het “Frontex 
standing corps”, dat volgend jaar eindelijk operationeel 
zal zijn?

Een onderwerp dat aansluit bij het vorige, is de impact 
van de brexit. Het bepalen van de eventuele toekomstige 
vormen van uitwisseling van politie-informatie is één van 
de problemen die door de minister naar voren worden 
gebracht. De spreker verbaast zich over de formulering, 
aangezien hij veronderstelt dat de contacten al maanden 
eerder zijn gelegd. Hij verwijst in dit verband naar wat 
er reeds tussen Frankrijk en het Verenigd Koninkrijk op 
dit niveau gebeurd is. Hoe staat het precies met de sa-
menwerking tussen ons land en het Verenigd Koninkrijk? 
Zijn er al akkoorden gesloten? Zo ja, welke? Een ander 
probleem dat door de minister aangehaald wordt, be-
treft de aanpak van eventuele problemen met de vlotte 
doorstroming van goederen in de havens. Het klopt dat 
de controles zullen worden verscherpt, maar men moet 
erop toezien dat de handelsactiviteiten na 1 januari niet 
gehinderd worden. Is ter zake iets geregeld?

De samenwerking tussen de politiediensten is een 
belangrijke uitdaging, zoals is gebleken bij de aansla-
gen in Frankrijk en in België. De samenwerking met 
Interpol en Europol verloopt al vlot. De nomenclaturen 
van de signalementenclassificaties zijn echter nog niet 

op elkaar afgestemd. Wat zijn de prioritaire acties die 
onze diensten in dit vlak zullen nemen? De spreker 
neemt eveneens nota van de uitdaging met betrekking 
tot de drugshandel. Het Europese Observatorium heeft 
ons land in dit vlak nog maar eens slecht gerangschikt. 
Er is voorts een “Stroomplan”, maar zoals de minister 
aangeeft, hebben we veeleer nood aan een horizontale 
en “fenomeen-overschrijdende” aanpak. Hoe zal deze 
aanpak worden gestructureerd?

Ook de evolutie van de PNR en van de BelPIU is een 
specifiek aspect van de politiesamenwerking. Pro me-
morie: België was een van de eerste Europese landen 
die het systeem ingesteld hebben (2018). In 2019 werden 
bijna 24 miljoen passagiersgegevens geanalyseerd. 
Het Crisiscentrum heeft aangegeven dat in de eerste 
acht maanden van 2019 meer dan 320 controles wer-
den uitgevoerd bij personen die verdacht worden van 
terreurdaden of zwaar banditisme. De spreker vraagt 
naar het tijdpad terzake. Wat zijn de prioriteiten van de 
Europese PNR-werkgroep die België voorzit?

Qu’en est-il? Dans quel délai les recommandations 
d’amélioration pourront être formalisées?

Par ailleurs, quelles sont les priorités concernant 
l’action de Frontex et les investissements destinés à 
garantir la collaboration structurée entre l’Office des 
étrangers, l’inspection sociale et les Douanes? Par 
ailleurs, quelle forme prendra la contribution belge au 
“Frontex standing corps” qui sera enfin opérationnel 
l’année prochaine?

Un sujet qui est lié à la thématique précédente est 
l’impact du Brexit. Une des difficultés mises en avant 
par la ministre est la détermination d’éventuelles formes 
futures d’échanges d’informations policières. L’intervenant 
s’étonne de la formulation car il suppose que les contacts 
sont déjà structurés depuis plusieurs mois. Il se réfère à 
ce propos à ce qui a déjà été mis en place entre la France 
et le Royaume-Uni à ce niveau. Qu’en est-il précisément 
des collaborations entre notre pays et le Royaume-Uni? 
Des accords ont-ils d’ores et déjà été conclus? Si oui, 
lesquels? Un autre problème évoqué par la ministre 
concerne la gestion d’éventuels problèmes de fluidité de 
la circulation sur le transport de marchandises dans les 
ports. Il est exact que les contrôles seront renforcés mais 
il faut veiller à ne pas freiner les activités commerciales 
après le 1er janvier. Qu’est-il prévu?

La coopération policière est un enjeu important comme 
l’ont démontré les attentats commis en France et en 
Belgique. La collaboration avec Interpol et Europol 
est déjà bien installée. Par contre, l’harmonisation des 
nomenclatures de classification de signalement n’est 

toujours réalisée. Quelles seront les actions prioritaires 
qui seront menées par nos services dans ce domaine? 
Il prend également note de l’enjeu relatif au trafic de 
drogues. Notre pays a encore été très mal classé récem-
ment par l’Observatoire européen à ce sujet. Il y a par 
ailleurs le “stroomplan” mais comme le dit la ministre, 
c’est davantage d’une approche horizontale et “trans-
phénomènes” dont nous avons besoin. Comment cette 
approche sera-t-elle structurée?

Un aspect spécifique de la coopération policière, c’est 
aussi l’évolution du PNR et du BelPIU. Pour rappel, la 
Belgique a été un des premiers pays européens à mettre 
en place le système (2018). En 2019, près de 24 millions 
de données passagers ont été analysées. Le Centre de 
crise a indiqué que plus de 320 contrôles avaient été 
réalisés à propos de personnes suspectées de faits 
terroristes ou de grand banditisme au cours des huit 
premiers mois de l’année 2019. L’intervenant demande 
quel est le calendrier de travail et les priorités du groupe 
de travail PNR européen que la Belgique préside?
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Hoeveel medewerkers van onze geïntegreerde PIE 
zijn er momenteel gedetacheerd bij het Crisiscentrum? 
Volgens het rapport 2019 van het Crisiscentrum waren 
het er een dertigtal in april 2018, en 40 in 2019. Is dit cijfer 
gestegen? Hoe is de PIE geëvolueerd het voorbije jaar? 
Welke nieuwe middelen werden eraan toegewezen? 
Hoeveel protocolovereenkomsten werden tot nu toe 
gesloten tussen de PIE en de andere Europese en niet-
Europese Staten?

Kennelijk zijn thans bijna alle luchtvaartmaatschap-
pijen aangesloten op de databank. Betekent dit dat het 
Belgische luchtvaartpassagiersvolume thans volledig 
wordt gecontroleerd? Zelfs met het verminderde aantal 
vluchten ten gevolge van de gezondheidscrisis lijkt deze 
vraag van wezenlijk belang. Wat met de andere vormen 
van internationaal openbaar vervoer? Werden de proef-
projecten (Eurostar en Flixbus) geëvalueerd? Welke zijn 
de voornemens van de minister ter zake?

Het Crisiscentrum en de noodplannen stonden cen-

traal bij de werkzaamheden van de onderzoekscommis-
sie “Terroristische aanslagen”. De minister wenst een 
prioriteit te maken van de codificatie van het nationaal 
risicobeheer, de noodplanning en het crisisbeheer 
(DOC 55 1610/020, blz. 27). Ook de MR-fractie steunt 
deze prioriteit. De pandemie heeft dit gebrek aan har-
monisering en vooruitziendheid op het intra-Belgische 
niveau andermaal blootgelegd. Vandaar de volgende 
vraag: hoe ver staat het met de interdepartementale 
en interfederale organisatie, en hoe wordt zulks reeds 
weerspiegeld in de opdrachten van het Crisiscentrum?

Er is voorts sprake van het Paragon-programma, 

dat een aantal ICT-projecten bundelt. Wat is de impact 
van dit programma op de werking van het Centrum en 
op de betrokkenheid van alle nationale actoren inzake 
crisisbeheer? De minister stelt tevens het invoeren van 
“een eigentijds en klantvriendelijk high-secure informa-
tienetwerk voor de beveiligde uitwisseling van gegevens” 
in uitzicht (DOC 55 1610/020, blz. 35). Kan zij hierover 
iets meer kwijt?

De verhuizing van het Crisiscentrum was in 2018 al 
aangekondigd. Nieuw uitstel zou voor de diensten niet 
langer aanvaardbaar zijn. Wat zijn de huidige mogelijk-
heden? Hoever staat het met de procedure en wat is 
de timing?

De minister stipt aan dat ook gespecialiseerde pro-
fielen in dienst zullen worden genomen en dat de wis-
selwerking met de gewestelijke crisiscentra zal worden 
geformaliseerd en uitgediept via de detachering van een 
permanente vertegenwoordiger van die centra naar het 
Crisiscentrum. Moet daaruit worden afgeleid dat zulks 

Combien de collaborateurs sont détachés actuelle-
ment au sein de notre UIP intégrée au Centre de crise? 
Selon le rapport 2019 du Centre de crise, il y en avait 
une trentaine en avril 2018 et 40 en 2019? Ce chiffre 
a-t-il augmenté? Quelles ont été les évolutions de l’UIP 
depuis un an? Quels moyens nouveaux lui ont été accor-
dés? Combien de protocoles d’accord ont été conclus à 
ce jour entre l’UIP et les autres États européens et les 
États non-européens?

Il semble que la quasi-totalité des compagnies 
aériennes sont connectées à la banque de données 
aujourd’hui. Est-ce bien aujourd’hui 100 % du volume 
passager aérien belge qui est contrôlé à ce jour? Même 
si le nombre de vols est réduit compte tenu du contexte 
de la crise sanitaire, cette question parait essentielle. 
Qu’en est-il des autres transports publics internatio-
naux? Les projets pilotes (Eurostar et Flixbus) ont-ils 
été évalués? Quels sont les objectifs de la ministre en 
la matière?

La question du Centre de crise et des plans d’urgence 
a été centrale pendant les travaux de la Commission 
Attentats. La ministre souhaite faire de la codification 
de la gestion nationale des risques, de la planifica-
tion d’urgence et de la gestion de crise une priorité 
(DOC 55 1610/020, p. 27). Le groupe MR soutient lui 
aussi cette priorité. La pandémie mondiale a remis à 
nouveau en lumière ce manque d’harmonisation et 
d’anticipation intra-belge. Dès lors, où en est le travail 
d’organisation interdépartementale et interfédérale et 
comment cela se traduit-il déjà dans les missions du 
Centre de crise?

Il est par ailleurs question du programme Paragon qui 

rassemble une série de projets ICT. Quel est l’impact de 
ce programme sur le fonctionnement même du Centre 
ainsi que sur l’intégration de l’ensemble des acteurs 
nationaux de la gestion de crises? La ministre annonce 
par ailleurs qu’ “un réseau d’informations contemporain 
et convivial hautement sécurisé pour l’échange de 
données” sera mis en place (DOC 55 1610/020, p. 35). 
Peut-elle en dire un peu plus à ce sujet?

Le déménagement du Centre de crise avait déjà été 
annoncé en 2018. Un nouveau retard ne serait plus 
admissible du point de vue des services. Quelles sont 
les pistes actuelles? Où en est la procédure et quel est 
le timing?

La ministre indique que des profils spécialisés seront 
également recrutés et que l’interaction avec les centres 
de crise régionaux sera formalisée et renforcée par 
le détachement d’un représentant permanent de ces 
centres au Centre de crise. Doit-on en déduire que cela 
n’est pas le cas actuellement. Comment est-ce encore 
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thans niet het geval is? Hoe is dat mogelijk? Hoe verloopt 
de wisselwerking met de gewestelijke crisiscentra mo-
menteel? Hoe worden de uitwisselingen gestructureerd?

Op het vlak van externe communicatie wordt de 
lancering van een nieuwe website ten behoeve van 
de burgers en van de partners van het Crisiscentrum 
aangekondigd. Welk tijdpad zal worden gehanteerd 
voor de uitvoering van dat project? Hoe luidt het oordeel 
over de de huidige instrumenten (met inbegrip van de 
sociale media)? Zal een beroep worden gedaan op ex-
terne deskundigen, en zal met de buurlanden worden 
samengewerkt?

In de beleidsverklaring staat het volgende: “Analyses 
tonen aan dat hybride dreigingen de voornaamste uitda-
ging zullen vormen voor de komende decennia. Het NCCN 
zal op vraag van het Coördinatiecomité voor Inlichting 
en Veiligheid (CCIV) een structureel beleid uitwerken ten 
aanzien van deze hybride dreigingen.” (DOC 55 1610/020, 
blz. 28). Welke prioriteiten zal de minister ter zake voor-
staan? Welke acties moeten worden uitgevoerd om 
voormelde strategie uit te rollen?

Wat tot slot de strijd tegen het gewelddadig extre-
misme en het terrorisme betreft, spreekt het voor zich 
dat de preventie en de opsporing van extremisme moe-
ten worden uitgebouwd. De heer Pivin wijst erop dat 
de onderzoekscommissie streng was in haar oordeel. 
De minister bevestigt in dat verband dat de door de 
commissie geformuleerde aanbevelingen voort zullen 
worden geïmplementeerd. Die aanbevelingen dateren 
echter al van 2017. Het is dus de hoogste tijd ze alle-
maal volledig en transversaal in de praktijk te brengen. 
Welke werkmethode zal daarbij worden gehanteerd? 

Zullen speerpunten worden bepaald? Wie zal worden 
belast met de follow-up? De spreker benadrukt dat in 
het bijzonder vooruitgang moet worden geboekt met 
betrekking tot de maatregelen tot verbetering van de 
anticipatie en van de meldingen. Hoe ver staat het 
bijvoorbeeld met de lijst van lichte aanwijzingen die de 
overheidsdiensten moeten helpen om de tekenen van 
radicalisering te onderkennen?

Welke meerwaarde zal de toekomstige “strategische 
nota extremisme en terrorisme” (DOC 55 1610/020, 
blz. 44) bieden ten opzichte van het bestaande actieplan? 
Kan de minister toelichting verschaffen aangaande de 
stappen die zij inzake de deelstaten wil zetten?

De minister kondigt voorts aan dat het samenwerkings-
akkoord betreffende de Lokale Integrale Veiligheidscellen 
inzake radicalisme (LVIC R) zal worden afgerond. Wat 
is de stand van zaken, en binnen welke termijn kan 
het akkoord van kracht worden? Dat thema is niet on-
belangrijk, want het gaat om de samenwerking en de 

possible? Comment se déroule actuellement l’interac-
tion avec les centres de crise régionaux? Comment les 
échanges sont-ils structurés?

En terme de communication externe, le lancement 
d’un nouveau site Internet à destination des citoyens 
et des partenaires du centre de crise est annoncé. 
Quel en est le calendrier d’exécution? Comment les outils 
actuels – en ce compris les réseaux sociaux – sont-ils 
évalués? Fera-t-on appel à des experts externes et à 
une collaboration avec des pays voisins?

Selon l’exposé d’orientation politique, “des analyses 
démontrent que les menaces hybrides seront le défi 
majeur des prochaines décennies. À la demande du 
Comité de Coordination du Renseignement et de la sécu-
rité (CCRS), le NCCN élaborera une stratégie structurelle 
à l’égard de ces menaces” (DOC 55 1610/020, p. 28). 
Quelles sont les priorités défendues par la ministre à ce 
sujet? Quelles seront les actions à mener pour mettre 
en place la stratégie précitée?

Enfin, concernant la lutte contre l’extrémisme violent 
et le terrorisme, il est évident que la prévention et la 
détection de l’extrémisme doivent être renforcés. M. Pivin 
rappelle que les constats établis par la commission 
d’enquête étaient sévères. La ministre confirme à ce 
sujet que les recommandations formulées par commis-
sion continueront à être mises en œuvre. Or, celles-ci 
datent déjà d’octobre 2017! Il est donc plus que temps 
qu’elles soient toutes implémentées et ce, de manière 
complète et transversale. Quelle sera méthode de travail 
suivie? Des priorités seront-elles fixées? Qui va être en 

charge de ce suivi? L’intervenant insiste notamment sur 
la nécessité d’avancer sur des mesures d’anticipation 
et de signalements. Où en est par exemple la liste des 
signaux faibles destinée à aider les services publics à 
identifier les signes de radicalisation?

Quelle sera la plus-value de la future “note stratégique 
sur l’extrémisme et le terrorisme” (DOC 55 1610/020, 
p. 44) par rapport au plan d’action existant? La ministre 
peut-elle expliquer les démarches qu’elle compte entre-
prendre auprès des entités fédérées?

Elle annonce par ailleurs que l’accord de coopération 
relatif aux Cellules de Sécurité intégrale locales en matière 
de radicalisme (CSIL-R) sera finalisé. Quel est l’état de 
la situation et dans quel délai l’accord pourra-t-il être 
effectif? Cette question n’est nullement anodine et traduit 
l’enjeu de coopération et d’échanges d’informations entre 
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informatie-uitwisseling tussen de diensten. Het betreft 
het onontbeerlijke verband tussen het via het werk van 
de federale diensten tot stand gebrachte federale op-
treden en de inbreng van de lokale spelers op het vlak 
van preventie en beteugeling. Een en ander vereist dat 
de geesten rijpen en dat de betrokkenen permanent 
elkaars bijdrage erkennen.

Voorts wordt aangekondigd dat het Kanaalplan zal 
worden geëvalueerd. Hoeveel politieambtenaren worden 
daarvoor nog ingezet? Wat kan uit de vorige evaluties 
worden opgemaakt?

In haar beleidsverklaring kondigt de minister in de 
volgende bewoordingen de ontwikkeling aan van een 
eengemaakt hit-systeem voor het doorzoeken van 
de gerechtelijke dossiers: “Dit Centraal Register der 
Opvolgingen en Seiningen, kortweg CROSS, zal de 
informatie die op nationaal niveau beschikbaar is, sneller 
en via een ééngemaakt politierapport ter beschikking 
stellen.” (DOC 55 1610/020, blz. 34). Binnen welke termijn 
zal het eengemaakt politierapport werkelijkheid worden?

Het OCAD is uiteraard de hoeksteen van het Belgische 
beleid tegen extremisme en het radicalisme; die instel-
ling moet dan ook de middelen krijgen die stroken met 
de omvang van haar doelstellingen, alsook met de 
verantwoordelijkheid die op haar rust. De diensten van 
het OCAD moeten kunnen inspelen op de behoeften. 
Wat zal worden ondernomen om de Veiligheid van de 
Staat en de ADIV meer slagkracht te geven, aangezien 
het werk van die instanties een heel belangrijke factor 
is voor de doeltreffendheid van het OCAD?

Zou niet moeten worden voorzien in een nieuwe al-
gemene evaluatie van de dreiging en in een complete 
hertekening van de bevoegde diensten? In haar beleids-
verklaring schrijft de minister het volgende: “Het taken-
pakket van het OCAD is in de afgelopen jaren gevoelig 
uitgebreid. We zullen het personeelsbestand van het 
OCAD laten groeien met deze en toekomstige ontwik-
kelingen, zodat het OCAD een optimale dienstverlening 
kan blijven garanderen.” (DOC 55 1610/020, blz. 45). 
Met welke eventuele knelpunten op het vlak van de 
werking of van de aanpassing aan de recentste evoluties 
heeft het OCAD te maken gekregen? Welke maatrege-
len zal de minister tijdens deze regeerperiode nemen? 
Onderhoudt zij regelmatige contacten met het OCAD, 
teneinde de behoeften van die instantie te onderkennen?

Welke wijzigingen worden overwogen met betrekking 
tot de optimalisatie van de door de NVO afgeleverde 
veiligheidsverificaties, bedoeld in de wet van 11 de-
cember 1998 betreffende de veiligheidsclassificatie, 

les services. Il s’agit du lien indispensable entre, d’une 
part, l’action fédérale et le travail des services fédéraux 
et, d’autre part, les acteurs locaux, de prévention et de 
répression. Cela implique une évolution des mentalités 
ainsi que la reconnaissance du travail des uns et des 
autres en permanence.

Une évaluation du plan Canal est également annon-
cée. Combien de policiers y sont encore affectés? 
Quels constats peut-on tirer des précédentes évaluations 
réalisées?

Dans son exposé d’orientation politique, la ministre 
évoque le développement d’un système unique de 
concordance (hit) pour les dossiers judiciaires. Ce 
Registre central des Suivis et Signalements (CROSS) 
mettra à disposition, plus rapidement et via un rapport 
de police unique, les informations disponibles au niveau 
national (DOC 55 1610/020, p. 34). Dans quel délai le 
rapport de police unique deviendra-t-il réalité?

L’OCAM est bien sûr la pierre angulaire de notre 
politique contre l’extrémisme et le radicalisme et doit 
donc être doté à la hauteur de ses objectifs et de la 
responsabilité qui repose sur ses épaules. Ses services 
doivent être adaptés aux besoins. Quelles actions seront 
menées afin d’assurer le renforcement de la Sûreté de 
l’État et du SGRS dont le travail constitue un facteur clé 
de l’efficacité de l’OCAM?

Une réévaluation générale de la menace et un redé-
ploiement global des services compétents ne devraient-il 
pas être prévus? Dans son exposé de politique générale, 
la ministre indique que “l’ensemble des tâches de l’OCAM 
s’est sensiblement développé ces dernières années. 
Nous laisserons au personnel de l’OCAM le temps de 
s’adapter à cette évolution et aux développements à 
venir afin que l’OCAM puisse continuer à garantir un 
service optimal” (DOC 55 1610/020, p. 45). Quelles 
sont les éventuelles difficultés de fonctionnement ou 
d’adaptation aux dernières évolutions rencontrées par 
l’OCAM? Quelles sont les mesures que prendra la 
ministre au cours de la présente législature? Entretient-
elle des contacts réguliers avec l’OCAM de manière à 
identifier ses besoins?

Concernant l’optimisation des vérifications de sécurité 
prévues dans le cadre de la loi du 11 décembre 1998 sur 
la classification et les habilitations, les attestations et 
avis de sécurité délivrées par l’ANS, quelles sont les 
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veiligheidsmachtigingen, veiligheidsattesten en veilig-
heidsadviezen? Binnen welke termijn zal een en ander 
ten uitvoer worden gelegd?

De heer Pivin vermeldt nog de beveiliging van de 
kritieke infrastructuren waarvoor de vorige regering een 
nieuwe directie van de federale politie heeft opgericht, 
de DAB. In haar antwoord op een vraag ter zake erkende 
de minister dat een derde van de personeelsformatie 
nog niet is ingevuld. Het is bekend dat het werk van de 
DAB nauw verband houdt met de deels door Belgische 
militairen in het raam van Operatie-Vigilant Guardian 
uitgevoerde opdrachten. Die vervullen ze pas sinds 2015, 
terwijl de MR-fractie daar al voorstander van was in de 
vroege jaren 2000. Tevens is bekend dat het regeerak-
koord bepaalt dat de militairen zullen verdwijnen uit 
het straatbeeld van ons land. Sinds dit akkoord werd 
opgesteld, hebben er zich echter opnieuw heel wat 
dramatische gebeurtenissen in Europa voorgedaan. 
De situatie is dus aanzienlijk veranderd. Hoe staat 

het derhalve met de contacten tussen de politie en 
Defensie inzake Operatie-Vigilant Guardian, rekening 
houdend met de huidige DAB-situatie en het effectieve 
onderliggende dreigingsniveau? De aanwezigheid van 
de Belgische militairen naast de politieagenten werd 
verlengd tot 2 december. Wat zal er gebeuren op mid-
dellange en langere termijn?

Welke problemen ondervindt men thans om de res-
terende 500 personeelsleden voor de DAB te werven? 

Hoe kan dat tekort snel worden verholpen? De minister 
vermeldt als mogelijke oplossingen de uitbreiding van 
de rekruteringscapaciteit voor de rekrutering en de op-
leiding van de beveiligingsagente, alsook het uitwerken 
van een wettelijke grondslag die een financiële bijdrage 
van de externe belanghebbenden mogelijk maakt, via 
protocolakkoorden. Kan de minister dit toelichten?

Tot slot staat de heer Pivin stil bij het essentiële vraag-
stuk betreffende het respect voor de gezagsdragers. 
Hij heeft het niet over politiegeweld – dat weliswaar 
onaanvaardbaar, maar slechts een randverschijnsel is 
–, maar over het geweld tegen politieagenten. Zoals de 
minister in haar beleidsverklaring aangeeft, is het res-
pect voor de politie en voor de gezagsdragers in het 
algemeen voort afgenomen. De fysieke en psychologi-
sche integriteit van de Belgische politie wordt elke dag 
veracht. Voorts voorziet het gerecht in onvoldoende 

follow-up om de geweldplegers te straffen. Derhalve is 
de heer Pivin voorstander van nultolerantie voor dergelijk 
geweld. De MR-fractie heeft ter zake een wetsvoorstel 
ingediend, teneinde de omzendbrief van het College van 
procureurs-generaal te wijzigen. De minister van Justitie 
heeft zich bovendien daartoe verbonden. De heer Pivin 
verzoekt de minister alle politieagenten met een interne 

modifications envisagées? Dans quel délai seront-elles 
mises en œuvre?

M. Pivin évoque encore la sécurisation des infrastruc-
tures critiques pour laquelle le précédent gouvernement 
a créé une nouvelle direction de la Police fédérale, la 
DAB. Interrogée à ce sujet, la ministre a reconnu qu’il 
manquait encore un tiers des effectifs prévus. On sait 
que le travail de la DAB est intimement lié aux missions 
effectuées en partie par nos militaires dans le cadre de 
l’opération “Vigilant Guardian”, missions qu’ils n’assument 
que depuis 2015 alors que le groupe MR plaidait déjà en 
ce sens au début des années 2000. On sait aussi que 
l’accord de gouvernement prévoit la fin de la présence 
militaire dans nos rues. Cependant, depuis la rédaction 
de cet accord, beaucoup d’événements dramatiques se 
sont à nouveau produits en Europe. La situation a donc 
considérablement changé. Dès lors, compte tenu de la 
situation actuelle de la DAB et du niveau de menace 

effectif et sous-jacent, qu’en est-il des contacts entre 
la Police et la Défense au sujet de l’opération Vigilant 
Guardian? La présence de nos militaires aux côtés de 
nos policiers a été prolongée jusqu’au 2 décembre. 
Que fera-t-on à moyen et à plus long terme?

Quelles sont les difficultés rencontrées actuellement 
pour recruter les 500 membres du personnel restant 
pour remplir le cadre de la DAB? Comment pourrait-on 
y remédier rapidement? La ministre évoque comme 
pistes de solution le renforcement de la capacité de 
recrutement et de formation des agents de sécurisation 
ainsi que l’élaboration d’une base légale permettant une 
contribution financière des parties prenantes externes 
par le biais de protocoles d’accord. Peut-elle en dire un 
peu plus à ce sujet?

Enfin, M. Pivin s’attarde sur la question fondamen-
tale du respect à l’égard des détenteurs de l’autorité 
publique. Il ne parle pas de la violence policière – qui 
est certes inacceptable mais marginale – mais bien de 
la violence exercée contre nos policiers. Comme le dit la 
ministre dans le texte de son exposé, le respect envers 
les policiers et, de manière générale, vers les détenteurs 
de l’autorité publique n’a cessé de se réduire. L’intégrité 
physique et psychologique de nos forces de police est 
méprisée chaque jour. Et par ailleurs, la justice n’assure 

pas le suivi suffisant pour punir les auteurs d’actes de 
violence. Dès lors, M. Pivin plaide pour la tolérance zéro 
à l’égard de ces violences. Le groupe MR a déposé une 
proposition à cet égard, afin de modifier la circulaire 
du Collège des procureurs généraux. Le ministre de la 
Justice s’est d’ailleurs engagé à le faire. M. Pivin invite 
pour sa part la ministre à faire une communication interne 
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mededeling ertoe op te roepen voortaan alle feiten te 
registreren waarvan zij het slachtoffer zijn.

De MR-fractie zal alle initiatieven van de minister met 
de grootste vastberadenheid steunen, niet alleen omdat 
dit een noodzaak is voor de Belgische politiemensen, 
maar ook omdat dit recidive zal tegengaan. Indien de 
Belgische politie onvoldoende wordt beschermd, zul-
len de ambities van de minister niet kunnen worden 
verwezenlijkt daar de politiekorpsen niet meer achter 
de lopende noch toekomstige projecten zullen staan. 
Ook de aantrekkelijkheid van de Belgische politie- en 
beschermingsdiensten zal tanen, terwijl “rekrutering” een 
van de kernwoorden van het betoog van de minister is.

De heer Franky Demon (CD&V) kondigt aan de am-
bities van de minister te zullen steunen.

De spreker is verwonderd over de eerdere opmer-
kingen die gemaakt zijn omtrent het tijdstip waarop de 

beleidsverklaring wordt voorgesteld. Hij vraagt zijn col-
lega’s meer begrip te tonen voor de moeilijke context 
(COVID-19-crisis) waarbinnen de minister de beleids-
verklaring heeft moeten opstellen en voor het feit dat 
ze nieuw is in die functie.

De spreker wijst dan op het geweld waarmee poli-
tiemensen de laatste weken werden geconfronteerd. 
Geweld tegen politie, maar ook tegen hulpverleners, is 
absoluut ontoelaatbaar. De minister kondigt een integrale 
aanpak aan tegen politiegeweld, waar ook aandacht is 
voor begeleiding en ondersteuning voor agenten die 
slachtoffer werden van geweld. Ook het gebruik van 
technische hulpmiddelen wordt onderzocht. De spreker 
hoopt dat ze hier snel werk van zal maken. Hij verwijst 
in dat kader naar het gebruik van bodycams door po-
litiemensen in Brugge, waar iedereen over tevreden 
lijkt te zijn.

De spreker steunt de minister in haar voornemens 
om samen met de minister van Justitie werk te maken 
van nultolerantie voor geweld tegen politie. Hij vraagt 
wanneer ze klaar zal zijn om zowel op justitieel als op 
politioneel vlak die nultolerantie uit te rollen.

Hij wijst er ook op dat de omzendbrief enkel betrek-
king lijkt te hebben op geweld tegen politie. Is het niet 
de bedoeling om te spreken over geweld tegen alle 
hulpverleners?

Vervolgens kaart de spreker het probleem van de 
transmigratie aan. Daar bestaat geen mirakeloplossing 
voor. Hij is wel tevreden dat de minister daar aandacht 

à tous les policiers pour les encourager à enregistrer, 
dorénavant, tous les faits dont ils sont victimes.

Le groupe MR soutiendra toutes les initiatives de la 
ministre avec la plus grande détermination non seulement 
parce que c’est une nécessité pour nos policiers mais 
parce que cela permettra de lutter contre la récidive. 
À défaut de protection adéquate de nos policiers, les 
ambitions de la ministre ne pourront pas se réaliser 
car nos forces de police n’adhéreront plus aux pro-
jets actuels ou futurs. L’attractivité de nos services de 
police et de protection s’en ressentira également alors 
qu’un des maitres mots du discours de la ministre est 
le “recrutement”.

M. Franky Demon (CD&V) affiche son soutien aux 
ambitions de la ministre.

L’intervenant s’étonne des remarques précédentes sur 
le moment de la présentation de l’exposé d’orientation 

politique. Il demande à ses collègues de faire preuve de 
plus de compréhension pour le contexte difficile (crise du 
COVID-19) dans lequel la ministre a dû rédiger l’exposé 
d’orientation politique et pour le fait qu’elle est nouvelle 
dans cette fonction.

Le membre évoque ensuite la violence à laquelle les 
policiers ont été confrontés ces dernières semaines. 
La violence contre la police, mais aussi contre les ser-
vices de secours, est absolument inacceptable. La 
ministre annonce une approche intégrale contre la 
violence policière, où l’attention est également portée 
sur l’accompagnement et le soutien aux policiers qui ont 
été victimes de violences. L’utilisation d’outils techniques 
est également à l’examen. L’intervenant espère que la 
ministre avancera rapidement dans ce dossier. Il fait 
référence dans ce cadre à l’utilisation de bodycams 
par les policiers de Bruges, dont tout le monde semble 
satisfait.

Le membre soutient la ministre dans ses intentions de 
mettre en œuvre, en collaboration avec le ministre de la 
Justice, la tolérance zéro en matière de violence contre 
la police. Il demande quand elle sera prête à appliquer 
la tolérance zéro au niveau judiciaire et policier.

Il souligne également que la circulaire semble ne 
porter que sur les violences contre la police. L’intention 
n’est-elle pas de parler de la violence contre tous les 
services de secours?

Ensuite, l’intervenant aborde le problème de la trans-
migration. Il n’y a pas de solution miracle à ce problème. 
Il se réjouit que la ministre y prête attention, car les 
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aan besteedt, want de mensen van Zeebrugge en de 
omliggende gemeenten vragen hiervoor een snelle en 
kordate aanpak.

Het probleem is dat mensen kunnen oversteken naar 
Engeland. Volgens de heer Demon zou men transmi-
granten moeten kunnen vasthouden in een gesloten 
centrum tot het duidelijk is of ze al dan niet asiel kunnen 
aanvragen. Heeft de minister op korte termijn acties 
gepland tegen transmigratie?

Daarna betoogt de spreker dat sterke politiezones 
belangrijk zijn voor een sterke politie. De financiering van 
de lokale politiezones is echter sedert jaren een heikel 
thema. Iedereen is het er, volgens hem, over eens dat 
de financiering moet aangepast worden. Tot nu toe is 
dat echter nog niet gebeurd.

De minister koppelt in haar beleidsverklaring de fi-
nanciering van de politiezones aan de problematiek 

van de schaalgrootte van de zones. Vandaag telt ons 
land 185 politiezones. Volgens de CD&V-fractie zou dat 
aantal moeten worden teruggebracht tot een 50-tal zones. 
Per zone zouden er dan minstens 150 personeelsleden 
tewerkgesteld kunnen worden. Op welke termijn denkt 
de minister een voorstel te kunnen uitwerken om tot een 
vermindering van het aantal zones te komen? Zal de 
financiering van de zones gekoppeld worden aan de 
schaalgrootte of zullen beide zaken toch gescheiden 
behandeld worden?

De heer Demon kaart vervolgens de problematiek van 
de rekrutering aan. Hij juicht de plannen van de minister 
toe om voor zowel generalistische als gespecialiseerde 
profielen sneller tot aanwervingen over te gaan. Wanneer 
komt dit nieuwe rekruteringsconcept er? Zal dit lokaal 
kunnen aangestuurd worden? In de zones Antwerpen 
en Brugge was dit immers een succes. Zullen de eer-
ste 1 600 beoogde inspecteurs ook al op die manier 
kunnen worden aangeworven?

De spreker wijst vervolgens op het belang van de 
aantrekkelijkheid van de job om voldoende nieuwe 
krachten te kunnen vinden. De minister voorziet om de 
basisopleiding te versterken en in levenslang leren te 
investeren.

Hij verheugt zich ook over de voorziene hervorming 

van de tuchtwet en van de invoering van een perso-
neelsscreening. Het is immers belangrijk om zich te 
ontdoen van de “rotte appels”. Niet alleen omwille van het 
ontoelaatbare gedrag van enkelingen, maar ook omdat 
ze de politie in het geheel, en al de agenten die dage-
lijks het beste van zichzelf geven, in een slecht daglicht 

habitants de Zeebrugge et des municipalités environ-
nantes exigent une approche rapide et résolue.

Le problème est que les gens peuvent passer en 
Angleterre. Selon M. Demon, il faudrait pouvoir retenir 
les transmigrants dans un centre fermé jusqu’à ce que 
l’on sache clairement s’ils peuvent ou non demander 
l’asile. La ministre a-t-elle prévu à court terme des actions 
contre la transmigration?

Le membre indique ensuite que des zones de 
police fortes sont importantes pour une police forte. 
Cependant, le financement des zones de police locales 
est un sujet brûlant depuis des années. Selon lui, tout 
le monde s’accorde à dire que le financement doit être 
ajusté. Mais rien n’a été fait jusqu’à présent.

Dans son exposé d’orientation politique, la ministre lie 
le financement des zones de police au problème de la 

taille des zones. Aujourd’hui, notre pays compte 185 zones 
de police. Selon le groupe CD&V, ce nombre devrait 
être réduit à environ 50 zones. Chaque zone pourrait 
au moins occuper 150 personnes. Quand la ministre 
pense-t-elle pouvoir élaborer une proposition visant à 
réduire le nombre de zones? Le financement des zones 
sera-t-il lié à leur taille ou les deux questions seront-elles 
traitées séparément?

M. Demon aborde ensuite la question du recrutement. 
Il salue les projets de la ministre visant à accélérer 
le recrutement de profils généralistes et spécialisés. 
Quand ce nouveau concept de recrutement sera-t-il 
introduit? Sera-t-il possible de le gérer localement? Cela 
a en effet été une réussite dans les zones d’Anvers et 
de Bruges. Sera-t-il également possible de recruter de 
cette manière les 1 600 premiers inspecteurs envisagés?

Le membre souligne ensuite l’importance de l’attracti-
vité du job pour pouvoir trouver suffisamment de nouveaux 
candidats. La ministre prévoit de renforcer la formation 
de base et d’investir dans la formation continue.

Il se réjouit également de la réforme prévue de la loi 
portant le règlement de discipline et de l’introduction d’un 
screening du personnel. En effet, il est important de se 
débarrasser des “pommes pourries”. Non seulement à 
cause du comportement inadmissible de quelques-uns, 
mais aussi parce qu’ils discréditent la police dans son 
ensemble, et tous les policiers qui donnent le meilleur 
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stellen. Heeft de minister hiervoor al concrete plannen 
of een concrete werkwijze uitgewerkt?

De spreker is van mening dat een goede politiewer-
king met een goede wijkwerking begint. Het belang van 
de wijkagent inzake preventie en veiligheid mag niet 
onderschat worden. Het is immers de agent die het 
dichtst bij de mensen staat.

De minister wil in dat kader inzetten op burgerpartici-
patie, zoals buurtinformatienetwerken. Hoewel de spreker 
zich in dat voorstel kan vinden, waarschuwt hij ook voor 
het gevaar om in een soort verklikkingssamenleving 
terecht te komen. Hij vraagt de minister of ze concrete 
plannen heeft om de wijkwerking te versterken. De spre-
ker vestigt ook de aandacht op de moeilijkheid die vele 
korpsen ondervinden om de functie van wijkagent in te 
vullen. Dat heeft, volgens hem, onder meer te maken 
met de verloning.

Daarna geeft de heer Demon aan zich helemaal 
te kunnen vinden in de voorstellen van de minister 
rond bestuurlijke handhaving als antwoord op actuele 
uitdagingen en criminaliteitsvormen. Lokale besturen 
worden inderdaad geconfronteerd met fenomenen die 
hun oorsprong vinden in de georganiseerde misdaad. 
Ze moeten de middelen hebben om daar hard tegen op 
te treden. Een structurele verankering van de mogelijk-
heden van bestuurlijke handhaving is dan ook een uiterst 
goede zaak. Hij vraagt zich af wanneer daar wettelijke 
initiatieven rond zullen worden genomen.

De spreker verheugt zich over de aandacht die de mi-
nister voorziet voor plaatsverboden. Elke zomer opnieuw 
worden we immers geconfronteerd met amokmakers die 
de boel voor iedereen verpesten. Hij denkt hierbij aan 
de provinciale domeinen en de kust, waar deze zomer 
amok was in Blankenberge. Deze commissie heeft 
trouwens afgelopen zomer een resolutie goedgekeurd 
(DOC 55 1332/005), die hij mee heeft ondertekend, om 
dit probleem aan te pakken. De spreker hoopt dat de 
minister erin zal slagen die plaatsverboden te implemen-
teren. Haar voorgangers zijn er immers niet in geslaagd.

Daarna snijdt de heer Demon het thema van de 
brandweer en de Civiele Bescherming aan. Zijn fractie 
heeft altijd het belang van de vrijwilligers bij de brand-
weer verdedigd. In de beleidsverklaring van de minister 
staat dat om de hulpverlening betaalbaar te houden, 
een verregaande professionalisering van de brandweer 
in landelijke gebieden uitdagend is. Hij gaat daarmee 
akkoord en is blij te lezen dat de minister rekening zal 

d’eux-mêmes chaque jour. La ministre a-t-elle déjà 
élaboré des plans concrets ou une méthode de travail 
concrète à cet effet?

L’intervenant estime qu’un bon fonctionnement de la 
police passe par un bon travail de quartier. L’importance 
du policier de quartier en termes de prévention et de 
sécurité ne doit pas être sous-estimée. En effet, c’est 
le policier qui est le plus proche des gens.

Dans ce contexte, la ministre veut mettre l’accent 
sur la participation des citoyens, comme partenariats 
locaux de prévention. Bien que l’intervenant souscrive 
à cette proposition, il met cependant en garde contre 
le danger de se retrouver dans une sorte de société de 
la délation. Il demande à la ministre si elle a des plans 
concrets pour renforcer le travail de quartier. Le membre 
attire également l’attention sur la difficulté qu’éprouvent 
de nombreux corps à pourvoir le poste de policier de 
quartier. Selon lui, cela s’explique notamment par une 
question de rémunération.

M. Demon indique ensuite qu’il souscrit pleinement 
aux propositions de la ministre sur la répression adminis-
trative en réponse aux défis et aux formes de criminalité 
actuels. Les autorités locales sont en effet confrontées 
à des phénomènes qui trouvent leur origine dans la 
criminalité organisée. Elles doivent avoir les moyens de 
prendre des mesures sévères à leur encontre. Un ancrage 
structurel des possibilités de répression administrative 
est donc une très bonne chose. Il se demande quand 
des initiatives législatives seront prises dans ce domaine.

L’orateur se félicite de l’attention portée par la ministre 
aux interdictions de lieu. En effet, chaque été, nous 
sommes confrontés à des fauteurs de troubles qui 
gâchent la vie de tout le monde. Il pense aux domaines 
provinciaux et à la côte, où cet été il y a eu des échauf-
fourées à Blankenberge. L’été dernier, cette commission 
a adopté une résolution (DOC 55 1332/005), qu’il a 
cosignée, visant à s’attaquer à ce problème. Le membre 
espère que la ministre réussira à mettre en œuvre ces 
interdictions de lieu. En effet, ses prédécesseurs n’ont 
pas réussi dans cette entreprise.

Ensuite, M. Demon aborde le sujet du service d’in-
cendie et de la Protection civile. Son groupe a toujours 
défendu l’importance des pompiers volontaires. L’exposé 
d’orientation politique de la ministre indique que, pour que 
l’aide reste financièrement abordable, une profession-
nalisation poussée des pompiers dans les zones rurales 
est un défi. Il partage cet avis et est heureux de lire que 
la ministre prendra en compte à la fois l’accessibilité 
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houden met de betaalbaarheid én de uitdaging waarmee 
de brandweerposten in kleinere gemeenten geconfron-
teerd worden.

Een brandweerpost in een grootstad zoals Gent 
kan men niet vergelijken met een brandweerpost in 
Oostkamp. Maar toch zijn die brandweerposten in de 
kleinere gemeenten cruciaal. De sterkte van de posten 
is dat ze één netwerk zijn en dat zo de veiligheid van 
de inwoners ook tot in het Heuvelland of de polders kan 
worden gegarandeerd.

Maar het aantal brandweervrijwilligers daalt. Het 
is moeilijk om ze gemotiveerd te houden of om jonge 
mensen te motiveren om vrijwilliger te worden. Dat heeft 
onder meer te maken met het aantal uren opleiding. 
Om het netwerk aan posten te behouden, zullen er meer 
vrijwilligers moeten gevonden worden, zegt hij. Welke 
incentives voorziet de minister om dat de komende jaren 
te realiseren?

De spreker legt vervolgens uit dat in de lokale bestu-
ren de begrotingen van de brandweer onder druk staan. 
De dotatie van de brandweerzones is de laatste jaren 
immers niet meer geïndexeerd geweest, terwijl de kosten 
in de zones blijven stijgen. De heer Demon is dan ook 
opgetogen met de financiële middelen die de minis-
ter voorziet om de brandweerzones te ondersteunen. 
Hoe vlug mogen de zones deze middelen verwachten?

De spreker wijst er dan op dat het Parlement al heel 
wat hoorzittingen achter de rug heeft met betrekking tot de 
evaluatie van de hervorming van de Civiele Bescherming. 
In juni 2020 heeft de Kamer bovendien een resolutie 
goedgekeurd waarin ze fors aandringt op een grondige 
evaluatie van deze hervorming (DOC 55 1332/005). 
Hij kan het bijgevolg nog steeds niet begrijpen dat er geen 
post van de Civiele Bescherming meer is aan de kust. 
Als we zien hoeveel calamiteiten er aan de Noordzee 
kunnen gebeuren, is de uitval van het personeel en de 
interventietijden vanuit Brasschaat, volgens hem, te 
lang. Is de minister bereid hierin te remediëren? Zo ja, 
hoe en volgens welk tijdspad?

De minister geeft aan een digitaal loket te willen 
installeren voor de noodnummers. De spreker is van 
oordeel dat het anno 2020 belangrijk is dat onze hulp-
verleningsdiensten nieuwe technieken gebruiken. Dit is 
al het geval voor de 112-centrale. Zij hebben een app 
die iedereen kan downloaden. Is er al een evaluatie 
gemaakt van het gebruik van deze app? En welke stap 
zal er nu verder gezet worden om dat digitaal loket te 
organiseren?

financière et le défi auquel sont confrontés les postes 
d’incendie dans les plus petites communes.

Un poste d’incendie dans une grande ville comme 
Gand ne peut être comparée à poste d’incendie à 
Oostkamp. Pourtant, ces postes d’incendie dans les 
petites communes sont cruciaux. La force des postes 
réside dans leur maillage en un seul réseau, leur per-
mettant ainsi d’assurer la sécurité des habitants, même 
dans le Pays des collines ou dans les Polders.

Mais le nombre de pompiers volontaires est en baisse. 
Il est difficile de maintenir leur motivation ou de motiver 
les jeunes à devenir volontaires. L’une des raisons de 
cette situation est le nombre d’heures de formation. 
Afin de maintenir le réseau de postes d’incendie, il faudra 
trouver davantage de volontaires, dit-il. Quelles mesures 
d’incitation la ministre prévoit-elle pour y parvenir dans 
les années à venir?

Le membre poursuit en expliquant que les budgets 
des services d’incendie sont sous pression au niveau 
des administrations locales. En effet, la dotation des 
zones d’incendie n’a pas été indexée ces dernières an-
nées, alors que leurs coûts continuent d’augmenter. 
M. Demon se réjouit donc des moyens financiers mis 
à disposition par la ministre pour soutenir les zones 
d’incendie. Dans combien de temps les zones peuvent-
elles s’attendre à recevoir ces moyens?

Le membre souligne que le Parlement a déjà organisé 
de nombreuses auditions sur l’évaluation de la réforme de 
la protection civile. En outre, en juin 2020, la Chambre a 
adopté une résolution demandant instamment une éva-
luation approfondie de cette réforme (DOC 55 1332/005). 
Il ne comprend dès lors pas pourquoi il n’y a plus de 
poste de la Protection civile à la côte. Quand on voit le 
nombre de calamités qui peuvent survenir à la mer du 
Nord, il estime que les réductions de personnel et les 
délais d’intervention à partir de Brasschaat sont trop 
longs. La ministre est-elle prête à y remédier? Si oui, 
comment et selon quel calendrier?

La ministre indique qu’elle veut installer un guichet 
numérique pour les numéros d’urgence. L’orateur estime 
qu’en l’an 2020, il est important que nos services d’ur-
gence utilisent de nouvelles techniques. C’est déjà le cas 
pour la centrale 112. Ils ont une application que tout le 
monde peut télécharger. Y a-t-il déjà eu une évaluation 
de l’utilisation de cette application? Et quelle sera la 
prochaine étape pour organiser ce guichet numérique?
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Wat de inzet van drones betreft, vraagt de spreker 
zich af waarom de brandweer niet wordt opgenomen als 
gebruiker van drones in het kader van crowd manage-
ment zoals evenementen. Het beheer van capaciteiten 
is immers een verantwoordelijkheid van de brandweer.

Het is, aldus de heer Demon, niet efficiënt dat enkel 
de politie beelden zou maken op brandinterventies. 
Hun finaliteit ligt altijd anders in kader van hun onder-
zoeken. De meerwaarde zit hem in de snelheid van het 
visuele overzicht. Indien de brandweer zelf zou instaan 
voor de beelden bij uitruk naar een interventie, hoeft niet 
gewacht te worden op de politie. Bij eventuele opnames 
kan de politie die beelden achteraf wel gebruiken voor 
hun onderzoeken.

De heer Nabil Boukili (PVDA-PTB) wijst van meet af 
aan op de verschillen tussen zijn fractie en de minister 
qua visie op de samenleving en manieren om de pro-
blemen weg te werken.

Volgens de spreker zijn er twee manieren om eenie-
ders veiligheid te waarborgen: preventie en repressie. De 
spreker merkt de benadering van de minister, in heel haar 
beleidsverklaring, aan als repressief. Ze trekt op geen 
enkel ogenblik het door haar voorganger, de heer Pieter 
De Crem, ingevoerde ordehandhavingsmodel in twijfel. 
Ter illustratie vermeldt de spreker de toegenomen be-
voegdheid van de burgemeesters en van de politie, de 
voortzetting van de praktijk inzake plaatsverbod, het 
voornemen om nieuwe hulpmiddelen in te zetten zoals 
stroomstootwapens, drones enzovoort.

Zoals talloze onderzoeken en organisaties hebben 
aangetoond, ligt de belangrijkste voedingsbodem voor 
criminaliteit in de structurele onrechtvaardigheid van het 
systeem. De mens wordt onderworpen aan beperkingen 
die hem bepaalde levensomstandigheden opleggen.

Voor de spreker begint het voorkomen van misdrijven 
met de evolutie naar een meer egalitaire samenleving. 
Dit sluit het bestraffen van misdaden niet uit. De beleids-
verklaring van de minister pleit als oplossingen echter 
voor toezicht, controle en de uitbreiding van dwangmid-
delen voor de ordediensten jegens burgers.

In dat verband verwijst de spreker naar het preventieve 
toezicht op sociale bewegingen. Volgens de minister 
zouden die bewegingen een te beheersen bedreiging 
vormen, een probleem dat moet worden opgelost, on-
geacht hun rechtmatige eisen.

De spreker is het ermee eens dat een onderscheid 
moet worden gemaakt tussen de verschillende groepen. 
Sommige zijn extremistisch, gewelddadig en vergen 
toezicht. Andere zetten zich in om onrecht te bestrijden 

En ce qui concerne l’utilisation des drones, l’orateur 
se demande pourquoi les pompiers ne sont pas inclus 
dans les utilisateurs de drones dans le cadre du crowd 
management lors d’événements. En effet, la gestion 
des capacités relève de la responsabilité des pompiers.

Selon M. Demon, il n’est pas efficace que seule la 
police filme les interventions des services d’incendie. 
Leur finalité est toujours différente dans le cadre de 
leurs enquêtes. La plus-value réside dans la rapidité de 
l’aperçu visuel. Si les pompiers eux-mêmes s’occupaient 
de filmer sur le chemin d’une intervention, il n’y aurait 
pas besoin d’attendre la police. Cependant, la police 
peut utiliser ces images pour ses enquêtes par la suite.

M. Nabil Boukili (PVDA-PTB) pointe d’emblée les 
différences entre son groupe politique et la ministre 
quant à leur vision de la société et les façons de remé-
dier aux problèmes.

Il existe, selon l’orateur, deux voies pour assurer la 
sécurité de tous: la prévention et la répression. L’orateur 
qualifie l’approche de la ministre, tout au long de son 
exposé d’orientation politique, de répressive. À aucun 
moment elle ne remet en question le modèle de maintien 
de l’ordre mis en place par son prédécesseur, M. Pieter 
De Crem. L’orateur cite, pour exemple, l’augmentation 
du pouvoir des bourgmestres et de la police, la conti-
nuation de la pratique des interdictions de lieu, le projet 
d’utiliser de nouveaux équipements comme des armes 
à impulsion électrique et des drones, etc.

Comme l’ont démontré de nombreuses études et 
organisations, le principal terreau des criminalités se 
trouve dans les injustices structurelles du système. L’être 
humain est soumis aux contraintes qui lui imposent 
certaines conditions de vie.

Pour l’orateur, la prévention des crimes passe tout 
d’abord par l’évolution vers une société plus égalitaire. 
Cela n’empêche pas de sanctionner les crimes. Or, l’ex-
posé d’orientation politique de la ministre prône comme 
solutions la surveillance, le contrôle et l’extension des 
moyens de contraintes à disposition des forces de l’ordre.

À titre d’exemple, l’intervenant mentionne la sur-
veillance préventive des mouvements sociaux. Pour la 
ministre, ces mouvements seraient une menace à gérer, 
un problème à résoudre, indépendamment de la légitimité 
de leurs revendications.

L’orateur convient qu’il faut faire la distinction entre les 
différents groupes. Certains sont extrémistes, violents et 
demandent une surveillance. D’autres sont mobilisés pour 
lutter contre les injustices et pour améliorer les conditions 
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en de levensomstandigheden van de medeburgers 
te verbeteren. Voor de fractie van de spreker bieden 
dergelijke organisaties een kans om de samenleving te 
verbeteren. Niet door meer repressie, maar door naar die 
bewegingen te luisteren, kunnen, in onderling overleg, 
oplossingen worden uitgewerkt.

Vervolgens stelt de spreker het thema politie en na-
bijheidspolitie aan de orde. De minister voorziet in een 
hervorming van de politiezones die tot nieuwe fusies zou 
kunnen leiden. Volgens haar zal die hervorming geen 
afbreuk doen aan de nabijheidspolitie. Het ligt voor de 
spreker echter voor de hand dat de centralisering van de 
politiediensten net voor meer afstand tussen de politie 
en de burger zal zorgen (bijvoorbeeld door alle politie-
diensten in verderaf afgelegen gebouwen te huisvesten).

De spreker merkt op dat de minister aangeeft het 
statuut van de wijkagenten te willen verbeteren, maar 
dat zij ter zake niets concreets voorstelt. Zij wil een nabij-
heidspolitie, maar is niet van plan agenten te rekruteren, 
terwijl hun personeelsformatie niet volledig ingevuld is. 
In plaats van uitdrukkelijk een beroep te doen op de 
jeugdhuizen en op andere lokale organisaties, houdt de 
minister het bij de vage verklaring vrijwilligers te willen 
inschakelen.

De spreker is voorstander van een sterke openbare 
dienstverlening dicht bij de burger, gericht op de hulp 
aan en de bescherming van de burgers in het veld. 
Hij wil een toegankelijke en onder democratisch toezicht 
van de burgers geplaatste politie. De maatschappelijke 
problemen, de kleine criminaliteit of de verankering van 
antidemocratische denkbeelden in de samenleving 
kunnen dan ook alleen worden aangepakt via een 

nabijheidspolitie met een grotere maatschappelijke rol.

Daartoe moeten volgens het lid meer wijkagenten 
in dienst worden genomen, moet hun statuut worden 
verbeterd en moeten zij in contact worden gebracht met 
de jeugdhuizen, met de maatschappelijk werkers en met 
heel het lokale maatschappelijk weefsel.

Volgens de heer Boukili staat de minister symptoombe-
handeling voor en stapt zij in een bewapeningswedloop. 
De fractie van de spreker beoogt daarentegen veran-
deringen teweeg te brengen om de omstandigheden 
te scheppen voor een samenleving waarin de burgers 
daadwerkelijk in fysieke en materiële veiligheid kunnen 
leven, zonder daarom hun vrijheden te moeten opgeven.

De Boukili gaat vervolgens in op de betrekkingen tus-
sen de politie en de burgers. Hij verwijst naar de zaak-
Chovanec, naar de aan het licht gekomen racistische 

de vie de nos concitoyens. Ces organisations sont, pour 
son groupe politique, une chance à saisir pour améliorer 
la société. C’est dans l’écoute de ces mouvements et 
dans la concertation que se trouvent des solutions et 
non pas dans le renforcement de la répression.

Il aborde ensuite le thème de la police et la police 
de proximité. La ministre prévoit une réforme des zones 
de police qui pourrait entraîner de nouvelles fusions. 
Selon elle, cette réforme ne portera pas atteinte à la 
police de proximité. Or, il est évident pour l’orateur que 
la centralisation des services de police éloignera la 
police du citoyen (par exemple via la concentration des 
services dans des bâtiments plus éloignés).

L’intervenant indique que la ministre souhaite reva-
loriser le statut d’agents de quartier mais qu’elle ne 
propose rien de concret. La ministre veut une police de 
proximité mais ne prévoit aucun recrutement d’agents, 
alors que ceux-ci sont en sous-effectifs. Au lieu de faire 
explicitement appel aux maisons de jeunes et aux autres 
organisations locales, la ministre déclare vaguement 
vouloir mobiliser des volontaires.

L’orateur est pour un service public fort et de proximité, 
à même d’aider et de protéger les citoyens sur le terrain. 
Il est en faveur d’une police accessible, placée sous le 
contrôle démocratique des citoyens. Les problèmes 
sociaux et de petite délinquance ou encore l’enraci-
nement d’idées antidémocratiques dans la société ne 
peuvent dès lors être affrontés qu’au moyen d’une police 
de proximité au rôle social renforcé.

Pour y arriver, il faudra, selon lui, recruter davantage 
d’agents de quartier, améliorer leur statut, les mettre 
en lien avec les maisons de jeunesse, les travailleurs 
sociaux et l’ensemble du tissu social au niveau local.

Il est d’avis que l’approche de la ministre consiste à 
traiter les symptômes du système, quitte à rentrer dans 
une course aux armements. Son groupe politique, par 
contre, vise à apporter des changements pour mettre en 
place des conditions d’une société où les gens pourront 
réellement vivre dans la sécurité physique et matérielle, 
sans pour autant renoncer à leurs libertés.

M. Boukili évoque ensuite la relation entre la police 
et les citoyens. Il renvoie à l’affaire Chovanec, aux 
révélations de déclarations racistes sur des groupes 
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uitlatingen van politiemensen in Facebookgroepen, naar 
het debat aangaande de betrekkingen tussen de politie 
en de burgers met een migratieachtergrond enzovoort.

De spreker benadrukt de omvang van de uitdagingen 
op die vlakken. De politie heeft in onze samenleving het 
monopolie op dwangmaatregelen. Dat is een gigantische 
opgave die eenieder ertoe moet aansporen blijk te ge-
ven van de hoogst mogelijke graad van democratische 
waakzaamheid.

De spreker is verheugd dat in de beleidsverklaring 
een aantal projecten wordt aangekondigd om die uitda-
gingen aan te gaan. Die komen immers tegemoet aan 
verzoeken die al geruime tijd worden geformuleerd door 
deskundigen en mensen in het veld.

De spreker denkt in dat verband bijvoorbeeld aan de 
nultolerantie voor geweld jegens de politie, maar ook ten 
aanzien van door de politieagenten begane gewelddaden.

Het is ook een goed idee de agenten tijdens hun 
loopbaan niet aan één, maar aan meerdere perso-
neelsscreenings te onderwerpen. De spreker wil weten 
welke middelen de minister denkt voor te stellen om dit 
te verwezenlijken. Zullen die screenings plaatsvinden bij 
elke bevordering, bij elke overplaatsing, dan wel elk jaar? 
Welke screeningscriteria zullen worden gehanteerd? 
Wie zal die personeelsscreening uitvoeren?

In verband met de nultolerantie voor misbruik van het 
monopolie op rechtmatig geweld, kondigt de minister 
een hervorming van het tuchtrecht aan. De reportage 
van de RTBF over het seksisme- en racismeprobleem 
in bepaalde politiezones heeft duidelijk gemaakt dat een 
dergelijke hervorming dringend nodig is. In bepaalde 
gevallen blijven de daders van ongewenste intimiteiten, 
racisme en intimidatie ondanks het tuchtrecht ongestraft. 
De spreker heeft met betrekking tot die hervorming een 
aanbeveling ingediend.

Het lid bespreekt vervolgens de etnische profilering 
door de politie. Hij verwijst naar de op 10 juni 2020 door 
jeugd- en mensenrechtenverenigingen gelanceerde cam-
pagne “Niet normaal?! Stop Ethnic Profiling”. Volgens de 
betrokken organisaties hebben veel jongeren met een 

migratieachtergrond vaak het gevoel dat zij het mikpunt 
van de politie zijn en dat die hen als criminelen beschouwt, 
hoewel zij geen misdrijven hebben gepleegd.

Die discriminatie duwt die jongeren uit onze samen-
leving; om het verschijnsel te bestrijden, vragen die 
organisaties dat alle politiecontroles zouden worden 
geregistreerd en met redenen omkleed. Wat denkt de 
minister van het probleem van de ethnische profilering 

Facebook de policiers, à la discussion sur les relations 
entre la police et les citoyens issus de l’immigration, etc.

L’orateur souligne l’importance des défis dans ces 
domaines. La police a le monopole de la contrainte 
dans notre société. Il s’agit là d’une tâche énorme qui 
nous engage tous à faire preuve du plus haut niveau 
de vigilance démocratique possible.

L’orateur se réjouit d’un certain nombre de projets 
annoncés dans l’exposé d’orientation politique pour 
faire face à ces défis. Ils répondent, en effet, à des 
demandes formulées depuis longtemps par des experts 
et des personnes de terrain.

Il pense, notamment, à la tolérance zéro pour les vio-
lences envers les policiers mais aussi pour les violences 
commises par les agents de police.

Soumettre les agents à plusieurs contrôles du per-
sonnel tout au long de leur carrière plutôt qu’à un seul 
contrôle est également une bonne idée. Il souhaite 
savoir quelles pistes la ministre compte proposer pour 
concrétiser cela. Ces contrôles s’effectueront-ils à chaque 
promotion, à chaque transfert, tous les ans? Quels seront 
les critères de contrôle? Qui se chargera de ce contrôle 
du personnel?

Dans le cadre de la tolérance zéro pour les abus de 
monopole de la violence légitime, la ministre annonce 
une réforme du droit disciplinaire. Le besoin urgent de 
cette réforme a été mis en évidence par le reportage 
de la RTBF sur le problème du sexisme et du racisme 
dans certaines zones de police. Dans certains cas, le 
droit disciplinaire permettait aux auteurs de harcèlement 
sexuel, de racisme et d’intimidation de rester impunis. 
L’orateur a formulé une recommandation au sujet de 
cette réforme.

L’orateur passe ensuite au thème du profilage eth-
nique par la police. Il explique que le 10 juin 2020, des 
associations de jeunesse et de droits humains ont lancé 
la campagne “Pas normal, stop au profilage ethnique”. 
Ces organisations estiment que beaucoup de jeunes 

issus de l’immigration se sentent souvent visés et même 
criminalisés par la police sans avoir commis d’actes 
criminels.

Pour combattre ce phénomène discriminatoire qui 
pousse ces jeunes en dehors de notre société, ces 
organisations demandent que tous les contrôles policiers 
soient enregistrés et motivés. Que pense la ministre du 
problème de profilage ethnique et des recommandations 
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en van de door die organisaties en slachtoffers van die 
praktijk geformuleerde aanbevelingen?

De spreker is verheugd dat de minister zich ertoe 
verbindt te voorzien in opleiding over de omgang met 
het excited delirium syndrome (EDS). De minister wil ter 
zake een akkoord met de medische sector sluiten. De 
spreker moedigt de minister echter aan verder te gaan 
en een concreet standpunt in te nemen over techniek 
van de beklemming in buikligging, want die is gevaarlijk 
gebleken.

Het debat dienaangaande is gesloten. Uit de medi-
sche studies ter zake is het verband gebleken tussen 
de toepassing van die techniek en de toename van het 
aantal overlijdens tijdens de detentie. De beklemming 
in buikligging is onder meer verboden in New York, 
Los Angeles en Zwitserland.

Het verheugt de spreker dat de politierichtlijnen ter 

zake onlangs werden gewijzigd. Die techniek is voort-
aan immers verboden in geval van excited delirium 
syndrome. Het lid verzoekt de minister dan ook in het 
tuchtrecht in een totaalverbod op beklemming in buiklig-
ging te voorzien.

De heer Boukili is van oordeel dat politiewerk men-
senwerk is dat een gedegen opleiding vereist, met name 
inzake het ontwikkelen van bepaalde sociale vaardighe-
den. De rekruteringsprocedure zal echter worden verkort 
en voort worden gedigitaliseerd. Volgens de spreker 
staan die maatregelen haaks op de toezegging van de 
minister om naar meer integriteit binnen het politiekorps 
te streven.

Digitaal leren zal worden bevorderd en menselijk 
contact zal alleen worden ingezet daar waar zulks een 
meerwaarde biedt. Hoe ziet de minister dat in concreto? 
Welke onderdelen van de opleiding zullen voortaan 
digitaal verlopen? Betreft het louter administratieve 
aangelegenheden, of ook cursusonderdelen?

Voor de spreker is het essentieel dat tijdens de op-
leiding van de politieagenten de tijd wordt genomen 
om de kandidaten zorgvuldig te beoordelen. Dat is de 
enige manier om te weten te komen hoe zij reageren in 

sociale situaties of hoe ze zich in een groep gedragen.

Wat bedoelt de minister met “flexibilisering van de 
processen”? Kan zij waarborgen dat aan de inhoud van 
de opleiding niets zal veranderen? Zal de opleiding kun-
nen worden ingekort zonder aan kwaliteit in te boeten? 
Uit onderzoek blijkt immers dat beter opgeleide politie-
agenten minder geneigd zijn om geweld te gebruiken.

faites par ces organisations et par les victimes de cette 
pratique?

L’intervenant applaudit l’engagement de la ministre 
en matière de formation pour la gestion du syndrome 
de délire agité (EDS). La ministre souhaite parvenir à 
un accord avec le monde médical sur ce sujet. L’orateur 
l’encourage cependant à aller plus loin et à se positionner 
concrètement sur la technique du plaquage ventral qui 
a déjà montré sa dangerosité.

Le débat sur cette question est clos. Les études médi-
cales qui se sont penchées sur la question ont établi le 
lien entre l’usage de cette technique et l’augmentation 
des décès lors de la détention. Le plaquage ventral est 
interdit notamment à New York, Los Angeles ou encore 
en Suisse.

L’orateur se réjouit du changement récent de nos 

directives policières à ce sujet. En effet, cette technique 
est désormais interdite en cas de syndrome de délire 
agité. Il invite dès lors la ministre à inscrire dans la loi 
disciplinaire l’interdiction totale du plaquage ventral.

M. Boukili estime que le travail de la police est un travail 
humain qui nécessite une solide formation, notamment 
dans le développement de certaines compétences 
sociales. Or, la procédure de recrutement sera raccourcie 
et elle sera davantage numérisée. Ces mesures sont, 
d’après l’orateur, en contradiction avec l’engagement 
de la ministre à œuvrer pour une police plus intègre.

L’apprentissage numérique sera promu et le recours 
au contact humain n’aura lieu que s’il apporte une valeur 
ajoutée. Comment la ministre voit-elle cela concrètement? 
Quelles parties de la formation seront désormais numé-
riques? S’agira-t-il de questions purement administratives 
ou aussi d’éléments de cours?

Pour l’orateur, il est crucial, lors de la formation des 
policiers, de prendre le temps d’évaluer soigneusement 
les candidats. C’est la seule façon de voir comment ils 
réagissent dans des situations sociales ou comment ils 

se comportent en groupe.

Qu’est-ce que la ministre entend par la “flexibilisation 
des processus”? Peut-elle garantir que rien ne changera 
en termes de contenu de la formation? Sera-t-il possible 
de raccourcir la formation sans perdre en qualité? Des 
recherches ont, en effet, démontré que les policiers 
mieux formés sont moins enclins à recourir à la violence.
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De spreker is van oordeel dat zes maanden voor een 
opleiding tot politieagent erg kort is in vergelijking met 
andere beroepsopleidingen zoals die tot verpleegkundige 
of tot maatschappelijk werker, alsook in verhouding tot de 
opleidingen tot politieagent in andere landen. In Finland 
en Noorwegen bijvoorbeeld duurt de opleiding drie jaar. 
Derhalve zal de spreker een aanbeveling indienen om 
de duur van de politieopleiding te verlengen, en niet te 
verkorten.

De heer Boukili is ingenomen met de ambitie van 
de minister om de diversiteit van onze samenleving te 
weerspiegelen binnen de politie. Hij wijst er echter op 
dat het woord “racisme” maar één keer in de beleidsver-
klaring voorkomt, ondanks verontrustende onthullingen 
ter zake vorig jaar.

Hij geeft het voorbeeld van de Facebookgroep Thin 
Blue Line, waar agenten en politiemensen elkaar pro-
beerden te overtreffen met racistische uitspraken en 
opschepten over hun harde optreden tegen bepaalde 
minderheidsgroepen.

De spreker vermeldt ook de zaak-Chovanec: die werd 
met de knie van een politieagent in de rug in bedwang 
gehouden terwijl een collega een nazigroet bracht – 
geheel straffeloos.

Hij voegt eraan toe dat vorig jaar een onderzoek werd 
geopend naar een commissaris van een Brusselse 
hondenbrigade die nazideuntjes speelde en de Holocaust 
ontkende. Er loopt ook een onderzoek naar een agent 
van de Gentse hondenbrigade die zijn honden het bevel 
“pak de makakken” gaf, verwijzend naar gedetineerden 
van Noord-Afrikaanse afkomst.

De spreker erkent dat een gediversifieerde politiemacht 
deel is van de oplossing voor het racisme binnen de 
politie. Hij is echter van oordeel dat de beleidsverklaring 
de ernst van de situatie niet correct inschat. Deelt de 
minister de visie dat er een structureel en groeiend 
probleem van racistische en fascistische ideeën en 
gedragingen rijst binnen de politie?

In haar antwoord op een eerdere parlementaire vraag 
heeft de minister aangegeven dat ze van plan is een 

onderzoek te openen naar al wie in de Facebookgroep 
Thin Blue Line racistische uitspraken heeft gedaan. 
Hoever staat het daarmee? Is de minister niet van oor-
deel dat het racisme en het fascisme binnen de politie 
niet intensiever en algemener moet worden aangepakt?

In de bijzondere commissie belast met de parlemen-
taire begeleiding van het Vast Comité van Toezicht 
op de politiediensten en van het Vast Comité van 
Toezicht op de inlichtingen- en veiligheidsdiensten 

L’intervenant juge six mois pour une formation de 
police très court, comparé à d’autres formations pro-
fessionnelles telles que celles des infirmières ou des 
assistants sociaux ou à celles prévues dans d’autres 
pays. En Finlande et en Norvège, par exemple, elles 
sont de trois ans. Il soumettra dès lors une recomman-
dation visant à prolonger et non à réduire la durée de 
la formation policière.

M. Boukili applaudit l’ambition de la ministre de refléter 
au sein de la police la diversité de notre société. Il fait 
cependant remarquer que le mot “racisme” n’apparaît 
qu’une seule fois dans l’exposé d’orientation politique, et 
ce malgré des révélations inquiétantes dans ce domaine 
l’année dernière.

Il cite l’exemple du groupe Facebook “Thin Blue Line” 
où des agents et des policiers ont rivalisé de déclarations 
racistes et se sont vantés de la dureté de leur attitude 
envers certains groupes minoritaires.

L’orateur mentionne également l’affaire Chovanec: 
ce dernier était maintenu sous le genou d’un officier de 
police alors qu’une collègue se fendait d’un salut nazi, 
et ce en toute impunité.

Il ajoute que l’année dernière une enquête a été ouverte 
sur un commissaire d’une brigade canine bruxelloise qui 
jouait des airs nazis et niait l’Holocauste. Une enquête 
est également en cours sur un agent de la brigade 
canine gantoise qui a ordonné à ses chiens “d’attraper 
les macaques” en se référant à des détenus d’origine 
nord-africaine.

L’orateur reconnait qu’une police diversifiée fait partie 
de la solution contre le racisme dans les forces de police. 
Il estime, cependant, que l’exposé d’orientation politique 
ne prend pas la mesure de la gravité de la situation. 
La ministre partage-t-elle l’avis qu’il existe un problème 
structurel et croissant d’idées et de comportements 
racistes et fascistes au sein des forces de police?

Dans sa réponse à une question parlementaire anté-
rieure, la ministre a fait savoir qu’elle comptait ouvrir une 

enquête sur les personnes coupables de déclarations 
racistes dans le groupe Facebook “Thin Blue Line”. Où en 
est cette démarche? La ministre ne pense-t-elle pas 
qu’une lutte approfondie et plus générale contre le racisme 
et le fascisme au sein de la police soit nécessaire?

Dans la commission spéciale chargée de l’Accom-
pagnement parlementaire du Comité permanent de 
contrôle des services de Police et du Comité permanent 
de contrôle des services de Renseignements et de 
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heeft de heer Marc De Mesmaeker, in antwoord op een 
vraag van de heer Gaby Colebunders (PVDA-PTB), 
aangegeven dat de politietop op de hoogte was van 
die Facebookgroep en dat deze officieus zelfs werd 
gebruikt om alle agenten te informeren. Derhalve vraagt 
de spreker hoe het mogelijk is dat zoveel politieagenten, 
onder wie officieren, de andere kant opkijken als derge-
lijke opmerkingen worden gemaakt. Hoe verklaart men 
dat er pas maatregelen worden getroffen nadat onder-
zoeksjournalisten de inhoud van die Facebookgroep in 
de openbaarheid hebben gebracht?

De minister verwacht ethisch leiderschap van de 
politieagenten en actieve verantwoordelijkheid voor de 
mogelijke integriteitsschendingen van de organisatie. 
De spreker onderschrijft die uitspraken. Hij vraagt zich 
echter af of men, zoals in Duitsland, niet het debat zou 
moeten aangaan over de sluipende en opkomende in-
vloed van fascistische ideeën en elementen binnen de 
veiligheidsdiensten, en of er geen actieplan zou moeten 

worden aangekondigd om die antidemocratische ideeën 
tegen te gaan.

De minister wil het beroep van wijkagent aantrekkelijker 
maken en zo de relatie met de burger verbeteren, met 
name via een betere afstemming met de interventiedien-
sten en de administratieve politie. Volgens de spreker 
zou het een stap in de goede richting zijn, mocht de 
nabijheidspolitie een rol kunnen spelen bij het voorkomen 
van bepaalde problemen, teneinde aldus administratieve 
aanhoudingen en daaropvolgende politie-interventies 
overbodig te maken.

De spreker juicht de aangekondigde verbetering van 
de opleiding toe, evenals de belofte dat het wijkwerk toe-

gankelijker zal worden gemaakt, ook digitaal. Op welke 
concrete punten wil de minister de opleiding van de 
wijkagenten verbeteren? Hoe zal de nabijheidspolitie 
contact leggen met maatschappelijke actoren zoals 
straathoekwerkers, maatschappelijk assistenten, OCMW’s, 
centra voor alcohol- en drugsproblemen enzovoort?

Teneinde de dialoog tussen de politie en burgers, 
en vooral jongeren, te verbeteren, kondigt de minister 
aan dat vrijwilligers zullen worden ingezet. Hoe ziet de 
minister dit concreet? In bepaalde domeinen zijn er al 
goede ervaringen inzake samenwerking en overleg met 
bepaalde jeugdcentra, speelpleinwerkingen, sportclubs 
enzovoort. Neemt de minister deze goede ervaringen 
als voorbeeld? Is de politie van plan zelf contact op te 
nemen met deze organisaties, of gaat ze een beroep 
doen op vrijwilligers om in naam van de politie de dialoog 
met de burgers aan te gaan? Indien de politie van plan 
is vrijwilligers in te schakelen, met welke taken zullen 
die burgers dan worden belast?

Sécurité, M. Marc De Mesmaeker a déclaré, en réponse 
à une question de M. Gaby Colebunders (PVDA-PTB), 
que ce groupe Facebook était connu du sommet de la 
police et servait même un objectif semi-officiel, à savoir 
transmettre des informations à tous les agents. L’orateur 
se demande dès lors comment tant de policiers, parmi 
lesquels des officiers, ferment les yeux sur ce genre de 
remarques. Comment expliquer que des mesures ne 
soient prises que lorsque des journalistes d’investigation 
découvrent le contenu de ce groupe Facebook?

La ministre attend des agents de police qu’ils fassent 
preuve de leadership éthique et qu’ils se sentent acti-
vement responsables des éventuelles violations de 
l’intégrité de l’organisation. L’orateur approuve ces 
déclarations. Il se demande, cependant, s’il ne serait 
pas nécessaire, à l’instar de l’Allemagne, d’engager un 
débat sur l’influence rampante et croissante des idées et 
des éléments fascistes au sein des services de sécurité 

et d’annoncer un plan d’action pour lutter contre ces 
idées antidémocratiques.

La ministre souhaite rendre le métier d’agent de 
quartier plus attractif et ainsi améliorer la relation avec le 
citoyen, notamment via une meilleure coordination avec 
les forces d’intervention et les forces administratives. 
Pour l’orateur, c’est un pas dans la bonne direction si 
les agents de proximité peuvent jouer un rôle dans le 
désamorçage de certains problèmes afin de rendre 
superflues les arrestations administratives et les inter-
ventions policières ultérieures.

Il salue l’amélioration annoncée de la formation ainsi 
que l’engagement à rendre le travail de proximité plus 

accessible, également par voie numérique. Sur quels 
points concrets la ministre compte-t-elle améliorer la 
formation des agents de quartier? Comment la police de 
proximité établira-t-elle le lien avec les acteurs sociaux, 
tels que les travailleurs de rue, les assistants sociaux, 
les CPAS, les centres pour les problèmes d’alcool et 
de drogues, etc.?

Afin d’améliorer le dialogue entre la police et les 
citoyens, en particulier les jeunes, la ministre annonce 
le déploiement de volontaires. Comment la ministre 
voit-elle cela concrètement? Il existe déjà dans cer-
tains domaines de bonnes expériences en termes de 
coopération et de consultation avec certains centres de 
jeunesse, terrains de jeux, clubs sportifs, etc. La ministre 
prend-elle ces bonnes expériences comme exemple? 
La police compte-t-elle s’adresser à ces organisations 
ou va-t-elle engager des bénévoles pour entamer des 
discussions avec les citoyens au nom de la police? Si 
elle prévoit d’engager des bénévoles, quelles tâches 
seront confiées à ces citoyens?
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De spreker haalt vervolgens een ander probleem aan, 
waarmee de wijkagenten te maken hebben. Zij hebben 
immers geen recht op een aantal premies die wél worden 
toegekend aan inspecteurs en agenten die interventies 
uitvoeren. De spreker verzoekt de minister een einde 
te maken aan deze ongelijkheid om het beroep van 
wijkagent aantrekkelijker te maken.

De minister geeft aan te willen onderzoeken om 
stroomstootwapens kunnen blijven worden gebruikt. 
Deze wapens werden reeds getest in een aantal po-
litiezones. Al geruime tijd maken de vakbonden zich 
hierover zorgen. Ook bepaalde politiezones hebben 
hierover hun twijfels geuit, en Amnesty International 
verzet zich ertegen.

Mensen kunnen sterven als gevolg van het gebruik 
van deze wapens, en dan vooral hartpatiënten of men-
sen met andere onderliggende gezondheidsproblemen. 
Aangezien de agenten geen zicht hebben op de ge-
zondheidstoestand van burgers, is het onmogelijk die 
wapens in alle veiligheid te gebruiken. Het passende 
juridisch kader is bovendien nog voer voor ettelijke 
discussies. Wie is verantwoordelijk wanneer een per-
soon sterft na het gebruik van dit soort wapens? Zal 
het elektrisch stroomstootwapen tot de basisuitrusting 
behoren? Zal het bij eender welk soort van interventie 
mogen worden gebruikt, of zal zulks alleen binnen een 
goed afgebakend kader worden toegestaan? Zal het 
gebruik ervan beperkt worden tot gevallen van wettige 
zelfverdediging? Zal er automatisch een onderzoek 
komen nadat dit wapen werd gebruikt, zoals dat het 
geval is voor vuurwapens?

De heer Boukili is van oordeel dat de veiligheid van 

de politieagenten vooral door preventie verhoogd kan 
worden, en niet zozeer door hun meer wapens ter be-
schikking te stellen.

De spreker juicht toe dat de minister zich ertoe ver-
bindt het personeelsbestand van de Directie Beveiliging 
(DAB) uit te breiden. Het is inderdaad zo dat een goed 
functionerende DAB in mindere mate een beroep moet 
doen op privébeveiligingsondernemingen.

De minister is van plan protocolakkoorden met ex-
terne stakeholders te sluiten zodat deze kunnen bijdra-
gen aan de financiering van de DAB. Wat bedoelt ze 
hiermee? Zullen de privéspelers op de markt van de 
kritieke infrastructuur betalen voor de diensten van de 
DAB? Op het eerste gezicht kan het positief lijken aan 
de grote kapitaalkrachtige spelers een financiële bij-
drage te vragen in ruil voor bescherming door de DAB, 
maar riskeert men dan niet een marktlogica binnen de 
politie in te voeren? Voorziet de minister in een kader 
waarbinnen de privéspelers, die momenteel niet door de 

L’orateur soulève ensuite un autre problème auquel 
font face les agents de proximité. En effet, ceux-ci ne 
bénéficient pas d’un certain nombre de primes auxquelles 
ont droit les inspecteurs et les agents qui participent aux 
interventions. L’intervenant invite la ministre à lutter contre 
cette distorsion afin de rendre la profession d’agent de 
proximité plus attrayante.

La ministre indique vouloir examiner la possibilité de 
continuer à utiliser les armes à impulsion électrique. 
Ces armes ont déjà été testées dans un certain nombre 
de zones. Les syndicats s’en inquiètent sérieusement 
depuis un certain temps. Certaines zones de police ont 
également exprimé leurs doutes et Amnesty International 
s’y oppose.

Il arrive que des personnes meurent suite à l’utilisation 
de ces armes, en particulier des personnes souffrant de 
problèmes cardiaques ou d’autres problèmes de santé 
sous-jacents. Étant donné que les policiers ne connaissent 
pas l’état de santé des citoyens, ils ne peuvent pas utiliser 
ces armes en toute sécurité. En outre, le cadre juridique 
approprié fait encore l’objet de nombreuses discussions. 
Qui est responsable lorsqu’une personne meurt suite à 
l’utilisation de cette arme? L’arme à impulsion électrique 
fera-t-elle partie de l’équipement de base? Sera-t-elle 
utilisable dans n’importe quel type d’intervention ou ne 
sera-t-elle autorisée que dans un cadre bien précis? 
Son usage sera-t-il limité à la légitime défense? Une 
enquête sera-t-elle automatiquement lancée en cas 
d’usage de cette arme, à l’instar des armes à feu?

M. Boukili pense que l’amélioration de la sécurité des 

policiers ne passe pas par une extension des arme-
ments qui sont mis à leur disposition, mais plutôt par 
la prévention.

L’orateur se réjouit de l’engagement de la ministre 
de renforcer la Direction de la sécurisation (DAB) en 
termes de personnel. En effet, une DAB qui fonctionne 
bien nécessite moins de recours à des entreprises de 
sécurité privée.

La ministre prévoit de conclure des protocoles d’accord 
avec des parties prenantes externes afin qu’elles puissent 
contribuer au financement de la DAB. Qu’entend-elle par 
cela? Les opérateurs privés d’infrastructures critiques 
paieront-ils pour le déploiement de la DAB? À première 
vue cela peut paraître positif de demander aux grands 
acteurs à forte intensité capitalistique de contribuer 
financièrement à leur protection, mais n’introduit-on pas 
ainsi la logique du marché dans la police? La ministre 
envisage-t-elle un espace où les acteurs privés, qui ne 
sont pas actuellement protégés par la DAB, pourraient 
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DAB beschermd worden, tegen betaling kunnen worden 
beschermd? Hoe ziet de minister de onderhandeling 
van deze protocolakkoorden? Wat zal er gebeuren als 
spelers zoals Brussels Airport Company (BAC) weigeren 
een financiële bijdrage te leveren en indien de minister 
geen akkoord kan bereiken? Houdt de minister de mo-
gelijkheid open om het aantal agenten dat door de DAB 
ingezet wordt, te verminderen?

De minister geeft aan dat ze de financieringswijze 
van de politiezones wil herzien. De spreker is het ermee 
eens dat dit noodzakelijk is. Hij is echter van oordeel dat 
de minister vaag blijft over hoe de optimale grootte van 
deze politiezones met de hulp van een onafhankelijke 
partner bepaald zal worden. De spreker vreest dat een 
fusie van politiezones wordt beoogd.

Door er expliciet op te wijzen dat de wijkpolitie geen 

nadeel van deze hervorming zal ondervinden, erkent de 
minister dat er addertjes onder het gras zitten. De spre-
ker vreest echter dat er wel nadelen aan verbonden zijn 
en kant zich dan ook tegen elke fusie van politiezones.

Volgens hem is er geen nood aan een verdere cen-
tralisering van de wijkpolitie. Wat de wijkpolitie nodig 
heeft, is meer personeel, een betere financiering en 
een echt beleid, dat ernaar streeft haar dichter bij de 
burger te brengen en haar actiever in de maatschappij 
in te zetten. Een gecentraliseerdere politie is een afstan-
delijkere politie, met minder personeel, die aan minder 
democratische controle onderworpen is.

Op het lokale niveau voorziet de minister voorts in 
de aankoop van biometrische apparatuur ten behoeve 
van de gemeenten. De proefprojecten die sommige 
gemeenten opgezet hebben, werden echter bekritiseerd 
door Jong Groen, Jong VLD et de Jongsocialisten. 
Op die manier zou de minister het beleid bestendigen 
dat met de heer Jan Jambon, de vorige minister van 
Binnenlandse Zaken, is ingezet.

Die apparatuur is volgens de spreker een bedreiging 
voor de inachtneming van de persoonlijke levenssfeer. 
Hij wijst ook op de risico’s op misbruik. Het valt te vrezen 
dat de uitkeringsgerechtigden de eerste “slachtoffers” 
zullen zijn, aangezien het in de bedoeling ligt domicilie-

fraude beter te bestrijden.

De spreker herinnert er vervolgens aan dat de Civiele 
Bescherming onder de vorige regering grondig werd 
hervormd. De voornaamste wijziging bestond erin het 
aantal kazernes terug te brengen van vijf naar twee. 
Bij het begin van de zittingsperiode werden hoorzittingen 
gehouden om die hervorming te evalueren. Zowel de 

bénéficier de cette protection en échange d’un paiement? 
Comment la ministre envisage-t-elle la négociation de ces 
protocoles d’accord? Que se passera-t-il si des acteurs 
tels que Brussels Airport Company (BAC) refusent de 
contribuer au financement et que la ministre ne trouve 
pas d’accord? La ministre prévoit-elle la possibilité de 
réduire le nombre d’agents déployés par la DAB?

En ce qui concerne les zones de police, la ministre 
indique vouloir en revoir le mode de financement. L’orateur 
est d’accord qu’il s’agit là d’une nécessité. Il estime, 
cependant, que la ministre reste vague quant à la question 
de déterminer la taille optimale de ces zones de police 
avec l’aide d’un partenaire indépendant. L’intervenant 
se doute qu’il s’agira de fusionner des zones de police.

En précisant que cette réforme ne nuira pas à la police 
de proximité, la ministre reconnaît un danger posé par ce 
projet. L’orateur craint pourtant le contraire et s’oppose 
dès lors à toute fusion des zones de police.

Selon lui, la police de proximité n’a pas besoin d’être 
davantage centralisée. Elle a besoin de personnel, 
de financement et d’une véritable politique visant à la 
rendre plus proche du citoyen et plus active sur le plan 
social. Une police plus centralisée c’est une police plus 
éloignée, moins nombreuse et moins sujette au contrôle 
démocratique.

Toujours sur le plan local, la ministre envisage l’achat 
de matériel biométrique à l’usage des communes. Or, des 
expériences pilotes menées dans des communes ont été 
contestées par Jong Groen, Jong VLD et Jongsocialisten. 
La ministre poursuit ainsi la politique initiée par l’ancien 
ministre de l’Intérieur, M. Jan Jambon.

Ce matériel pose, d’après l’orateur, problème en 
matière de respect de la vie privée. Il dénonce également 
les risques d’utilisation abusive. On peut se douter que 
les allocataires sociaux seront les premiers visés puisque 
l’objectif est de mieux lutter contre la fraude au domicile.

Puis, l’orateur rappelle que la Protection civile a été 
réformée en profondeur sous le gouvernement précédent. 
La réduction du nombre de casernes de cinq à deux 
fut le changement principal. Des auditions d’évaluation 
de cette réforme ont eu lieu en début de législature. 
Tant les commandants des zones de sauvetage et de la 
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commandanten van de hulpverleningszones en van de 
Civiele Bescherming als de vakbonden hebben daarbij 
de gelegenheid gekregen het woord te nemen. De re-
sultaten blijken ronduit rampzalig te zijn.

In de huidige stand van zaken is het personeel van 
de Civiele Bescherming niet langer bij machte zijn werk 
naar behoren uit te voeren. De interventietijden zijn te 
lang, omdat er te weinig kazernes zijn. Daardoor is de 
Belgische kust moeilijk te bereiken, hoewel ze dat wel 
zou moeten zijn.

Bovendien zijn veel betrokkenen het met elkaar eens 
dat bepaalde kazernes die ingevolge de hervorming 
werden gesloten, nochtans beter waren toegerust dan 
de andere. Voorts zijn veel kazernes wegens personeels-
gebrek vaak niet bij machte hun middelen op correcte 
wijze in te zetten. Uit de hoorzittingen is tevens gebleken 
dat de bewoners van heel wat hulpverleningszones 
menen niet langer te kunnen rekenen op de Civiele 
Bescherming wegens de onderbemanning en de lange 
interventietijden.

De vakbonden hadden die situatie zien aankomen 
en hebben een protocol van niet-akkoord onderte-
kend. De toenmalige minister van Binnenlandse Zaken, 
de heer Jan Jambon, heeft desondanks die hervorming 
doorgeduwd. De spreker betreurt dan ook dat de minis-
ter niet terugkomt op die beslissing of zulks niet op zijn 
minst aankondigt, teneinde oplossingen voor voormelde 
situatie te zoeken.

De vakbonden hadden voorgesteld per provincie 
te werken met vooruitgeschoven posten, teneinde de 
inzetbaarheid van de Civiele Bescherming te vergroten. 
De spreker stelt helaas vast dat op dat vlak niets is ge-
beurd. Hoe evalueert de minister de hervorming van de 
Civiele Bescherming? Wat denkt zij van de negatieve 
balans die tijdens de hoorzittingen in deze commissie 
werd opgemaakt? Is zij van plan de vakbonden en de 
andere spelers van de sector te consulteren om de 
hervorming op bepaalde gebieden terug te draaien of 
om oplossingen voor de bestaande problemen te vin-
den? Welke toekomst ziet de minister voor de Civiele 
Bescherming? Wil zij evolueren naar een gespecialiseer-
dere dienst met een beperkter opdrachtenspectrum?

Vervolgens uit de spreker zijn tevredenheid over de 
geplande financiële injectie voor de hulpverleningszo-
nes. Tijdens de voormelde hoorzittingen werd immers 
benadrukt dat er een personeelstekort is en dat de in-
terventietijden van de ambulances vaak niet stroken met 
de normen inzake dringende medische hulpverlening.

De minister heeft aangegeven dat zij naar een 
evenwichtiger financiering wil evolueren. De spreker 

Protection civile que les syndicats ont eu l’occasion de 
s’y exprimer. Le bilan s’avère être carrément désastreux.

Sous sa forme actuelle, les agents de la Protection 
civile ne sont plus en mesure de mener à bien leur tra-
vail. Les délais d’intervention sont trop longs car il y a 
trop peu de casernes. Ce qui implique que la côte belge 
n’est pas facilement accessible alors qu’elle en a besoin.

En outre, de nombreux parties concernés s’accordent 
à dire que d’autres casernes que celles retenues dans 
la réforme étaient mieux adaptées. Par ailleurs, de nom-
breuses casernes ne sont souvent pas en mesure se 
déployer correctement par manque d’effectif. Les audi-
tions ont aussi révélé que les habitants de nombreuses 
zones d’urgence estiment ne plus pouvoir compter sur 
la Protection civile en raison de la sous-occupation et 
des longs délais d’intervention.

Les syndicats avaient prédit cette situation et ont signé 
un protocole de non-accord. Le ministre de l’Intérieur 
de l’époque, M. Jan Jambon, a malgré tout procédé à 
la réforme. L’orateur regrette dès lors que la ministre 
ne revienne pas sur cette décision ou du moins qu’elle 
ne l’annonce pas afin de chercher des solutions à la 
problématique.

Les syndicats avaient proposé de travailler avec des an-
tennes avancées par province afin d’accroître la capacité 
de déploiement de la Protection civile. L’orateur observe, 
cependant, que rien n’est fait à ce sujet. Comment la 
ministre évalue-t-elle la réforme de la Protection civile? 
Que pense-t-elle du bilan négatif formulé lors des audi-
tions dans cette commission? Compte-t-elle consulter les 
syndicats et les autres acteurs du secteur pour inverser 
la réforme dans certains domaines ou pour trouver des 
réponses aux problèmes existants? Quel avenir la ministre 
envisage-t-elle pour la Protection civile? Souhaite-t-elle 
évoluer vers un service plus spécialisé avec un éventail 
de tâches plus restreint?

Ensuite, l’orateur se réjouit de l’injection financière 
prévue pour les zones de secours. En effet, les auditions 
mentionnées ci-dessus ont mis en évidence le manque 
de personnel et ont démontré que les délais d’interven-
tion des ambulances ne correspondent souvent pas aux 
normes de l’assistance médicale urgente.

La ministre a exprimé la volonté d’évoluer vers un 
financement plus équilibré. L’orateur suppose que la 
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veronderstelt dat de minister aldus verwijst naar de 
verdeling tussen de federale en de gemeentelijke sub-
sidies. Die verdeelsleutel ligt al enige tijd onder vuur. 
Bij de oprichting van de hulpverleningszones beoogden 
sommigen op termijn een half-om-halfverdeling, maar 
van die doelstelling werd snel afgestapt. De spreker 
voegt daaraan toe dat de financiering van de hulpver-
leningszones voor veel gemeenten een dure zaak is. 
Bovendien zou een te grote financiële autonomie voor de 
zones kunnen leiden tot ongelijke hulpverlening. Welke 
verdeelsleutel staat de minister voor?

Hoe zal zij het statuut van de beroepsbrandweerlui 
evalueren en dat van de vrijwillige brandweerlui mo-
derniseren? Is zij van plan de sociale partners bij de 
onderhandelingen te betrekken?

Wat de noodcentrales betreft, geeft de heer Boukili 
aan dat het voornemen van de minister om met een 
elektronisch loket te werken, zijn goedkeuring wegdraagt. 
Dat kan nuttig zijn bij extreme weersomstandigheden.

Momenteel verlaten veel werknemers de Civiele 
Bescherming wegens een te hoge werkdruk en het 
personeelstekort. Wat denkt de minister te doen om hun 
werkomstandigheden en hun opleiding te verbeteren? 
Kan zij de opleiding doeltreffender maken, zonder te 
raken aan kwaliteit ervan? De minister vermeldt voorts 
initiatieven om de uitstroom te beheersen. Wat bedoelt 
zij daarmee? Betreft het eindeloopbaanmaatregelen?

Wat de begroting betreft, heeft de spreker kritiek 
op het gebrek aan transparantie. Het beginsel van de 
begrotingsspecialiteit wordt niet in acht genomen, want 
er wordt misbruik gemaakt van de interdepartementale 
provisie. De premies voor de hulpverleningszones en 
voor de brandweerdiensten van het Brussel Hoofdstad 
zouden met 25 miljoen euro stijgen. Ten bate van de 
politie wordt 50 miljoen euro uitgetrokken. Een derde 
van dat bedrag zou bestemd zijn voor aanwervingen. 
Hoeveel indienstnemingen zijn gepland, en voor welke 
diensten? Waarvoor zullen de overblijvende twee derden 
van de middelen worden gebruikt?

De heer Boukili merkt op dat volgens het advies van 
het Rekenhof 0,89 % wordt bespaard op de werkings- 
en personeelskosten, met name bij de federale politie. 
Bovendien zou zijn voorzien in budgetverminderingen 
ten belope van 2,7 % voor de uitgaven inzake het poli-
tiepersoneel. Volgens de spreker zullen die verminde-
ringen onvermijdelijk leiden tot een personeelskrimp. 
Zal de federale politie uiteindelijk over meer of minder 
politieagenten beschikken?

ministre fait ainsi référence à la répartition entre les 
subventions fédérales d’une part et communales d’autre 
part. Cette répartition est contestée depuis un certain 
temps. Lors de la création des zones de secours, cer-
tains visaient à terme une répartition 50/50 mais ils ont 
vite abandonné cet objectif. L’orateur ajoute que pour 
de nombreuses communes, le financement des zones 
de secours est une affaire coûteuse. En outre, une trop 
grande autonomie financière pour les zones pourrait 
entraîner une assistance inégale. Quelle répartition la 
ministre prévoit-elle?

Comment compte-t-elle évaluer le statut des sapeurs-
pompiers et moderniser celui des pompiers volontaires. 
Prévoit-elle d’impliquer les partenaires sociaux dans les 
négociations?

Quant aux centrales d’urgence, M. Boukili indique 
soutenir l’engagement de la ministre de travailler avec 
un guichet électronique. Cela peut être utile en cas de 
phénomène météorologique extrême.

Actuellement, beaucoup de travailleurs cessent leur 
engagement à la Protection civile suite à une pression 
trop élevée et à la pénurie du personnel. Que compte 
faire la ministre pour améliorer leurs conditions de 
travail ainsi que leur formation? Pourra-t-elle rendre 
la formation plus efficace sans en sacrifier la qualité? 
La ministre parle également d’initiatives visant à gérer 
le flux des départs. Qu’entend-elle par cela? S’agit-il de 
mesures d’aménagement de fin de carrière?

En ce qui concerne le budget, l’orateur en critique le 
manque de transparence. Le principe de spécialité n’est 
pas respecté en raison de l’usage abusif de la provision 
interdépartementale. Il est question d’une augmentation 
de 25 millions euros des primes aux zones de secours et 
aux services incendie de Bruxelles-Capitale. 50 millions 
euros sont prévus pour le renforcement de la police. 
Un tiers de ce montant serait destiné à des embauches. 
Combien d’embauches sont-elles prévues et pour quels 
services? À quoi seront utilisés les deux tiers restants?

M. Boukili relève dans l’avis de la Cour des 
comptes 0,89 % d’économies sur les frais de fonction-
nement et de personnel, notamment dans la Police 
fédérale. En outre, des coupes budgétaires à concur-
rence de 2,7 % seraient prévues sur les dépenses liées 
au personnel de la police. Selon l’orateur, ces coupes 
entraîneront nécessairement une réduction du personnel. 
La Police fédérale comptera-t-elle finalement moins ou 
plus de policiers?
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Tot slot dient de spreker twee aanbevelingen in. De 
eerste strekt ertoe de onafhankelijkheid van het Comité P 
te vergroten, en in de tweede wordt voorgesteld systema-
tisch een gerechtelijk onderzoek op te starten wanneer 
iemand het leven laat tijdens een politie-interventie.

Om die aanbevelingen te onderbouwen, verwijst het lid 
naar de zaak-Mawda en de zaak-Chovanec. Met betrek-
king tot de zaak-Mawda uit hij kritiek op het gebrek aan 
transparantie, reactievermogen en onafhankelijkheid in 
de onderzoeken. Zelfs het verslag van het Comité P zal 
worden beschouwd als ontmenselijkend ten aanzien 
van het slachtoffer.

Met betrekking tot de zaak-Chovanec stelt de spreker 
aan de kaak dat deze zaak twee jaar lang werd dood-
gezwegen, dat de informatiedoorstroming tussen de 
diverse niveaus van de politie ondermaats is gebleken 
en dat de daders van de feiten ongestraft blijven.

De heer Tim Vandenput (Open Vld) stelt vast dat de 
regering veel aandacht heeft voor het thema veiligheid. 
Er werd tijdens de vorige legislatuur fors ingezet op een 
sterkere veiligheidscultuur. Die inspanningen moeten 
vandaag voortgezet worden. Politiediensten en burge-
meesters moeten meer slagkracht krijgen, want alleen 
op die manier kan de wet gehandhaafd worden.

De spreker is daarnaast verheugd dat er in de be-
leidsverklaring wordt gedacht vanuit het personeel. 
Hij bedankt de politie- en veiligheidsdiensten die onder 
niet-evidente omstandigheden hun job uitoefenen, wat 
respect verdient. Het lid staat achter alle inspanningen 
om het beroep opnieuw aantrekkelijk te maken, om ei-
gentijdse instrumenten ter beschikking te stellen en om 
elke vorm van geweld tegenover hulpverleners kordaat 
aan te pakken.

De heer Vandenput stelt dat de epidemie van agressie 
in samenspraak met de minister van Justitie opgelost 
zal moeten worden. Hij citeert cijfers van de politievak-
bond VSOA, die ruim 8 500 geregistreerde feiten van 
geweld tegen de politie telde in 2020. De spreker acht 
dit onaanvaardbaar en wil dat door middel van snelrecht 
duidelijk wordt dat geweld tegen politie en hulpverleners 

niet door de beugel kan.

Ook technologische hulpmiddelen spelen een rol in 
de oplossing. Het lid is tevreden dat bodycams zullen 
ingevoerd worden bij de politie. Hij is er ook voorstander 
van om in bepaalde gevallen gezichtsherkenning toe te 
passen, waarvoor het wettelijk kader voorlopig ontbreekt. 
Op die manier kunnen verdachten sneller voorgeleid 
worden. Wat is de mening van de minister over het inzet-
ten van dergelijke technologie op specifieke plaatsen?

Enfin, l’orateur présente deux recommandations. 
L’une visant à renforcer l’indépendance du Comité P 
et l’autre qui propose l’ouverture systématique d’une 
enquête judiciaire en cas de décès survenu lors d’une 
intervention de police.

Il se réfère pour les motiver aux affaires Mawda et 
Chovanec. Il critique dans l’affaire Mawda le manque 
de transparence, de réactivité et d’indépendance des 
enquêtes menées. Même le rapport du Comité P sera 
qualifié de déshumanisant à l’égard de la victime.

Quant à l’affaire Chovanec, l’intervenant dénonce 
le silence qui a régné sur cette affaire pendant deux 
ans, le manque de communication entre les différents 
échelons de la police et l’impunité dont jouissent les 
auteurs des faits.

M. Tim Vandenput (Open Vld) constate que le gou-
vernement accorde une grande importance au thème de 
la sécurité. Au cours de la précédente législature, des 
efforts considérables ont été déployés pour renforcer la 
culture de la sécurité. Ces efforts doivent être poursuivis 
aujourd’hui. Le pouvoir d’action des forces de police et 
des bourgmestres doit être renforcé, car c’est la seule 
façon de faire respecter la loi.

En outre, l’orateur se félicite que l’exposé d’orienta-
tion politique soit conçu du point de vue du personnel. 
Il remercie les services de police et de sécurité qui 
effectuent leur travail dans des circonstances non évi-
dentes, ce qui mérite le respect. Le membre soutient 
tous les efforts visant à rendre la profession à nouveau 
attrayante, à mettre à disposition des outils de notre 
temps et à lutter résolument contre toutes les formes de 
violence à l’encontre des services de secours.

M. Vandenput indique qu’il faudra, en concertation avec 
le ministre de la Justice, mettre un terme à l’épidémie 
d’agression. Il cite les chiffres du syndicat policier SLFP, 
qui a compté plus de 8 500 faits de violence enregistrés 
contre la police en 2020. L’orateur estime que cela est 
inacceptable et souhaite qu’il soit clairement établi, grâce 
à la procédure accélérée, que la violence à l’encontre de 

la police et des services de secours est inacceptable.

Les outils technologiques contribuent également à 
la solution. Le membre se réjouit que les bodycams 
soient introduites à la police. Il est également favorable à 
l’application de la reconnaissance faciale dans certains 
cas, pour laquelle le cadre juridique fait défaut pour 
l’instant. Ainsi, les suspects peuvent être déférés plus 
rapidement. Quel est l’avis de la ministre sur l’utilisation 
de cette technologie dans des endroits spécifiques?
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Vervolgens gaat de spreker in op de bestrijding van 
terrorisme en radicalisering. Op 13 november 2020 nam 
de minister deel aan een videoconferentie met haar 
collega-ministers van de Europese Unie. Er werd be-
sproken hoe de EU de strijd tegen terrorisme kan ver-
sterken door in te zetten op onder meer de preventie 
van radicalisering en het aanpakken van terroristische 
berichten. Welke punten heeft de minister onthouden 
uit die bespreking? Zijn er initiatieven om dit Europees 
aan te pakken?

Een ander punt betreft de Kruispuntdatabank Veiligheid. 
Er moet volgens de heer Vandenput eindelijk werk ge-
maakt worden van interconnectiviteit. Dit was ook een 
aanbeveling van de parlementaire onderzoekscommissie 
over de aanslagen van 22 maart 2016. Heeft de minister 
al zicht op een timing en op de stand van zaken?

De spreker staat voorts achter de plannen van de 
minister om het OCAD versterken, opdat de terrorisme-
dreiging nog meer nauwgezet kan opgevolgd worden.

Verder is de heer Vandenput voorstander van de af-
bouw van Operatie Vigilant Guardian. Hij diende hiertoe 
in de commissie Defensie een voorstel van resolutie 
in (DOC 55 1004/001). Wat zal de minister op dat vlak 
samen met de minister van Defensie ondernemen?

De spreker gaat vervolgens in op de rekrutering 
bij de politie, wat in zijn ogen het grootste pijnpunt is. 
Eind 2019 bedroeg het personeelstekort bij de lokale 
politiezones 1 500 mensen en 2 000 bij de Federale 
Politie. Door personeelsgebrek noteren inspecteurs 
vandaag soms 60 tot 90 overuren per maand. Dit pro-
bleem verdient een oplossing. De heer Vandenput is 
voorstander van meer blauw op straat om de veiligheid 
te garanderen.

De door de minister geplande rekrutering 
van 1 600 mensen per jaar is nodig om de uitstroom te 
compenseren. Het lid benadrukt dat het rekruterings-
mechanisme duidelijk niet werkt. Een van de pijnpunten 
is de doorlooptijd van de selectie. De communicatie 
met kandidaten via mail en brief is daarvan een van de 
oorzaken, waardoor sommigen zelfs afhaken. Dit alles 

zou opgelost kunnen worden door de creatie van een 
kandidatendossier waarbij alle communicatie via een 
digitaal platform verloopt. De spreker vraagt de minis-
ter wat de plannen op dat vlak zijn. De Federale Politie 
werkt eraan, maar dat zou vrij stroef verlopen omdat 
de Directie Informatica (DRI) geen prioriteit geeft aan 
de ontwikkeling van dit platform. De spreker dringt erop 
aan om dit hoger op de agenda te zetten.

Ensuite, l’orateur aborde la question de la lutte contre 
le terrorisme et la radicalisation. Le 13 novembre 2020, 
la ministre a participé à une vidéoconférence avec ses 
collègues ministres de l’Union européenne. Il y a été 
discuté de la manière dont l’UE peut renforcer la lutte 
contre le terrorisme en tablant, entre autres, sur la pré-
vention de la radicalisation et la lutte contre les messages 
terroristes. Quels points la ministre a-t-elle retenus de 
cette discussion? Y a-t-il des initiatives pour s’attaquer 
à ce problème au niveau européen?

Un autre point concerne la Banque-carrefour Sécurité. 
Selon M. Vandenput, l’interconnectivité doit enfin être 
mise en œuvre. C’était également une recommanda-
tion de la commission d’enquête parlementaire sur les 
attentats du 22 mars 2016. La ministre a-t-elle déjà une 
vue d’ensemble du calendrier et de l’état d’avancement 
du dossier?

L’orateur soutient par ailleurs les plans de la ministre 
visant à renforcer l’OCAM afin que la menace terroriste 
puisse être suivie de plus près encore.

En outre, M. Vandenput est favorable à la suppression 
progressive de l’opération Vigilant Guardian. Dans cette 
optique, il a présenté une proposition de résolution en 
commission de la Défense (DOC 55 1004/001). Que fera 
la ministre à cet égard, avec la ministre de la Défense?

L’orateur évoque ensuite le recrutement à la police, 
qui est selon lui le gros problème. Fin 2019, le déficit 
de personnel dans les zones de police locale s’élevait 
à 1 500 personnes et à 2 000 à la Police fédérale. 
Aujourd’hui, en raison du manque de personnel, les 
inspecteurs notent parfois 60 à 90 heures supplémen-
taires par mois. Ce problème réclame une solution. 
M. Vandenput est en faveur de plus de bleu dans les 
rues afin de garantir la sécurité.

Le recrutement de 1 600 personnes par an prévu par 
la ministre est nécessaire pour compenser les départs. 
Le membre souligne que le mécanisme de recrutement 
ne fonctionne clairement pas. L’un des problèmes est 
la durée du processus de sélection. La communication 
avec les candidats par courriel et par lettre en est l’une 
des causes, de sorte que certains candidats finissent 

même par abandonner. Tout cela pourrait être résolu 
par la création d’un dossier de candidat qui permettrait 
d’effectuer toute la communication par le biais d’une 
plate-forme numérique. L’intervenant demande à la 
ministre ce qu’elle compte faire sur ce point. La Police 
fédérale y travaille, mais cela se ferait dans la douleur, 
parce que la Direction Informatique (DRI) ne donne 
pas priorité au développement de cette plate-forme. 
L’intervenant insiste pour que ce soit le cas.
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De heer Vandenput toont vervolgens op basis van 
cijfers uit zijn arrondissement aan dat de rekrutering niet 
volstaat om het personeelstekort bij de politie in te vullen. 
De eigengereide beslissing van de rekruteringsdiensten 
om opleidingen te annuleren omwille van COVID-19 wijst 
volgens hem bovendien op een mentaliteitsprobleem. Er is 
nood aan een modern en snel rekruteringssysteem dat 
openstaat voor jonge mensen en voor diversiteit, gezien 
de politie een spiegel van de samenleving moet zijn.

Aan vacatures, budgetten en geïnteresseerden is er 
geen gebrek. Het is bijgevolg een goed moment, en de 
hoogste prioriteit om de rekruteringsmachine aan de 
praat te krijgen. Als er niet meteen werk van gemaakt 
wordt, zullen burgemeesters en korpschefs in heel België 
over een jaar problemen hebben om de veiligheid op 
het terrein te garanderen.

De heer Vandenput gaat verder in op de opleiding 
Defensie en Veiligheid die vanaf volgend schooljaar in 
het Nederlandstalig middelbaar onderwijs georganiseerd 
wordt. Op jonge leeftijd interesse creëren kan zorgen 
voor een grotere instroom. Zal de minister dit samen met 
de Vlaamse minister van Onderwijs en met de andere 
Gemeenschappen opvolgen?

De spreker behandelt vervolgens de begrotingscijfers. 
In 2021 krijgt de Federale Politie 50 miljoen euro extra.

Hij wijst erop dat de financiering van de lokale zones 
uit een federale bijdrage en een lokale dotatie komt. 
De minister zal dit herbekijken. Het lid hoopt dat dit niet 
leidt tot minder federaal geld voor sommige zones. Elke 
zone heeft zijn huidige budget nodig. Hij pleit in het kader 
van een herfinanciering voor een budgetverhoging voor 
sommige zones.

Verder werd in 2014 non-activiteit voorafgaand aan de 
pensionering (NAVAP) als een soort brugpensioenrege-
ling ingevoerd na arrest nr. 103/2014 van 10 juli 2014 van 
het Grondwettelijk Hof om de pensioenregels voor de 
politie af te keuren. Als dit wegvalt zullen politiezones 

dit opnieuw zelf vanuit gemeentelijke dotaties moeten 
betalen. Het lid pleit dan ook voor een NAVAP-regeling 
in 2021 en liefst ook een definitieve regeling zodat voort-
durende verlengingen overbodig worden.

Daarnaast is de spreker van mening dat grotere po-
litiezones noodzakelijk zijn. De heer Vandenput ziet op 
basis van onderzoek vele argumenten om politiezones 

M. Vandenput montre ensuite, sur la base de chiffres 
de son arrondissement, que le recrutement ne suffit 
pas pour faire face à la pénurie de personnel dans les 
rangs de la police. La décision entêtée des services 
de recrutement d’annuler les formations en raison du 
COVID-19 témoigne en outre, selon lui, d’un problème 
de mentalité. Il est nécessaire de créer un système de 
recrutement moderne et rapide, ouvert aux jeunes gens 
et à la diversité, étant donné que la police doit être un 
reflet de la société.

Ce ne sont pas les postes vacants, les budgets et 
les personnes intéressées qui manquent. C’est par 
conséquent le bon moment – et cela doit être la plus 
haute priorité – pour lancer la machine de recrutement. 
Si on ne le fait pas immédiatement, les bourgmestres 
et chefs de corps de toute la Belgique éprouveront d’ici 
un an des difficultés à garantir la sécurité sur le terrain.

M. Vandenput se penche ensuite sur la formation 
Défense et Sécurité qui sera organisée dans l’ensei-
gnement secondaire néerlandophone à partir de l’année 
scolaire prochaine. Susciter un intérêt à un jeune âge 
peut permettre d’accroître le nombre de candidats. 
La ministre assurera-t-elle un suivi de ce projet en 
concertation avec le ministre flamand de l’Enseignement 
et avec les autres Communautés?

L’intervenant aborde ensuite les chiffres budgétaires. 
En 2021, la Police fédérale recevra 50 millions d’euros 
de plus.

Il signale que le financement des zones locales pro-
vient d’une contribution fédérale et d’une dotation locale. 
La ministre entend revoir cela. L’intervenant espère qu’il 
n’en résultera pas une diminution des fonds fédéraux 
alloués à certaines zones. Chaque zone a besoin de 
son budget actuel. Dans le cadre d’un refinancement, 
il plaide en faveur d’une augmentation du budget de 
certaines zones.

En 2014, après l’arrêt n° 103/2014 du 10 juillet 2014 de 
la Cour constitutionnelle concernant l’annulation des 
règles de pension de la police, le système de non-activité 
préalable à la pension (NAPAP) a été instauré comme 
une sorte de régime de prépension. Si ce système dis-

paraît, les zones de police devront de nouveau y aller de 
leur poche en puisant dans les dotations communales. 
Le membre plaide dès lors pour un prolongement du 
régime NAPAP en 2021 et de préférence aussi pour un 
régime définitif, afin que ces prolongations incessantes 
deviennent superflues.

L’intervenant estime par ailleurs que des zones de po-
lice de plus grande taille sont nécessaires. M. Vandenput 
identifie dans les études de nombreux arguments en 
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te vergroten en hoopt dat bijkomende financiering niet 
de wortel hoeft te zijn om dit door te voeren.

Op het vlak van de brandweer ten slotte werkte toenma-
lig minister Milquet een hervorming uit, maar de 50/50-fi-
nanciering is nooit doorgevoerd. In de hulpverleningszone 
van de heer Vandenput komt 78 % uit lokale middelen 
en 22 % van de federale overheid. Hij verwacht dat er 
minstens een groeiplan wordt uitgewerkt door de federale 
overheid. Er zullen overal nieuwe kazernes nodig zijn om 
tegemoet te komen aan de opgelegde dienstverlening. 
Ook daar kijkt het lid uit naar bijkomende ondersteuning.

De heer Vandenput besluit dat veiligheid een prominen-
te plaats heeft in deze regering. Zijn fractie zal een trouwe 
partner zijn in de uitvoering van dit veiligheidsbeleid.

De heer Bert Moyaers (sp.a) stelt dat veiligheid geen 
luxeproduct zou mogen zijn. Wie niet het vermogen heeft 
om te investeren in dure hulpmiddelen zoals alarmsyste-
men en camerabewaking, is afhankelijk van een sterke 
overheid die de veiligheid van iedereen verzekert.

De coronaviruscrisis toonde daarnaast het be-
lang van veilige wijken en pleinen aan. Uit de laatste 
Veiligheidsmonitor van de Federale Politie blijkt dat 75 % 
van de bevolking zich veilig voelt in de eigen buurt. 
Dit betekent dat één burger op de vier plekken in zijn 
gemeente mijdt.

Samen met burgemeesters en gouverneurs wil de 
minister zorgen voor een doeltreffende toepassing van 
een plaatsverbod. Hoe ziet zij dit concreet? De spreker 
wijst erop dat nog geen enkele minister hier tot nu toe 
in slaagde.

De heer Moyaers is van mening dat veiligheid een ba-
sisrecht en de hoofdtaak van de overheid is. Criminaliteit 
dient harder en efficiënter aangepakt te worden. Bij de 
bevolking leeft het gevoel dat er straffeloosheid heerst 
voor relschoppers en criminelen.

Vele misdrijven blijven bovendien achter de voordeur 
verborgen. Tijdens de eerste lockdown nam het aantal 
meldingen bij hulpverleningsinitiatieven zoals Tele-Onthaal 
toe. Er kan een nieuwe stijging verwacht worden tijdens 
de tweede lockdown. Heeft de minister al een zicht op 
de evolutie van deze cijfers inzake verdoken geweld?

faveur d’un agrandissement des zones de police et 
espère qu’un financement supplémentaire ne doive 
pas être l’incitant pour procéder à cet agrandissement.

Dans le domaine des services d’incendie, enfin, la 
ministre Milquet a élaboré à l’époque une réforme, mais le 
financement 50/50 n’a jamais été mis en œuvre. Dans la 
zone de secours de M. Vandenput, 78 % proviennent de 
moyens locaux et 22 %, de l’autorité fédérale. Il s’attend 
au moins à ce qu’un plan de croissance soit élaboré 
par l’autorité fédérale. De nouvelles casernes seront 
nécessaires partout pour répondre à la prestation de 
services imposée. Dans ce domaine aussi, le membre 
espère un soutien supplémentaire.

M. Vandenput conclut que la sécurité occupe une place 
prédominante dans ce gouvernement. Son groupe sera 
un partenaire fiable dans l’exécution de cette politique 
de sécurité.

M. Bert Moyaers (sp.a) indique que la sécurité ne 
devrait pas être un produit de luxe. Ceux qui n’ont pas 
les moyens d’investir dans de coûteux dispositifs, comme 
un système d’alarme ou un système de caméras de 
surveillance, dépendent d’une autorité forte qui assure 
la sécurité de tout un chacun.

La crise du coronavirus a montré par ailleurs l’impor-
tance d’avoir des quartiers et des places sûrs. Il ressort 
du dernier moniteur de sécurité de la Police fédérale 
que 75 % de la population se sent en sécurité dans son 
quartier. Cela signifie qu’un citoyen sur quatre évite des 
endroits dans sa commune.

En collaboration avec les bourgmestres et les gou-
verneurs, la ministre entend s’atteler à une application 
efficace de l’interdiction de lieu. Comment la ministre 
voit-elle concrètement les choses? L’intervenant souligne 
qu’aucun ministre n’y est encore parvenu à ce jour.

M. Moyaers estime que la sécurité est un droit fon-
damental et que l’État a pour mission principale de la 
garantir. Il faut lutter plus sévèrement et plus efficacement 
contre la criminalité. La population a le sentiment que les 
casseurs et les criminels peuvent agir en toute impunité.

De plus, de nombreuses infractions sont commises 
à l’abri des regards, dans les foyers. Durant le premier 
confinement, le nombre de signalements reçus par des 
structures d’aide comme Tele-Onthaal a augmenté. 
On peut s’attendre à une nouvelle augmentation durant 
le deuxième confinement. La ministre dispose-t-elle déjà 
d’un aperçu de l’évolution de ces chiffres relatifs à ces 
faits de violence cachée?
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De spreker ziet de veiligheidsdiensten als de eerste 
verdedigingslijn tegen bedreigingen voor de samenleving 
en de democratische waarden. De politie is de eerste 
schakel in de veiligheidsketen. Agenten staan vandaag 
echter onder enorme druk. Ze zijn met te weinig en wor-
den steeds vaker het mikpunt op straat. Het lid vraagt 
zich af wat het betekent voor de meest kwetsbaren in 
de samenleving wanneer zelfs de politiediensten zich 
niet meer veilig voelen. Het veiligheidsgevoel komt op 
die manier onder druk te staan.

In een brede visie op veiligheid onderscheidt 
de heer Moyaers verschillende aspecten. Enerzijds omvat 
dit de dagelijkse omgeving, waarin verkeersveiligheid, 
diefstal, inbraak, intrafamiliaal geweld en cybercrimi-
naliteit een thema zijn. Anderzijds bestaan er diverse 
zorgwekkende criminele fenomenen die de maatschap-
pij ontwrichten, zoals terrorisme en drugscriminaliteit.

Het regeerakkoord biedt enkele instrumenten om aan 
de veiligheid te werken. De recente Veiligheidsmonitor 
geeft aan dat 68 % van de burgers (zeer) tevreden is met 
het werk van de politie. Ze zijn echter minder tevreden 
over de aanwezigheid en zichtbaarheid van de politie op 
straat, waarvoor minder dan de helft van de respondenten 
een voldoende geeft. De spreker besluit hieruit dat er 
vooral nood is aan meer agenten op straat. Hij wenst 
daarom dat er meer wordt ingezet op wijkagenten, die 
weten wat er leeft onder de bevolking en gemakkelijk 
aanspreekbaar zijn. Daarnaast is het noodzakelijk dat ze 
herkenbaar zijn voor de buurt en dus een afspiegeling 
van de bevolking zijn.

De spreker benadrukt voorts het belang van een snelle 
en adequate aanpak van het personeelsverloop bij de 
politie. De rekruteringsprocedure is momenteel veel te 
lang en te bureaucratisch. Tussen een kandidaatstelling 
en de uitnodiging voor een eerste examen zitten gemak-
kelijk negen maanden, en dan moet de echte opleiding 
nog beginnen. De rekruteringsperiode moet korter en 
de opleiding verdient een hervorming.

In de beleidsverklaring geeft de minister aan te willen 
investeren in opleidingen gedurende de hele loopbaan. 
Ze wil de kwaliteit van de basisopleiding verbeteren 
en inzetten op harmonisering. De spreker vraagt of de 
minister al weet hoe deze hervorming van de opleiding 
er zal uitzien. Zal dit gebeuren zonder afbreuk te doen 
aan de kwaliteit van de huidige proeven?

L’intervenant considère les services de sécurité comme 
la première ligne de défense contre les menaces visant 
la société et les valeurs démocratiques. La police est le 
premier maillon de la chaîne de sécurité. Cependant, les 
agents sont aujourd’hui soumis à une pression énorme. 
Ils sont trop peu nombreux et sont de plus en plus sou-
vent pris pour cible en rue. Le membre se demande ce 
que cela implique pour les plus vulnérables de la société 
lorsque même les services de police ne se sentent plus en 
sécurité. Cette situation affaiblit le sentiment de sécurité.

M. Moyaers considère qu’une vision sécuritaire large 
comporte plusieurs aspects. D’une part, cette vision 
inclut l’environnement quotidien, dans lequel la sécu-
rité routière, les vols, les cambriolages, les violences 
intrafamiliales et la cybercriminalité sont des thèmes. 
D’autre part, il existe divers phénomènes criminels 
inquiétants qui déstabilisent la société, comme le ter-
rorisme et la criminalité liée à la drogue.

L’accord de gouvernement prévoit plusieurs instruments 
permettant d’œuvrer au renforcement de la sécurité. Le 
Moniteur de sécurité publié récemment révèle que 68 % 
des citoyens sont (très) satisfaits du travail de la police. 
Les citoyens sont en revanche moins satisfaits de la 
présence et de la visibilité de la police dans la rue, un 
peu moins de la moitié d’entre eux étant satisfaits à cet 
égard. L’intervenant en conclut qu’il faut surtout aug-
menter le nombre de policiers en rue. C’est pourquoi 
il souhaite que l’on mise davantage sur les agents de 
quartier, qui savent ce qui anime la population et qui 
sont facilement accessibles. En outre, il est nécessaire 
que les habitants du quartier se reconnaissent en eux 
et donc qu’ils soient le reflet de la population.

L’intervenant souligne également l’importance d’une 
approche rapide et adéquate de la rotation du person-
nel au sein de la police. La procédure de recrutement 
actuelle est beaucoup trop longue et trop bureaucratique. 
Il s’écoule facilement neuf mois entre l’introduction 
d’une candidature et l’invitation à participer un pre-
mier examen. Et ce n’est qu’après ces examens que la 
formation à proprement parler commence. La période 
de recrutement devrait être raccourcie et la formation 
devrait être réformée.

Dans son exposé d’orientation politique, la ministre 
annonce son souhait d’investir dans le suivi de forma-
tions tout au long de la carrière. Elle entend améliorer 
la qualité de la formation de base et miser sur l’har-
monisation. L’intervenant demande si la ministre sait 
déjà à quoi ressemblera cette réforme des formations. 
Cette réforme se fera-t-elle sans porter préjudice à la 
qualité des tests menés actuellement?
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Niet alleen het aantal mensen bij de politiediensten is 
belangrijk, het is even noodzakelijk dat de juiste man of 
vrouw op de juiste plaats terechtkomt. Beschikken over 
gespecialiseerd personeel kan alleen als de selectie-
procedures voldoende streng blijven. De spreker is van 
mening dat het huidige systeem van cognitieve, medische 
en persoonlijkheidstesten, waarbij slagen voor het ene 
onderdeel noodzakelijk is om door te gaan naar het 
volgende, bewaard moet blijven.

Daarnaast wenst de heer Moyaers dat er werk gemaakt 
wordt van een toekomstvisie voor de politie. Hij vraagt 
de minister welke mogelijkheden een eventuele schaal-
vergroting van de politiezones biedt. Welke klemtonen 
moeten gelegd worden in het takenpakket van de politie?

Een toekomstvisie zal duidelijk maken welke per-
soneelsbewegingen nodig zijn en zal ook de gerichte 
aanwerving van personeel vergemakkelijken. De spreker 
geeft het voorbeeld van cybercriminaliteit, dat in de top 
drie staat van misdrijven waarvan de burger aangeeft 
vaak het slachtoffer te zijn. Het fenomeen raakt ruimer 
verspreid en almaar beter georganiseerd. Politiediensten 
geven aan dit niet gebolwerkt te krijgen. Ze moeten dan 
ook van voldoende middelen en nieuw aan te werven 
specialisten voorzien worden.

De minister wijdde vervolgens een hoofdstuk aan een 
aantrekkelijke politie. Om te vermijden dat medewerkers 
de politie verlaten, is het belangrijk dat de minister achter 
het personeel staat en dit duidelijk maakt in het beleid. 
De spreker is van mening dat er veel meer aandacht 
moet gaan naar het aantrekkelijk maken van de job.

Het afgelopen jaar werden 8 500 gevallen van geweld 
tegen de politie geregistreerd. Dit komt neer op 25 per dag. 
Wellicht zijn het er veel meer, aangezien niet voor alle 
feiten een PV wordt opgemaakt. Iedereen is het eens 
over nultolerantie. Gevallen van slagen en verwondingen 
en gewapende weerspannigheid tegenover de politie 
en alle andere hulpverleners moeten effectief voor de 
rechter komen. Mensen die zich niet meer veilig voelen 
in hun job en soms letterlijk de schietschijf zijn, moeten 
beschermd worden. Als dit niet gebeurt, wordt het moeilijk 
om hen gemotiveerd te houden. De spreker staat dan 
ook achter de kordate communicatie van de minister.

De minister geeft verder aan te willen inzetten op 
technologische hulpmiddelen als bodycams en stroom-
stootwapens. Het zijn slechts hulpmiddelen, maar ze 
kunnen bijdragen aan een doeltreffende bescherming 
van politiemensen. Er moet daarnaast ook repressief 

Si le nombre de personnes travaillant dans les forces 
de police est crucial, il est tout aussi crucial que les 
bonnes personnes soient placées aux bons endroits. 
On ne pourra disposer de personnel spécialisé que si 
le niveau d’exigence des procédures de sélection reste 
suffisamment élevé. L’intervenant estime qu’il faut conser-
ver le dispositif actuel de tests cognitifs, médicaux et de 
personnalité, dans le cadre duquel il est nécessaire de 
réussir un test pour pouvoir accéder aux tests suivants.

En outre, M. Moyaers souhaiterait que la ministre 
œuvre à l’élaboration d’une vision d’avenir pour la police. 
Il demande à la ministre quelles seraient les possibilités 
offertes par un éventuel agrandissement d’échelle des 
zones de police. Quels accents faut-il mettre dans le 
cadre de l’éventail des missions de la police?

Une vision d’avenir permettra d’identifier clairement 

les besoins en mouvements de personnel et facilitera 
aussi le recrutement ciblé de personnel. L’intervenant 
cite l’exemple de la cybercriminalité, qui figure dans le 
trio de tête des infractions dont les citoyens se disent 
souvent victimes. Ce phénomène est de plus en plus 
répandu et de mieux en mieux organisé. Les services 
de police indiquent ne pas en venir à bout. Ils doivent 
dès lors disposer des moyens suffisants et de nouveaux 
spécialistes, qui devront être recrutés.

La ministre a aussi consacré un chapitre à l’attractivité 
du métier de policier. Pour éviter que des collaborateurs 
quitte la police, il importe que la ministre soutienne le 
personnel de police et que ce soutien se reflète dans 
ses actes politiques. L’intervenant estime qu’il faudrait 
accorder beaucoup plus d’attention au renforcement de 
l’attractivité du métier de policier.

L’année dernière, on a enregistré 8 500 cas de violence 
contre la police, soit 25 par jour. Ce nombre est sans 
doute beaucoup plus élevé dans la réalité dès lors qu’un 
PV n’est pas rédigé pour tous les faits de violence. Tout 
le monde est favorable à la tolérance zéro. Les cas de 
coups et blessures et de rébellion armée contre la police 
et tous les autres membres des services de secours 
doivent être portés effectivement devant les tribunaux. 
Il faut protéger les individus qui ne se sentent plus en 
sécurité dans l’exercice de leur travail et qui sont parfois 
littéralement pris pour cible. Si nous ne le faisons pas, 
il deviendra difficile de les garder motivés. L’intervenant 
souscrit dès lors à la communication ferme de la ministre 
à ce propos.

En outre, la ministre fait part de son intention d’utiliser 
des outils technologiques tels que les bodycams et les 
armes à impulsion électrique. Ce ne sont que des outils, 
mais ils peuvent contribuer à protéger efficacement 
les policiers. Parallèlement, des mesures répressives 
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opgetreden worden tegen alle geweldsmisdrijven. Een dui-
delijke aanpak met effectieve straffen voor geweldplegers 
is noodzakelijk, aldus de spreker.

De heer Moyaers benadrukt in dit verband dat mensen 
hun job graag en met overtuiging moeten willen doen. 
Ze moeten voelen dat hun werk gewaardeerd wordt 
en tot resultaten leidt. Er bestaat grote frustratie over 
geweldplegers die meteen weer vrijgelaten worden. 
Agenten hebben het gevoel er alleen voor te staan en 
vragen zich af waarom ze nog de moeite zouden doen 
om iemand in dergelijke omstandigheden op te pakken. 
Het heeft weinig zin dat politie en rechterlijke macht tal-
loze uren uittrekken voor misdrijven die zonder vervolg 
geklasseerd worden. De spreker is verheugd dat de 
minister nauw wil samenwerken met de minister van 
Justitie om het seponeren van dergelijke zaken tegen te 
gaan. Strafuitvoering moet volledig gerealiseerd worden, 
en recidive dient strenger te worden aangepakt.

Ook over het plaatsgebrek in de gevangenissen zal 
overleg met de minister van Justitie zal noodzakelijk 
zijn. Akkoorden met andere landen zijn nodig om ver-
oordeelden hun straf te laten uitzitten in het land van 
hun nationaliteit. Het aantal gevangenen met een an-
dere nationaliteit dan de Belgische bedraagt 45 % van 
de populatie. De druk op het gevangeniswezen wordt 
te zwaar, waardoor recidivisten niet in de gevangenis 
terechtkomen.

De heer Moyaers stipt verder aan dat ook van de 
politiemensen mag verwacht worden dat ze zich aan 
de regels en de deontologie houden. Hij neemt aan dat 

de zaak-Chovanec eerder een uitzondering was, maar 
vindt elk voorval er één te veel. Wellicht halen andere 
gevallen de media niet.

De spreker gaat vervolgens in op de taalproblematiek 
bij de Brusselse politie. Recent werden twee meisjes 
aangevallen, waarna ze nergens in het Nederlands te-
recht konden en samen met hun belagers in het Frans 
moesten worden verhoord, waarna ze met een nacht 
cel bedreigd werden als ze overwogen een klacht in te 
dienen. De spreker vraagt of deze onaanvaardbare zaak 
onderzocht zal worden. Wat zal de minister doen om 
dergelijke praktijken in de toekomst te voorkomen? Is zij 
van mening dat sommige agenten een smet betekenen 
op het werk van alle anderen die wel hun best doen om 
hun job correct te doen?

Als laatste punt behandelt de heer Moyaers kinder-
mishandeling en intrafamiliaal en seksueel geweld. 
De aanpak van dergelijke zaken lijkt hem een bevoegd-
heidsoverschrijdende opdracht, samen met Justitie en 

doivent aussi être prises contre tous les délits de violence. 
L’intervenant estime qu’une approche claire assortie 
de sanctions effectives pour les auteurs de violence 
est nécessaire.

À cet égard, M. Moyaers souligne que les policiers 
doivent vouloir faire leur travail avec plaisir et conviction. 
Ils doivent sentir que leur travail est apprécié et qu’il porte 
ses fruits. La remise en liberté immédiate des délinquants 
violents suscite une grande frustration. Les agents ont 
le sentiment d’être livrés à eux-mêmes et se demandent 
pourquoi ils prendraient la peine d’arrêter quelqu’un dans 
de telles circonstances. Le fait que le personnel de la 
police et de la justice passent d’innombrables heures 
sur des infractions qui seront classées sans suite n’a 
guère de sens. L’intervenant se félicite que la ministre 
veuille travailler en étroite collaboration avec le ministre 
de la Justice pour lutter contre le classement sans suite 
dans ce type d’affaires. Les sanctions doivent être 
appliquées dans leur intégralité et la récidive doit être 

traitée plus sévèrement.

Une concertation devra également intervenir avec le 
ministre de la Justice concernant le manque de places 
dans les prisons. Des accords avec d’autres pays se-
ront nécessaires pour que les personnes condamnées 
puissent purger leur peine dans le pays dont elles sont 
ressortissantes. Les prisonniers n’ayant pas la nationa-
lité belge représentent 45 % de la population carcérale. 
La pression sur le système pénitentiaire devient trop 
lourde, ce qui permet aux récidivistes d’éviter la prison.

M. Moyaers souligne en outre que l’on peut également 
attendre des policiers qu’ils respectent les règles et la 
déontologie. Il admet que l’affaire Chovanec fait plutôt 

figure d’exception, mais estime que tout incident est un 
incident de trop. Peut-être que d’autres cas ne sont pas 
relayés par les médias.

L’intervenant aborde ensuite la problématique linguis-
tique à la police de Bruxelles. Récemment, deux filles 
ont été agressées, mais personne n’a pu prendre leur 
déposition en néerlandais et elles ont dû être enten-
dues en français avec leurs agresseurs, après quoi 
elles ont été menacées d’une nuit en prison si elles 
envisageaient de porter plainte. L’intervenant demande 
si cette affaire inadmissible fera l’objet d’une enquête. 
Que fera la ministre pour éviter que ce type d’incident se 
reproduise? Pense-t-elle que certains agents entachent 
le travail de tous ceux qui, eux, font de leur mieux pour 
travailler correctement?

Enfin, M. Moyaers évoque la problématique de la 
maltraitance des enfants et des violences intrafamiliales 
et sexuelles. Il préconise une approche transversale 
de ces questions, au même titre que la justice et le 
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Welzijn. De minister kan echter wel het initiatief nemen 
om in PV’s consequent duidelijk te maken of er al dan niet 
kinderen aanwezig waren. Dit zou een grote meerwaarde 
betekenen om meer betrouwbare cijfers te genereren, 
zodat kan worden nagegaan of er systematisch meer 
ondersteuning gestuurd moet worden. Ook al zijn kinderen 
enkel aanwezig tijdens feiten, toch zijn ze in dat geval 
ook het slachtoffer van traumatiserende ervaringen. Is 
de minister bereid om daar iets aan te doen?

De spreker besluit dat veiligheid een zaak van en 
voor iedereen is. Alle burgers van het land hebben er 
recht op en de uitdagingen zijn duidelijk. Hij hoopt dat 
de minister de kansen die het regeerakkoord biedt met 
beide handen aangrijpt om alle Belgen die veiligheid te 
garanderen.

Mevrouw Vanessa Matz (cdH) is allereerst verheugd 
dat de ministerpost van Binnenlandse Zaken nog eens 
aan een vrouw is toegewezen.

Vervolgens gaat de spreekster in op de versterking 
van de politiecapaciteit. Zowel voor de federale politie 
als voor de politiezones is dit een essentieel element.

Het regeerakkoord is behoorlijk ambitieus ter zake. 
De aangekondigde doelstelling behelst de rekrutering 
van minstens 1 600 agenten per jaar, alsook de wer-
ving van meer mensen uit de eigen zone. Voor die 
doelstelling wordt voorzien in een budgetverhoging 
van respectievelijk 50, 70, 90 en 100 miljoen euro in de 
periode 2021-2024, in een evaluatie van de essentiële 
taken en van het nieuwe rekruteringsproces.

Dat cijfer van 1 600 agenten kan aanzienlijk lijken. Het 
is echter niet meer dan een poging om de lineaire bespa-
ringen waartoe in de vorige regeerperiode werd beslist, 
te compenseren. Jaarlijks gaan trouwens 1 400 agenten 
met pensioen. Het saldo bedraagt dus 200 agenten. 
De jongste jaren is het tekort in verhouding tot de be-
hoeften echter opgelopen tot 1 800 agenten.

Om tot de nodige rekruteringen te kunnen overgaan, 
zou de federale politie vanaf 1 januari 2021 de begro-

tingsenveloppe moeten kunnen aanwenden. De injectie 
van 50 miljoen euro waarin voor 2021 wordt voorzien, 
maakt echter geen deel uit van de politiebegroting, maar 
van de interdepartementale provisie.

Om die 50 miljoen euro naar de begrotingslijnen 
van de federale politie over te hevelen, zal dus een 
koninklijk besluit nodig zijn, waarover de Ministerraad 
zal beraadslagen en dus politieke onderhandelingen 
zullen worden gevoerd.

bien-être. La ministre peut toutefois prendre l’initiative 
de faire systématiquement préciser dans les PV si des 
enfants étaient présents ou non. Ce serait là une mesure 
précieuse qui permettrait de disposer de statistiques plus 
fiables, condition nécessaire pour pouvoir déterminer 
s’il y a lieu de prévoir systématiquement un soutien 
plus important. Même s’il ne s’agit que d’une présence 
pendant les faits, les enfants concernés sont également 
victimes, au sens où ils ont vécu des expériences trau-
matisantes. La ministre est-elle prête à faire quelque 
chose à ce sujet?

L’intervenant conclut que la sécurité concerne tout le 
monde et est l’affaire de chacun. Tous les citoyens du 
pays y ont droit et les défis dans ce domaine sont clairs. 
M. Moyaers espère que la ministre saisira pleinement 
les opportunités qu’offre l’accord de gouvernement pour 
garantir cette sécurité à tous les citoyens.

Mme Vanessa Matz (cdH) exprime pour commencer 
sa joie de revoir une femme à une fonction de ministre 
de l’Intérieur.

L’oratrice aborde ensuite le thème du renforcement 
de la capacité policière. Il s’agit d’un élément essentiel 
tant pour la Police fédérale que pour les zones de police.

L’accord du gouvernement est relativement ambitieux 
sur la question. L’objectif annoncé est de pouvoir recru-
ter au moins 1 600 agents par an et de pouvoir aussi 
engager davantage de personnes dans leur propre zone. 
Cet objectif se traduit au travers d’une augmentation 
budgétaire de 50, 70, 90 et 100 millions d’euros au cours 
de la période 2021-2024, d’une évaluation des tâches 
essentielles et du nouveau processus de recrutement.

Le chiffre de 1 600 agents peut paraître important. 
Cependant, il ne fait que tenter de rattraper les écono-
mies linéaires décidées lors de la précédente législature. 
D’ailleurs, 1 400 agents partent en pension chaque année. 
Cela signifie donc un surplus de 200 agents. Or, ces 
dernières années c’est un trou de 1 800 agents qui a 
été creusé par rapport aux besoins exprimés.

Pour pouvoir réaliser les recrutements nécessaires, 
la Police fédérale devrait pouvoir bénéficier de l’enve-

loppe budgétaire dès le 1er janvier 2021. Or l’injection 
des 50 millions d’euros prévus pour 2021 ne se trouve 
pas dans le budget de la police mais bien dans la pro-
vision interdépartementale.

Cela signifie qu’un arrêté royal, qui sera délibéré au 
sein du Conseil des ministres et qui fera donc l’objet de 
négociations politiques, sera nécessaire pour faire glisser 
ces 50 millions d’euros vers les lignes budgétaires de 
la Police fédérale.
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De spreekster vindt dat jammer, want dat betekent 
dat het maanden zal duren vooraleer de federale po-
litie de middelen zal hebben om die 1 600 agenten te 
rekruteren. Waarom heeft de minister die bedragen in 
de interdepartementale provisie opgenomen, en niet in 
het begrotingsartikel betreffende de federale politie?

Mevrouw Matz voegt eraan toe dat de regering 
voor 2021 heeft voorzien in een lineaire besparing 
van 2 % op alle personeels- en werkingskredieten van 
de FOD’s, POD’s, administratieve diensten met be-
heersautonomie, openbare instellingen en openbare 
socialezekerheidsinstanties. De departementen waarin de 
overheid beoogt te herinvesteren en zij die een belangrijke 
rol spelen in het beheer van de gezondheidscrisis zullen 
echter slechts een lineaire besparing van 0,89 % moeten 
doorvoeren. Zal ook de interdepartementale provisie 
van 50 miljoen euro worden verminderd met 0,89 %, 
zijnde zowat 500 000 euro?

Volgens het advies van het Rekenhof werden de ver-
effeningskredieten voor de federale politie in 2021 ver-
minderd (-137,3 miljoen euro). Als verklaring voor de 
vermindering voor de federale politie (931,8 miljoen euro 
in 2021, oftewel -12,8 %) wordt aangegeven dat er geen 
middelen werden ingeschreven ter financiering van de 
eindeloopbaanregeling (NAVAP) (-97 miljoen euro) en 
dat er minder financiële overheidssteun naar verkeers-
veiligheid (-36,8 miljoen euro) gaat. Die twee budgetten 
zijn essentieel voor de politiezones. Zolang zij niet over 
die dotaties beschikken, kunnen zij hun begroting niet 
afsluiten.

De federale overheid heeft een systeem opgezet ter 
financiering van de NAVAP, met een verlenging in 2020. 

De spreekster vraagt waarom hiertoe niet werd beslist 
in het raam van de begroting 2021. Zal worden voorzien 
in een begrotingswijziging ter zake?

De minister stelt in haar beleidsverklaring dat de rege-
ring, met het oog op een adequate personeelsplanning, 
structurele duidelijkheid zal verschaffen over het systeem 
van non-activiteit voorafgaand aan de pensionering, 
alsook over de financiering ervan. Hoe zit dat precies?

Moeten de politiezones zich voortaan wenden tot 
de gewesten voor financiële ondersteuning inzake 
verkeersveiligheid?

De spreekster is het volledig eens met het advies 
om de achterhaalde financiering van de politiezones te 
herzien. Daartoe diende zij trouwens een wetsvoorstel 
in, dat thans in commissie wordt besproken. De spreek-
ster benadrukt dat het belangrijk is rekening te houden 
met de eigen context van een zone, maar ook met de 

L’oratrice le regrette car cela prendra donc des mois 
avant que les budgets ne soient à la disposition de 
la Police fédérale afin de recruter les 1 600 agents. 
Pour quelles raisons la ministre a-t-elle inscrit les mon-
tants dans la provision interdépartementale et non pas 
dans l’article budgétaire dédicacé à la Police fédérale?

Mme Matz ajoute que le gouvernement a opéré, 
en 2021, une économie linéaire de 2 % sur tous les 
crédits de personnel et de fonctionnement des SPF, 
SPP, services administratifs à gestion autonome, orga-
nismes publics et institutions publiques de sécurité 
sociale. Toutefois, les départements dans lesquels le 
gouvernement entend réinvestir et ceux qui jouent un 
rôle important dans la gestion de la crise sanitaire, ne 
devront réaliser qu’une économie linéaire de 0,89 %. 
La provision interdépartementale de 50 millions d’euros 
sera-t-elle également rabotée de 0, 89 %, soit l’équivalent 
d’environ 500 000 euros?

Selon l’avis de la Cour des comptes, les crédits de 
liquidation ont été réduits en 2021 pour la Police fédérale 
(-137,3 millions euros). La diminution pour la Police fédé-
rale (931,8 millions euros en 2021, soit -12,8 %) s’explique 
par la non-inscription des moyens pour financer le régime 
de fin de carrière (NAPAP) (-97 millions euros) et par 
la réduction de l’aide financière de l’État en matière de 
sécurité routière (-36,8 millions euros). Ces deux budgets 
sont essentiels pour les zones de police. Tant que ces 
dernières ne disposent pas de ces dotations, elles ne 
pourront pas clôturer leur budget.

Le fédéral a fixé un système de financement du régime 
de la NAPAP avec une prolongation en 2020. L’oratrice 

se demande pour quelle raison cette décision n’a pas 
été prise dans le cadre du budget 2021. Une modification 
budgétaire est-elle prévue à ce sujet?

La ministre indique dans son exposé d’orientation 
politique que dans le cadre d’une planification du person-
nel adéquate, le gouvernement clarifie structurellement 
le système de non-activité préalable à la pension, de 
même que son financement. Qu’en est-il exactement?

Les zones de police doivent-elles dorénavant se tourner 
vers les Régions en ce qui concerne l’aide financière 
en matière de sécurité routière?

L’oratrice partage entièrement l’avis de revoir le finan-
cement des zones de police étant donné qu’il est devenu 
obsolète. Elle a d’ailleurs déposé une proposition de loi 
dans ce sens, qui est en cours d’examen actuellement 
en commission. L’oratrice souligne l’importance de tenir 
compte des réalités propres à une zone mais aussi 
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externe omstandigheden. Voorts mogen de toekomstige 
financiële middelen niet lager zijn dan de huidige.

Vervolgens wijst de spreekster erop dat de minister 
beoogt een nieuw objectief en transparant financierings-
model in te stellen dat stoelt op een hervorming en de 
opname van de bestaande federale politiedotaties en 
-subsidies.

Daartoe beoogt de minister een multidisciplinaire 
commissie op te richten die samen met een onafhan-
kelijke, externe partner een nieuw financieringsmodel 
moet uitwerken en de optimale grootte van de lokale 
politiezones moet bepalen. Ze zal tevens verzoeken 
rekening te houden met het Verkeersveiligheidsfonds 
en met andere preventiemiddelen. Het resultaat zal 
bovendien een optimale grootte van de politiezones in 
de hand werken. Hoe zal die multidisciplinaire commis-
sie worden samengesteld?

De minister is van plan samen te werken met een 
externe partner. Op dat thema zijn echter al twee sa-
menwerkingsverbanden van universiteiten vastgelopen. 
Wie denkt de minister daarvoor in te schakelen?

Rekening houdend met de COVID-19-crisis, werd in 

het Comité B afgesproken aan de personeelsleden van 
het federaal openbaar ambt een tegemoetkoming toe 
te kennen voor de kosten van het met een privévoer-
tuig uitgevoerde woon-werkverkeer. De vraag rees of 
die maatregel van toepassing was op het personeel 
van de geïntegreerde politie. De vorige minister van 
Binnenlandse Zaken, de heer Pieter De Crem, wachtte 
ter zake op een nota van zijn juridische dienst. Quid?

Vervolgens gaat de spreekster in op de capaciteit 
van de federale reserve. De federale politie zou de 
lokale politie moeten ondersteunen, maar in de praktijk 
gebeurt het omgekeerde. Dat leidt tot spanningen tus-
sen de federale en de lokale politie. Waarin voorziet 
de HyCap-regeling op dat vlak? Wat zijn de gevolgen 
voor de politiezones die grotendeels opdraaien voor het 
capaciteitstekort bij de federale politie?

Mevrouw Matz gaat vervolgens in op de bestrijding 
van geweld jegens de politie en jegens de hulpdiensten 
in het algemeen, alsook op de strijd tegen het door de 
politie gepleegde geweld.

De vice-eersteminister en minister van Justitie, belast 
met Noordzee, de heer Vincent Van Quickenborne, heeft 
zopas tot een akkoord gekomen met het College van 
procureurs-generaal, opdat agressie jegens de politie 

extérieures à celles-ci. Il importe également que les 
moyens financiers futurs ne soient pas inférieurs aux 
moyens actuels.

Ensuite, l’intervenante rappelle l’intention de la ministre 
de mettre en place un nouveau modèle de financement 
transparent et objectif qui reposera sur une réforme et 
une intégration des dotations policières et subsides 
fédéraux existants.

À cet égard, la ministre envisage de mettre en place 
une commission multidisciplinaire pour proposer, avec 
un partenaire externe indépendant, un nouveau modèle 
de financement et une taille optimale des zones de 
police. Elle demandera que le Fonds de sécurité routière 
et d’autres outils de prévention soient pris en compte. 
Le résultat stimulera en outre la taille optimale des 
zones de police. Quelle sera la composition de cette 
commission multidisciplinaire?

La ministre prévoit une collaboration avec un parte-
naire externe. Or, deux consortiums d’universités se 
sont déjà “cassé les dents” sur ce projet. Qui la ministre 
compte-t-elle appeler?

Dans le cadre de la crise du COVID-19, il a été convenu 
au Comité B d’accorder aux membres du personnel de 
la fonction publique fédérale une intervention dans les 
frais de déplacement entre le domicile et le lieu habituel 
de travail, effectué en véhicule privé. La question s’est 
posée de savoir si la mesure était d’application aux 
membres de la police intégrée. Le ministre de l’Inté-
rieur précédent, M. Pieter De Crem, était dans l’attente 
d’une note du service juridique à ce sujet. Qu’en est-il 
exactement?

L’oratrice aborde ensuite le sujet de la capacité de la 
réserve fédérale. La Police fédérale est amenée à venir 
en renfort à la Police locale or dans les faits c’est l’inverse 
qui se produit. Cela crée des tensions entre la Police 
fédérale et la Police locale. Que prévoit le mécanisme 
HyCap à ce sujet? Quelles sont les implications pour 
les zones de police qui pallient largement le manque 
de capacité de la Police fédérale?

Mme Matz passe ensuite au thème de la lutte contre 
les violences à l’encontre de la police et des services de 
secours en général et contre les violences policières.

Le vice-premier ministre et ministre de la Justice, 
chargé de la Mer du Nord, M. Vincent Van Quickenborne, 
vient d’obtenir un accord avec le Collège des procu-
reurs généraux pour qu’il n’y ait plus d’impunité en cas 
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en de brandweer niet langer ongestraft zou blijven. 
De spreekster vindt dit een goede zaak.

Op initiatief van de cdH-fractie heeft het Parlement 
een jaar geleden bovendien het voorstel van resolutie 
over de evaluatie en de opvoering van de maatregelen 
om geweld tegen de leden van de politiediensten tegen 
te gaan (DOC 55 0443/004) aangenomen. Hoever staat 
men met de implementering van die resolutie?

Voorts komt de spreekster terug op de door de minis-
ter beloofde wettelijke initiatieven inzake de bestrijding 
van het politiegeweld (cf. DOC 55 1610/020, blz. 23). 
Mevrouw Matz is blij met die positieve evolutie. Met be-
trekking tot het politiegeweld is de politieoverheid immers 
zelf vragende partij voor een cultuurverandering binnen 
de geïntegreerde politie.

De screening gedurende de hele loopbaan van 
het politiepersoneel is trouwens een voorstel van de 

Algemene Inspectie van de federale politie en van de 
lokale politie (AIG). De spreekster heeft dat voorstel in 
een wetsvoorstel gegoten, waaruit de minister inspiratie 
zou kunnen putten. Wanneer denkt de minister de wet 
op dat vlak te wijzigen?

Als derde punt bespreekt het lid de bestrijding van 
het geweld jegens vrouwen. Ziji is blij eindelijk te kunnen 
rekenen op een minister met een visie op de diverse 
maatregelen die de departementen Justitie, Binnenlandse 
Zaken en Gelijke Kansen moeten nemen om het geweld 
jegens vrouwen doeltreffend tegen te gaan. Volgens de 
spreekster worden de maatregelen momenteel im-
mers slecht gecoördineerd en zijn ze onvoldoende 
gebiedsoverschrijdend.

De spreekster herhaalt haar verzoek dat zij voordien 
tot de vorige ministers van Binnenlandse Zaken en van 
Justitie heeft gericht: zij dringt erop aan de politiezones 
ertoe te verplichten drie maanden na de indiening van 
een klacht contact op te nemen met de slachtoffers en 
met de mogelijke daders. Zij verzoekt bovendien die 
maatregel niet alleen toe te passen tijdens de COVID-
19-gerelateerde lockdownperiodes.

Het volgende punt in het betoog van mevrouw Matz 

betreft de tenuitvoerlegging van de aanbevelingen 
van de parlementaire onderzoekscommissie die zich 
heeft gebogen over de aanslagen op 22 maart 2016. 
De spreekster herhaalt de vragen die kamerlid Georges 
Dallemagne (cdH) op 16 november 2020 tijdens het 
actualiteitsdebat heeft gesteld.

In haar beleidsnota dringt de minister aan op de voort-
zetting van de implementering van de aanbevelingen 
van voormelde onderzoekscommissie. De spreekster 

d’agressions contre la police et les services d’incendie. 
L’oratrice estime qu’il s’agit d’une bonne chose.

En outre, le Parlement a adopté, il y a un an et à 
l’initiative du cdH, la proposition de résolution visant 
à évaluer et à renforcer les mesures prises pour lutter 
contre les violences à l’encontre des membres des 
services de police (DOC 54 0443/004). Où en est-on 
dans la mise en place de cette résolution?

L’oratrice rapelle en outre les engagements légaux pris 
par la ministre en matière de lutte contre les violences 
policières (cf. DOC 55 1610/020, p. 23). Mme Matz se 
réjouit de cette évolution positive. En effet, face aux 
violences policières, l’autorité de police elle-même est 
demandeuse d’un changement de culture au sein de 
la police intégrée.

Le screening du personnel policier tout au long de 
la carrière est d’ailleurs une proposition de l’Inspection 

générale de la Police fédérale et de la Police locale (AIG) 
que l’intervenante a traduite dans une proposition de 
loi, dont la ministre pourrait s’inspirer. Quand la ministre 
compte-t-elle modifier la loi à ce sujet?

Le troisième point évoqué par l’oratrice concerne la 
lutte contre les violences faites aux femmes. Elle se 
réjouit d’enfin pourvoir compter sur une ministre avec 
une vision, en matière de Justice, d’Intérieur, d’Égalité 
des chances, des différentes mesures à prendre pour 
lutter de manière efficace contre les violences faites 
aux femmes. Selon l’intervenante, il existe en effet 
actuellement un problème de coordination au niveau 
des mesures et un problème de transversalité.

Elle insiste, comme cela a déjà été fait auprès des 
ministres de l’Intérieur et de la Justice antérieurs, sur 
l’importance d’imposer aux zones de police un suivi (tant 
auprès des victimes que des potentiels auteurs) des 
plaintes, trois mois après qu’elles aient été déposées. 
Elle souhaiterait également que cette mesure ne soit pas 
limitée aux périodes de confinement lié au COVID-19.

Mme Matz poursuit avec la mise en œuvre des recom-

mandations de la commission d’enquête parlementaire 
sur les attentats du 22 mars 2016. L’oratrice réitère les 
questions posées lors du débat d’actualité le 16 no-
vembre 2020 par M. Georges Dallemagne (cdH).

Dans sa note de politique générale, la ministre appelle 
à poursuivre la mise en œuvre des recommandations 
de cette commission d’enquête. L’oratrice aurait préféré 



1578/023DOC 5568

C H A M B R E   3 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2020 2021 K A M E R • 3 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

had liever gezien dat de tenuitvoerlegging zou worden 
bespoedigd, veeleer dan louter voortgezet.

De heer Dallemagne heeft gevraagd dat opnieuw 
een commissie zou worden belast met de follow-up 
van die aanbevelingen, teneinde een overzicht van 
het geleverde werk te krijgen. Momenteel zijn de werk-
zaamheden ter zake immers verdeeld over verschillende 
kamercommissies.

De spreekster is verbaasd en ongerust over het feit 
dat de interdepartementale provisie van 400 miljoen euro 
voor de strijd tegen het terrorisme en het radicalisme 
werd geschrapt.

Een eerste aanbeveling betrof de hernieuwing van 
het Plan R. Dat zal worden omgevormd tot een strate-
gische nota over terrorisme, extremisme en radicalisme. 
Wanneer zal die strategische nota klaar zijn?

In een tweede aanbeveling werd aangeraden het 
Nationaal Crisiscentrum (NCCN) uit te bouwen en te 
doen verhuizen. Van de verhuizing was al sprake in 
de beleidsnota voor 2018 van toenmalig minister van 
Binnenlandse Zaken Pieter De Crem. Is het Crisiscentrum 
al verhuisd? Hoe is de personeelsbezetting van het 
NCCN de afgelopen vier jaar geëvolueerd?

Een derde aanbeveling betrof de integratie van de 
noodcentrales 100/112. De spreekster wijst op de com-
municatieproblemen tussen de centrale 112 van Leuven 
en die van Brussel op 22 maart 2016 en op de incidenten 
bij het sturen van hulp en de dispatch van de gewonden.

De minister geeft aan dat de planning van de su-
praprovinciale structuur bijna is afgerond. Hoe ziet die 
structuur er thans uit voor het grondgebied?

Vervolgens plaatst de spreekster vraagtekens bij 
de afronding van de moderniseringsoperatie van het 

ASTRID-netwerk. Die werd in 2016 aangevat. Het was 
de bedoeling ze in 2019 volledig af te ronden. Wat is de 
stand van zaken?

De spreekster voegt eraan toe dat de opleiding van de 
spelers in het veld om de hun ter beschikking staande 
tools optimaal te gebruiken, essentieel is bij praktijk-
oefeningen. Welke lering kan worden getrokken uit de 
oefeningen die al werden uitgevoerd na de goedkeuring 
van het koninklijk besluit van 1 mei 2016 tot vaststelling 
van het nationaal noodplan betreffende de aanpak van 
een terroristische gijzelneming of terroristische aanslag? 
Wordt voor 2021 opnieuw in oefeningen voorzien?

que la mise en œuvre soit accélérée plutôt que simple-
ment poursuivie.

M. Dallemagne a fait la demande de la remise en 
place d’une commission de suivi de ces recommanda-
tions, afin d’avoir une vision globale du travail effectué. 
En effet, aujourd’hui le travail est réparti entre différentes 
commissions de la Chambre.

L’oratrice s’étonne et s’inquiète de voir que la provision 
interdépartementale de 400 millions euros pour la lutte 
contre le terrorisme et le radicalisme a été supprimée.

Une première recommandation était le renouvellement 
du Plan R. Celui-ci sera transformé en note stratégique 
terrorisme, extrémisme et radicalisme. Quand cette note 
stratégique sera-t-elle finalisée?

Une deuxième recommandation préconisait le renfor-
cement et le déménagement du Centre de Crise National 
(NCCN). Le déménagement était déjà prévu dans la note 
de politique générale du ministre de l’Intérieur, M. Pieter 
De Crem, pour 2018. Ce déménagement est-il finalisé? 
Qu’en est-il de l’évolution des effectifs au sein du NCCN 
ces quatre dernières années?

Une troisième recommandation concernait l’intégra-
tion des centres d’appels 100/112. L’oratrice rappelle les 
problèmes de communication entre la centrale 112 de 
Leuven et celle de Bruxelles le 22 mars 2016 et les 
couacs au niveau de l’envoi des secours et du dispat-
ching des blessés.

La ministre indique que le développement de la struc-
ture supra-provinciale est en phase de finalisation. 
Comment se présente cette structure à l’heure actuelle 
sur le territoire?

L’intervenante s’interroge ensuite sur la finalisation de 
la modernisation du réseau ASTRID. Cette modernisation 

a débuté en 2016. L’objectif final était prévu en 2019. 
Qu’en est-il actuellement?

La formation des acteurs de terrain à une utilisation 
optimale des outils mis à leur disposition est essentielle 
dans les exercices de terrain, ajoute l’oratrice. Quels en-
seignements peut-on tirer des exercices déjà réalisés 
suite à l’adoption de l’arrêté royal du 1er mai 2016 portant 
fixation du plan d’urgence national relatif à l’approche 
d’une prise d’otage terroriste ou d’un attentat terroriste? 
Des exercices sont-ils de nouveau programmés pour 
l’année 2021?
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Betreffende de operationalisering van het PNR-systeem 
(de verwerking van passagiersgegevens) vindt de spreek-
ster het positief dat België op Europees gebied een 
voortrekkersrol speelt en dat ons land voorziet in overleg 
met de andere lidstaten. Cavalier seul spelen, zou im-
mers contraproductief zijn. Hoe evalueert de minister 
de tenuitvoerlegging van het PNR-systeem in de lucht-
vaart? Hoeveel gegevens werden al verzameld? Werden 
ondertussen ook andere luchtvaartmaatschappijen dan 
Brussels Airlines met de databank verbonden? Wat zijn 
de kosten van de IT-infrastructuur en van de applicatie 
die werden ontwikkeld om het IT-platform op te zetten 
voor de samenwerking tussen de inlichtingendiensten, 
het OCAD en het NCCN? Wat zijn de krachtlijnen van 
de taskforce “hogesnelheidstreinen”?

De spreekster is van oordeel dat de cyberveiligheid 
een essentieel veiligheidsvraagstuk vormt. Ze vindt het 

echter jammer dat dit dossier vertraging heeft opgelopen.

De spreekster verzoekt om verduidelijking over de 
pool van cyberveiligheidsdeskundigen. Waarmee zul-
len zij worden belast? Hoe zal een en ander worden 
georganiseerd?

Als laatste punt stelt mevrouw Matz de tenuitvoerleg-
ging van de hervorming van de hulpverleningszones en 
van de Civiele Bescherming aan de orde.

Ze wijst er allereerst op dat over die hervorming werd 
goedgekeurd toen de heer Patrick Dewael, en niet me-
vrouw Joëlle Milquet minister van Binnenlandse Zaken 
was. Mevrouw Milquet heeft die hervorming doorgevoerd.

Volgens de spreekster moet de goede werking van 
de hulpverleningszones kunnen berusten op een finan-
ciering die in verhouding staat tot de uitdagingen van 
de hervorming. Hoewel ze ingenomen is met de injectie 
van financiële middelen voor de dotaties, meent ze dat 
dit nog steeds ontoereikend is.

Alleen al wat de brandweerlieden betreft, heeft de 
Koninklijke Belgische Brandweerfederatie in de com-

missie voor Binnenlandse Zaken, Veiligheid, Migratie en 
Bestuurszaken immers aangegeven dat er op het Belgisch 
grondgebied een tekort is van ongeveer 3 000 beroeps-
brandweerlieden, wat zou leiden tot een stijging van 
de kosten voor civiele veiligheid met 195 miljoen euro.

Voorts hebben de 34 hulpverleningszones inkomens-
verlies geleden, daar er jarenlang niet werd geïndexeerd 
(van 2017 tot 2019). Derhalve moet worden voorzien in 

Quant à l’opérationnalisation du système PNR (trai-
tement des données de passagers), l’intervenante juge 
positif de voir que la Belgique joue un rôle moteur au 
niveau européen et qu’elle organise une concertation 
avec d’autres États membres. En effet, avancer seul 
de manière isolée serait contreproductif. Comment la 
ministre évalue-t-elle la mise en œuvre du PNR au 
niveau aérien? Combien de données ont-elles déjà été 
récoltées? D’autres compagnies aériennes que Brussels 
Airlines ont-elles été connectées à la banque de données 
entre-temps? Quel est le coût de l’infrastructure infor-
matique et de l’application qui ont été développées pour 
mettre sur pied la plateforme informatique qui permet 
la collaboration entre les services de renseignement, 
l’OCAM et le NCCN? S’agissant de la task force “trains 
à grande vitesse”, quelles sont les lignes directrices 
mises sur la table?

En ce qui concerne la cybersécurité, l’intervenante 
estime qu’il s’agit d’un enjeu essentiel en termes de 

sécurité. Elle regrette, cependant, le retard encouru 
dans ce dossier.

L’oratrice demande plus de précisions quant au pool 
d’experts cybersécurité. Quelles seront leurs missions? 
Comment sera-t-il organisé?

Le dernier sujet abordé par Mme Matz concerne la 
mise en œuvre de la réforme des zones de secours et 
celle de la Protection civile.

Elle précise, pour commencer, que cette réforme a 
été votée lorsque M. Patrick Dewael était ministre de 
l’Intérieur et non pas Mme Joëlle Milquet. Mme Milquet 
a mis en œuvre cette réforme.

Pour l’oratrice, le bon fonctionnement des zones de 
secours doit pouvoir reposer sur un financement à la 
hauteur des enjeux de la réforme. Si elle salue l’injec-
tion de moyens financiers aux dotations, elle estime, 
cependant, que cela reste insuffisant.

En effet, rien qu’en ce qui concerne les effectifs 
pompiers, la Fédération Royale des Corps de Sapeurs-

Pompiers de Belgique (FRCSPB) a indiqué en commis-
sion de l’Intérieur qu’il manquait environ 3 000 pompiers 
professionnels sur le territoire belge, ce qui engendrerait 
une augmentation du coût de la sécurité civile de 195 mil-
lions euros.

En outre, les 34 zones de secours ont essuyé un 
manque à gagner suite à l’absence d’indexation pen-
dant plusieurs années (de 2017 à 2019). Une indexation 
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een automatische indexering van de federale dotaties. 
De spreekster heeft daartoe een wetsvoorstel ingediend.

Tot slot gaat ze in op de verruiming en de toe-
genomen complexiteit van het takenpakket van de 
hulpverleningszones.

De spreekster vindt het jammer dat de huidige regering 
niet de ambitie koestert een evenwicht te vinden tussen 
de gemeentelijke en de federale financiering van de ci-
viele veiligheid, overeenkomstig de wettelijke bepalingen. 
Volgens de vorige minister van Binnenlandse Zaken, 
de heer Pieter De Crem, bedraagt die ratio thans 75/25.

Voorts verzoeken diverse zonecommandanten en 
actoren die betrokken zijn bij de hervorming van de 
civiele veiligheid, de minister om ook samen te werken 
met de beroepsbrandweerlieden, en niet louter met de 
vrijwillige brandweerlieden. Hoe denkt de minister met 

alle spelers in het veld samen te werken? Is ze van plan 
verbindingsofficieren van de beide categorieën brand-
weerlieden in haar kabinet op te nemen?

De spreekster raadt een brainstormsessie over de taken 
van de politie en van de brandweer ten stelligste aan. 
Er zijn immers overlappingen. Zo kopen de brandweer 
en de politiediensten dezelfde verkeerssignalisatievoer-
tuigen aan. Zouden die opdrachten niet kunnen worden 
gebundeld en volledig in handen worden gegeven van 
de hulpverleningszones, met dien verstande dat hun 
dotaties worden opgetrokken?

De spreekster voegt eraan toe dat het moeilijk is 
kandidaat-zonecommandanten te vinden. Na twee man-
daten moeten ze thans opnieuw “solliciteren”, en met hun 
ervaring wordt geen rekening gehouden. Zou het niet 
verstandiger zijn de beperking van het aantal mandaten 
van de zonecommandanten af te schaffen opdat er vol-
doende personeelsleden zouden zijn? Welke denkpistes 
schuift de minister naar voren inzake de toekomst van 
de mandaathouders van de hulpverleningszones?

Inzake de verduidelijking van de rol van de Civiele 
Bescherming heeft het Parlement op 9 juli 2020 het 

door de cdH-fractie ingediende voorstel van resolu-
tie over de hervorming van de Civiele Bescherming 
(DOC 55 0947/008) aangenomen. Daarin wordt met 
name verzocht de keuze van de vestigingsplaatsen voor 
de bijzondere eenheden van de Civiele Bescherming 
opnieuw onder de loep te nemen en, in voorkomend 
geval, andermaal na te gaan of de niet langer gebruikte 
kazernes als vooruitgeschoven posten kunnen dienen. 

automatique des dotations fédérales devrait dès lors 
être prévue. L’intervenante a déposé une proposition 
de loi à ce sujet.

Elle mentionne, enfin, le développement et la com-
plexification des missions des zones de secours.

L’oratrice regrette que le présent gouvernement n’ait 
pas eu l’ambition d’atteindre l’équilibre entre le finan-
cement de la Sécurité civile par les communes et par 
le fédéral, et ce conformément au prescrit légal. Selon 
le ministre de l’Intérieur précédent, M. Pieter De Crem, 
ledit ratio se situe actuellement à 75/25.

Par ailleurs, plusieurs commandants de zones et 
acteurs de la réforme de la Sécurité civile demandent 
que la ministre collabore également avec les pompiers 
professionnels et qu’elle ne se contente pas de travailler 
avec les pompiers volontaires. Comment la ministre 

compte-t-elle travailler avec tous les acteurs de terrain? 
A-t-elle l’intention d’engager au sein de son cabinet des 
officiers de liaison faisant partie des deux catégories 
de pompiers?

Selon l’oratrice, un brainstorming entre les tâches de 
la police et des pompiers est vivement conseillé. Il existe, 
en effet, des doublons. À titre illustratif, des pompiers 
et des policiers achètent des véhicules de signalisation 
routière identiques. Ne pourrait-on pas mutualiser ces 
missions et les remettre intégralement aux zones de 
secours en augmentant leurs dotations?

L’intervenante ajoute qu’il est difficile de trouver des 
candidats commandants de zone. Aujourd’hui, à l’issue 
de deux mandants, ils doivent à nouveau postuler et leur 
expérience n’est pas prise en compte. Ne serait-il pas 
plus judicieux de supprimer la limitation des mandats de 
commandants de zone afin de pouvoir compter sur des 
effectifs suffisants? Que préconise la ministre comme 
pistes de réflexions quant à l’avenir des mandataires au 
sein des zones de secours?

En ce qui concerne la clarification du rôle de 
la Protection civile, le Parlement a adopté, le 9 juil-

let 2020 dernier la proposition de résolution visant la 
réforme de la Protection civile (DOC 55 0947/008), à 
l’initiative du cdH. Celle-ci prévoit notamment de réexa-
miner le choix des implantations des unités spéciales 
de la Protection civile et de réexaminer, le cas échéant, 
si les casernes qui ont été abandonnées ne pourraient 
pas servir de postes avancés. Quel est l’état des lieux 
de la mise en œuvre de cette résolution? L’intervenante 
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Wat is de stand van zaken van de tenuitvoerlegging van 
die resolutie? De spreekster benadrukt dat de Civiele 
Bescherming belangrijk is en dat die hervorming opnieuw 
tegen het licht moet worden gehouden.

Mevrouw Yngvild Ingels (N-VA) stelt vast dat de politie 
en het Nationaal Crisiscentrum sterk aanwezig zijn in de 
beleidsnota. Hoewel dit positief is, betekent het dat de 
andere Algemene Directies van de FOD Binnenlandse 
Zaken en de hulpverleningszones minder aan bod komen.

De spreekster is verheugd dat de minister het an-
nuïteitsprincipe zal onderzoeken met de minister van 
Begroting. In het verleden bleven budgetten vaak onaan-
geroerd bij gebrek aan personeel. Vlottere verschuivingen 
zouden daarom een goede zaak zijn.

Het lid vraagt verder om de Europese ASF- en AMIF-

fondsen ten volle te benutten. Hoewel het lange en 
arbeidsintensieve procedures zijn, openen ze de mo-
gelijkheid om projecten te verwezenlijken.

De spreekster is eveneens tevreden met de concrete 
stappen die samen met de minister van Justitie gezet 
worden in de strijd tegen het geweld waarvan de politie 
het slachtoffer is. Ze dringt er wel op aan dat de nieuwe 
maatregelen ook zouden gelden voor andere hulpver-
leningsdiensten. Ook het aanmeldingsplatform zou 
interessant zijn voor de hulpverleningszones.

Voorts wil de minister de politie aantrekkelijk maken 
door aandacht voor onder andere welbevinden, woon-
werkverkeer of betere huisvesting. Heeft de minister ook 
plannen op het vlak van verloning?

Wat het Nationaal Crisiscentrum betreft, is de im-
pact van de coronaviruscrisis duidelijk. De spreekster 
maakt zich zorgen over de andere op te volgen risico’s. 
In 2004 werd een onderzoek gevoerd naar risico’s die 
zich in België kunnen voordoen. Er werd een lijst met 
een top 30 opgesteld, waarvan verschillende zich al 
hebben voorgedaan. Wanneer het Crisiscentrum zich 

lange tijd op één bepaald risico focust, raken de andere 
deels vergeten. De spreekster wijst op het voorbeeld van 
Nederland, waar om de twee jaar drie risico’s worden 
uitgekozen die tot in de details bestudeerd worden. 
Er kan ook communicatie naar de bevolking aan gekop-
peld worden.

Een andere vraag is wat er gedaan zal worden om 
lessen te trekken uit de huidige crisis. Mevrouw Ingels 
verwijst naar haar wetsvoorstel tot wijziging van de 

insiste sur l’importance de la Protection civile et du 
besoin de réexaminer cette réforme.

Mme Yngvild Ingels (N-VA) constate que la police et le 
Centre de crise national occupent une place importante 
dans la note de politique de la ministre. Bien que cela 
soit positif, cela signifie que la part laissée aux autres 
directions générales du SPF Intérieur et aux zones de 
secours est moins importante.

L’intervenante se réjouit de l’intention de la ministre 
d’examiner le principe d’annuité en concertation avec la 
secrétaire d’État au Budget. Dans le passé, les budgets 
restaient souvent inchangés par manque de person-
nel. Des adaptations plus rapides seraient donc les 
bienvenues.

L’intervenante demande par ailleurs que les fonds eu-

ropéens du FSE, et notamment le fonds AMIF, soient 
pleinement exploités. Bien que les procédures soient 
longues et nécessitent beaucoup de travail, l’aide de 
ces fonds permet de réaliser des projets.

L’intervenante est également satisfaite des mesures 
concrètes prises avec le ministre de la Justice pour lutter 
contre la violence dont la police est victime. Elle insiste 
toutefois sur le fait que les nouvelles mesures doivent 
également s’appliquer à d’autres services de secours. 
La plate-forme d’enregistrement serait également inté-
ressante pour les zones de secours.

En outre, la ministre veut rendre la police attrayante 
en prêtant attention, entre autres, au bien-être, aux 
déplacements domicile-travail ou à l’amélioration du 
logement. La ministre a-t-elle également des projets 
dans le domaine de la rémunération?

En ce qui concerne le Centre de crise national, l’impact 
de la crise du coronavirus est clair. L’intervenante est 
préoccupée par les autres risques à surveiller. En 2004, 
une enquête a été menée sur les risques pouvant survenir 
en Belgique. Une liste a été établie avec un top 30 des 
risques, dont plusieurs sont déjà devenus réalité. Lorsque 
le Centre de crise se concentre pendant longtemps sur 

un risque particulier, les autres sont en partie oubliés. 
L’intervenante cite l’exemple des Pays-Bas, où tous les 
deux ans, trois risques sont sélectionnés et étudiés en 
détail. Une communication vis-à-vis de la population 
peut également y être liée.

Une autre question est de savoir ce qui sera fait 
pour tirer les leçons de la crise actuelle. Mme Ingels 
fait référence à sa proposition de loi modifiant la loi 
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wet van 15 mei 2007 betreffende de civiele veiligheid 
met het oog op de institutionalisering van een globaal 
debriefingsrapport (DOC 55 1338/001). Ze merkt op dat 
de uitvoering niet door dezelfde actoren kan gebeuren 
als degenen die het beheerd hebben, om een verteke-
ning te vermijden. Hoe staat de minister tegenover een 
onafhankelijke onderzoeksraad?

Verder is er ook al sprake van geweest om een secu-
rity quarter te organiseren, waar het OCAD en andere 
veiligheidsdiensten een locatie delen. Is dit nog altijd 
een optie?

Mevrouw Ingels gaat vervolgens in op de andere dien-
sten van de FOD Binnenlandse Zaken. Het viel haar op 
dat de minister het niet heeft over bijvoorbeeld een wet op 
de privédetectives of een verdere uitwerking van de wet 
op de private veiligheid. Wel zou een nieuwe voorzitter 
van de FOD aangeduid worden. Ook andere functies 
in het topkader moeten echter nog ingevuld worden.

De spreekster formuleert voorts een algemene op-
merking over de werking van de FOD Binnenlandse 
Zaken. Doorheen de jaren werd er afgewisseld tussen 
centralisatie en decentralisatie van de ondersteunende 
diensten. De vorige voorzitter probeerde te centraliseren 
om efficiëntiewinsten te boeken. Deze oefening viel 
halverwege stil. Wat is de visie van de minister hierover?

Verder zijn de hulpverleningszones al langer vra-
gende partij om hun stem te laten horen in het kabinet 
en om meer betrokken te worden. De minister wil de 
betrokkenheid voor de Vaste Commissie van de Lokale 
Politie vergroten. Ziet zij deze mogelijkheid ook voor de 
vertegenwoordigers van de hulpverleningszones?

Mevrouw Ingels behandelt vervolgens het communi-
catienetwerk ASTRID. Enkele moderniseringsprojecten 
werden al ingezet. In een omzetting naar een modernere 
infrastructuur is de spectrumverdeling belangrijk. Het lid 
vraagt dat de minister hier samen met de minister van 
Ambtenarenzaken over waakt. De veiligheids- en hulp-
verleningsdiensten moeten een deel van de bandbreedte 
krijgen om de modernisering van het TETRA-netwerk 
naar de normale telecom-infrastructuur door te voeren.

Inzake het FANC zal een kerntakendebat nodig zijn, 
gezien de recente ontwikkelingen inzake de afbouw 
van kernenergie. De opdracht van het FANC zal echter 
niet ophouden in 2025. Wel zal de financiering door 
de exploitant in de toekomst wegvallen, en dit baart 
de spreekster zorgen. Zal de minister de financiering 

du 15 mai 2007 relative à la sécurité civile en vue d’ins-
titutionnaliser l’établissement d’un rapport de débriefing 
global (DOC 55 1338/001). Elle note que la mise en œuvre 
ne peut pas être effectuée par les mêmes acteurs que 
ceux qui se sont chargés de la gestion, en vue d’éviter 
le biais. Quelle est l’attitude de la ministre à l’égard d’un 
conseil d’enquête indépendant?

Il a également été question d’organiser un quartier 
de sécurité, où l’OCAM et d’autres services de sécurité 
partageraient un emplacement. Est-ce encore une option?

Mme Ingels évoque ensuite les autres services du 
SPF Intérieur. Elle a remarqué que la ministre n’a pas 
mentionné, par exemple, une loi sur les détectives privés 
ou une élaboration plus poussée de la loi sur la sécurité 
privée. Toutefois, un nouveau président du SPF serait 
nommé. D’autres postes de direction doivent cependant 
encore être pourvus.

L’intervenante formule également une remarque géné-
rale sur le fonctionnement du SPF Intérieur. Au fil des ans, 
il y a eu une alternance entre une centralisation et une 
décentralisation des services de soutien. Le président 
précédent a essayé de procéder à une centralisation 
afin de réaliser des gains d’efficacité. Cet exercice s’est 
arrêté à mi-parcours. Quelle est le point de vue de la 
ministre à ce sujet?

En outre, les zones de secours demandent depuis 
longtemps à faire entendre leur voix au sein du cabinet 
et à s’impliquer davantage. La ministre veut accroître la 
participation de la Commission permanente de la Police 
locale. Envisage-t-elle également cette possibilité pour 
les représentants des zones de secours?

Mme Ingels aborde ensuite le réseau de communi-
cation ASTRID. Certains projets de modernisation ont 
déjà été lancés. Dans le cadre du passage vers une 
infrastructure plus moderne, le partage du spectre est 
important. La membre demande que la ministre y veille 
en collaboration avec le ministre de la Fonction publique. 
Les services de sécurité et de secours doivent disposer 
d’une partie de la bande passante pour mettre en œuvre 
la modernisation du réseau TETRA vers l’infrastructure 

de télécommunications normale.

En ce qui concerne l’AFCN, un débat sur les tâches 
fondamentales sera nécessaire, compte tenu des récents 
développements concernant l’abandon progressif de 
l’énergie nucléaire. Toutefois, la mission de l’AFCN ne 
s’achèvera pas en 2025. Cependant, le financement 
par l’opérateur va disparaître à l’avenir, et cela inquiète 
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op andere partners verhalen of komt er middels een 
wetswijziging een dotatie van overheidswege?

Tot slot gaat mevrouw Ingels in op de aanstaande 
brexit. In de provincie West-Vlaanderen heerst bezorgd-
heid over de verkeersstroom en over de informatie-
uitwisseling met Groot-Brittannië. De minister zette 
al stappen inzake de bewaking van de haven en de 
snelwegparkings en samenwerking met of financiering 
door Groot-Brittannië. Hoe ver staat dit? Er zou een 
federale taskforce komen voor de opvang van illegale 
migranten in de haven van Zeebrugge. Is de minister 
daarbij betrokken, wat is haar mening daarover en wat 
is de stand van zaken?

De heer Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen) somt 
om te beginnen een aantal elementen uit de beleids-
verklaring op die hij positief vindt: de aandacht die 
wordt besteed aan preventie, de positionering van de 
overheid als aantrekkelijke werkgever, de linken met 
beleidsnota’s van andere ministers, het engagement 
om 1 600 nieuwe werkkrachten bij de politie aan te 
werven, de aandacht voor integriteit binnen de politie 
en voor respect voor de politie.

In het regeerakkoord is er doelbewust voor geko-
zen om die twee laatste punten samen te behandelen. 
Beide punten zijn immers belangrijk. De spreker hoopt 
daarom ook dat de minister er de komende jaren werk 
van zal maken.

De spreker meent dat er te weinig respect is voor ge-
zagsfuncties in het algemeen. Uit eerdere hoorzittingen 
is gebleken dat, in het geval van slagen en verwondin-
gen, 30-35 % van de zaken (120 à 150 zaken per jaar; 
10 à 15 zaken per arrondissement) worden geseponeerd. 
Het gaat bovendien om opportuniteitssepots. De spreker 
is van oordeel dat die zaken niet noodzakelijk voor een 
rechtbank hoeven te komen. Het parket kan immers 
andere maatregelen nemen. De spreker vindt dat Justitie 
dat zou moeten aankunnen.

Uit onder meer de zaak-Chovanec is gebleken hoe 
belangrijk integriteit binnen de politie is.

De spreker verheugt er zich ook over dat de minister 
aandacht besteedt aan diversiteit.

Wat de financiering van de politiezones betreft, zul-
len, volgens de spreker, de lokale besturen er met veel 
aandacht naar kijken want dit weegt jaar na jaar soms 
heel zwaar door op het gemeentelijke budget. De laat-
ste jaren zijn immers heel veel rekeningen van het 
federale niveau doorgeschoven naar het lokale niveau. 

l’intervenante. La ministre recouvrera-t-elle le financement 
auprès d’autres partenaires ou y aura-t-il une dotation 
des autorités par le biais d’une modification législative?

Enfin, Mme Ingels aborde le prochain Brexit. La pro-
vince de Flandre occidentale est préoccupée par la fluidité 
du trafic et l’échange d’informations avec la Grande-
Bretagne. Le ministre a déjà pris des mesures concernant 
la surveillance du port et des parkings d’autoroute et 
la coopération avec ou le financement par la Grande-
Bretagne. Quels sont les progrès réalisés? On annonce 
la création une task force fédérale pour l’accueil des 
migrants illégaux dans le port de Zeebrugge. La ministre 
y est-elle associée, quelle est son opinion à ce sujet et 
quel est l’état de la situation?

M. Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen) commence par 
énumérer un certain nombre d’éléments de l’exposé 
d’orientation politique qu’il juge positifs: l’attention portée 
à la prévention, le positionnement des pouvoirs publics 
en tant qu’employeur attractif, les liens avec les notes de 
politique générale d’autres ministres, l’engagement de 
recruter 1 600 nouveaux employés à la police, l’atten-
tion portée à l’intégrité au sein de la police et le respect 
envers la police.

Dans l’accord de gouvernement, le choix délibéré a 
été fait de traiter ces deux derniers points ensemble. 
En effet, ces deux points sont importants. L’intervenant 
espère donc que la ministre y travaillera dans les années 
à venir.

L’intervenant estime qu’il y a trop peu de respect 
pour les fonctions d’autorité en général. Il est ressorti 
de précédentes auditions que, dans le cas des coups 
et blessures, 30 à 35 % des affaires (120 à 150 affaires 
par an; 10 à 15 affaires par arrondissement) sont clas-
sées sans suite. En outre, il s’agit de classements sans 
suite pour motifs d’opportunité. L’intervenant est d’avis 
que ces affaires ne doivent pas nécessairement être 
portées devant un tribunal. En effet, le parquet peut 
prendre d’autres mesures. L’intervenant est d’avis que 
la Justice devrait pouvoir faire face à cela.

L’affaire Chovanec, entre autres, a montré combien 
l’intégrité est importante au sein des forces de police.

L’intervenant se félicite également de l’attention portée 
par la ministre à la diversité.

Quant au financement des zones de police, selon 
l’intervenant, les administrations locales y prêteront 
beaucoup d’attention, car, au fil des ans, il pèse parfois 
très lourd sur le budget communal. Ces dernières an-
nées, de nombreuses factures ont été transférées du 
niveau fédéral au niveau local. L’intervenant estime donc 
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De spreker meent daarom dat het tijd is om de nodige 
middelen ter beschikking te stellen om de gemeenten 
en de lokale zones effectief te helpen.

De heer Van Hecke is ook blij met de aandacht voor 
de nabijheidspolitie, waar ook burgerparticipatie aan 
gekoppeld is. Hij vindt het een goede zaak dat er wordt 
ingezet op de wijkwerking, op de wijkinspecteur. Om die 
functie aantrekkelijk te maken, is, volgens hem, een 
betere vergoeding nodig.

Wat verkeersveiligheid betreft, beklemtoont de spreker 
hoeveel slachtoffers er jaarlijks vallen: meer dan 600 do-
den. Hij vestigt er ook de aandacht op dat verkeersvei-
ligheid een verdeelde bevoegdheid is en dat teamwork 
met de minister van Justitie en de minister van Mobiliteit 
nodig zal zijn.

In haar beleidsverklaring verwijst de minister naar de 
gewestelijke verwerkingscentra (GVC) voor het verwerken 

van minnelijke schikkingen en boetes. De voorbije ja-
ren werd aan politiezones of gemeenten gevraagd om 
quota aan PV’s niet te overschrijden. De spreker vindt 
dat daar een einde moet aan komen, zeker in tijden van 
automatisering.

Voor de strijd tegen seksueel en intra-familiaal geweld 
wijst de spreker op het belang van een goede samen-
werking met de minister van Justitie.

Uit de beleidsverklaring blijkt dat er zal worden geïn-
vesteerd in het werk op het terrein. De bodycams zijn 
daar een voorbeeld van. Het voordeel van bodycams 
is dat er bewijsmateriaal kan verzameld worden. De 
spreker dringt er wel op aan dat die op een correcte 
manier worden gebruikt.

De heer Van Hecke geeft daarna toe geen grote fan 
te zijn van stroomstootwapens. Hij vindt ze immers heel 
gevaarlijk. Daarom vraagt hij dat die aan een grondig 
onderzoek worden onderworpen. Hij pleit voor een grote 
voorzichtigheid in het gebruik ervan.

Vervolgens vraagt hij om prioritair werk te maken van 
de opleiding Excited Delirium Syndrome (EDS). Die 
opleiding laat al lang op zich wachten.

Dan wijst hij op een probleem dat betrekking heeft 
op het verkeersveiligheidsfonds. Lokale besturen klagen 
over de traagheid waarmee de bedragen van dat fonds 
worden doorgestort. De spreker vraagt die overdracht 
te versnellen.

Daarna stelt de spreker een reeks vragen met betrek-
king tot de inzet van nieuwe technologieën. Hoe zal de 
minister artificiële intelligentie (AI) inzetten bij de politie? 

qu’il est temps de mettre à disposition les ressources 
nécessaires pour aider efficacement les communes et 
les zones locales.

M. Van Hecke se félicite également de l’attention 
portée à la police de proximité, à laquelle la participation 
citoyenne est également liée. Il pense que c’est une bonne 
chose que l’accent soit mis sur le travail de quartier, 
sur l’inspecteur de quartier. Pour rendre cette fonction 
attrayante, il faut, selon lui, une meilleure rémunération.

En ce qui concerne la sécurité routière, l’intervenant 
souligne le nombre de victimes chaque année: plus 
de 600 morts. Il attire également l’attention sur le fait 
que la sécurité routière est une compétence partagée 
et qu’un travail d’équipe avec le ministre de la Justice 
et le ministre de la Mobilité sera nécessaire.

Dans son exposé d’orientation politique, la ministre fait 
référence aux Centres Régionaux de Traitement (CRT) 

pour le traitement des transactions et des amendes. 
Ces dernières années, il a été demandé aux zones de 
police ou aux communes de ne pas dépasser les quotas 
de PV. L’intervenant est d’avis que cela devrait cesser, 
surtout à l’époque de l’automatisation.

Dans la lutte contre la violence sexuelle et intrafami-
liale, l’intervenant souligne l’importance d’une bonne 
coopération avec le ministre de la Justice.

Il ressort de l’exposé d’orientation politique que des 
investissements seront réalisés dans le travail de ter-
rain. Les bodycams en sont un exemple. L’avantage 
des bodycams est qu’elles permettent de recueillir des 
preuves. Cependant, l’intervenant insiste sur le fait 
qu’elles doivent être utilisées correctement.

M. Van Hecke admet ensuite qu’il n’est pas un grand 
fan des armes à impulsion électrique. En effet, il pense 
qu’elles sont très dangereuses. C’est pourquoi il demande 
qu’elles fassent l’objet d’une étude approfondie. Il plaide 
pour une grande prudence dans leur utilisation.

Il demande ensuite que l’on accorde une attention 
prioritaire à la formation Excited Delirium Syndrome 
(EDS). Cette formation est attendue depuis longtemps.

Il signale ensuite un problème relatif au fonds de sécu-
rité routière. Les administrations locales se plaignent de 
la lenteur avec laquelle les montants de ce fonds sont 
transférés. L’intervenant demande d’accélérer ce transfert.

L’intervenant pose ensuite une série de questions 
concernant le déploiement des nouvelles technologies. 
Comment la ministre va-t-il utiliser l’intelligence artificielle 
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Zal dat via gezichtsherkenning gebeuren? De spreker vindt 
het zeer moeilijk en zeer gevaarlijk om AI in te zetten om 
criminaliteitsfenomenen te voorspellen. Experimenten in 
het buitenland daarover waren trouwens zeer omstreden.

Indien nieuwe technologieën worden ingezet, is het, 
volgens hem, ook van essentieel belang om aandacht 
te besteden aan het respect van privacy.

In de beleidsverklaring staat ook dat “Bijzondere aan-
dacht zal worden besteed aan de toegang van derden tot 
de cameraschild-data door middel van duidelijke afspra-
ken” (DOC 1610/020, blz. 34). Wie zijn die derden? Zijn 
dat publieke overheidsdiensten of nog andere derden?

De minister stelt dat samenwerking met de private 
veiligheid een sleutelrol speelt in de strijd tegen georga-
niseerde misdaad. Voor de spreker blijft politiewerk een 
kerntaak van de overheid. Hij geeft toe dat men soms 

privébedrijven nodig heeft om materiaal aan te kopen, 
maar een samenwerking met de private veiligheid maakt 
hem ongerust. Wat bedoelt de minister daar juist mee?

De minister kondigt ook een evaluatie van de GAS-
wetgeving aan. De spreker veronderstelt dat het niet de 
bedoeling is om die uit te breiden. In het regeerakkoord 
is in beperkte zin sprake over de uitbreiding van de be-
voegdheid van het lokaal plaatsverbod. De bedoeling 
is om praktische moeilijkheden te verhelpen en niet om 
het systeem te versterken en te verruimen. Wat is de 
minister van plan rond dat plaatsverbod? Hij vraagt haar 
ook om binnen de lijnen van het regeerakkoord te blijven 
aangezien het om een delicaat punt gaat.

Wat ook delicaat is, is het gebruik van biomedische 
apparatuur. De spreker wijst in dat kader naar een 
beroep dat hangende is bij het Grondwettelijk Hof over 
het gebruik van vingerafdrukken op identiteitskaarten. 
Waarom wacht de minister niet op een uitspraak van het 
Grondwettelijk Hof voor ze hierin verdere stappen zet?

Tot slot stelt de spreker zich vragen bij het luik “monito-
ring van sociale bewegingen en van het maatschappelijk 

middenveld”. Waarom staat dit in de beleidsverklaring? 
Waar stond dit in het regeerakkoord? Hoe heeft dit vanuit 
het regeerakkoord een plek gekregen in de beleidsnota 
en de beleidsverklaring?

Kan de minister volgende passage toelichten: 
“De steeds complexer wordende evolutie van het veld van 
de sociale conflictualiteit (nieuwe sociale bewegingen) en, 
ruimer bekeken, van het maatschappelijke veld (evolutie 

(IA) au sein de la police? Cela se fera-t-il par le biais de 
la reconnaissance faciale? L’intervenant estime qu’il est 
très difficile et très dangereux d’utiliser l’IA pour prédire 
les phénomènes criminels. Les expériences menées à 
l’étranger sur ce sujet ont d’ailleurs été très controversées.

Lorsque de nouvelles technologies sont déployées, 
il est également essentiel, selon lui, de prêter attention 
au respect de la vie privée.

L’exposé d’orientation politique indique également 
qu’ “une attention particulière sera accordée à l’accès 
de tiers aux données du bouclier de caméras, par le 
biais d’accords clairs” (DOC 1610/020, p. 34). Qui sont 
ces tiers? S’agit-il de services publics ou d’autres tiers?

La ministre indique que la coopération avec le secteur 
de la sécurité privée joue un rôle clé dans la lutte contre 
le crime organisé. Pour l’intervenant, le travail de la 
police reste une tâche essentielle des pouvoirs publics. 

Il admet que l’on a parfois besoin de sociétés privées 
pour acheter du matériel, mais une coopération avec le 
secteur de la sécurité privée l’inquiète. Qu’est-ce que 
la ministre entend exactement par-là?

La ministre annonce également une évaluation de la 
législation SAC. L’intervenant suppose qu’elle n’a pas 
l’intention de l’élargir. L’accord de gouvernement fait 
référence, dans un sens limité, à l’extension de la com-
pétence de l’interdiction de lieu locale. L’intention est de 
remédier aux difficultés pratiques et non de renforcer et 
d’étendre le système. Que compte faire la ministre au sujet 
de cette interdiction de lieu? Il lui demande également 
de rester dans les limites de l’accord de gouvernement, 
car il s’agit d’une question délicate.

Ce qui est également délicat, c’est l’utilisation des 
appareils biomédicaux. Dans ce contexte, l’intervenant fait 
référence à un recours qui est toujours en cours devant 
la Cour constitutionnelle sur l’utilisation des empreintes 
digitales sur les cartes d’identité. Pourquoi la ministre 
n’attend-elle pas la décision de la Cour constitutionnelle 
avant de prendre d’autres mesures dans ce domaine?

Enfin, l’intervenant s’interroge sur le volet relatif au 
suivi des mouvements sociaux et de la société civile. 

Pourquoi ce volet figure-t-il dans l’exposé d’orientation 
politique? Où était-il dans l’accord de gouvernement? 
Comment, sur la base de l’accord de gouvernement, ce 
volet a-t-il obtenu une place dans la note de politique 
générale et l’exposé d’orientation politique?

La ministre peut-elle expliquer le passage suivant: 
“La complexification de l’évolution du champ de la 
conflictualité sociale (nouveaux mouvements sociaux) 
ainsi que, plus largement, du champ sociétal (évolution 
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van het werk, van de middenveldorganisaties, van het 
politieke veld enzovoort) noopt tot de ontwikkeling van 
een soort monitoring van sociale bewegingen (opvolging 
van hun samenstelling, van de aard van hun eisen, van 
hun actierepertoire …).” (DOC 1610/020, blz. 29).

De spreker is het ermee eens dat er schadelijke 
organisaties met kwalijke bedoelingen bestaan, en dat 
die in de gaten moeten gehouden worden. Die taak 
komt de Staatsveiligheid toe. Welke nieuwe taak krijgt 
de politie dan?

De heer Daniel Senesael (PS) kondigt meteen aan 
dat hij vooral zal ingaan op de lokale politie.

Zijn eerste punt heeft betrekking op de hervorming 
van de KUL-norm. Volgens de spreker beantwoordt deze 
norm niet meer aan de noden in het veld. Deze moet 
dringend worden herzien, en in feite had dit al gebeurd 
moeten zijn. De spreker is tevreden dat deze regering 

daar eindelijk werk van maakt.

De spreker stelt zich echter vragen bij de daartoe 
gebruikte methodes. Allereerst vraagt hij zich af wie 
er aan tafel zal zitten om een en ander aan te pakken. 
De spreker merkt in dit verband immers een tegenstrijdig-
heid op tussen de beleidsnota en de beleidsverklaring. 
In de beleidsnota (DOC 1580/019, blz. 16) staat dat het 
zal gaan om een “multidisciplinaire expertencommis-
sie” die vóór 2024 een nieuw financieringsmodel moet 
uitwerken. In de beleidsverklaring (DOC 55 1610/020, 
blz. 25) is echter sprake van een “onafhankelijke, externe 
partner” die met deze commissie zou samenwerken.

De spreker merkt tevens op dat de belangrijkste 
stakeholders, met name de burgemeesters en de zon-
echefs, in deze bespreking nauwelijks aan bod komen. 
Hoe zal de minister hen rond de tafel brengen zodat 
ze deze nieuwe financieringsnorm volop mee kunnen 
helpen bepalen? Zal uiteindelijk al dan niet worden sa-
mengewerkt met een “externe partner”? Zo ja, hoe zal 
die partner worden aangewezen? Wat zal zijn rol zijn? 
Hoe zal zijn opdracht worden afgebakend?

De minister wil dat er vóór 2024 een voorstel wordt 
geformuleerd. De spreker verzoekt haar de termijnen 
nauwlettend in het oog te houden, want de tijd dringt voor 
de zones. Volgens hem moet men er zich eveneens van 
vergewissen dat het werk effectief wordt uitgevoerd en dat 
tegen deze deadline een brede consensus kan worden 
gevonden. Wil de minister in dat verband het Parlement 
bij de toekomstige werkzaamheden te betrekken?

du travail, des corps intermédiaires, du champ poli-
tique…), requiert de développer une forme de veille des 
mouvements sociaux (suivi de leur composition, de la 
nature des revendications, des répertoires d’action …).” 
(DOC 1610/020, p. 29).

L’intervenant convient qu’il existe des organisations 
malveillantes ayant de mauvaises intentions et qu’elles 
doivent être surveillées. C’est une tâche qui incombe 
à la sécurité de l’État. Quelle sera la nouvelle tâche de 
la police?

M. Daniel Senesael (PS) annonce d’emblée focaliser 
son intervention sur le thème de la Police locale.

Son premier point concerne la réforme de la norme 
KUL. Selon l’orateur, cette norme ne correspond plus 
aux besoins du terrain. Il est urgent de la revoir, et ce 
depuis longtemps. L’intervenant se réjouit de voir que 
ce gouvernement s’y attelle enfin.

L’orateur se pose, cependant, des questions quant 
aux méthodes utilisées. La première est celle de savoir 
qui sera autour de la table pour se mettre à l’œuvre. 
En effet, l’orateur observe une divergence à ce sujet 
entre la note de politique générale et l’exposé d’orien-
tation politique. On lit dans la note de politique générale 
(DOC 1580/019, p. 16) qu’il s’agira d’une “commis-
sion d’experts multidisciplinaires” chargée de définir, 
avant 2024, un nouveau modèle de financement. Dans 
l’exposé d’orientation politique (DOC 55 1610/020, p. 25), 
par contre, il est question d’un “partenaire externe indé-
pendant” qui travaillerait aux côtés de cette commission.

L’orateur fait également remarquer que, dans cette 
présentation, on ne parle pas beaucoup des principaux 
concernés, à savoir les bourgmestres et les chefs de 
zones. Comment la ministre entend-elle les mettre 
autour de la table afin qu’ils puissent être pleinement 
acteurs de la définition de cette nouvelle norme de 
financement? Finalement, la formule retenue est-elle 
celle d’un “partenaire externe” ou pas? Si oui comment 
sera-t-il désigné? Quel sera son rôle? Quelles balises 
seront-elles mises à sa mission?

La ministre entend qu’une proposition soit faite 
avant 2024. L’orateur l’encourage à être attentive aux 
délais, car la situation pour les zones est urgente. 
Il convient, selon lui, également de s’assurer que le 
travail soit effectivement réalisé et qu’un large consen-
sus puisse être atteint pour cette date butoir. La ministre 
entend-elle, dans ce cadre, impliquer le Parlement dans 
les travaux à venir?
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Volgens de spreker wordt in de beleidsnota veron-
dersteld dat dit financieringsmechanisme enigszins 
verband houdt met de kwestie inzake de “optimale 
grootte” van de politiezones. De spreker is er echter 
niet van overtuigd dat deze twee dossiers zo nauw 
met elkaar samenhangen. De werkzaamheden die ter 
zake reeds in de commissie werden uitgevoerd, tonen 
inderdaad aan dat de optimale grootte van een zone 
grotendeels afhangt van de fysionomie van het gebied 
waar ze wordt geïnstalleerd.

Het ligt uiteraard niet in de bedoeling een financie-
ringsmechanisme in te voeren dat de lokale overheden, 
louter om financiële redenen, ertoe zou dwingen zonale 
structuren op te zetten die niet aangepast zijn aan de 
realiteit in het veld. Volgens de spreker moet men zich bij 
de beraadslaging inzake deze twee dossiers laten leiden 
door het streven naar efficiëntie bij de politie inzake de 
uitvoering van de opdrachten waarmee de lokale zones 
zijn belast, alsook door de correcte financiering van die 

opdrachten. Als men de logica omkeert, riskeert men 
het werk op korte termijn te moeten overdoen.

De volgende vraag van de heer Senesael heeft betrek-
king op de financiering van de non-activiteit voorafgaand 
aan de pensionering (NAVAP). In het veld verneemt hij 
dat bij de opmaak van de begrotingen van de politie-
zones de desbetreffende middelen niet mogen worden 
ingeschreven ten laste van de federale financiering van 
deze NAVAP voor het jaar 2021. Het Rekenhof lijkt dit te 
bevestigen, aangezien het Hof het einde van dit financie-
ringsmechanisme als voornaamste reden aanhaalt voor 
de vermindering van het politiebudget. Klopt dit? In welke 
compenserende maatregelen ter zake wordt voorzien? 
Hoe worden de gemeenten en de zones verondersteld 
deze aanzienlijke lasten te ondervangen? Hoe zal de 
minister deze kosten dekken, aangezien ze door het 
federale niveau moeten worden gedragen?

De spreker merkt tevens op dat dit bedrag niet het 
enige is dat niet op de begroting van het komende jaar is 
ingeschreven. Wat met de indexering van de basisdotatie, 
van de federale dotatie ter aanmoediging van bepaalde 
lokale initiatieven, van de bijkomende subsidie inzake 
verkeersveiligheid, of van de Salduz-dotatie? Het lijkt er 
volgens de spreker op dat de zones van de liefde en de 
hemelse dauw zullen moeten leven. Zullen de instructies 
aan de politiezones in het vooruitzicht van de ministeriële 
omzendbrief PLP 60 weldra worden gecompenseerd door 

het terugvloeien van deze bedragen? Zo niet, dan vreest 
de spreker dat de politiezones vrijwel op alle vlakken 
sterk deficitaire begrotingen zullen voorstellen. Het zou 
volgens hem ongepast zijn van de gemeenten te vragen 
dat ze dergelijke bedragen compenseren.

D’après l’intervenant, la note de politique générale 
sous-entend que ce mécanisme de financement serait 
plus ou moins lié à la question de la “taille optimum” 
des zones de police. L’orateur n’est, cependant, pas 
convaincu que les deux dossiers doivent être liés d’une 
façon aussi stricte. En effet, les travaux déjà réalisés en 
commission montrent que le caractère optimal de la taille 
d’une zone dépend grandement de la physionomie du 
terrain où elle s’implante.

Il ne s’agirait évidemment pas de mettre en place un 
mécanisme de financement qui viendrait contraindre les 
autorités locales à mettre en place des structures zonales 
inadaptées à la réalité du terrain pour de seules raisons 
financières. Ce qui doit, selon lui, guider la réflexion 
dans les deux dossiers, c’est la recherche de l’effica-
cité policière dans la réalisation des missions qui sont 
confiées aux zones locales et leur financement adéquat. 
Il ne faudrait pas inverser la logique, sous peine alors 

de devoir recommencer le travail à brève échéance.

M. Senesael passe ensuite à la question du finance-
ment de la non-activité préalable à la pension (NAPAP). 
Il lui revient du terrain que, dans le cadre de la confection 
des budgets des zones de police, celles-ci ne doivent 
pas compter sur le financement fédéral de cette NAPAP 
pour 2021. Ce que semble confirmer la Cour des comptes, 
puisqu’elle pointe la fin du financement de ce méca-
nisme comme la principale cause de recul du budget 
de la police. Qu’en est-il? Quelles sont les mesures 
compensatoires prévues? Comment les communes et 
les zones sont-elles appelées à faire face à cette charge 
conséquente? Comment la ministre entend-elle couvrir 
ces frais qui relèvent du fédéral?

L’orateur fait également remarquer qu’il ne s’agit pas 
là du seul montant qui n’est pas inscrit au budget de 
l’année à venir. Qu’en est-il de l’indexation de la dotation 
de base, de la dotation fédérale destinée à stimuler cer-
taines initiatives locales, de la subvention complémentaire 
“sécurité routière”, ou encore de la dotation Salduz? C’est 
à croire que les zones devront vivre d’amour et d’eau 
fraiche. Les instructions communiquées aux zones de 
police dans la perspective de la circulaire ministérielle 
PLP 60 seront-elles compensées prochainement par 

le retour de ces montants? Sans quoi, l’orateur craint 
fort que les zones de police ne présentent un peu par-
tout des budgets très déficitaires. Il serait, d’après lui, 
incongru de demander aux communes de compenser 
de tels montants.
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Vervolgens bevraagt de spreker de minister over de 
aanpassing van de commissariaten aan de opgelegde 
normen inzake administratieve hechtenis. Door de 
mogelijkheid om de inverzekeringstelling te verlengen 
tot 72 uur, ontstaan er immers nood aan aangepaste 
infrastructuur, en bovendien gaat zulks met kosten 
gepaard. Heeft de minister zicht op de algemene stand 
van zaken in het land, op het aantal commissariaten 
dat hiervoor aanpassingen moet uitvoeren en op het 
geraamde totale kostenplaatje dat deze aanpassing 
aan de normen met zich brengt?

Vervolgens gaat de heer Senesael in op de Vaste 
Commissie van de Lokale Politie (VCLP). Hij verzoekt 
de minister uit te leggen waarom ze dit instrument, dat 
volgens hem goed werkt, wil hervormen.

Hij vraagt de minister tevens naar haar plannen met 

betrekking tot de Raad van Burgemeesters, die niet louter 
zou worden geëvalueerd, maar waarvan de samenstelling 
gewoonweg zou worden herzien. De spreker geeft toe 
dat er problemen rijzen bij de hernieuwing van die Raad, 
als gevolg van de strikte voorwaarden die zijn opgelegd 
door de wettelijke en reglementaire bepalingen met be-
trekking tot de samenstelling ervan. Die Raad is echter 
een weerspiegeling van de Belgische realiteit in het veld 
en van de diversiteit aan gemeenten op ons grondge-
bied. Meer nog dan bij de samenstelling ervan, ligt het 
probleem van de Raad van Burgemeesters volgens de 
spreker bij het feit dat hij niet over een vast secretariaat 
beschikt om zijn activiteiten ten volle te ontplooien en te 
coördineren. Wat denkt de minister daarvan?

Inzake die twee onderwerpen vraagt de spreker naar 
de bedoelingen van de minister, het vooropgestelde 

tijdpad en het overleg waarin moet worden voorzien.

Vervolgens stelt de spreker de nabijheidspolitie aan 

de orde. Hij is van oordeel dat de functie van wijkagent 
het belangrijkste instrument van de nabijheidspolitie is. 
Hoewel de spreker ingenomen is met de vermelding van 
die functie in de beleidsdocumenten van de minister en 
de voorstellen om diens werk te verlichten, verbaast het 
hem dat er geen plannen zijn om die functie (financieel 
en symbolisch) op te waarderen. Is de minister van plan 
ter zake actie te ondernemen?

De minister rekent op de medewerking van de bur-
gers en op de hulp van vrijwilligers om de politie bij te 
staan. De spreker wijst erop dat hierover niets in het 
regeerakkoord staat. Hij staat erg sceptisch tegenover 
die initiatieven. Gesteld dat met dit initiatief wordt be-
oogd politiecapaciteit vrij te maken, zou het dan niet 
relevanter zijn na te gaan hoe het gesteld is met de 
CALog-personeelsleden, over wie in de stukken van de 
minister met geen woord wordt gerept?

L’intervenant interroge ensuite la ministre au sujet de 
l’adaptation des commissariats aux normes requises 
pour la détention administrative. En effet, avec la possi-
bilité d’étendre la garde à vue à 72 heures, des besoins 
nouveaux se font jour en matière d’aménagement des 
lieux. Et cela a un coût. La ministre a-t-elle une vue de 
l’état des lieux en général dans le pays, de la quantité de 
commissariats nécessitant des aménagements dans ce 
domaine et une estimation du coût global qu’une mise 
aux normes représenterait?

Puis, M. Senesael aborde le sujet de la Commission 
Permanente de la Police Locale (CPPL). Il demande à 
la ministre d’expliquer pourquoi elle souhaite réformer 
cet outil qui, d’après lui, fonctionne bien.

Il l’interroge également sur ses projets concernant 
le Conseil des bourgmestres, où il n’est même plus 
question d’évaluer mais d’en revoir la composition pure-
ment et simplement. L’orateur reconnaît qu’il existe des 
difficultés lorsqu’il s’agit de renouveler ce Conseil, au 
regard des conditions strictes fixées par le cadre légal 
et réglementaire fixant sa composition. Mais celui-ci est 
un reflet des réalités de terrain dans notre pays et de 
la diversité des communes qui maillent notre territoire. 
Plus encore que sa composition, l’orateur est d’avis 
que ce dont manque le Conseil des bourgmestres, 
c’est d’abord d’un secrétariat permanent à même de lui 
donner toute son ampleur et de coordonner son action. 
Qu’en pense la ministre?

Sur ces deux sujets, l’orateur souhaite connaître 
les intentions de la ministre, le calendrier prévu et les 

concertations à prévoir.

Ensuite, l’intervenant évoque le travail de proximité. 
Il estime que la fonction de l’agent de quartier est l’outil 
principal de la proximité policière. Si l’orateur se réjouit 
de l’évocation faite de cette fonction dans les documents 
de la ministre et des suggestions faites pour en faciliter 
le travail, il s’étonne qu’il ne soit nulle part question 
de la valorisation (financière et symbolique) de cette 
fonction. La ministre entend-elle faire quelque chose 
de ce point de vue?

La ministre compte sur la coopération des citoyens et 
sur l’aide de bénévoles au service de la police. Ce sont, 
précise l’orateur, des sujets que l’accord de gouvernement 
n’aborde d’aucune manière. Il se dit très sceptique par 
rapport à ces initiatives. Si l’idée derrière cette initiative 
vise à dégager de la capacité policière, ne serait-il pas 
plus pertinent de se pencher sur le cas des CALog, qui 
n’apparaissent nulle part dans les notes de la ministre?
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De minister vermeldt ook het welzijn op het werk, wat 
binnen de politie een bijzonder delicaat onderwerp is. 
Betreffende het geweld jegens politieagenten is uit de 
hoorzittingen in de commissie gebleken dat heel wat 
actoren wordt betrokken bij de psychosociale onder-
steuning van de politieagenten ingevolge traumatische 
gebeurtenissen en naargelang van het voorval. Welk be-
leid beoogt de minister ter zake te voeren? Ware het 
niet beter te streven naar eenvoudiger en coherenter 
procedures, met name door binnen de politie te voorzien 
in preventieve acties ter zake?

De spreker stelt vervolgens het telewerk aan de orde. 
De spreker erkent dat dit voor de politie uiteraard een 
bijzondere organisatievorm is, maar een algemene denk-
oefening blijft relevant. Telewerken kan immers heilzaam 
zijn, zolang niet wordt vergeten dat die werkorganisatie 
een duidelijke omkadering vereist, zowel wetgevend als 

vanuit het oogpunt van de managementmethodes die 
worden gehanteerd door de leidinggevenden op alle 
niveaus van de organisatie. Volgens de spreker mag 
niet worden vergeten dat de werkplek ook een plek is 
waar men sociaal contact heeft. De interpersoonlijke 
band speelt een bepalende rol voor de werking van 
een organisatie. Een geïnstitutionaliseerde afstand zou 
daar afbreuk aan kunnen doen. Derhalve vestigt de 
spreker de aandacht van de minister op de noodzaak 
om in die omkadering te voorzien en de instelling de 
nodige instrumenten aan te reiken opdat bij de politie of 
bij Binnenlandse Zaken in het algemeen aan telewerk 
kan worden gedaan, niet alleen in het belang van de 
instelling maar ook in het belang van de werknemers.

Vervolgens stelt de heer Senesael twee vragen over 
de grensoverschrijdende samenwerking, inzonderheid 
over de samenwerking tussen België en Frankrijk, vast-
gelegd in de Akkoorden van Doornik.

De eerste vraag betreft de politieachtervolgingen aan 
weerskanten van de grens. De spreker licht toe dat het 
Schengenakkoord van 14 juni 1985 uitdrukkelijk bepaalt 
onder welke wederkerige voorwaarden Belgische politie-
agenten een achtervolging op het grondgebied van een 
ander land mogen voortzetten. Het akkoord benadrukt 
dat die voorwaarden kunnen worden uitgebreid door 
bilaterale overeenkomsten tussen verschillende landen te 
sluiten. Het Benelux-verdrag inzake politiesamenwerking 

van 23 juli 2018 bijvoorbeeld bepaalt dan ook dat elke 
rechtmatig aangevatte achtervolging op het grondgebied 
van een Benelux-land mag worden voortgezet voorbij 
de landsgrens tot de politiediensten van het andere land 
kunnen optreden.

La ministre évoque également les questions de bien-
être au travail, une question particulièrement délicate 
au sein de la police. En ce qui concerne les violences à 
l’encontre des policiers, des auditions en commission ont 
montré qu’un nombre d’acteurs assez important entrait 
en jeu lorsqu’il est question du soutien psychosocial 
aux policiers suites à des évènements traumatiques et 
suivant le type d’évènement. Quelle politique la ministre 
compte-t-elle mener dans ce domaine? Ne serait-il pas 
pertinent de chercher à rendre les procédures plus 
simples et plus cohérentes, en prévoyant notamment 
des actions préventives dans ce domaine au sein de 
la police?

L’intervenant évoque ensuite la question du télétravail. 
C’est un mode d’organisation évidemment particulier 
quand on pense à la police, dit-il, mais une réflexion 
générale reste pertinente. En effet, le télétravail peut 
être un bienfait pour autant que l’on se souvienne que ce 
mode d’organisation du travail demande un encadrement 

clair, tant du point de vue législatif que des méthodes 
de gestion dans le chef des cadres dirigeants à tous les 
échelons de l’organisation. Il importe, selon l’orateur, de 
garder à l’esprit que le lieu de travail est aussi un lieu 
de sociabilité. Le lien interpersonnel joue un rôle déter-
minant dans le fonctionnement d’une organisation. Une 
distanciation institutionnalisée pourrait y nuire. L’orateur 
attire dès lors l’attention de la ministre sur la nécessité 
de prévoir cet encadrement et de doter l’institution des 
outils nécessaires pour que l’intégration du télétravail 
dans le cadre policier ou de l’Intérieur en général se 
fasse dans l’intérêt de l’institution mais également de 
ses travailleurs.

M. Senesael aborde ensuite deux questions concer-
nant la coopération transfrontalière, en particulier de la 
coopération belgo-française, encadrée par les accords 
de Tournai.

La première question vise les poursuites policières 
de part et d’autre de la frontière. L’orateur explique que 
l’accord de Schengen du 14 juin 1985 stipule explici-
tement les conditions réciproques permettant à nos 
policiers d’engager une poursuite sur le territoire d’un 
autre pays. L’accord souligne que ces conditions peuvent 
être étendues dans le cadre d’accords bilatéraux entre 
plusieurs pays. Aussi, par exemple, le traité du Benelux 
en matière de coopération policière du 23 juillet 2018 pose 

le principe que toute poursuite engagée légitimement 
sur le territoire d’un pays du Benelux peut se poursuivre 
au-delà de la frontière nationale jusqu’à ce que les ser-
vices de police du pays en question puissent intervenir.
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De thans geldende bepalingen van de Belgisch-Franse 
politiesamenwerking in het grensgebied zijn geënt op de 
bepalingen van het Schengenakkoord. Vaak betekent 
dit echter dat de op nationaal grondgebied in achtervol-
ging zijnde Belgische politieagenten – die soms niet op 
voorhand de aard van het gepleegde misdrijf kunnen 
bepalen – zich genoodzaakt zien die achtervolging 
aan de Franse grens te staken. De in het grensgebied 
actieve criminelen zijn hiervan kennelijk goed op de 
hoogte en vluchten vaak de grens over wanneer ze 
worden achtervolgd.

Heeft de minister dit al besproken met de Franse 
bevoegde instanties? Werd inzake politiesamenwerking 
een evaluatie gemaakt van de doeltreffendheid van de 
bepalingen van het Benelux-verdrag inzake grensover-
schrijdende achtervolgingen? Kwamen daarbij misstanden 
aan het licht? Welke initiatieven worden overwogen om 
dit probleem aan te pakken?

De tweede vraag betreft de telecommunicatie. 
Hoewel de contacten met de Franse diensten dankzij 
de Akkoorden van Doornik aanzienlijk vlotter verlopen, 
bleek uit een toezichtsonderzoek van het Comité P naar 
die samenwerking dat de communicatie ter zake doel-
treffender moet worden. De thans in België en Frankrijk 
gebruikte radiocommunicatiesystemen zijn immers niet 
compatibel. Hoewel dit euvel deels wordt verholpen door 
in noodgevallen een gemeenschappelijke frequentie te 
gebruiken, via koffers die de communicatie tussen de 
verschillende netwerken mogelijk maken, is rechtstreekse 
radiocommunicatie niet mogelijk tijdens gezamenlijke 
operaties van de Belgische en de Franse politie waarbij 
met name gemengde patrouilles worden ingezet, dan 
wel bij grensoverschrijdende achtervolgingen. Gezien het 
goede verloop van de dagelijkse samenwerking is die 
situatie een probleem.

De spreker wil weten of ook dit met de Franse bevoegde 
instanties werd besproken. Kunnen onmiddellijk concrete 
oplossingen worden aangereikt? Het toezichtsonderzoek 
van Comité P benadrukt dat “de inplaatsstelling van de 
volgende generatie van radionetwerken […] roaming 
tussen de Franse en Belgische radiogebruikers moge-
lijk zal maken (2025-2030)”. De spreker verzoekt om 
informatie over die op te zetten netwerken en met name 
over de gevolgen ervan voor de doeltreffendheid van 
de grensoverschrijdende samenwerking.

Inzake de plannen van de minister om te investeren 

in een beveiligd communicatienetwerk voor het NCCN, 
dringt de spreker erop aan dat een dergelijk netwerk in 
samenwerking met alle betrokken partners moet worden 
uitgewerkt.

En ce qui concerne la coopération policière fronta-
lière belgo-française, les dispositions actuellement en 
vigueur se calquent sur celles prescrites par l’accord de 
Schengen. Cela implique fréquemment que les policiers 
belges engageant une poursuite sur le territoire national 
– lesquels ne peuvent parfois pas d’avance déterminer la 
nature de l’infraction commise – se trouvent dans l’obli-
gation de s’arrêter à la frontière française. Cet élément 
semble bien connu des criminels actifs dans les bassins 
de criminalité frontaliers, lesquels se réfugient souvent 
de l’autre côté de la frontière en cas de poursuite.

La ministre a-t-elle eu des échanges à ce sujet avec 
les responsables français? L’efficacité des dispositions 
relatives aux poursuites transfrontalières du traité du 
Benelux en matière de coopération policière a-t-elle 
été évaluée? Des situations abusives ont-elles été 
constatées? Quelles initiatives sont-elles envisagées 
pour résoudre ce problème?

La seconde question vise les télécommunications. 
Si les contacts avec les services français ont été gran-
dement facilités par les accord de Tournai, une enquête 
de contrôle du Comité P au sujet de cette coopération 
a souligné la nécessité de rendre les communications 
plus efficaces dans ce domaine. En effet, les systèmes 
de radiocommunication employés actuellement en 
Belgique et en France ne sont pas compatibles. Si cette 
difficulté est en partie contournée par l’utilisation d’une 
fréquence commune en cas d’urgence, via des valises 
permettant la communication entre les différents réseaux, 
la radiocommunication directe n’est pas possible lors 
des opérations conjointes entre policiers belges et fran-
çais, réalisées notamment par des patrouilles mixtes, ou 
encore lors des poursuites transfrontalières. Cet état de 
fait s’avère problématique eu égard à la bonne conduite 
de la coopération au quotidien.

L’orateur souhaite savoir si ce point a également fait 
l’objet d’une concertation avec les responsables français. 
Des solutions concrètes immédiates peuvent-elles être 
proposées? L’enquête de contrôle du Comité P souligne 
que “la mise en place de la prochaine génération des 
réseaux radio […] permettra le roaming entre les utilisa-
teurs radio français et belges [à l’horizon] 2025-2030”. 
L’intervenant souhaite avoir des informations relatives 
à la mise en place future de ces réseaux et relatives, 
notamment, à leur impact sur l’efficacité de la coopé-
ration transfrontalière.

En ce qui concerne le projet de la ministre de construire 
un réseau de communication sécurisé pour le Centre 
de Crise National, l’orateur insiste sur l’importance de 
construire un tel réseau en collaboration avec l’ensemble 
des partenaires concernés.
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Tot slot verbaast het de spreker dat noch de beleids-
nota, noch de beleidsverklaring rept van de private vei-
ligheid. De privatisering van bepaalde politietaken was 
een centraal zorgpunt van de voormalige minister van 
Binnenlandse Zaken, de heer Jan Jambon. De spreker 
verwachtte dat zou worden voorzien in de evaluatie van 
die privatisering – of dat op zijn minst de nadruk zou 
worden gelegd op de cel belast met het “toezicht” op de 
private en bijzondere veiligheid. De spreker geeft aan dat 
dit echter niet het geval is. Kan de minister toelichting 
ter zake verschaffen? Beoogt zij een specifiek initiatief 
in dat verband te nemen?

Mevrouw Sigrid Goethals (N-VA) kaart als eerste 
thema de problematiek van de schaalgrootte bij de 
politie aan. De optimale schaalgrootte wordt voorlopig 
in het midden gelaten. Men zal onderzoeken wat deze 
idealiter zal zijn bij de verschillende politiezones, waar-
bij geen afbreuk zal gedaan worden aan de nabijheid. 
De spreekster vindt deze uitspraken tegenstrijdig met 

wat in het regeerakkoord staat wat Brussel betreft. 
Daarin werd immers duidelijk gesteld dat de Brusselse 
politiezones niet zouden fusioneren. Mogen we hieruit 
concluderen dat de commissie die zal opgesteld worden 
sowieso geen schaalvergroting mag voorstellen voor de 
Brusselse politiezones? Indien die commissie toch een 
schaalvergroting zou voorstellen, zal dit een vrijwillige 
of een verplichte schaalvergroting zijn?

De spreekster heeft het vervolgens over rekrutering 

bij de politie. Zowel het regeerakkoord als de beleids-
verklaring als de beleidsnota verklaren in te zetten 
op 1 600 nieuwe werkkrachten bij de politie. De spreekster 
verduidelijkt dat dit cijfer niet enkel over extra personeel 
gaat, maar dat het deel uitmaakt van een vervangingsratio. 
In haar antwoord op een vraag in commissie daaromtrent 
gaf de minister toe dat het uiteindelijk om 400 nieuwe 
aanwervingen per jaar zou gaan. Staat de minister nog 
altijd achter dat antwoord?

De doorstroom naar de federale politie is vrij gemak-
kelijk, maar het is vaak in de omgekeerde richting dat de 
problemen zich voordoen, stelt de spreekster. Zo heeft 
ze vernomen dat de Directie Rekrutering en Selectie op 
een eenzijdige manier beslist heeft om voor 2020 geen 
opleiding voor politierekruten op te starten in het PIVO 
in Asse. Er zijn nochtans voldoende kandidaten uit 
Vlaams-Brabant om in Asse in een opleiding te voorzien.

Omdat de opleiding in Brussel plaatsvindt, zullen de 
rekruten in eerste instantie, voor onder andere stages, 
in Brussel ingezet worden. Dat is natuurlijk slecht nieuws 
voor Vlaams-Brabant, dat een jaar zonder lichting blijft. 
Zo geraakt het tekort aan politiemensen, dat toch wel 

Enfin, l’orateur se dit surpris de ne trouver ni dans la 
note de politique générale ni dans l’exposé d’orientation 
politique de volet concernant la sécurité privée. La pri-
vatisation de certaines tâches policières a été au centre 
des préoccupations de l’ancien ministre de l’Intérieur, 
M. Jan Jambon. L’orateur s’attendait à ce qu’une éva-
luation de cette privatisation soit prévue – ou à tout le 
moins qu’un accent soit mis sur la cellule en charge de 
“surveiller” la sécurité privée et particulière. Il n’en est 
cependant rien, dit l’orateur. La ministre aurait-elle des 
éléments à apporter dans ce domaine? Prendra-t-elle 
une initiative particulière à ce sujet?

Mme Sigrid Goethals (N-VA) aborde en premier lieu 
le problème de l’échelle des zones de police. L’échelle 
optimale sera provisoirement laissée de côté. On exami-
nera ce qu’elle devra idéalement être dans les différentes 
zones de police, en ne portant pas atteinte à la proximité. 
L’intervenante trouve ces déclarations contradictoires 
avec ce qui est dit dans l’accord de gouvernement en 

ce qui concerne Bruxelles. En effet, il y était claire-
ment indiqué que les zones de police de Bruxelles ne 
fusionneraient pas. Pouvons-nous en conclure que la 
commission qui sera mise sur pied ne peut en tout cas 
pas proposer d’augmentation d’échelle pour les zones 
de police de Bruxelles? Si cette commission propose 
tout de même une augmentation d’échelle, s’agira-il 
d’une augmentation d’échelle volontaire ou obligatoire?

L’intervenante aborde ensuite le thème du recrutement 
dans la police. L’accord de gouvernement, l’exposé 
d’orientation politique et la note de politique générale 
prévoient tous le recrutement de 1 600 nouveaux policiers. 
L’intervenante précise que ce chiffre ne concerne pas 
seulement le personnel supplémentaire, mais qu’il fait 
partie d’un ratio de remplacement. Dans sa réponse à une 
question posée en commission sur le sujet, la ministre a 
admis qu’il s’agirait en fin de compte de 400 nouvelles 
recrues par an. La ministre donne-t-elle toujours la 
même réponse?

Selon l’intervenante, la transition vers la police fédé-
rale se fait assez facilement, mais c’est souvent dans 
la direction opposée que les problèmes se posent. Par 
exemple, elle a appris que la Direction du recrutement 
et de la sélection a décidé de manière unilatérale de ne 
pas commencer la formation des recrues de la police 
au PIVO à Asse en 2020. Il y a pourtant suffisamment 
de candidats du Brabant flamand pour assurer une 

formation à Asse.

Comme la formation se déroule à Bruxelles, les recrues 
seront dans un premier temps déployées à Bruxelles 
pour, entre autres, y effectuer des stages. C’est bien 
sûr une mauvaise nouvelle pour le Brabant flamand, qui 
restera un an sans nouvelles recrues. Ainsi, la pénurie 
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groot is in Halle-Vilvoorde, nooit opgelost en blijven 
deze politiezones weer achter het net vissen, besluit 
de spreekster.

Ze voegt eraan toe dat veel korpsen in deze regio 
nu al worden geplaagd door een tekort aan politieper-
soneel en bovendien meer en meer te maken hebben 
met de grootstedelijke problemen. De situatie is dermate 
ernstig dat de basispolitiezorg in het gedrang dreigt te 
komen. Deze tekorten zetten dan ook een consequente 
en permanente uitvoering van het arrondissementeel 
vervolgbeleid op de helling. De korpschef en de lokale 
politie doen al enorme inspanningen om het aantrekken 
van nieuwe mensen niet uit het oog te verliezen en het 
beroep aantrekkelijk te maken. Er is meer nodig dan 
dat, vindt de spreekster.

Ze meent dat de nadelige verloning ten opzichte van 
Brussel één van de oorzaken is van die achterstand. 
In Brussel worden bepaalde premies gegeven die niet 
bestaan in de rand rond Brussel. Dat bemoeilijkt de 
rekrutering. Een verouderde KUL-norm werkt die ach-
terstand ook in de hand.

De spreekster vraagt zich bijgevolg af waarom er in 
een regio die kampt met een tekort en waar voldoende 
kandidaten zijn dit jaar geen opleiding wordt gestart. 
Zal de minister deze beslissing aanvaarden? Denkt ze aan 
compensaties voor de politiezones in Vlaams-Brabant?

Over het luik “Civiele bescherming “merkt de spreekster 
daarna op dat het weinig nieuwigheden en veel verder-
zettingen van de vorige beslissingen bevat. Ze vindt dat 
het ook veel vaagheden bevat, zoals het uitdenken van 
een nieuwe rol voor Civiele bescherming. Wat bedoelt 
de minister hiermee?

Wat B-Fast betreft, vraagt mevrouw Goethals wat de 
intenties zijn van de minister inzake de toekomst van 
het team. Ze herinnert eraan dat België geen hulpteam 
heeft gestuurd naar Beirout, waar afgelopen zomer een 
gigantische explosie in de haven heeft plaatsgevonden. 
Men beweerde toen dat B-Fast in feite wegbezuinigd was 
in de hervorming van de Civiele bescherming.

Zo is de licentie niet verlengd kunnen worden wegens 
opleidingsmankement en is dit vermoedelijk uit budget-
taire en praktische overwegingen binnen Binnenlandse 
Zaken gebeurd. B-Fast is dus niet meer gemachtigd 
om buiten de landsgrenzen aan “search and rescue- 
operaties te doen.

de policiers, qui est considérable à Halle-Vilvorde, ne 
sera jamais résolue et ces zones de police continueront 
à louper le coche, conclut l’intervenante.

Elle ajoute que, dans cette région, de nombreux corps 
de police souffrent déjà d’une pénurie de personnel 
et sont de plus en plus confrontés à des problèmes 
propres aux grandes villes. La situation est si grave que 
la fonction de police de base risque d’être compromise. 
Ces pénuries remettent dès lors en cause la mise en 
œuvre cohérente et permanente de la politique de 
poursuite des arrondissements. Le chef de corps et la 
police locale font déjà d’énormes efforts pour attirer de 
nouvelles personnes et rendre la profession attrayante. 
Selon l’intervenante, il en faut plus que cela.

Elle estime que l’une des causes de cette pénurie est 
la rémunération désavantageuse par rapport à Bruxelles. 
Certaines primes qui sont versées à Bruxelles n’existent 
pas dans la périphérie. Cela rend le recrutement plus 
difficile. Une norme dépassée de la KUL contribue 
également à cette pénurie.

L’intervenante se demande dès lors pourquoi au-
cune formation ne débute cette année dans une région 
confrontée à une pénurie et où il y a suffisamment de 
candidats. La ministre acceptera-t-elle cette décision? 
Envisage-t-elle des compensations pour les zones de 
police du Brabant flamand?

En ce qui concerne le volet de la “Protection civile”, 
l’intervenante note ensuite qu’il contient peu de nou-
veautés et beaucoup de continuations des décisions 
précédentes. Elle trouve qu’il contient également beau-
coup d’imprécisions, comme la conception d’un nouveau 
rôle pour la protection civile. Qu’est-ce que la ministre 
entend par là?

En ce qui concerne B-Fast, Mme Goethals demande 
quelles sont les intentions de la ministre concernant 
l’avenir de l’équipe B-Fast. Elle rappelle que la Belgique 
n’a pas envoyé d’équipe de secours à Beyrouth, où une 
énorme explosion a eu lieu dans le port l’été dernier. 
Il a été affirmé à l’époque que les moyens de B-Fast 
avaient en fait été réduits dans le cadre de la réforme 

de la protection civile.

La licence n’a par exemple pas pu être prolongée en 
raison de lacunes au niveau de la formation, et ce pro-
bablement en raison de considérations budgétaires et 
pratiques au sein du département de l’Intérieur. B-Fast 
n’est donc plus autorisé à mener des opérations de 
recherche et de sauvetage en dehors des frontières.
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De niet verlenging van de internationale licentie heeft 
geleid tot gezichtsverlies voor België, meent de spreek-
ster. Ze betreurt dit aangezien B-Fast in het verleden 
vaak zijn nut heeft bewezen in internationale kwesties.

Vandaag bestaat het “Search and Rescue-team” nog 
wel, maar kan het in feite alleen in eigen land worden 
ingezet. Bevestigt de minister dit afbouwend engage-
ment of is ze van plan B-Fast nieuw leven in te blazen? 
Ze hoopt dat het betrekkelijk lange proces van opleidingen 
bij B-Fast haar engagement niet ontmoedigt.

Mevrouw Caroline Taquin (MR) gaat in op de volgende 
thema’s: de nabijheidspolitie, alsmede de bijbehorende 
middelen en financiering, het permanente tekort aan 
nieuwe mensen, de digitalisering van de geïntegreer-
de politie, de strijd tegen huiselijk geweld, de Civiele 
Bescherming, de noodcentrales en de verkeersveiligheid.

Een nabije politie waarborgen, was een van de 
hoofddoelstellingen van de politiehervorming van 1999. 
Twintig jaar later is de wereld veranderd en duiken 
nieuwe uitdagingen op. Op basis van haar ervaring als 
burgemeester en voorzitster kan de spreekster stellen 
dat de perceptie van het federale niveau in het veld niet 
altijd goed is. De politiemensen staan permanent in de 
vuurlijn. Het gebrek aan mensen leidt tot organisatorische 
en dus ook operationele moeilijkheden. Dat kan leiden 
tot situaties die voor de politiemensen gevaarlijk zijn, 
los van de risico’s die eigen zijn aan het beroep. De op 
federaal niveau genomen maatregelen hebben soms 
ingrijpende gevolgen; tegelijk kan het werk van de lokale 
politiebesturen worden ondermijnd door een gebrek 
aan beslissingen. Als voorbeeld verwijst de spreekster 

naar het probleem met het NAVAP-systeem, in verband 
waarmee de minister recent heeft aangegeven dat zij 
de financiering ervan hoopte te kunnen waarborgen. Op 
een ogenblik dat de politiezones hun begroting afronden, 
doet die situatie onmiskenbaar problemen rijzen. Wat 
is precies beslist voor 2021? Denkt de minister niet dat 
een passender en duurzamer financieringsmechanisme 
moet worden ingesteld? Zal zij samen met de minister 
van Pensioenen op zoek gaan naar een andere financie-
ringsbron dan het pensioenfonds van de lokale besturen?

In haar beleidsverklaring heeft de minister herinnerd 
aan de fundamentele vrijheden waarnaar de burgers 
verlangen en die zij in de huidige gezondheidscontext 
niet kunnen uitoefenen. In gewone tijden waarborgen de 
politiemensen die fundamentele vrijheden om te reizen, 
om de weg op te gaan en om zijn mening te uiten, maar 
nu moeten zij al maandenlang noodgedwongen de 
uitoefening van die vrijheden verbieden en beknotten.

L’intervenante estime que la non-prolongation de la 
licence internationale a fait perdre la face à la Belgique. 
Elle le regrette dès lors que B-Fast a souvent prouvé, par 
le passé, son utilité dans les questions internationales.

Aujourd’hui, l’équipe de recherche et de sauvetage 
existe toutefois toujours, mais elle ne peut en fait être 
déployée qu’en Belgique. La ministre confirme-t-elle 
ce désengagement progressif ou a-t-elle l’intention de 
relancer B-Fast? Elle espère que le processus de for-
mation relativement long au sein de B-Fast ne rebutera 
pas son engagement.

Mme Caroline Taquin (MR) abordera pour sa part 
les thèmes suivants: la police de proximité, ses moyens 
et son financement, le manque permanent de recrues, 
la digitalisation de la police intégrée, la lutte contre les 
violences intrafamiliales, la Protection civile et les cen-
trales d’urgence et la sécurité routière.

Garantir une police de proximité était un des objectifs 
principaux de la réforme des polices de 1999. Vingt ans 
plus tard, des évolutions ont eu lieu et de nouveaux enjeux 
sont apparus. Sur la base de son expérience de bourg-
mestre et de présidente de zone, l’intervenante peut dire 
que sur le terrain, le fédéral n’est pas toujours bien perçu. 
Les policiers sont en première ligne en permanence. Le 
manque d’effectifs crée des difficultés organisationnelles 
et donc opérationnelles. Cela est de nature à mettre en 
danger nos policiers, au-delà des risques inhérents au 
métier. Les mesures prises au niveau fédéral sont par-
fois lourdes de conséquences et l’absence de décision 
peut aussi miner le travail des directions locales. Elle 
cite à titre d’illustration la problématique du système 
des NAPAP à propos duquel la ministre a récemment 

indiqué qu’elle espérait en garantir le financement. Cette 
situation crée – au moment où les zones finalisent leur 
budget – des difficultés manifestes. Qu’est-ce qui est 
décidé précisément pour 2021? La ministre ne pense-
t-elle pas qu’il est nécessaire de trouver un mécanisme 
de financement plus adéquat et plus pérenne? Veillera-
t-elle, en concertation avec la ministre des Pensions, à 
trouver une autre source de financement que le fonds 
de pension des administrations locales?

Dans son exposé, la ministre a rappelé les libertés 
fondamentales auxquelles les citoyens aspirent et qu’ils 
ne peuvent plus exercer dans le contexte sanitaire actuel. 
Alors que les policiers sont là pour garantir, en temps 
normal, ces libertés fondamentales de se déplacer, 
de circuler, et de s’exprimer, ils sont contraints depuis 
des mois d’interdire et de restreindre l’exercice de ces 
libertés.
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De politie werd bij de eerste golf van de epidemie 
niet ingedeeld bij de essentiële beroepen om bescher-
mingsmateriaal (mondmaskers en handschoenen) te 
krijgen; bovendien werd zij evenmin tot de prioritaire 
sectoren gerekend inzake het afnemen van tests. De 
spreekster pleit voor een andere benadering, zodat de 
politiemensen, die eveneens in de eerste lijn staan, het 
nodige respect krijgen.

Aangaande de versterking van een politiedienst “dicht 
bij de burger” is de opwaardering van het statuut van 
wijkinspecteur essentieel, zowel in de stedelijke als in 
de landelijke gebieden. Hoe zal de minister dat statuut 
aantrekkelijker maken? De minister wil werk maken van 
volwaardige “wijkteams” (DOC 55 1610/020, blz. 11). 
Wat wordt daarmee bedoeld?

Inzake burgerparticipatie heeft de minister aangegeven 
dat zij een impuls wil geven om de burgers bij de veiligheid 
te betrekken, meer bepaald via de buurtinformatienetwer-
ken (BIN), een digitale app of preventieve bemiddeling. 
Mevrouw Taquin vraagt zich af wat wordt ondernomen 
om de jongeren bij de zaak te betrekken. In welke acties 
op de scholen wordt voorzien? De spreekster verwijst 
naar het MEGA-programma dat in een dertigtal zones 
van de Fédération Wallonie-Bruxelles op het getouw is 
gezet. Zal de minister die zones verder steunen met het 
oog op een uitbreiding van dat programma?

Mevrouw Taquin vraagt zich af waarom de beleids-
verklaring niets zegt over de buurtinformatienetwerken; 
deze leveren tastbaar resultaat op, maar worden thans 
onderbenut. Moesten deze buurtinformatienetwerken 
niet in de plaats komen van de eerdere, minder gestruc-

tureerde informatienetwerken? Hoe wil de minister de 
oprichting van buurtinformatienetwerken in meer wijken 
valoriseren en promoten? Zullen de contacten tussen de 
FOD Binnenlandse Zaken en de lokale besturen worden 
versterkt, en zullen deze laatste worden gesensibiliseerd?

De spreekster wijst erop dat inzake preventieve bemid-
deling al veel gebeurt dankzij de samenwerking tussen 
de gemeentediensten, het OCMW en de politie. Hoe zal 
de federale steun op dat vlak worden versterkt?

Kan de minister bijkomende informatie geven over 
de rangorde van de politietaken en over de strategi-
sche veiligheids- en preventieplannen? Hoe zal de 
burgerparticipatie daarin worden ingebed? Hoe zal de 
tevredenheid van de burger over de nabijheid van de 
politie worden beoordeeld?

Een van de door de minister aangekondigde maat-
regelen is het aantrekken van vrijwilligers bij de politie. 

En outre, alors que la police n’avait pas été reprise dans 
les métiers essentiels qui devaient obtenir du matériel de 
protection (masques et gants) lors de la première vague 
de l’épidémie, elle n’a pas non plus été reprise dans les 
secteurs prioritaires en matière de tests. L’intervenante 
plaide pour un changement d’approche et pour que les 
policiers, qui eux aussi sont en première ligne, puissent 
bénéficier de la considération nécessaire.

Concernant le renforcement d’un service policier 
“proche du citoyen”, la revalorisation du statut de l’ins-
pecteur de quartier est une question essentielle, et 
ce aussi bien dans les zones urbaines que rurales. 
Comment la ministre rendra-t-elle ce statut plus attractif? 
La ministre souhaite déployer de véritables “équipes de 
quartier” (DOC 55 1610/020, p. 11). Comment doit-on 
comprendre cette notion?

En matière de participation citoyenne, la ministre a 
indiqué vouloir donner une impulsion pour associer les 
citoyens à la sécurité notamment au travers des réseaux 
d’information de quartier (RIQ), d’une application digitale 
ou encore de la médiation préventive. Mme Taquin se 
demande ce qui est prévu pour associer les jeunes? Des 
actions sont-elles prévues dans les écoles? L’intervenante 
se réfère au programme MEGA mis en place par une 
trentaine de zones en Fédération Wallonie-Bruxelles: 
la ministre compte-t-elle renforcer le soutien aux zones 
pour étendre ce programme?

Mme Taquin se demande pourquoi l’exposé d’orienta-
tion politique passe sous silence les partenariats locaux 
de prévention qui donnent de réels résultats mais sont 
actuellement sous-exploités. Ces partenariats n’avaient-
ils pas vocation à remplacer le concept moins structuré 

de RIQ? Comment la ministre compte-t-elle valoriser 
et promouvoir l’implémentation de PLP dans plus de 
quartiers? Est-il prévu de renforcer les contacts entre le 
SPF Intérieur et les autorités locales et de sensibiliser 
ces dernières?

L’intervenante observe que beaucoup de choses se 
font déjà en termes de médiation préventive grâce à la 

collaboration entre les services communaux, le CPAS et 
la police. Comment le soutien fédéral sera-t-il renforcé 
à ce niveau?

La ministre peut-elle donner des informations complé-
mentaires sur la priorisation des missions policières et 
les plans stratégiques de sécurité et de prévention? De 
quelle manière la question de l’implication citoyenne y 
sera-t-elle intégrée? Comment sera évaluée la satis-
faction des citoyens quant à la proximité de la police?

Une des mesures annoncées par la ministre est l’inté-
gration de volontaires au sein de la police. L’intervenante 
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De spreekster verbaast zich daarover; ze gaat ervan uit 
dat zulks alleen geldt voor de CALog-formatie en voor 
de louter administratieve personeelsformatie. Het is 
haar niet onbekend dat het denkspoor om vrijwilligers 
te betrekken bij het politietoezicht op sportieve of cul-
turele activiteiten of evenementen al tijdens de vorige 
regeerperiode werd aangekaart, maar een en ander lijkt 
haar zeer moeilijk te implementeren en zelfs van weinig 
nut te zijn voor de politie. Het lid verwijst in dat verband 
naar de moeilijkheden die bij het Nederlandse model 
rijzen. Als het de bedoeling is die vrijwilligers in te zet-
ten in de interne administratieve diensten, dan zal men 
zich ervan moeten vergewissen dat de vertrouwelijkheid 
en de inachtneming van het beroepsgeheim volledig 
worden gewaarborgd. Gesteld dat het de bedoeling is 
dat die vrijwilligers samen met de politie in de openbare 
ruimte aan de slag gaan, dan maakt de spreekster 
voorbehoud. Die aanpak is mogelijkerwijs immers niet 
alleen gevaarlijk voor de politieagent zelf, maar doet ook 
afbreuk aan diens waarde. Kan de minister daarom haar 
bedoelingen nader toelichten?

Vervolgens richt mevrouw Taquin haar aandacht op 

het onderdeel over de gemeentelijke administratieve 
sancties. Die wetgeving is sinds enkele jaren een be-
langrijk instrument geworden in de strijd tegen onder 
meer openbare overlast en kleine criminaliteit. Dankzij 
die wetgeving kan een deel van het werk van politie en 
gerecht worden verlicht. Op die manier kunnen onze 
politiediensten zich concentreren op de prioritaire taken 
inzake veiligheid en bescherming. Door de follow-up van 
overtredingen te bespoedigen, maken de GAS het ook 
mogelijk de straffeloosheid tegen te gaan, wat uiteraard 
een goede zaak is. Wat is de uitkomst van de evaluatie 
die aan het einde van de vorige regeerperiode is ver-

richt? Zal de regeling worden gewijzigd? Mevrouw Taquin 
herinnert eraan dat de MR-fractie had voorgesteld de 
bevoegdheden van de gemeenschapswachten bij de 
toepassing van die regeling te verruimen door middel 
van verplichte aanvullende opleidingen. Wat zijn de 
doelstellingen van de minister?

Volgens de minister zou het onderzoek naar de opti-
male grootte van de politiezones geen afbreuk doen aan 
de nabijheid van de politie. Aangezien ter zake al diverse 
studies werden uitgevoerd, rijst de vraag waarom dat 
onderzoek wordt overgedaan. Wie zal ermee worden 
belast? Bovendien staat de vigerende wetgeving nu al 
toe dat de zones vrijwillig fuseren. Is een herziening van 
die wetgeving gepland?

In verband met het lokale bestuur onderstreept de 
minister in haar beleidsverklaring het belang van de 
bestuurlijke handhaving en kondigt zij ter zake een 
wetgevingsinitiatief aan. Kan zij informatie verstrekken 
over de conclusies van de lopende proefprojecten in 

se dit étonnée par cette annonce dont elle suppose 
qu’elle ne concerne que le cadre Calog et purement 
administratif. Elle n’ignore pas que la piste d’associer 
des bénévoles à la surveillance policière d’activités ou 
d’événements sportifs ou culturels avait déjà été évoquée 
sous la précédente législature, mais cela lui semble 
très compliqué à mettre en œuvre voire peu utile pour 
les policiers. Elle se réfère à cet égard aux difficultés 
du modèle hollandais. Si l’objectif est d’affecter ces 
volontaires aux services internes administratifs, il faudra 
s’assurer d’une confidentialité totale et du respect du 
secret professionnel. Si l’objectif est que ces bénévoles 
évoluent dans l’espace public avec les policiers, l’interve-
nante émet des réserves: non seulement, cela peut être 
dangereux pour le policier lui-même mais la démarche 
est également dévalorisante pour lui. La ministre peut-
elle dès lors détailler ses intentions?

Mme Taquin s’intéresse ensuite au volet relatif à la 
législation sur les sanctions administratives communales. 
Cette législation est devenue depuis quelques années un 
instrument important dans la lutte contre les incivilités et 
la petite délinquance notamment. La législation permet 
d’alléger une partie du travail policier et judiciaire. De la 
sorte, nos forces de police peuvent se concentrer sur 
les missions prioritaires de sécurité et de protection. 
En accélérant le suivi de faits infractionnels, les SAC 
permettent également de combattre l’impunité, ce qui 
est évidemment une bonne chose. Quels constats ont 
été opérés sur la base de l’évaluation qui a été faite à la 
fin de la précédente législature? Des modifications du 

dispositif sont-elles envisagées? Mme Taquin rappelle 
que le groupe MR avait proposé d’élargir les compé-
tences des gardiens de la paix dans l’application de 
ce mécanisme, moyennant des formations obligatoires 
supplémentaires. Quels sont les objectifs de la ministre?

Selon la ministre, l’enquête sur la meilleure échelle 
pour les zones de police ne portera pas atteinte à la 
proximité de la police. Plusieurs études ont déjà été 
réalisées sur cette question: qu’est-ce qui justifie dès 
lors que l’on réalise à nouveau une telle enquête? Qui en 
sera chargé? La législation actuelle permet par ailleurs 
déjà aux zones de fusionner sur base volontaire. Est-il 
prévu de revoir cette législation?

En matière de gouvernance locale, la ministre souligne 
dans son exposé d’orientation politique l’importance 
de l’approche administrative et annonce une initiative 
législative. Peut-elle détailler les conclusions des pro-
jets pilotes en cours dans les provinces du Limbourg, 



1578/023DOC 5586

C H A M B R E   3 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2020 2021 K A M E R • 3 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

de provincies Limburg, Antwerpen en Namen? Worden 
grote onderlinge verschillen vastgesteld?

Kan de minister voorts de reikwijdte van de maatre-
gelen inzake plaatsverbod verduidelijken?

Vervolgens verwijst mevrouw Taquin naar het onder-
deel over de verkeersveiligheid. Hoe staat het met het 
wagenpark van de wegpolitie? Zijn de investeringen 
in 2017 en 2018 toereikend geweest of zijn er extra 
middelen nodig? Zijn nieuwe maatregelen gepland?

Over de uitbreiding van de nieuwe-technologiewerken 
(bijvoorbeeld de ANPR-camera’s) vraagt het lid welke 
beslissingen samen met de minister van Justitie werden 
getroffen om de follow-up bij de parketten te waarborgen. 
Zijn er binnen de politiezones flankerende maatregelen 
gepland in verband met de processen-verbaal die de 
politiemensen zullen moeten opmaken?

De spreekster verwijst naar de passage in de beleids-
verklaring over de oprichting van “een multidisciplinaire 
commissie (…) die samen met een onafhankelijke, externe 
partner een nieuw financieringsmodel en een optimale 
grootte van de lokale politiezones moet voorstellen” 
(DOC 55 1610/020, blz. 25). De minister preciseert daarin 
dat “met het verkeersveiligheidsfonds en andere federale 
preventiemiddelen rekening [zal moeten worden] (…) [ge]
houden” (ibidem). Inmiddels hebben de zones nieuwe 
informatie ontvangen over de omzendbrief en over de 
begrotingsaspecten. Het lijkt erop dat de financiële 
ontvangsten (ten belope van honderdduizenden euro’s), 
in 2021 naar verluidt niet zijn begroot voor de lokale 
politiezones. De zones weten dus niet wat zij in de loop 
van volgend jaar zullen ontvangen. Kan de minister een 
en ander verduidelijken? Is een federale rechtzetting 
gepland? De spreekster beklemtoont dat dit verlies 
niet door het personeelsbudget zal kunnen worden 
gecompenseerd, gelet op de rekruteringen waartoe de 
zones moesten overgaan. Welke oplossingen worden 
voorgesteld?

Wat zijn inzake verkeersveiligheid de doelstellingen om 
“de wegcode (…) te vereenvoudigen” (DOC 55 1610/020, 
blz. 13)? Gezien de gezondheidscrisis rijst de vraag hoe 
zal de BOB-campagne zal worden gevoerd, en welke 
maatregelen zullen worden genomen om de politiemen-
sen te beschermen.

Vervolgens gaat mevrouw Taquin in op de doelstellin-
gen inzake slachtofferbescherming. De spreekster is in-
genomen met het streven van de minister om de bescher-
ming tegen intrafamiliaal, seksueel en huiselijk geweld 
tot een prioriteit te maken. Dat is lovenswaardig, temeer 
daar de gezondheidscrisis en de lockdownmaatregelen 

d’Anvers et de Namur? De grandes disparités sont-elles 
constatées?

Par ailleurs, peut-elle préciser le périmètre des mesures 
d’interdiction de lieu?

Mme Taquin évoque ensuite le chapitre de la sécurité 
routière. Quelle est la situation du parc automobile de 
la police de la route? Les investissements consentis 
en 2017 et 2018 ont-ils suffi ou des moyens supplé-
mentaires sont-ils nécessaires? Des mesures nouvelles 
sont-elles planifiées?

Concernant l’extension du réseau de nouvelles tech-
nologies (par exemple, les caméras ANPR), quelles sont 
les dispositions prises avec la ministre de la Justice pour 
garantir le suivi au niveau des parquets? Des mesures 
d’accompagnement sont-elles planifiées au sein des 
zones de police en ce qui concerne les procès-verbaux 
qui devront être effectués par les policiers?

L’intervenante se réfère au passage de l’exposé 
d’orientation politique relatif à la mise en place une com-
mission multidisciplinaire chargée de proposer, avec un 
partenaire externe indépendant, un nouveau modèle de 
financement et une taille optimale des zones de police 
locales. La ministre y précise que le fonds de sécurité 
routière et d’autres outils de prévention fédéraux devront 
être pris en compte (DOC 55 1610/020, p. 25). Entre-
temps, les zones ont reçu de nouvelles informations sur 
la circulaire et les aspects budgétaires. Il semblerait que 
des recettes financières, qui se chiffrent en centaines de 
milliers d’euros, ne seraient pas prévues pour les zones 
de la police locale en 2021. Les zones ignorent donc 
ce qui pourra être reçu au cours de l’année prochaine. 
Quelles précisions la ministre peut-elle communiquer à ce 
sujet? Y a-t-il un rectificatif fédéral prévu? L’intervenante 
souligne que cette perte ne pourra pas être compensée 
par le budget du personnel compte tenu des recrutements 
auxquels les zones doivent procéder. Quelles sont les 
solutions proposées?

En matière de sécurité routière, quels sont les objectifs 
pour “simplifier le code de la route”? Compte tenu de la 
crise sanitaire, comment se déroulera la campagne BOB 
et quelles seront, dans ce cadre, les mesures prises 
pour protéger les policiers?

Mme Taquin évoque ensuite les objectifs en matière 
de protection des victimes. L’intervenante salue la volonté 
de la ministre de faire de la protection face aux violences 
intrafamiliales, sexuelles et domestiques une priorité. 
C’est d’autant plus appréciable que la situation sanitaire 
et les mesures de confinement ont aggravé la situation. 
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de situatie hebben verergerd. Die slachtoffers hebben 
meer dan ooit bijstand nodig. Kan de minister haar 
voornemens nader toelichten, meer bepaald inzake de 
opleiding van de politiemensen en de samenwerking 
met het Netwerk Geestelijke Gezondheidszorg, de lo-
kale verenigingen en de officina-apotheken? Zullen de 
samenwerkingsverbanden in het veld worden versterkt, 
en zo ja, hoe?

Een ander belangrijk onderwerp is de noodzakelijke 
uitbouw van de noodcentrales. Het is absoluut noodza-
kelijk te zorgen voor een in alle omstandigheden doel-
treffend dispatchingsysteem voor zowel de dringende 
noodoproepen (via 112 of 101) als voor de niet-dringende 
(via 1733 en 1722). De spreekster herinnert eraan dat de 
commissie voor Binnenlandse Zaken, Veiligheid, Migratie 
en Bestuurszaken daarover in december 2019 trou-
wens zeer interessante hoorzittingen heeft gehouden 
(DOC 55 0964/001). Het personeelstekort in de 101- 
en 112-centrales werd toen omstandig toegelicht.

Uiteraard steunt de MR-fractie het voornemen om te 
voorzien in een uitbreiding van de personeelsformatie en 
in een verbeterde opleiding. Kan de minister meer info 
verstrekken over het aantal indienstnemingen, over de 
termijn waarbinnen die zullen plaatsvinden en over de 
locatie waar die nieuwe personeelsleden zullen worden 
ingezet? Zullen meer mensen in dienst worden genomen 
dan er vertrekken?

Kan de minister toelichten hoe de opleiding van de 
calltakers zal worden verbeterd?

In de beleidsverklaring staat dat de aanvragen inzake 
niet-dringende interventies via het digitaal loket kunnen 
worden ingediend (DOC 55 1610/020, blz. 15). Hoe zal 
dat digitaal loket worden georganiseerd? Op grond van 
welke criteria zal worden vastgesteld dat een verzoek 
niet dringend is, en hoe zal de bevolking van die criteria 
in kennis worden gesteld?

Inzake het onderdeel over de hulpverleningsdiensten 
stelt mevrouw Taquin tevens het statuut en de zware 
arbeidsomstandigheden van de brandweerlieden aan de 
orde. Volgens een onderzoek van de FOD Binnenlandse 

Zaken ligt de levensverwachting van de brandweerlieden 
rond de 70 jaar. Dat is tien jaar minder dan het nationaal 
gemiddelde. Werd recent onderzocht welke maatregelen 
kunnen worden genomen om de brandweerlieden en 
hun gezondheid beter te beschermen? Is de minister niet 
van oordeel dat ter zake concrete initiatieven moeten 
worden genomen, niet alleen inzake beschermende 
uitrusting, maar ook op het vlak van de erkenning van 
beroepsziekten?

Ces victimes ont plus que jamais besoin d’assistance. 

La ministre peut-elle détailler ses intentions notam-
ment en ce qui concerne la formation des policiers et 
la collaboration avec le réseau de santé mentale, les 
associations locales et les officines pharmaceutiques? 
Les collaborations seront-elles renforcées sur le terrain? 
De quelle manière?

Un autre sujet important est le nécessaire renforce-
ment des centrales d’urgence. Il est impératif d’assurer 
un système de dispatching efficace, en toutes circons-
tances, tant pour les demandes d’intervention urgente 
(via le 112 ou le 101) que celles qui sont non-urgentes 
(via les 1733 et 1722). L’intervenante rappelle que la 
commission de l’Intérieur a d’ailleurs organisé des audi-
tions très intéressantes sur ce sujet en décembre 2019 
(DOC 55 0964/001). Le déficit opérationnel dans les 
centrales 101 et 112 y a été précisé en détail.

Le groupe MR soutient évidemment l’intention de 
renforcer les cadres du personnel et d’améliorer sa 
formation. La ministre peut-elle donner des informations 
complémentaires sur le nombre de recrutements, sur 
le délai dans lequel ces recrutements seront opérés 
et sur les lieux d’affectation des nouveaux effectifs? Le 
nombre de recrutements sera-t-il supérieur aux nombre 
des départs?

Peut-elle donner des précisions sur la manière dont 
la formation des calltakers sera renforcée?

On peut lire dans le texte de l’exposé d’orientation 
politique que les demandes d’interventions non urgentes 
pourront être introduites par le biais d’un guichet électro-
nique (DOC 55 1610/020, p. 15). Comment sera organisé 
ce guichet électronique? Sur base de quels critères 
établira-t-on le caractère non urgent d’une demande 
et comment ces critères seront-ils communiqués à la 
population?

Dans le cadre du chapitre relatif aux services de 
secours, Mme Taquin aborde également le statut et la 
pénibilité du travail des pompiers. Selon une étude du 
SPF Intérieur, l’espérance de vie des sapeurs-pompiers 

est d’environ 70 ans. Ce chiffre est inférieur de 10 ans à 
la moyenne nationale. Une analyse récente a-t-elle été 
réalisée concernant les mesures visant à protéger les 
pompiers et leur santé? La ministre ne juge-t-elle pas 
nécessaire de prendre des initiatives concrètes à ce 
sujet non seulement en ce qui concerne l’équipement 
de protection mais aussi en matière de reconnaissance 
de maladies professionnelles?
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Een andere vraag over dit onderdeel betreft de con-
clusies van de werkgroep die werd gelast de financiële 
impact van de hervorming van de Begeleidingscommissie 
te analyseren; daaruit blijkt dat de afstemming van de 
administratieve en de geldelijke statuten tot bijkomende 
kosten heeft geleid.

De voorganger van de minister had bevestigd dat 
in 2019 de financieringsratio voor de gemeenten en 
het federale niveau niet langer 85/15 bedroeg, maar 
was geëvolueerd naar 80/20. Die vooruitgang is zeker 
positief, maar dat neemt niet weg dat de ongelijkheid 
groot blijft. De spreekster is ingenomen met de aan-
kondiging dat de hulpverleningszones jaarlijks nieuwe 
begrotingsmiddelen toegeschoven zullen krijgen. Wordt 
in dat verband rekening gehouden met de voormelde 
bijkomende kosten?

Betreffende de Civiele Bescherming geeft de spreekster 
aan dat een gespecialiseerde hulpverlening gespecia-
liseerde personeelsleden, en derhalve ook specifieke 
middelen vereist. De MR-fractie steunt het streven van 
de minister om te voorzien in gespecialiseerde opleidin-
gen en om gericht gespecialiseerde profielen te werven. 
Welke maatregelen zullen in concreto worden getroffen, 
en binnen welke termijn?

Net zoals de minister vindt mevrouw Taquin dat de 
organisatie van de geïntegreerde politie aantrekkelijker 
moet worden gemaakt, niet alleen voor de potentiële 
kandidaten, maar ook voor de politieagenten. Deze 
verdienen respect voor hun zware werk. Ze verwijst in 
dat verband naar het al door de heer Pivin vermelde 
voorstel om te voorkomen dat gewelddaden tegen de 
politie worden geseponeerd. De MR-fractie hoopt dat 

dit voorstel snel van kracht zal worden, daar wordt ge-
raamd dat 60 % van alle dossiers betreffende slagen 
en verwondingen thans wordt geseponeerd. De tijd van 
slogans waarin wordt opgeroepen tot nultolerantie is 
voorbij: het is tijd voor actie, met name door de circulaire 
COL 10/2017 daadwerkelijk te wijzigen.

De minister schuift diverse denkpistes naar voren 
om de politie aantrekkelijker te maken, zoals een betere 
afstemming van het beroeps- en het privéleven, alsook 
de toekenning van een zekere mate van autonomie en 
zelfbeheer aan de medewerkers. Ook de rol van de 
bedrijfsgeneeskunde, van het in aanmerking nemen 
van de psychosociale risico’s en van de werkomgeving 
worden vermeld. Welke maatregelen ter zake zullen op 
korte, middellange en lange termijn worden getroffen? 
Dit probleem is brandend actueel, daar eind novem-
ber 2020 met een nieuwe gezamenlijke stakingsaanzeg-
ging werd gedreigd.

Une autre question relative à ce chapitre concerne 
les conclusions du groupe de travail chargé d’analyser 
l’impact financier de la réforme par la Commission d’ac-
compagnement, selon lesquelles les harmonisations de 
statut administratif et pécuniaire avaient créé un surcoût.

Le prédécesseur de la ministre avait confirmé que le 
ratio de financement avait évolué en passant de 85 % 
pour les communes et 15 % pour le niveau fédéral à 80 % 
pour les premières et 20 % pour le second en 2019. 
Cette évolution est certes positive mais il n’en reste 
pas moins que le déséquilibre est toujours important. 
L’intervenante se réjouit de l’annonce que des moyens 
budgétaires nouveaux seront annuellement injectés 
aux zones de secours. Cette augmentation de moyens 
tient-elle compte du surcoût évoqué plus haut?

À propos de la Protection civile, il est exact qu’une 
aide spécialisée suppose du personnel spécialisé et dès 
lors des moyens spécifiques. Le groupe MR soutient la 
ministre dans sa volonté de proposer des formations 
spécialisées et de recruter de manière ciblée des profils 
spécialisés. Quelles seront les mesures concrètes qui 
seront prises et dans quel délai le seront-elles?

Mme Taquin est d’avis, comme la ministre, que l’orga-
nisation de la police intégrée doit être plus attractive 
non seulement pour les candidats potentiels mais aussi 
pour les policiers. Ces derniers méritent le respect pour 
leur travail difficile. Elle se réfère à ce sujet à la propo-
sition – déjà évoquée par M. Pivin – visant à éviter le 
classement sans suite des actes de violences commises 
contre les policiers. Le groupe MR espère que cette 

proposition sortira rapidement ses effets car à l’heure 
actuelle, on estime à 60 % le nombre de faits de coups 
et blessures qui sont classés sans suite. Le temps des 
slogans appelant à la tolérance zéro est passé: il faut 
agir et ce, notamment en modifiant effectivement la 
circulaire COL 2017.

Afin de rendre la police plus attractive, la ministre 
énonce plusieurs pistes comme la recherche d’un meil-
leur équilibre entre le travail et la vie privée et le fait de 
laisser un certain degré d’autonomie et d’autogestion 
aux collaborateurs. Le rôle de la médecine du travail, 
de la prise en charge des risques psychosociaux et 
de l’environnement de travail est également évoqué. 
Quelles mesures seront prises à court, moyen et long 
terme à ce sujet? Cette question est très actuelle vu la 
menace d’un préavis de grève en front commun brandie 
fin novembre 2020.
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Wat dat betreft, vindt de spreekster het jammer dat 
niet zes maanden eerder werk werd gemaakt van de 
beloofde investeringen in informaticamateriaal. Daardoor 
werd het personeel van de geïntegreerde politie zonder 
geldige reden aan risico’s blootgesteld.

Met betrekking tot het alomvattende programma 
om absenteïsme tegen te gaan, vraagt de spreekster 
naar de uitkomst van het onderzoek naar de oorzaken 
van dat absenteïsme. Wat behelsde dat programma? 
Welke maatregelen zijn gepland met het oog op de re-
integratie van een langdurig afwezig personeelslid en 
inzake ziektepreventie?

Er wordt een hervorming van de kledijcommissie aan-
gekondigd, nog voordat wordt nagegaan of het wenselijk 
en mogelijk is in een nieuw uniform te voorzien. Welke 
elementen rechtvaardigen die hervorming?

Inzake aanwervingen zijn het regeerakkoord en de 

voornemens van de minister duidelijk. In dat verband 
wijst mevrouw Taquin erop dat de minister een nieuw 
aanwervingsconcept wil invoeren en dat de hervorming 
van de selectieprocedure volgend jaar zal worden voort-
gezet. De minister geeft voorts aan dat de politiekorp-
sen ook in deze context zelf hun medewerkers moeten 
kunnen blijven selecteren, volgens dezelfde procedure. 
De klemtoon wordt gelegd op de bespoediging van de 
selectie, de digitalisering, de participatie van de zones 
en flexibiliteit inzake de timing van de organisatie van 
de rekruteringsmodules. Die zaken zijn erg belangrijk.

De spreekster stelt de huidige wervingsproblemen 
van de zones aan de kaak. In haar zone konden bijvoor-
beeld niet méér kandidaten in dienst worden genomen 
dan het aantal waarin de Politieraad oorspronkelijk had 
voorzien, terwijl er in de aspirantenmobiliteitscycli 2020/
A1 en 2020/01 na afloop van de selectiecommissies 
meer geschikte kandidaten dan vacatures waren. De 
federale politie weigert thans immers alle kandidaten 
ter beschikking te stellen van de zones. Derhalve dringt 
mevrouw Taquin bij het federale niveau aan op een 
flexibeler beheer. Hoe staat het met de enkele maanden 
geleden aangevatte hervormingen? Zonder die onont-
beerlijke hervormingen zal het eenvoudigweg onmogelijk 
zijn jaarlijks 1 600 politieagenten in dienst te nemen. De 
spreekster wijst er trouwens op dat dit cijfer zelfs na de 
aanslagen van 2016 nooit kon worden bereikt.

De nieuwe procedures zullen worden ingekort, maar 
zal ook de kwaliteit ervan worden gewaarborgd?

Kan de minister meer details geven over de beheers-
overeenkomst met de erkende politiescholen en over het 
overleg over de financiering van die scholen? Welke eisen 
hebben de politiescholen om het streefcijfer te kunnen 

À cet égard, l’intervenante juge regrettable que les 
investissements relatifs notamment au matériel infor-
matique n’aient pas été anticipés depuis 6 mois. Cela 
expose sans raison valable du personnel de la Police 
intégrée.

Concernant l’analyse sur les causes de l’absentéisme, 
quelles sont les conclusions du programme global 
réalisé en la matière? En quoi consistait-il? Quelles 
mesures sont envisagées concernant la réintégration 
du membre du personnel absent pour longue durée et 
la prévention des maladies?

Une réforme de la commission d’habillement est 
annoncée avant que soient examinées l’opportunité et 
les possibilités de prévoir un nouvel uniforme. Quels 
sont les éléments qui justifient cette réforme?

L’accord de gouvernement et les ambitions de la 

ministre sont clairs en ce qui concerne les recrutements. 
Mme Taquin note à ce sujet que la ministre souhaite 
mettre en place un nouveau concept de recrutement et 
que la réforme de la procédure de sélection se poursuivra 
l’année prochaine. La ministre indique par ailleurs que, 
malgré le contexte, les corps de police doivent pouvoir 
continuer à organiser leur propre sélection selon une 
même procédure. L’accent est notamment mis sur l’accé-
lération, la digitalisation, la participation des zones et une 
flexibilité sur le moment d’organisation des modules de 
recrutement. Ces éléments sont vraiment importants.

L’intervenante dénonce le problème actuel que ren-

contrent les zones en matière de recrutement. Dans 
sa zone, par exemple, il a été impossible d’engager 
plus de candidats que ce qui était prévu initialement 
par le Conseil de police, alors qu’il y avait eu plus de 
candidats aptes au sein des cycles aspirants 2020/
A1 et 2020/01 à l’issue des commissions de sélection. 
La raison est qu’actuellement la Police fédérale refuse de 
mettre l’ensemble des candidats à disposition de zones. 
Mme Taquin plaide par conséquent pour que le niveau 
fédéral flexibilise cette gestion. Quel est l’état d’avance-
ment des réformes engagées il y a plusieurs mois? Sans 
ces indispensables réformes, il ne sera tout simplement 
pas possible d’atteindre le recrutement de 1 600 poli-
ciers par an. Elle rappelle d’ailleurs que même après les 
attentats de 2016, ce chiffre n’a jamais pu être atteint.

Les nouvelles procédures seront raccourcies, leur 
qualité sera-t-elle garantie?

La ministre peut-elle donner des détails concernant 
le contrat de gestion avec les écoles de police agréées 
et la concertation sur leur financement. Quelles sont les 
demandes des écoles de police pour atteindre l’objectif 
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halen en om de procedures aan te passen? Voorts vraagt 
de spreekster of het klopt het dat de subsidies voor de 
academies in 2021 lager zullen zijn dan in 2020.

Mevrouw Taquin brengt ook het zevende opleidings-
jaar voor de veiligheidsberoepen ter sprake. Hoewel 
dit uiteraard een deelstaatbevoegdheid is, is dat extra 
opleidingsjaar belangrijk om een nieuwe lichting jonge-
ren warm te maken voor het beroep en de kandidaat-
politiemensen voor te bereiden op de selectieprocedures. 
Welke maatregelen zullen in overleg met de deelstaten 
worden genomen om dat zevende jaar te promoten en 
te valoriseren?

De spreekster informeert naar het “inclusief” perso-
neelsbeheer en de maatregelen inzake diversiteit.

Kan ook meer duidelijkheid worden gegeven over 
de hervorming van de tuchtwet en van de melding van 
integriteitsschendingen?

Inzake geweldbeheersing door de politie is recent uit 
de zaak-Chovanec gebleken dat een gedegen opleiding 
van de politieagenten belangrijk is, aangezien zij soms 
worden geconfronteerd met moeilijk aan te pakken ge-
welddadig gedrag, dat onder meer een gevolg kan zijn van 
het “excited delirium syndrome (EDS)”. Kan de minister 
in dat verband meer details geven over de initiatieven 
om overeenkomsten te sluiten met de medische wereld? 
Hoe zal de opleiding op korte termijn worden bijgestuurd 
om met dergelijke problemen te kunnen omgaan?

Mevrouw Taquin brengt vervolgens de financiering van 
de lokale politiezones ter sprake. Al geruime tijd klinkt 
de kritiek dat de KUL-norm achterhaald is. De minister 
kondigt aan dat die norm eindelijk zal worden herzien. 
Het gaat vanzelfsprekend om een omvangrijk project. 
De spreekster vraagt hoe de minister tot concrete en 
tastbare resultaten denkt te komen.

Hoe kan de administratieve werklast van de politie-
zones worden verlicht? Hoe zal de federale politie haar 
gespecialiseerde ondersteunende taken voor de politie-
zones en de lokale overheden kunnen vervullen? Welke 
middelen zullen worden uitgetrokken om die federale 
ondersteuning daadwerkelijk op te voeren?

Voorts wil de minister werk maken van een flexibeler 
organisatie. Daartoe wil ze binnen de politiediensten een 
centraal contactpunt voor innovatie in het leven roepen. 
Wie zal dat contactpunt beheren, en hoe zal ervoor 
worden gezorgd dat de behoeften van de federale politie 
en die van de lokale politie op elkaar zijn afgestemd?

chiffré et pour adapter les procédures? Par ailleurs, est-
il exact que les subventions 2021 pour les académies 
seront diminuées par rapport à 2020?

L’intervenante évoque aussi la septième année des 
métiers de la sécurité. Si cela dépend évidemment des 
entités fédérées, c’est un élément important pour sensi-
biliser les jeunes à de nouvelles vocations et préparer les 
futurs candidats policiers aux procédures de sélection. 
Quelles mesures seront prises en concertation avec 
les entités fédérées pour promouvoir et valoriser cette 
septième année d’étude?

Qu’en est-il de la gestion “inclusive” du personnel et 
des actions en matière de diversité?

Des précisions peuvent-elles également être données 
en ce qui concerne la réforme de la loi disciplinaire ou 
de la dénonciation d’atteintes à l’intégrité?

En matière de maîtrise de la violence par la police, 
l’affaire Chovanec a récemment montré l’importance 
d’une formation solide des policiers, lesquels peuvent 
être confrontés à des comportements violents difficile-
ment maîtrisables, comme ceux résultant du syndrome 
de délire agité (EDS). À cet égard, la ministre peut-elle 
détailler ses initiatives visant à établir des accords de 
travail avec le monde médical? De quelle manière la 
formation sera-t-elle adaptée à court terme pour prendre 
en compte cette problématique?

Mme Taquin évoque ensuite le financement des zones 
de police locales. On dénonce depuis longtemps le 
caractère obsolète de la norme KUL. La ministre annonce 
enfin que cette norme sera revue. C’est évidemment un 
chantier d’ampleur. L’intervenante demande comment 
la ministre entend parvenir à des résultats concrets et 
factuels.

Quelles sont les pistes pour réduire les tâches admi-
nistratives reposant sur les zones de police? De quelle 
manière la police fédérale pourra-t-elle assurer ses 
missions d’appui spécialisé aux zones de police et aux 
autorités locales? Quels seront les moyens prévus pour 
renforcer effectivement cet appui fédéral?

La ministre veut par ailleurs travailler en faveur d’une 
organisation plus flexible. Dans ce cadre, elle annonce 
la création d’un point de contact central pour l’innovation 
au sein des services de police. Qui gèrera ce point de 
contact? Comment garantira-t-on le lien entre les besoins 
fédéraux et ceux de la police locale?
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Wat de projecten I-Police en Police-on-web betreft, 
vraagt de spreekster welke nieuwe functionaliteiten het 
eerst operationeel zullen zijn.

Voorts verwijst de spreekster naar de recente proble-
men met het Astrid-netwerk. Tijdens de vorige regeerpe-
riode is na lang overleg een beheersovereenkomst met 
de nv Astrid tot stand gekomen. Wordt die beheersover-
eenkomst opgevolgd? Wat zijn de recentste conclusies? 
Zijn de komende maanden nieuwe investeringen gepland 
om een oplossing uit te werken voor de problemen met 
de dekking van het netwerk? Wat houdt de update van 
de dienst “Blue Light Mobile” precies in, en binnen welke 
termijn zal dit worden verwezenlijkt?

Betreffende de nucleaire veiligheid wijst de spreek-
ster erop dat de op stapel staande ontmanteling van de 
kerncentrales zal moeten worden voorbereid. Daartoe 
zullen nieuwe beveiligingsvereisten moeten worden 
opgelegd. Werd in dat verband al contact opgenomen 
met het FANC? Werd voor de te nemen maatregelen al 
een tijdpad vastgelegd?

Ten slotte gaat mevrouw Taquin nader in op de aan-
pak van de COVID-19-crisis en de gevolgen ervan voor 
de organisatie van de politie. De minister wijst erop 
dat de bijkomende beschermingsmaatregelen en de 
aangepaste regels voor de organisatie van het werk 
permanent zullen worden geëvalueerd in samenspraak 
met de personeelsvertegenwoordigers. Om welke aan-
passingen gaat het concreet?

In haar beleidsverklaring licht de minister de rol van de 
Taskforce GPI bij het beheer van de gezondheidscrisis 
toe. Ze kondigt aan dat die rol zal worden bestendigd 
voor de verdere risicobeheersing van de COVID-19-crisis 
op lange termijn (DOC 55 1610/020, blz. 50). Betekent 
dit dat die taskforce ook na de crisis zal blijven bestaan 
en zo ja, hoe ver zullen de bevoegdheden ervan reiken?

Voorts blijkt uit de beleidsverklaring dat de bestuurlijke 
politie werk zal maken van een prospectieve aanpak 
om toekomstige crisissituaties te bestuderen. Daarbij 
zullen scenario’s worden uitgewerkt waarin de rol en 
de opdrachten van de politiediensten zullen worden 

onderzocht en onderscheiden volgens het soort van 
crisis waarop wordt geanticipeerd (DOC 55 1610/020, 
blz. 50). De spreekster erkent dat de crisis heeft aange-
toond dat ons land een gebrek aan anticipatievermogen 
aan de dag heeft gelegd en dat zulks dus absoluut moet 
worden verholpen. Zullen de diensten daarbij van een 
blanco blad moeten uitgaan, of zullen ze zich op bepaalde 
bestaande noodplannen kunnen baseren?

En ce qui concerne I-Police et Police-on-web, 
quelles nouvelles fonctionnalités seront opérationnelles 
prioritairement?

L’intervenante évoque par ailleurs les problèmes 
récents liés au réseau Astrid. On sait que pendant la 
précédente législature, après un long processus, un 
contrat de gestion a été finalisé avec la S.A. Astrid. Un 
monitoring est-il en place? Quelles en sont les dernières 
conclusions? Des investissements nouveaux sont-ils 
prévus dans les prochains mois pour résoudre les pro-
blèmes de couverture de réseau? En quoi consiste la 
mise à jour du service “Blue Light Mobile” et dans quel 
délai sera-t-elle réalisée?

Concernant le volet relatif à la sécurité nucléaire, 
on sait que le démantèlement futur des centrales doit 
être préparé, ce qui implique des exigences nouvelles 
en terme de sécurisation. Des contacts ont-ils déjà été 
pris avec l’Agence fédérale du contrôle nucléaire à ce 
sujet? Un calendrier a-t-il été établi en ce qui concerne 
les actions à prendre?

Enfin, Mme Taquin revient sur la gestion de la crise 
liée au COVID-19 et ses conséquences sur l’organisation 
policière. La ministre indique les mesures de protection 
supplémentaires et les règles adaptées pour l’organi-
sation du travail seront évaluées en permanence avec 
les représentants du personnel. De quelles adaptations 
s’agit-il concrètement?

Dans son exposé d’orientation politique, la ministre 
explique le rôle de la Taskforce GPI dans la gestion 
de la crise sanitaire et annonce qu’elle sera pérenni-
sée pour la poursuite de la gestion des risques à long 
terme liés à la crise (cf. DOC 55 1610/020, p. 50). Cela 
signifie-t-il qu’elle continuera à fonctionner après que 
la crise soit passée et si oui, quel sera le périmètre de 
ses compétences?

Par ailleurs, il ressort de l’exposé que la police admi-
nistrative travaillera sur une approche prospective pour 
étudier les futures situations de crise. Il s’agira d’élaborer 
des scénarios dans lesquels le rôle et les tâches des 
services de police seront examinés et distingués selon 

le type de crise qui est anticipée (cf. DOC 55 1610/020, 
p. 50). L’intervenante reconnait que la crise a montré que 
notre pays faisait preuve d’un manque d’anticipation 
et qu’il est donc essentiel d’y remédier. Les services 
devront-ils partir de zéro dans l’élaboration de ces 
scénarios ou pourront-ils se baser sur certains plans 
d’urgence existants?
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Hoe verloopt tot slot de samenwerking tussen de 
regeringscommissaris en het Crisiscentrum concreet? 
Biedt die centralisatie van het crisisbeheer op federaal 
niveau een meerwaarde?

Tot besluit stelt mevrouw Taquin vast dat de minister 
heel wat werk wacht en dat de verwachtingen hoogge-
spannen zijn. De politieambtenaren hebben behoefte 
aan een luisterend oor voor hun verzuchtingen en willen 
worden gehoord. Het is belangrijk opnieuw te overleg-
gen met hun vertegenwoordigers. Tevens is het van het 
grootste belang oog te hebben voor de impact van de 
op federaal niveau genomen beslissingen in het veld, 
alsook voor de organisatie van de politiezones. Voorts 
moet rekening worden gehouden met de dagelijkse 
ervaringen van de duizenden personeelsleden van de 
federale en de lokale politie. De spreekster geeft aan dat 
de MR-fractie de minister zal steunen. Zij hoopt dat haar 
zal lukken waarin heel wat anderen niet zijn geslaagd.

B. Antwoorden van de minister

De minister dankt de leden van de commissie voor 
de talrijke vragen, waaruit hun grote belangstelling voor 
haar bevoegdheidsdomeinen blijkt.

Een aantal vragen strekt ertoe toelichting en inhoude-
lijke informatie te verkrijgen. Andere vragen gaan verder 
en focussen op de tenuitvoerlegging van bepaalde be-
leidskeuzes. In andere opmerkingen wordt kritiek op de 
gemaakte beleidskeuzes geuit, wat normaal is binnen 
een parlementaire democratie.

De minister geeft aan dat zij bepaalde relevante 
opmerkingen wil meenemen in haar beleid. Het is ech-
ter lastig om voor al die elementen een gedetailleerd 
stappenplan voor te leggen. Zij twijfelt er niet aan dat 
zij later de gelegenheid zal hebben dieper op een en 
ander in te gaan.

Uit de reacties blijkt duidelijk dat allen de visie van de 
minister delen, namelijk dat het departement Binnenlandse 
Zaken de vrijheid van de burgers moet waarborgen en 
respect aan de dag moet leggen jegens diegenen die 
hun verantwoordelijkheden ten aanzien van anderen op-
nemen. Iedereen staat achter het streven om te bouwen 

aan een samenleving waar elkeen kan gaan en staan 
waar hij wil, initiatieven kan nemen, bijeenkomen met 
andere mensen en met volle teugen van het leven kan 
genieten.

De minister begrijpt dat men meer veiligheid wil. 
Veiligheid is noodzakelijk om die vrijheden te waarborgen 
en te verwezenlijken. Daartoe is een sterkere, nabije, 
flexibele en slagkrachtige organisatie nodig.

Enfin, comment se déroule concrètement la colla-
boration entre le commissaire du gouvernement et le 
Centre de crise? Cette centralisation de la gestion de la 
crise au niveau fédéral constitue-t-elle une plus-value?

En conclusion, Mme Taquin constate qu’un travail 
considérable attend la ministre et que les attentes sont 
grandes. Nos policiers ont besoin d’être écoutés et 
entendus. Il est important de privilégier une concerta-
tion renouvelée avec leurs représentants. Il est aussi 
impératif de veiller à l’impact des décisions fédérales 
sur le terrain et sur l’organisation des zones de police 
et de prendre en considération le quotidien des milliers 
de membres de la Police fédérale et de la Police locale. 
L’intervenante indique que la ministre bénéficiera du 
soutien du groupe MR et exprime ses vœux de réussite 
pour la réalisation de projets que beaucoup ont échoué 
à mener à bien.

B. Réponses de la ministre

La ministre remercie les membres de la commission 
pour leurs nombreuses questions qui témoignent de 
leur grand intérêt pour ses domaines de compétences.

Plusieurs questions vise à obtenir des explications et 
des informations de fond. D’autres questions vont déjà 
plus loin et se focalisent sur la mise en œuvre de certains 
choix politiques. D’autres remarques sont critiques à 
l’égard des choix politiques opérés, ce qui est normal 
dans une démocratie parlementaire.

La ministre indique qu’elle souhaite intégrer certaines 
observations pertinentes dans sa politique. Il est difficile 
toutefois de fournir une feuille de route détaillée pour 
l’ensemble de ces éléments. Elle ne doute pas qu’elle 
aura l’occasion d’approfondir les échanges ultérieurement.

Au vu des réactions, il parait évident que tous partagent 
une vision commune avec la ministre: le département 
de l’Intérieur doit assurer la liberté des citoyens et se 
montrer respectueux envers ceux qui assument leurs 
responsabilités vis-à-vis d’autrui. L’ambition de créer 
une société où les gens peuvent se déplacer librement, 

prendre des initiatives, s’unir et profiter pleinement de 
leur vie est partagée par tous.

La ministre comprend la position en faveur d’une plus 
grande sécurité. La sécurité est nécessaire pour garantir 
et réaliser ces libertés. Pour ce faire, nous avons besoin 
d’une organisation renforcée, rapprochée, flexible et 
qui a de l’impact.
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De minister is bereid om het debat in commissie, los 
van de actualiteit, inhoudelijk uit te diepen en te faciliteren. 
Het zou immers mogelijk moeten zijn over thema’s binnen 
haar beleid debatten ten gronde te voeren. Met het oog 
op de democratische vernieuwing stelt zij voor vooraf 
in commissie over beslissingen te debatteren, in plaats 
van die achteraf te komen uitleggen en onderbouwen. 
Aldus kan het Parlement ook een forum voor debat zijn 
dat het te voeren beleid aanstuurt.

De minister schuift een aantal thema’s naar voren waar-
over een brainstorming zou kunnen worden gehouden.

Hoe zou men zorgen voor maximale veiligheid en te-
gelijk eenieders persoonlijke levenssfeer in acht nemen?

Hoeveel vrijheid mag bij nationale (veiligheids)crisis-
sen tijdelijk worden opgeofferd?

Welk standpunt moet worden ingenomen ten aanzien 
van een grotere vraag om professionalisering en de 
mogelijke inzet van vrijwilligers?

Hoe kan men de politie terug aantrekkelijker maken 
en ervoor zorgen dat zij opnieuw wordt gerespecteerd?

Hoe kunnen de veiligheids- en de hulpdiensten een 
weerspiegeling van de samenleving worden?

Hoe kan de inzet van personeel voor de bestrijding 
van de georganiseerde misdaad en het gewelddadig 
extremisme worden verzoend met de behoefte aan 
concretere nabijheid?

Hoe kan ervoor worden gezorgd dat de bevolking 
zich niet langer afkeert van de politiek en dat het aantal 
ongeldige stemmen opnieuw daalt?

Indien de commissie bij de organisatie van de werk-

zaamheden dergelijke fundamentele debatten regelmatig 
op de agenda wil zetten, is de minister bereid daaraan 
mee te werken. Te dien einde stelt zij voor tijd vrij te maken 
door schriftelijk op gerichte vragen te antwoorden. Zij 
zal voorts blijven antwoorden op de concrete gerichte 
vragen die in de commissie worden gesteld.

De minister overloopt vervolgens de diverse thema’s 
die in de vragen van de leden aan bod zijn gekomen. 
Zij hanteert voor haar antwoorden dezelfde volgorde als 
de inhoud van de beleidsverklaring (DOC 55 1610/020, 
blz. 3-4).

La ministre se dit disponible pour continuer à approfon-
dir et faciliter le débat de fond au sein de la commission, 
indépendamment des questions d’actualité. Il devrait en 
effet être possible de mener des débats de fond sur des 
thèmes qui s’inscrivent dans le cadre de sa politique. 
Dans le cadre du renouveau démocratique, elle propose 
d’en débattre au préalable au sein de la commission 
plutôt que de venir expliquer et justifier des décisions 
par la suite. Le Parlement peut ainsi également être 
un lieu de débat au sein duquel des orientations sont 
proposées sur la politique à mener.

Elle met en avant plusieurs thèmes sur lesquels un 
brainstorming pourrait être organisé.

Comment pourrait-on parvenir à une sécurité maximale 
tout en respectant la vie privée de chacun?

Quelle part de liberté pouvons-nous temporairement 
sacrifier en cas de crise (sécuritaire) nationale?

Comment se positionner par rapport à une demande 
de professionnalisation plus poussée et aux opportunités 
de mobilisation de volontaires?

Que doit-on faire pour rendre la police à nouveau 
attractive et pour qu’elle soit à nouveau respectée?

Comment les services de sécurité et de secours 
peuvent-ils être un reflet de la société?

Comment concilier le déploiement d’effectifs dans 
la lutte contre la criminalité organisée et l’extrémisme 
violent et le besoin d’une proximité plus concrète?

Comment faire en sorte que les gens ne tournent 
plus le dos à la politique et que le nombre de votes non 
valables baisse à nouveau?

Si, dans l’organisation de ses travaux, la commission 
souhaite régulièrement mettre de tels débats de fond 
à l’ordre du jour, la ministre se dit disposée à y colla-
borer. Pour ce faire, elle suggère de libérer du temps 
en répondant par écrit à des questions ponctuelles. 
Elle continuera par ailleurs à répondre aux questions 
concrètes et ponctuelles posées en commission.

La ministre passe ensuite en revue les différents thèmes 
évoqués dans les questions posées par les membres. 
Elle suit, pour ses réponses, l’ordre du sommaire de 
l’exposé d’orientation politique (DOC 55 1610/020, p. 3-4).
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1. Een dienstverlening dicht bij de mensen in een 

geglobaliseerde wereld

— Algemene werking van de FOD

De zogenaamde “decentrale aanpak” waarnaar me-

vrouw Ingels heeft verwezen, heeft gezorgd voor een 
grote responsabilisering en een directere aansturing van 
en door de verschillende directies-generaal.

Inmiddels worden de middelen schaarser. Er gaat 
de afgelopen jaren opnieuw meer aandacht naar het 
aanwenden van schaalvoordelen, alsook naar een uni-
forme aanpak en een herkenbare huisstijl voor de FOD.

De laatste jaren is er een beweging om opnieuw een 
aantal zaken te centraliseren. Het gaat bijvoorbeeld 
om de vertaaldienst, de IT-dienst of de aankoopdienst. 
Door ze horizontaal te organiseren, wordt een uniforme 
aanpak gewaarborgd. Deze aanpak leidt vooralsnog tot 
grote tevredenheid.

Deze tendens zal zich binnen de FOD waarschijnlijk 
verderzetten. Het management houdt hierbij ten volle 
rekening met de specifieke verwachtingen van de ver-
schillende directies-generaal.

In de praktijk evalueren de verschillende directies-
generaal samen de pro’s en de contra’s van een centrale 
versus een decentrale aansturing op verschillende vlak-
ken: P&O, Facility Management, enz.

— Private veiligheid – Privédetectives

De beleidsnota stelt aan het begin dat zijn geen 
exhaustief overzicht bevat van de lopende activiteiten 
binnen de geledingen van de FOD Binnenlandse Zaken 
(DOC 55 1580/019, blz. 3).

De kaderwet private veiligheid biedt onder andere 
de mogelijkheid om overheden en politiediensten te 
ontlasten van secundaire of preventieve taken in het 
veiligheidsbeleid.

Het gaat onder andere om de uitbesteding van de 
bediening van bepaalde hoogstaande technische en 
technologische middelen onder regie van de politie aan 
de private veiligheidssector. Telkens zullen duidelijke 
voorwaarden worden bepaald en de toepassingen zullen 
onder een adequaat toezicht worden geplaatst, dit om te 
waken over de kwaliteit en de betrouwbaarheid van de 
ondernemingen en het personeel binnen deze sector.

1. Un service proche des citoyens dans un monde 

globalisé

— Fonctionnement général du SPF

L’approche “décentralisée” évoquée par Mme Ingels 

a permis d’assurer un degré élevé de responsabilisation 
des directions générales et une gestion plus directe par 
celles-ci.

Aujourd’hui, les ressources se raréfient. Ces der-
nières années, une attention accrue a de nouveau été 
accordée au recours aux économies d’échelle, ainsi 
qu’à une approche uniforme et à un style propre recon-
naissable pour le SPF.

Ces dernières années, un mouvement de centralisation 
a de nouveau été observé dans un certain nombre de 
domaines. Il s’agit, par exemple, du service de traduc-
tion, du service informatique ou du service des achats. 
Grâce à une organisation horizontale, une approche 
uniforme est garantie. Pour l’instant, cette approche 
donne grandement satisfaction.

Cette tendance devrait se poursuivre au sein du SPF. 
La gestion tient pleinement compte des attentes spéci-
fiques des différentes directions générales.

En pratique, les différentes directions générales 
évaluent conjointement les avantages et les inconvé-
nients d’une gestion centrale par rapport à une ges-
tion décentralisée à différents niveaux: P&O, Facility 
Management, etc.

— Sécurité privée – Détectives privés

La note de politique indique d’emblée qu’elle ne 
contient pas un aperçu exhaustif des activités en cours au 
sein du SPF Affaires intérieures (DOC 55 1580/019, p. 3).

La loi-cadre sur la sécurité privée permet notamment 
de décharger les autorités publiques et les services de 
police de tâches secondaires ou préventives en matière 
de politique de sécurité.

Elle permet notamment d’externaliser au secteur de 
la sécurité privée l’exploitation de certaines ressources 
techniques et technologiques de haut niveau sous la 
direction de la police. Dans chaque cas, des conditions 
claires sont définies et les demandes sont placées sous 
une supervision adéquate afin de garantir la qualité et la 
fiabilité des entreprises et du personnel de ce secteur.



951578/023DOC 55

C H A M B R E   3 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2020 2021 K A M E R • 3 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

De minister benadrukt dat tijdens deze regeerperiode 
zal blijven worden gewerkt aan de uitvoeringsbeslui-
ten. Er werden al meer dan twintig dergelijke besluiten 
genomen en geïmplementeerd. De volgende besluiten 
zullen worden behandeld op grond van hun prioriteit. 
Een van die prioriteiten is de samenstelling van de 
Adviesraad, die onder meer belast is met het voeren 
van een denkoefening over de positie en de rol van de 
private veiligheid in het Belgische veiligheidslandschap. 
Het spreekt voor zich dat dwang en geweld het monopolie 
van de politie blijven.

Wat de privédetectives betreft, is er nood aan een 
nieuwe wet op de private opsporing ter vervanging 
van het vigerende verouderd kader uit 1991. Er moet 
een nieuw reglementair kader komen dat aangepast is 
aan de huidige tijdsgeest, en dat rekening houdt met 
het gebruik van moderne, technologische middelen en 
methodes, met de plaats en de rol van private opsporing 
in het globale veiligheidsgebeuren en met de actuele 

beginselen en rechtsprincipes inzake bescherming 
van de privacy en de individuele grondrechten in een 
democratische rechtsstaat.

— Identiteitsfraude

Het is inderdaad uitermate belangrijk dat de technologie 
in de eID-kaarten goed is beveiligd. Aan de hand van 
modernere cryptografische algoritmen zal de elektroni-
sche chip van de identiteitskaart beter worden beveiligd.

Inzake de mobiele identiteit geeft de minister aan dat 
de identiteitskaart niet erg compatibel is met de huidige 
smartphone-technologie. Daarom zal in samenwerking 
met de FOD BOSA een nieuw elektronisch identifica-
tiemiddel worden ontwikkeld. Daarin zullen veiligheids-
waarborgen worden ingebouwd die even sterk zijn als 
die welke van toepassing zijn op de identiteitskaart, met 
dien verstande dat ze afgestemd zullen zijn op mobiel 
gebruik.

— Verkiezingen – Veiligheid en vereenvoudiging

Wat de harmonisatie van de stemwijzen betreft (op 
papier of elektronisch), bevestigt de minister dat haar 

diensten met de gewestelijke verkiezingsoverheden 
samenwerken om de uiteenlopende verkiezingsmodi 
te harmoniseren. Die harmonisatie is niet alleen ten 
bate van de kiezers, maar ook van de gemeenten en de 
belangrijkste kiesbureaus, opdat voor de verschillende 
actoren identieke regels gelden tijdens de verschillende 
verkiezingen.

La ministre souligne qu’au cours de cette législature, 
on continuera à travailler sur les arrêtés d’exécution. Plus 
de 20 arrêtés ont déjà été pris et sont entrés en vigueur. 
Les arrêtés suivants seront traités en fonction de leur 
priorité. L’une des priorités est la composition du Conseil 
consultatif qui a notamment pour tâche de mener une 
réflexion sur la position et le rôle de la sécurité privée 
dans le paysage sécuritaire belge. Il va sans dire que la 
coercition et la violence restent le monopole de la police.

En ce qui concerne les détectives privés, il conviendra 
d’adopter une nouvelle loi sur les enquêtes privées pour 
remplacer le cadre actuel, obsolète, de 1991. Il convient 
d’établir un nouveau cadre réglementaire conforme 
à notre époque en tenant compte de l’utilisation des 
moyens et des méthodes technologiques modernes, 
de la place et du rôle de l’investigation privée dans la 
sécurité mondiale et des principes et règles juridiques 

actuels concernant la protection de la vie privée, et des 
droits fondamentaux des individus dans tout État de 
droit démocratique.

— La fraude à l’identité

Il est en effet essentiel que la technologie présente 
dans les cartes eID soit bien sécurisée. La puce élec-
tronique de la carte d’identité sera davantage sécurisée 
par l’utilisation d’algorithmes cryptographiques plus 
modernes.

En ce qui concerne la question relative à l’identité 
mobile, la carte d’identité est peu compatible avec la 
technologie actuelle des smartphones, un nouveau 
moyen d’identification électronique sera développé en 
collaboration avec le SPF BOSA. Celui-ci comprendra 
des garanties de sécurité aussi solides que celles appli-
cables à la carte d’identité mais elles seront adaptées 
à une utilisation mobile.

— Élections – Sécurité et simplification

En matière d’harmonisation des modes de vote (vote 
papier – vote électronique), la ministre confirme que ses 

services travaillent avec les administrations électorales 
régionales afin d’harmoniser les différents processus 
électoraux. Cette harmonisation est envisagée non 
seulement pour les électeurs mais aussi pour les com-
munes et bureaux électoraux principaux afin que ces 
différents intervenants soient confrontés à des règles 
identiques lors des différents scrutins.
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Voor het overige komt het elke deelstaat toe te beslis-
sen of bij de lokale verkiezingen al dan niet elektronisch 
kan worden gestemd.

Zoals in het verleden, zal met het oog op de eenvor-
migheid voor de kiezer van die deelstaten de voorkeur 
uitgaan naar een en dezelfde stemwijze bij de federale 
verkiezingen.

Uit de evaluatie van de kiesverr icht ingen 
van 26 mei 2019 is gebleken dat veel aspecten van 
het kiesproces vatbaar zijn voor vereenvoudiging, mo-
dernisering en verbetering. Die aspecten hebben meer 
bepaald betrekking op:

— regelmatige technische wijzigingen van de wet-
geving (waarbij gevolg wordt gegeven aan relevante 
suggesties van actoren in het veld);

— de aanpassing van de stembusgang aan een 
correct beheer van de persoonsgegevens, in het licht 
van de Algemene Verordening Gegevensbescherming;

— de modernisering van het kiesproces, door de 
betrokkenen bij dat proces vaker gebruik te doen maken 
van de elektronische handtekening;

— de verbetering van de organisatie van de verkie-
zingen, door bepaalde overbodig geworden processen 
achterwege te laten.

Die mogelijke wetswijzigingen worden samen met 
de actoren in het veld onderzocht. Het is de bedoeling 
uiterlijk in het najaar van 2022 een wetsontwerp bij 
het Parlement in te dienen. Op die manier zullen de 
voorgestelde wijzigingen in alle rust kunnen worden 
besproken, om vervolgens tegen mei 2023 te worden 
uitgevaardigd (een jaar voor de verkiezingen van 2024, 
overeenkomstig artikel 39ter van de Grondwet).

Gelet op de toename van het aantal cyberbedreigingen 
en de voortdurende evolutie ervan, zal de sinds 2017 lo-
pende samenwerking met het CCB (Centrum voor 
Cybersecurity België) worden voortgezet en opgevoerd.

Daartoe zal samen met het CCB een jaarlijks pro-
gramma inzake intrusietests in verkiezingssoftware en 
cyberrisicobeheer worden uitgewerkt.

Dat project zal worden beheerd door het CCB, dat 
daartoe de nodige expertise in huis heeft. De diensten 
van de minister zullen ervoor zorgen dat de nodige 
consultancy wordt ingeschakeld om die specifieke tests 
uit te voeren.

Pour le reste, il appartient à chaque entité fédérée de 
décider si elle permet l’utilisation du vote électronique 
ou pas lors des élections locales qu’elle organise.

Comme par le passé et dans un souci d’uniformité 
pour l’électeur de ces entités fédérées, le même mode 
de vote sera privilégié lors des élections de compétence 
fédérale.

De l ’évaluation des opérations électorales 
du 26 mai 2019, il est ressorti un grand nombre de 
points possibles de simplification, de modernisation 
et d’amélioration du processus électoral. Ces points 
concernent notamment:

— des modifications techniques ponctuelles des 
législations (faisant suite notamment à des suggestions 
pertinentes d’acteurs de terrain);

— l’adaptation du processus électoral à une gestion 
correcte des données à caractère personnel en regard 
du Règlement Général sur la Protection des Données;

— la modernisation du processus électoral via no-
tamment le recours accru à l’utilisation de la signature 
électronique pour les intervenants dans ce processus;

— l’amélioration de l’organisation électorale en suppri-
mant certains processus qui n’ont plus de raison d’être.

Ces modifications législatives éventuelles sont exa-
minées avec des acteurs de terrain. L’objectif est de 
déposer un projet de loi au Parlement au plus tard à 
l’automne 2022. De la sorte, les modifications propo-
sées pourront être discutées sereinement et ensuite 
promulguées avant mai 2023 (soit un an avant le scrutin 
de 2024 conformément à l’article 39ter de la Constitution).

Vu l’accroissement des menaces cyber et leurs 
évolutions constantes, la collaboration entamée de-
puis 2017 avec le CCB (Centre for Cyber security Belgium) 
sera poursuivie et intensifiée.

À cet effet, il sera mis en place avec le CCB un pro-
gramme annuel de tests d’intrusion sur les logiciels 
électoraux et de gestion des risques cyber.

La gestion de ce projet sera assurée par l’expertise 
du CCB. La consultance nécessaire pour la réalisation 
des tests spécifiques sera prise en charge par les ser-
vices de la ministre.
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De functionele aspecten van de verkiezingssoftware 
zullen permanent up-to-date worden gehouden en zullen 
tegen 2023-2024 ook worden aangepast op basis van 
de evaluatie van de kiesverrichtingen van 26 mei 2019.

De organisatie van de kiesverrichtingen voor de 
Belgen in het buitenland valt onder de bevoegdheid 
van de minister van Buitenlandse Zaken, die dus zelf de 
nodige initiatieven moet nemen om de verkiezingen beter 
toegankelijk te maken voor de Belgen in het buitenland. 
Net zoals in het verleden zal de FOD Binnenlandse 
Zaken uiteraard zijn expertise inzake het stemrecht 
van de Belgen in het buitenland ter beschikking stellen.

— Raad Van State

Er werd een ontwerp van koninklijk besluit uitgewerkt 
betreffende de schriftelijke procedure bij de Afdeling be-
stuursrechtspraak van de Raad van State. Dat ontwerp 

werd besproken tijdens een interkabinettenoverleg en 
zal een gunstig advies van de Inspectie van Financiën 
krijgen, alsook het akkoord van de begroting.

Het is de bedoeling te komen tot een procedure die 
gebaseerd is op die voor het Grondwettelijk Hof.

De minister is van plan het dossier binnenkort aan de 
Ministerraad voor te leggen, waarna het advies van de 
Raad van State zal worden gevraagd. Ook de mogelijk-
heid om op permanente en meer algemene basis gebruik 
te maken van videoconferenties zal worden besproken.

— Burgerparticipatie

Inzake burgerparticipatie is de minister van plan 
subsidies toe te kennen om nieuwe innoverende initia-
tieven te ondersteunen. Ze zal tevens de proefprojecten 
aanmoedigen door burgerparticipatie als strategische 
doelstelling voorop te stellen. Dat zou kunnen op twee 
manieren, met name door aan innoverende projecten 
op regelmatige tijdstippen gerichte financiële steun toe 

te kennen, dan wel door te voorzien in een langetermijn-
begeleiding van de initiatieven voor burgerparticipatie 
op basis van de nieuwe strategische plannen inzake 
veiligheid en preventie. Voorts wil de minister burger-
participatie aanmoedigen in de preventieraden, die 
het lokale preventiebeleid vastleggen en opvolgen in 
de gemeenten die over een strategisch veiligheids- en 
preventieplan beschikken.

Er zijn inderdaad reeds voorzichtige initiatieven waarbij 
men bij de politie vrijwilligers inschakelt. Het gaat dan 
bijvoorbeeld om fietsgraveerders en onderhouds- of 
overlastmedewerkers. Het is de bedoeling om in debat 
met de lokale overheden en de politie de inzet van 

En ce qui concerne les aspects fonctionnels des 
logiciels électoraux, ceux-ci sont maintenus à jour en 
permanence et feront également l’objet d’ici 2023-
2024 d’adaptations faisant suite à l’évaluation des opé-
rations électorales du 26 mai 2019.

L’organisation du vote des Belges à l’étranger ressortit 
des compétences de la ministre des Affaires étrangères 
à qui la ministre laisse donc le soin de prendre les ini-
tiatives nécessaires pour améliorer l’accès des Belges 
à l’étranger aux élections. Comme par le passé, le 
SPF Intérieur ne manquera pas de mettre son expertise 
à disposition en ce qui concerne cette thématique du 
vote des Belges à l’étranger.

— Conseil d’État

En ce qui concerne la procédure écrite devant la 
Section du Contentieux administratif du Conseil d’État, 
un projet d’arrêté royal a été élaboré. Celui-ci a fait l’objet 

d’une discussion lors d’une concertation intercabinets 
et recevra un avis positif de l’Inspection des Finances 
ainsi qu’un accord du Budget.

Le but est d’arriver à une procédure inspirée de celle 
devant la Cour constitutionnelle.

La ministre a l’intention de soumettre le dossier pro-
chainement au Conseil des ministres, après quoi l’avis 
du Conseil d’État sera demandé. L’opportunité d’avoir 
recours à la vidéoconférence et ce, en permanence et 
de manière plus générale sera également examinée.

— Participation citoyenne

En matière de participation citoyenne, la ministre 
entend utiliser une politique de subventions pour soutenir 
de nouvelles initiatives innovantes. Elle encouragera 
également les projets pilotes en incluant la participation 
citoyenne comme objectif stratégique. Deux méthodes 
pourraient être envisagées: d’une part, par un soutien 
financier ciblé ponctuel pour les projets innovants et 

d’autre part, par un accompagnement à long terme des 
initiatives de participation citoyenne à travers les nou-
veaux plans stratégiques de sécurité et de prévention. 
Elle souhaite par ailleurs encourager la participation 
citoyenne dans les conseils de prévention qui définissent 
et suivent la politique locale de prévention dans les com-
munes bénéficiant des plans stratégiques de sécurité 
et de prévention.

En effet, il existe déjà des initiatives prudentes asso-
ciant des volontaires aux forces de police. Il s’agit, par 
exemple, de graveurs de bicyclettes et des travailleurs 
chargés de l’entretien ou des nuisances. Dans le cadre 
d’un débat avec les autorités locales et la police, l’objectif 
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vrijwilligers te harmoniseren en eventueel uit te breiden. 
Hierbij zal rekening gehouden worden met buitenlandse 
voorbeelden die een lange traditie ter zake hebben.

In dit verband gaat het in de eerste plaats om taken 
en opdrachten inzake administratieve en logistieke on-
dersteuning. Het is in elk geval niet de bedoeling hun 
politiebevoegdheden toe te kennen. Een en ander kan 
bijvoorbeeld uitmonden in de verwezenlijking van een 
wettelijk raamwerk, de toekenning van beperkte be-
voegdheden en de organisatie van een korte opleiding.

— Uitbouw van de GAS-wetgeving

De GAS-wet bepaalt dat elke vijf jaar verslag dient 
uitgebracht te worden bij het Parlement over de toepassing 
van deze wet, waarbij een overzicht gegeven wordt van 
het aantal opgelegde GAS-boetes en de problemen die 
ondervonden werden bij de toepassing van de wet. Dit 

verslag wordt momenteel voorbereid door de diensten 
van de minister en zal begin 2021 aan het Parlement 
worden bezorgd. In functie van de inhoud van dat ver-
slag en de commentaren, zal worden onderzocht of de 
wet dient te worden aangepast of uitgebreid. Ook zal in 
detail worden nagegaan of er nood is aan verhoogde 
boetes in geval van recidive.

Op basis  van ar t ike l   7   van de GAS-wet 
van 24 juni 2013 kan de sanctionerend ambtenaar reeds 
rekening houden met eventuele herhaling. De vaststel-
ling van meerdere samenlopende inbreuken op dezelfde 
reglementen of verordeningen geeft aanleiding tot één 
enkele administratieve sanctie, die in verhouding staat 
tot de ernst van het geheel van de feiten.

— Nabijheidspolitie

De minister geeft aan dat zij wil inzetten op een sterk 
gedecentraliseerde politiewerking die dicht bij de bur-
ger staat. Daarom zal in het begin van het jaar worden 
gepeild naar de tevredenheid van de burger over de 
nabijheid van de politie.

Het doel is de functie van wijkinspecteur op te waarde-
ren, maar ook diens taken aantrekkelijker en gevarieerder 
te maken. De voorbeelden in Brussel en Antwerpen tonen 
aan dat een volwaardig wijkteam inderdaad aantrekkelijk 
kan zijn voor het politiepersoneel. Er bestaan talrijke 
best practices, die eveneens dienstig kunnen zijn op 
andere plaatsen.

Een aangepaste opleiding, meer polyvalentie en digi-
talisering, de integratie in de administratieve benadering, 
een betere coördinatie met de interventiediensten en een 
sterkere responsabilisering van de sociale netwerken 

est d’harmoniser et éventuellement d’étendre le recours 
aux volontaires. Ce faisant, il sera tenu compte des 
exemples de pays étrangers qui ont une longue tradition 
dans ce domaine.

Sont principalement concernées les tâches et missions 
de soutien administratif et logistique. Le but n’est en tout 
cas pas de leur attribuer des compétences policières. Il 
peut par exemple en résulter la création d’un cadre légal, 
l’attribution de compétences limitées et l’organisation 
d’une formation de courte durée.

— Développement de la législation sur les SAC

La loi SAC dispose que, tous les cinq ans, un rap-
port sur l’application de cette loi doit être présenté au 
Parlement. Ce rapport doit donner un aperçu du nombre 
d’amendes SAC infligées et des problèmes rencontrés 
dans l’application de la loi. Ce rapport est en cours de 

préparation par les services de la ministre et sera transmis 
au Parlement au début de l’année 2021. En fonction du 
contenu de ce rapport et de ses commentaires, il sera 
déterminé si la loi doit être modifiée ou étendue. Il sera 
également examiné en détail s’il y a lieu d’augmenter 
les amendes en cas de récidive.

L’article 7 de la loi SAC du 24 juin 2013 permet déjà 

au fonctionnaire sanctionnateur de tenir compte de 
toute récidive éventuelle. La constatation de plusieurs 
contraventions concomitantes à une même réglementa-
tion ou à un même règlement donne lieu à une sanction 
administrative unique, proportionnelle à la gravité de 
l’ensemble des faits.

— Police de proximité

La ministre indique vouloir s’engager en faveur d’un 
fonctionnement de police fortement décentralisée et 
proche du citoyen. C’est pourquoi la satisfaction des 
citoyens quant à la proximité de la police sera évaluée 
en début d’année.

L’objectif est de revaloriser la fonction d’inspecteur 
de quartier mais aussi de rendre ses fonctions plus 
attrayantes et variées. Les exemples à Bruxelles et 
Anvers montrent qu’une équipe de quartier à part entière 
peut effectivement être attrayante pour le personnel de 
police. Il existe de nombreuses bonnes pratiques qui 
peuvent également être efficaces ailleurs.

Une formation adaptée, une plus grande polyvalence 
et digitalisation, l’intégration dans l’approche adminis-
trative, une meilleure coordination avec les services 
d’intervention et une plus grande responsabilisation 
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zijn concrete acties die de functie van wijkinspecteur 
aantrekkelijker kunnen maken. De opleiding zal on-
der meer toegespitst zijn op specifieke overlast- en 
criminaliteitsproblemen.

De minister benadrukt dat zij zal blijven overleggen 
met de Vaste Commissie van de Lokale Politie (VCLP) 
en met de verschillende politiezones.

Cruciaal bij dit alles is dat de wijkwerking ook aan-
spreekbaar blijft voor een goed overleg met de buurtbe-
woners en de dialoog aangaat met de jeugd. Tijdens een 
recent werkbezoek in Elsene heeft de minister nogmaals 
het belang daarvan ervaren.

De minister heeft is hieromtrent al in overleg gegaan 
met sommige van de deelstaatministers die de bevoegd-
heid hebben voor jeugdzaken. Ook met diegenen met 
wie nog niet vergaderd werd, zal snel een overleg worden 

georganiseerd.

— Bestuurlijke handhaving – Plaatsverbod

Er is verder gewerkt op de wetsontwerpen van de 
vorige ministers. In dit kader past de opmerking dat niet 
alleen de Raad van State maar ook het Controleorgaan 
op de politionele informatie (COC) fundamentele be-
zwaren heeft geformuleerd op de oorspronkelijke versie 
van het wetgevend initiatief. Het is de ambitie om de 
werkzaamheden rond dit wetsontwerp snel terug op te 
nemen en de betrokken partners op korte termijn aan 
de tafel te krijgen. Het dossier heeft voor de minister 
absolute prioriteit. De nodige wetgevende initiatieven 
zullen in 2021 genomen worden.

Een plaatsverbod kan een deel van de oplossing zijn 
voor het terugkerend fenomeen van amokmakers die 
toeristische en recreatieve gebieden komen bezoeken 
met vaak overlast en rellen als gevolg.

Een systeem van plaatsverboden met ruime territoriale 

gelding kan enkel het sluitstuk zijn van een integrale 
aanpak. De minister zal hierover een wetgevend initiatief 
nemen dat meer middelen geeft aan de burgemeester 
of aan de gouverneur. De mogelijke opties inzake de 
bevoegdheid en betrokkenheid van de burgemeester en 
de gouverneur worden momenteel verder uitgewerkt. De 
optie van de gouverneur en de inschrijving van diens 
bevoegdheid ter zake in artikel 11 van de wet op het po-
litieambt (WPA) lijkt de makkelijkste, maar impliceert een 
uitbreiding van de bevoegdheden van de gouverneurs. 
De maatregel is bijgevolg nog voer voor discussie.

via les réseaux sociaux sont des actions concrètes 
permettant de rendre la fonction d’inspecteur de quar-
tier plus attrayante. La formation se concentrera entre 
autres sur des problèmes spécifiques de nuisances et 
de criminalité.

La ministre souligne qu’elle poursuivra la concertation 
avec la Commission permanente de la police locale 
(CPPL) et avec les différentes zones de police.

Il est essentiel, à cet égard, que le travail de quartier 
reste accessible pour une bonne concertation avec les 
habitants et qu’il entre en dialogue avec les jeunes. Lors 
d’une récente visite de travail à Ixelles, la ministre en a 
une nouvelle fois constaté l’importance.

La ministre a déjà entamé une concertation avec 
certains des ministres des entités fédérées chargés de 
la jeunesse. Une concertation sera également organisée 
prochainement avec ceux avec qui aucune rencontre 

n’a encore eu lieu.

— Approche administrative – Interdiction de lieu

Le travail sur les projets de loi proposés par les 
ministres précédents s’est poursuivi. À ce propos, il 
convient d’observer que, comme le Conseil d’État, 
l’Organe de contrôle de l’information policière (COC) a 
formulé des objections fondamentales à propos de la 
version originale de l’initiative législative. L’intention est 
de reprendre rapidement les travaux sur ce projet de loi 
et de réunir les partenaires concernés à court terme. Ce 
dossier est absolument prioritaire pour la ministre. Les 
initiatives législatives nécessaires seront prises en 2021.

L’interdiction de lieu peut être une partie de la solution 
résoudre le problème récurrent des fauteurs de troubles 
qui se rendent dans les zones touristiques et récréatives 
et y causent souvent des nuisances et des émeutes.

Un système d’interdictions de lieu assorti d’une large 

validité territoriale ne pourra être que le dernier élément 
d’une approche intégrée. La ministre prendra à cet égard 
une initiative législative qui donnera plus de moyens 
aux bourgmestres ou aux gouverneurs. Les options 
envisageables en ce qui concerne la compétence et 
l’association des bourgmestres et des gouverneurs sont 
actuellement en cours d’élaboration. La piste du recours 
au gouverneur et de l’inscription de sa compétence à 
cet égard à l’article 11 de la loi sur la fonction de police 
(LFP) semble être la plus simple, mais implique une 
extension des compétences des gouverneurs. Cette 
mesure est donc toujours matière à discussion.
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Wat de recreatiedomeinen betreft, zijn de contouren 
van dergelijke totaalaanpak vastgelegd in de omzend-
brief van 2006. Deze omzendbrief heeft nog steeds zijn 
verdienste maar is na 15 jaar aan herziening, aanvulling 
en modernisering toe. Ook dat zal worden bekeken.

Met betrekking tot de administratieve benadering 
bevinden de in de beleidsverklaring aangehaalde proef-
projecten zich in uiteenlopende voortgangsstadia, waarbij 
dat in Limburg het verst is gevorderd qua integrale en 
geïntegreerde aanpak. Gelet op de alvast geboekte 
positieve resultaten zal dat model worden ingebed in 
de organisatie van de federale politie. Er zal onderzoek 
worden gedaan naar de kosten die een algemene invoe-
ring ervan op nationaal niveau met zich zou brengen.

— Verkeersveiligheid

Het is de bedoeling de pakkans te verhogen door in 

te zetten op innovatieve technologie, automatisatie en 
tegelijkertijd ook door een optimalisatie van de proces-
sen. Door arbeidsintensieve vaststellingen en interpel-
laties te vervangen door een automatische vaststelling 
komt sowieso bijkomende controlecapaciteit vrij om 
controles uit te voeren die niet geautomatiseerd kun-
nen worden (zoals controles op drugs, alcohol, asociaal 
rijgedrag, enz.). Een voorbeeld van efficiëntiewinst is 
de automatische gsm-detectie. In 2019 gebeurden 
hiervoor nationaal 105 000 manuele vaststellingen bij 
de geïntegreerde politie, met meer dan 30 minuten 
verwerkingstijd per vaststelling. Momenteel loopt een 
proefproject in samenwerking met VIAS en de minister 
van Mobiliteit rond een camerasysteem voor automati-
sche gsm-detectie.

Daarnaast moet er dankzij ICT voor gezorgd worden 
dat er geen dubbele of driedubbele vattingen moeten 
gebeuren.

Het inzetten van innovatieve technologie gebeurt 
onder meer aan de hand van camera’s met artificiële 
intelligentie. Deze worden momenteel getest in tal van 
landen voor onder andere het detecteren van gsm-
gebruik, de gordeldracht, enzovoort.

Tevens worden de mogelijkheden bekeken om de 
politiediensten te laten ondersteunen door de private 
sector. Zo is er doelbewust een nieuwe bewakingsactiviteit 
opgenomen in de wet voor de technische en gespecia-
liseerde ondersteuning van de private bewakingssector 
aan politiediensten. De legitimiteit van de handhaving 
moet uiteraard bewaard blijven.

En ce qui concerne les domaines de loisirs, les 
contours de cette approche globale ont été définis 
dans la circulaire de 2006. Cette circulaire a toujours 
ses mérites mais 15 ans après sa rédaction, elle doit 
être révisée, complétée et modernisée. Cette question 
sera également examinée.

En ce qui concerne l’approche administrative, les 
projets pilotes évoqués dans l’exposé d’orientation poli-
tique en sont à des stades de développement différents, 
celui mené dans le Limbourg étant le plus avancé en 
termes d’approche intégrale et intégrée. Compte tenu 
des résultats positifs déjà enregistrés, ce modèle sera 
intégré dans l’organisation de la police fédérale. Une 
étude sera réalisée pour examiner les coûts que pourrait 
entraîner sa généralisation au niveau national.

— Sécurité routière

L’objectif est d’augmenter la probabilité de verbalisa-

tion en se concentrant sur les technologies innovantes, 
l’automatisation et en même temps l’optimisation des 
processus. En remplaçant les constatations et les in-
terpellations demandant beaucoup de travail par des 
constatations automatiques, une capacité de contrôle 
supplémentaire sera en tout cas libérée pour effectuer 
des contrôles qui ne peuvent être automatisés (drogue, 
alcool, conduite antisociale, etc.). La détection auto-
matique des GSM est un exemple de gain d’efficacité. 
En 2019, 105 000 détections manuelles ont été effectuées 
dans tout le pays par la police intégrée, avec un temps 
de traitement de plus de 30 minutes par détection. Un 
projet pilote actuellement mené en collaboration avec 
VIAS et le ministre de la Mobilité s’appuie sur un système 
de caméra pour la détection automatique des GSM.

En outre, les TIC doivent permettre qu’il n’y ait pas 
de saisie en double ou en triple.

L’utilisation des technologies innovantes s’appuie 
notamment sur l’utilisation de caméras recourant à 
l’intelligence artificielle. Ces caméras sont actuellement 
en cours de test dans plusieurs pays pour détecter, 
entre autres, l’utilisation du GSM, le port de la ceinture 
de sécurité, etc.

Les possibilités de faire soutenir les services de police 
par le secteur privé sont également à l’étude. Par exemple, 
une nouvelle activité de surveillance a été délibérément 
incluse dans la loi pour le soutien technique et spécialisé 
du secteur de la sécurité privée aux forces de police. La 
légitimité de l’application doit bien sûr être préservée.



1011578/023DOC 55

C H A M B R E   3 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2020 2021 K A M E R • 3 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

De wetgeving laat echter niet toe dat de strafrechtelijke 
inbreuken op verkeersregelgeving kunnen vastgesteld 
worden door de private veiligheidssector en dat zal ook 
zo blijven. De afbakening van politionele bevoegdheden 
is essentieel in de rolverdeling tussen de politie en private 
veiligheidssector.

In verband met de gewestelijke verwerkingscentra 
en het quotasysteem voor de politiezones gelden de 
volgende vaststellingen. De quota moeten vermijden 
dat bij een overflow in bepaalde zones of diensten geen 
verwerkingen meer zouden gebeuren. Ze zijn dus een 
garantie voor een gelijkwaardige dienstverlening op het 
hele grondgebied. De komende automatisering voor de 
ANPR en de trajectcontroles zorgen ervoor dat men veel 
meer inbreuken zal kunnen verwerken en efficiënter zal 
kunnen werken. Daardoor zal het systeem van de quota 
misschien wegvallen. De verwerkingscentra zullen ver-
sterkt worden, maar net als de politiezones en parketten 
hebben ze geen oneindige verwerkingscapaciteit.

— Noodcentrales 112

De organisatie van de noodcentrales verdient de no-
dige aandacht. Voldoende personeel met een gedegen 
opleiding, en een performante technologie en architectuur 
zijn de kritische succesfactoren. Op elk van die facetten 
zal worden ingezet.

Er komen bijkomende aanwervingen, die mogelijk 
decentraal zullen worden georganiseerd. Daarnaast zal 
de opleiding van de operatoren 112 worden hervormd. 
Vandaag is het zo dat iedereen dezelfde opleiding volgt. 
De opleiding is thans vrij klassikaal, en moet in de toe-
komst meer toegespitst worden op het individu, waarbij 
meer uitgegaan wordt van de reeds verworven kennis 
en gewerkt wordt met modernere opleidingstools zoals 
e-learning. Iemand die reeds vrijwillig brandweerman is, 
hoeft bijvoorbeeld niet de leerstof op dezelfde manier 
aangeleerd te krijgen als iemand die nog nooit met de 
brandweer kennis heeft gemaakt.

Door een opleiding op maat aan te bieden zullen 
sommigen sneller dan anderen naar de meldkamer 
kunnen doorstromen en kan er meer aandacht zijn voor 
diegenen die iets meer ondersteuning nodig hebben.

Dankzij modernere opleidingstechnieken zou de 
interesse van de kandidaat-operator meteen moeten 
worden gewekt en zou zijn enthousiasme niet mogen 
tanen. Na vele jaren op school wordt de huidige zuivere 
theoretische opleiding van ongeveer zes weken als een 
beproeving ervaren.

Toutefois, la législation ne permet pas au secteur de 
la sécurité privée d’identifier les infractions pénales au 
Code de la route et cela ne va pas changer. La délimi-
tation des pouvoirs de la police est essentielle dans la 
répartition des rôles entre la police et le secteur de la 
sécurité privée.

En ce qui concerne les centres de traitement régio-
naux et le système de quotas pour les zones de police, 
il convient d’observer ce qui suit: Les quotas doivent 
permettre d’éviter qu’en cas de débordement dans 
certaines zones ou certains services, le traitement n’ait 
plus lieu. Ils garantissent donc un service équivalent sur 
tout le territoire. L’automatisation prochaine des caméras 
ANPR des radars tronçons permettra de traiter beaucoup 
plus d’infractions et de travailler plus efficacement. En 
conséquence, le système des quotas pourrait disparaître. 
Les centres de traitement seront renforcés, mais tout 
comme les zones de police et les parquets, ils n’ont pas 
une capacité de traitement infinie.

— Centrales d’urgence 112

L’organisation des centrales d’urgence mérite l’attention 
qui s’impose. Un personnel suffisant et bien formé, ainsi 
qu’une technologie et une architecture performantes 
sont des facteurs de réussite essentiels. Chacune de 
ces facettes sera prise en compte.

Des recrutements supplémentaires auront lieu. Ils 
pourront être décentralisés. En outre, la formation des 
opérateurs 112 sera réformée. Aujourd’hui, tout le monde 
suit la même formation et cette formation est aujourd’hui 
plutôt classique. À l’avenir, elle devra être davantage 
centrée sur l’individu, s’appuyer davantage sur les 
connaissances déjà acquises et s’appuyer sur des outils 
de formation plus modernes tels que l’apprentissage en 
ligne. Par exemple, une personne qui est déjà pompier 
volontaire n’a pas besoin d’apprendre la matière de la 
même manière qu’une personne qui ne connaît pas le 
fonctionnement des services d’incendie.

Grâce à une formation sur mesure, certaines per-
sonnes pourront accéder plus rapidement que d’autres 
aux centrales et plus d’attention pourra être accordée à 
ceux qui ont besoin d’un peu plus de soutien.

Des techniques de formation plus modernes devraient 
permettre de susciter, dès le départ, l’intérêt du candidat 
opérateur et de maintenir son enthousiasme. Après avoir 
été à l’école pendant si longtemps, la formation purement 
théorique actuelle, qui dure environ six semaines, est 
ressentie comme épuisante.
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Ten slotte is het de bedoeling de technologie en de 
structuur van de noodcentrales te verbeteren, onder 
meer door te voorzien in een supraprovinciale structuur.

De App 112 is inmiddels al meer dan 1 miljoen keer 
gedownload. Dat is heel veel, maar het kan uiteraard 
altijd beter. Het gebruik van deze levensreddende app 
moet daarom blijvend worden gepromoot.

Samen met de minister van Volksgezondheid wordt 
tevens de opportuniteit bekeken om de app uit te breiden 
naar het nummer 1733 (voor de medische wachtdienst) en 
naar het nummer 1722 (voor niet-dringende interventies).

Het voordeel van een digitaal loket is dat de burger 
een vraag tot tussenkomst in geval van bijvoorbeeld een 
storm niet meer telefonisch hoeft te stellen, waardoor 
de noodcentrales alle aandacht kunnen geven aan de 
meest dringende oproepen.

De migraties om de supraprovinciale structuur te 
voltooien, zullen begin 2021 van start gaan en in de 
loop van 2022 klaar zijn.

De supraprovinciale structuur wordt louter uitgewerkt 
voor de 112-noodcentrales. De 101-centrales blijven 
georganiseerd op provinciaal niveau.

Het is belangrijk te weten dat de supraprovinciale 
structuur er niet toe strekt het aantal 112-noodcentrales 
te verminderen, noch die centrales te fuseren.

De meeste noodoproepen zullen op provinciaal ni-
veau nog steeds worden afgehandeld door de voor die 
provincie bevoegde centrale. Bij een oproeppiek in een 
provincie zal echter een overbelastingsmechanisme in 
werking treden, waarbij de oproepen die niet binnen een 
redelijke tijd door de territoriaal bevoegde centrale kun-
nen worden beantwoord, zullen worden doorgeschakeld 
naar andere centrales binnen hetzelfde taalgebied.

— Investeren in hulpver leningszones en 
brandbestrijding

Een SAT (“Secrétariat Administratif et Technique”) 
voor de brandweer, naar het model van dat van de po-
litie, bestaat momenteel niet. Dat betekent niet dat er 
een manco bestaat op het vlak van de terreinkennis en 
de inhoudelijke ondersteuning door brandweerlieden. 
Er wordt blijvend geïnvesteerd in een structureel over-
leg tussen de Algemene Directie Civiele Veiligheid en 
het Netwerk Brandweer, ReZonWal, de brandweer van 
Brussel-Hoofdstad enerzijds en met de vakorganisaties 
anderzijds.

Enfin, le souhait est d’améliorer la technologie et 
l’architecture des centrales d’urgence, en prévoyant 
entre autres une architecture supra-provinciale.

L’application 112 a déjà été téléchargée plus d’un mil-
lion de fois. C’est beaucoup, mais on peut toujours faire 
mieux. L’utilisation de cette application qui sauve des 
vies doit donc être encouragée en permanence.

Il est également envisagé, en concertation avec le 
ministre de la Santé, d’étendre cette application au nu-
méro 1733 (permanences médicales) et au numéro 1722 
(interventions non urgentes).

L’avantage du guichet électronique est que les citoyens 
de doivent plus demander une intervention par téléphone, 
par exemple en cas de tempête, ce qui permet aux cen-
trales d’urgence de traiter les appels les plus urgents.

Les migrations pour finaliser la structure supra-pro-
vinciale débuteront début 2021 et se termineront dans 
le courant de 2022.

La structure supra-provinciale n’est développée que 
pour les centrales de secours 112. Les centrales 101 res-
teront organisées sur un niveau provincial.

Il est important de savoir que la structure supra-pro-
vinciale ne vise pas à réduire le nombre de centrales 
de secours 112 ni à les fusionner.

La plupart des appels de secours seront encore traités 
au niveau provincial par la centrale compétente pour cette 
province. Toutefois, en cas de hausse d’appels dans une 
province, un mécanisme de surcharge s’enclenchera et 
les appels qui ne pourront pas être traités dans un délai 
raisonnable par la centrale territorialement compétente, 
seront transférés vers d’autres centrales de la même 
région linguistique.

— Investir dans les zones de secours et lutte contre 
les incendies

Il n’existe pas actuellement pour les pompiers de SAT 
(“Secrétariat Administratif et Technique”) semblable à celui 
de la police. Cela ne signifie pas qu’il y a des lacunes 
en termes de connaissance du terrain et de soutien de 
la part des pompiers en matière de contenu. Un inves-
tissement continu est réalisé dans une concertation 
structurelle entre la Direction générale de la sécurité 
civile et le Réseau des sapeurs-pompiers, ReZonWal, 
les pompiers de Bruxelles-Capitale, d’une part, et les 
syndicats, d’autre part.
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Ook nu al ontmoet de Algemene Directie sinds een 
tweetal jaar elke maand de vertegenwoordigers van de 
brandweernetwerken (Netwerk Brandweer, Rézonwal en 
DBDMH) in het kader van strategisch overleg.

Wel zal worden nagegaan of de huidige vorm van 
samenwerking volstaat, dan wel aangevuld moet worden. 
Daartoe werden inmiddels de nodige contacten genomen.

— Statuut van de brandweervrijwilligers

De vrijwilligers zijn binnen de brandweerposten van 
groot belang voor het garanderen van de veiligheid, 
vooral in minder dichtbevolkte gebieden.

Naar aanleiding van de Brandweertoets startte het 
Netwerk Brandweer een project op voor het bijsturen 
van het vrijwilligersbeleid bij de brandweer.

Ook de Vereniging van Brandweervrijwilligers heeft 
de minister ingelicht over de verschillende aspecten die 
een impact hebben op het vrijwillig engagement.

Zo werd de melding gedaan dat het aantal uren oplei-
ding dat een vrijwilliger sinds de hervorming moet volgen 
alvorens hij kan starten met brandweerinterventies, een 
struikelblok vormt. Vrijwilligers geven ook aan dat de 
opleidingsvereisten moeilijk te combineren zijn met het 
gezin, de job of het sociaal leven.

Om die reden zullen onder andere de opleidingsmo-
daliteiten worden herbekeken. Zo kan bijvoorbeeld voor 
de theoretische opleidingen gebruik worden gemaakt 
van e-learning-toepassingen.

Ook het spreiden van de opleidingen in de tijd zou 
kunnen helpen. Om de motivatie aan te houden, zou 
de vrijwilliger – in afwachting van het voltooien van zijn 
opleiding – al ingezet kunnen worden op het terrein voor 
welbepaalde interventies.

De minister voegt er nog aan toe dat het idee wordt 
geopperd te voorzien in andere vormen van vrijwilli-
gerswerk bij de hulpverleningszones (gespecialiseerde 
vrijwilligers – vrijwilliger light), die niet de “gebruikelijke” 
taken van een brandweerman zouden moeten uitoefenen. 
In dat geval zou de opleiding moeten worden aangepast 
aan de taken die van die vrijwilligers worden verwacht.

Aangaande het Federaal Geschiktheidsattest (FGA) 
heeft de Vereniging van brandweervrijwilligers meermaals 
laten weten dat de geschiktheidsproeven heel zwaar zijn.

Aujourd’hui déjà, depuis presque deux ans, la Direction 
générale rencontre tous les mois les représentants des 
réseaux de pompiers (Network Brandweer, Rézonwal 
et Siamu) dans un format de concertation stratégique.

Toutefois, il sera examiné si la forme de coopération 
actuelle est suffisante ou si elle doit être complétée. 
Dans l’intervalle, les contacts nécessaires ont été pris 
à cette fin.

— Statut des pompiers volontaires

Les volontaires sont d’une grande importance au 
sein des casernes de pompiers pour garantir la sécurité, 
surtout dans les zones moins densément peuplées.

À la suite d’une enquête sur les services d’incendie, 
le Netwerk Brandweer a mis en place un projet visant à 
ajuster la politique relative aux volontaires au sein des 
services d’incendie.

L’Association des pompiers volontaires a également 
informé la ministre des différents points qui ont un impact 
sur l’engagement volontaire.

Par exemple, il a été signalé que le nombre d’heures 
de formation que tout volontaire doit suivre depuis la 
réforme avant de pouvoir aller en intervention avec les 
pompiers est une pierre d’achoppement. Les volontaires 
indiquent en outre que les exigences de cette formation 
sont difficiles à combiner avec la vie familiale, profes-
sionnelle ou sociale.

C’est pourquoi les modalités de formation, notamment, 
seront réexaminées. Par exemple, des applications 
d’apprentissage en ligne pourraient être utilisées pour 
la formation théorique.

L’étalement de la formation dans le temps pourrait 
également aider. Pour entretenir leur motivation, les 
volontaires pourraient déjà être déployés sur le terrain 
– en attendant la fin de leur formation – pour des inter-
ventions spécifiques.

La ministre ajoute qu’est également développée l’idée 
d’implanter d’autres formes de volontariat au sein des 
zones de secours (volontaires spécialistes – vrijwilliger 
light) qui ne devraient pas exécuter toutes les missions 
dévolues à un pompier “modal”. Dans ce cas, la formation 
doit pouvoir être adaptée aux missions que l’on attendra 
de ces volontaires.

En ce qui concerne le certificat d’aptitude fédéral (CAF), 
la Fédération des volontaires a fait savoir à plusieurs 
reprises que les épreuves d’aptitude sont très lourdes.
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Toch werden de voorbije vijf jaar meer dan 6 000 FGA’s 
uitgereikt.

Als er voor die categorie van brandweerlieden een 
nieuw statuut komt, zal het FGA uiteraard kunnen worden 
aangepast (en dus minder zwaar gemaakt).

De beide personeelscategorieën – beroepsmensen én 
vrijwilligers – zijn heel belangrijk voor de minister, die hen 
als gelijkwaardig beschouwt. Beroepsbrandweerlieden 
en brandweervrijwilligers vormen één geheel en bekle-
den beide een belangrijke plaats in de werking van de 
hulpverleningszones.

De afschaffing van de beperking van de zonemandaten 
staat haaks op de doelstellingen en de principes van 
de hervorming van de civiele veiligheid. Het mandaat 
garandeert de beschikking over een goede zonecom-
mandant. De selectie en de evaluatie van die laatste 
verlopen onafhankelijk en objectief.

— Arrest-Matzak

Het arrest-Matzak van 21 februari 2018 van het 
Europees Hof van Justitie (C-518/15) betrof een zaak 
tussen de stad Nijvel en de heer Matzak, die er vrijwillig 
brandweerman was.

De heer Matzak was als brandweervrijwilliger gedu-
rende zijn week van wacht verplicht om thuis van wacht 
te zijn en binnen de acht minuten in de kazerne te zijn 
bij een oproep. Het Europees Hof heeft geoordeeld dat 
dergelijke wachtdiensten thuis als arbeidstijd moeten 
worden beschouwd.

Het feitenrelaas dat aan de grondslag ligt van het 
arrest-Matzak situeert zich in de periode voorafgaand 
aan de hervorming van de brandweer. Om die reden 
dringt een aanpassing van de regelgeving zich niet 
onmiddellijk op. De nieuwe systemen van beschikbaar-
heid bieden immers veel meer keuzevrijheid aan de 
vrijwilligers. Dat zou moeten garanderen dat de huidige 

oproepbaarheidsdiensten ook als arbeidstijd zouden 
kunnen worden beschouwd.

In elk geval zullen de diensten van de minister de 
nationale en internationale rechtspraak blijven evalueren 
en de regelgeving desnoods aanpassen aan gewijzigde 
inzichten.

— Financiering van de hulpverleningszones – Dotatie

De hulpverleningszones hebben de voorbije jaren 
zwaar geïnvesteerd in een verdere professionalisering 
op het terrein. Het is bijgevolg een terechte vraag van 

Plus de 6 000 CAF ont toutefois été délivrés au cours 
des 5 dernières années.

Évidemment, s’il y a un nouveau statut pour cette 
catégorie de pompiers, le CAF pourra être adapté en 
conséquence (et donc être allégé).

Les deux catégories de personnel – professionnel et 
volontaire – sont très importantes pour la ministre qui 
les considère comme équivalentes. Les professionnels 
et les volontaires forment un tout et ils occupent tous 
les deux une place importante dans le fonctionnement 
des zones de secours.

La question de la suppression de la limitation des 
mandats de zone va l’encontre des objectifs et des 
principes de la réforme de la Sécurité civile. Le mandat 
constitue la garantie de disposer d’un bon commandant 
de zone. Ce dernier est sélectionné et évalué de manière 
indépendante et objective.

— Arrêt Matzak

L’arrêt Matzak du 21 février 2018 de la Cour de justice 
de l’Union européenne (C-518/15) porte sur une affaire 
opposant la ville de Nivelles à M. Matzak, qui y était 
pompier volontaire.

En tant que pompier volontaire, M. Matzak était obligé, 
pendant sa semaine de garde, d’assurer sa garde chez 
lui et de pouvoir se rendre à la caserne dans les huit 
minutes en cas d’appel. La Cour de justice de l’Union eu-
ropéenne a estimé que cette garde à domicile devait 
être considérée comme du temps de travail.

Les faits à l’origine de l’arrêt Matzak se situent dans la 
période précédant la réforme des services d’incendie. Il 
n’est donc pas nécessaire de modifier cette réglementa-
tion immédiatement. En effet, les nouveaux régimes de 
disponibilité offrent beaucoup plus de liberté de choix 
aux volontaires. Cela devrait garantir que les services 
de garde actuels puissent également être considérés 

comme du temps de travail.

En tout état de cause, les services de la ministre 
continueront à évaluer la jurisprudence nationale et la 
jurisprudence internationale et adapteront, si nécessaire, 
la réglementation à l’évolution des connaissances.

— Financement des zones de secours – Dotation

Ces dernières années, les zones de secours ont 
beaucoup investi dans une poursuite de la professionna-
lisation sur le terrain. La demande des communes et des 
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de gemeenten en de brandweerverenigingen om de 
hulpverleningszones financieel te ondersteunen.

Daarenboven bepaalt artikel 67 van de wet 
van 15 mei 2007 betreffende de civiele veiligheid dat 
de meerkosten, die voortvloeien uit de tenuitvoerlegging 
van de wet, ten laste komen van de Staat zolang de 
Federale Staat niet evenveel bijdraagt als de gemeenten. 
Dit is het zogenaamde 50/50-principe.

Voor 2021 werd al voorzien in een bijkomend budget 
van 25 miljoen euro, afkomstig uit de interdepartemen-
tale provisie. Het is immers de bedoeling dat bijkomend 
budget tegelijk met de door de zones te ontvangen 
dotatie voor 2021 toe te wijzen. De regering zal daartoe 
de nodige maatregelen nemen.

Die financiële injectie moet het mogelijk maken voor-
uitgang te boeken inzake de tenuitvoerlegging van de 

destijds gedane toezeggingen. Zulks zal niet alleen de 
zones, maar ook de lokale overheden ten goede komen.

De twintig Vlaamse hulpverleningszones ontvangen 
samen ongeveer 92 miljoen euro aan dotaties. De veertien 
Waalse hulpverleningszones ontvangen ongeveer 55 mil-
joen euro. Wat de verhouding tussen de eigen middelen 
tot de federale middelen betreft, zijn er verschillen tussen 
de hulpverleningszones, ongeacht of die zones in het 
Vlaamse of het Waalse landsgedeelte liggen.

Wat belangrijk is, is de correcte berekening van de 
meerkosten. Binnenkort zal een belangrijke studie wor-
den uitgevoerd naar de meerkosten die het gevolg zijn 
van de hervorming. Op basis van de resultaten van die 
studie zal beoordeeld kunnen worden of er aanpas-
singen nodig zijn.

Binnenkort wordt een grote studie opgestart, teneinde 
de door de hervorming veroorzaakte bijkomende kosten 
zo nauwkeurig mogelijk te berekenen. Op basis van 
de uitkomst van die studie zal worden nagegaan of de 
verdeling moet worden bijgestuurd.

— Brandweerzones – Schaalvergroting

Tijdens een gesprek met Vlaams minister voor 
Binnenlandse Aangelegenheden Bart Somers heeft de 
minister kennisgenomen van de ambitie van de Vlaamse 
regering om in Vlaanderen regio’s af te bakenen waar-
binnen zich de verschillende samenwerkingsverbanden 
tussen gemeenten in de toekomst moeten situeren. Dit 
is de zogenaamde “regiowerking”.

organisations représentatives des services d’incendie 
de soutenir financièrement les zones de secours est 
donc légitime.

En outre, l’article 67 de la loi du 15 mai 2007 relative 
à la sécurité civile prévoit que le coût supplémentaire 
résultant de la mise en œuvre de la loi sera pris en 
charge par l’État tant que l’État fédéral ne contribue 
pas autant que les communes. C’est ce qu’on appelle 
le principe 50/50.

Pour l’année 2021, un budget supplémentaire de 25 mil-
lions d’euros est déjà prévu au départ de la provision 
interdépartementale. La volonté est en effet d’allouer 
ce budget supplémentaire en même temps que la dota-
tion 2021 que les zones recevront. Le gouvernement 
prendra les mesures nécessaires à cette fin.

Cette injection financière doit permettre de faire un 
pas supplémentaire dans la mise en œuvre des enga-
gements pris à l’époque. Cela profitera non seulement 
aux zones mais aussi aux autorités locales.

Les 20 zones de secours flamandes reçoivent 
ensemble environ 92 millions d’euros de dotations. 
Les 14 zones de secours wallonnes reçoivent envi-
ron 55 millions d’euros. En ce qui concerne le rapport 
entre les moyens propres et les moyens fédéraux, il 
existe des différences entre les zones de secours, que 
ces zones soient situées dans la partie flamande ou 
wallonne du pays.

Ce qui importe, c’est le calcul correct du coût supplé-
mentaire. Une importante étude sur les coûts supplémen-
taires résultant de la réforme sera réalisée prochainement. 
Sur la base des résultats de cette étude, il sera possible 
d’évaluer si des ajustements sont nécessaires.

Une étude importante sera lancée prochainement pour 
calculer le plus précisément quels sont les surcoûts dus à 
la réforme. Sur la base des résultats de cette étude, l’on 
examinera si des rééquilibrages doivent être appliqués.

— Zones d’incendie – Agrandissement d’échelle

Lors d’un entretien avec le ministre flamand des 
Affaires intérieures, Bart Somers, la ministre a pris note 
de l’ambition du gouvernement flamand de délimiter des 
régions en Flandre au sein desquelles les différents 
accords de coopération entre communes devraient se 
situer à l’avenir. C’est ce qu’on appelle le “fonctionne-
ment par région”.
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Het spreekt voor zich dat deze evolutie wordt opge-
volgd. De minister is in beginsel bereid om als gevolg 
van die oefening de grenzen van de brandweerzones 
aan te passen, weliswaar na verdere analyse.

— Regelgeving brandbestrijding en -preventie

Ondernemers geven aan dat bepaalde brand-
weervoorschriften zeer dure investeringen vergen. 
Hulpverleningszones stellen daarover dat de doelstelling 
van specifieke voorschriften ook kan gehaald worden 
door alternatieve en soms goedkopere oplossingen. Bij 
die analyse nemen zij ook het eigen materieel en de 
eigen voorzieningen in rekening.

De boutade dat veiligheid geen prijs heeft, moet dus 
enigszins genuanceerd worden. Er zal worden onder-
zocht of het mogelijk is om de te behalen doelstellingen 
beter te omschrijven, in plaats van de middelen om ze te 

bereiken. Het kenniscentrum zal worden gevraagd om 
zich hierover te buigen en om voorstellen voor te leggen.

— Rol van de Civiele Bescherming in België

Het is niet de bedoeling de Civiele Bescherming een 
nieuwe rol toe te bedelen.

Het gedane werk moet worden voortgezet, teneinde de 
Civiele Bescherming een nog scherper profiel te geven 
en te bewerkstelligen dat die instantie definitief wordt 
erkend als een onontbeerlijke hooggespecialiseerde 
schakel in de hulpverleningsketen.

Niettemin moet worden vastgesteld dat in het veld 
momenteel niet duidelijk is hoe de taakverdeling tussen 
de hulpverleningszones en de Civiele Bescherming er 
precies uitziet, rekening houdend met de nieuwe orga-
nisatie van de Civiele Bescherming.

Er komen overlegvergaderingen met de hulpver-
leningszones om hun bekommeringen beter te leren 
kennen en aldus beter tegemoet te kunnen komen aan 
hun behoeften.

Wat het koninklijk besluit van 10 juni 2014 betreft, moet 
ook nog uitvoering gegeven worden aan bijlage 2 rond 
de suprazonale taken. Dat zal gebeuren in het kader 
van een algehele evaluatie na twee jaar werking van 
de Civiele Bescherming.

Voorts geeft de minister aan de resolutie van het 
Parlement goedgekeurd in juni 2020 ter harte te nemen 
(DOC 55 0947/008). Haar diensten verzamelden daartoe 
al enkele cijfers, en zullen ook de hulpverleningszo-
nes bevragen. Uit die cijfers blijkt bijvoorbeeld dat de 

Il va sans dire que cette évolution fait l’objet d’un suivi. 
En principe, la ministre est prête à ajuster les limites des 
zones d’incendie à la suite de cet exercice, mais après 
une analyse approfondie.

— Réglementation en matière de lutte contre les 
incendies et de prévention des incendies

Les entrepreneurs indiquent que certaines réglemen-
tations en matière d’incendie nécessitent des investisse-
ments très coûteux. Les zones de secours font valoir que 
l’objectif de réglementations spécifiques peut également 
être atteint par des solutions alternatives et parfois moins 
coûteuses. Dans cette analyse, ils tiennent également 
compte de leurs propres matériel et équipements.

Il faut donc nuancer quelque peu la boutade selon 
laquelle la sécurité n’a pas de prix. On examinera s’il est 
possible de mieux définir les objectifs à atteindre, plutôt 
que les moyens pour y parvenir. Le centre de connais-

sances sera invité à se pencher sur cette question et à 
soumettre des propositions.

— Rôle de la Protection civile en Belgique

Il ne s’agit pas d’un nouveau rôle pour la Protection 
civile.

Il convient de continuer le travail effectué afin de 
renforcer encore d’avantage le positionnement de la 
Protection civile pour qu’elle soit définitivement reconnue 
comme un maillon indispensable et hautement spécialisé 
de la chaîne de secours.

Néanmoins, force est de constater qu’il reste actuelle-
ment, sur le terrain, des zones d’ombre qui doivent être 
clarifiées dans la répartition des missions entre les zones 
de secours et la Protection civile (et ce, au regard de la 
nouvelle organisation de la Protection civile).

Des réunions de concertation seront prévues avec 
les zones de secours pour mieux connaître leurs pré-
occupations et ainsi mieux répondre à leurs besoins.

En ce qui concerne l’arrêté royal du 10 juin 2014, 
l’annexe 2 sur les missions suprazonales doit encore 
être mise en œuvre. Cela sera fait dans le cadre d’une 
évaluation globale après deux ans de fonctionnement 
de la Protection civile.

En outre, la ministre indique qu’elle prendra à 
cœur la résolution du Parlement adoptée en juin 2020 
(DOC 55 0947/008). Ses services ont déjà rassemblé 
quelques chiffres à ce sujet, et vont également interroger 
les zones de secours. Ces chiffres montrent, par exemple, 
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gemiddelde interventietijd momenteel 1 uur en 16 minuten 
bedraagt. Een evaluatie moet uitwijzen of die interven-
tietijd overeenstemt met wat van een gespecialiseerde 
tweedelijnsdienst mag worden verwacht.

De huidige locaties van de kazernes van de Civiele 
Bescherming werden gekozen op basis van een risico-
analyse die werd uitgevoerd tijdens de vorige beleidspe-
riode. Die oefening over de lokalisering van de sites zal 
worden herhaald, rekening houdend met de behoeften 
die op het terrein bestaan. Bij die evaluatie zullen niet 
alleen de hulpverleningszones worden betrokken, maar 
ook de vakorganisaties.

— Internationale rol van de Civiele Bescherming

Er komt wel degelijk een aanvraag voor een Europese 
certificering van de FRUB-capaciteit (Flood Rescue Using 
Boats). Die zal gebeuren door de Civiele Bescherming 
in samenwerking met B-FAST.

De Europese inzet is een verhaal van complementa-
riteit. Op de USAR (Urban Search and Rescue) en de 
hondenteams werd minder tot geen beroep meer gedaan 
omdat er reeds voldoende capaciteit zou zijn in Europa. 
Een certificering daarvan lijkt bijgevolg niet noodzakelijk. 
Wel is het de bedoeling om de USAR-module in eigen 
land te blijven inzetten.

In het verleden heeft de FOD Binnenlandse Zaken een 
bijdrage aan B-FAST geleverd via de terbeschikkingstel-
ling van hondenteams voor de door mevrouw Chanson 
vermelde Urban Search and Rescue-ploegen (USAR).

Uit een grondige analyse in 2019 is echter gebleken 
dat het internationale aanbod op het vlak van USAR de 
jongste jaren aanzienlijk is toegenomen (er is zelfs te veel 
USAR-capaciteit), waardoor het voor ons land moeilijk is 
op dat vlak meerwaarde te bieden. Op andere gebieden 
(bijvoorbeeld Float Rescue Using Boats – FRUB) kunnen 
de hypergespecialiseerde Belgische teams daarentegen 
wel het verschil maken.

Die analyse uit 2019 wordt thans bevestigd.

De minister voegt daaraan toe dat bij de internationale 
reactie op de grote ontploffing te Beiroet deze zomer 
kon worden vastgesteld dat het internationale aanbod 
van USAR-capaciteit te groot is.

2. Een aantrekkelijke organisatie

— Respect voor alle veiligheidsberoepen

De minister geeft een duidelijk signaal: geweld tegen de 
politie of tegen het personeel van de brandweerdiensten 

que le délai moyen d’intervention est actuellement 
de 1 heure et 16 minutes. Une évaluation doit montrer 
si ce délai d’intervention correspond à ce que l’on peut 
attendre d’un service de deuxième ligne spécialisé.

Les emplacements actuels des casernes de la 
Protection civile ont été sélectionnés sur la base d’une 
analyse des risques réalisée au cours de la précédente 
législature. Cet exercice sur la localisation des sites 
sera répété, en tenant compte des besoins existant sur 
le terrain. Cette évaluation impliquera non seulement 
les zones de secours, mais aussi les organisations 
syndicales.

— Rôle international de la Protection civile

Une demande de certification européenne de la 
capacité FRUB (Flood Rescue Using Boats) sera en 
effet introduite. La Protection civile, en coopération avec 
B-FAST, se chargera de cette tâche.

L’engagement européen est une histoire de complé-
mentarité. L’USAR (Urban Search and Rescue) et les 
équipes cynophiles ont été moins sollicitées, voire pas 
du tout, car il y aurait déjà une capacité suffisante en 
Europe. Leur certification ne semble donc pas néces-
saire. Toutefois, l’intention est de continuer à utiliser le 
module USAR dans notre pays.

Dans le passé, l’équipe USAR à laquelle Mme Chanson 
s’est référée et à laquelle participent les équipes cyno-
philes, a été proposée par le SPF Intérieur au sein de 
B-FAST.

Cependant, une analyse approfondie réalisée en 2019 a 
montré que l’offre internationale de capacité USAR s’est 
considérablement développée ces dernières années (on 
peut parler de surcapacité en matière USAR), ce qui fait 
qu’il est difficile pour la Belgique d’apporter une plus-
value dans ce domaine. Dans d’autres domaines (par 
exemple FRUB), la Belgique peut par contre vraiment 
faire la différence par ses équipes hyperspécialisées.

Cette analyse faite en 2019 est confirmée à ce jour.

La ministre ajoute que dans le cadre de la réponse 
internationale à la grande explosion de Beyrouth cet été, 
on a pu constater une offre excédentaire des capacités 
USAR internationales.

2. Une organisation attractive

— Respect pour tous les métiers de la sécurité

La ministre défend un message clair: la violence contre 
la police ou contre le personnel des services d’incendie 
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en van de Civiele Bescherming is en blijft onaanvaard-
baar. Zij staat ter zake een alomvattende aanpak voor, 
waarbij tegelijk beteugelende en preventieve instrumenten 
worden ingezet. Nultolerantie blijft het uitgangspunt.

Met betrekking tot de politie wordt al geruime tijd voor 
die nultolerantie geijverd. Naar aanleiding van diverse 
incidenten te Brussel en Anderlecht in 2009 werd van 
dat thema een prioriteit gemaakt, maar het is helaas 
nooit uit de wereld geholpen. Voormelde aanpak werd 
tevens naar voren geschoven tijdens de hoorzittingen 
in het Parlement (DOC 55 1592/001).

Een doeltreffende aanpak van het verschijnsel vergt 
kwaliteitsvolle en correcte beelden. De opname van beel-
den is van groot belang. Wat het politiepersoneel betreft, 
wordt dat aspect thans gereglementeerd bij omzendbrief 
GPI 62. De politieambtenaren en de leidinggevenden 
kunnen bovendien een intranetsite over geweld jegens 
politiepersoneel raadplegen. De inhoud van die website 
zal worden vernieuwd en verfijnd.

De minister zal extra aandacht besteden aan de 
psychosociale begeleiding en de re-integratie van de 
slachtoffers op de werkvloer. Tijdens haar recent werk-
bezoek aan Elsene heeft de minister kunnen spreken 
met de drie politiemensen die het slachtoffer waren van 
zwaar geweld. Eenieder heeft de beelden daarvan in de 
media kunnen zien. Eén van hun voornaamste bekom-
mernissen was de terugkeer naar het werkterrein en 
de manier waarop de daders daarop zouden reageren.

Zoals reeds aangekondigd, zal de minister zich telkens 
burgerlijke partij stellen als werkgever voor de federale 
politie. Dat zal gebeuren als overheid op grond van de 
opgelopen morele schade. Deze beslissing werd reeds 
vertaald in een interne dienstnota van de commissaris-
generaal van de federale politie.

Het staat de politiezones en de lokale hulpverlenings-
zones vrij zich burgerlijke partij te stellen wanneer hun 
personeel werd aangevallen. De diensten van de minister 
werken momenteel aan een bewustwordingscampagne 
ter attentie van het personeel van de hulpverleningszones, 
teneinde onder meer de bereidheid van het personeel 
om klacht in te dienen te vergroten.

Wat het gerecht betreft, maakt de minister melding 
van de omzendbrief inzake geweld tegen de politie 
(COL 10/2017), die inmiddels door het College van 
procureurs-generaal werd aangepast. Zodra sprake is 
van arbeidsongeschiktheid zal een verdachte steeds voor 
de parketmagistraat moeten verschijnen voor verhoor. 
Een dossier zal ook niet meer om opportuniteitsredenen 

et de la Protection civile est et reste inadmissible. Elle 
préconise à ce sujet une approche globale et le recours 
à des instruments à la fois répressifs et préventifs. La 
tolérance zéro reste la norme de base.

Au niveau de la police, on œuvre déjà depuis long-
temps en faveur de cette tolérance zéro. À la suite de 
divers incidents survenus à Bruxelles et à Anderlecht 
en 2009, ce point a été inscrit comme priorité mais n’a 
malheureusement jamais disparu de l’agenda. Cette 
approche a également été mise en avant lors des audi-
tions au sein de ce Parlement (DOC 55 1592/001).

Une approche efficace du phénomène est basée sur 
une image qualitative et correcte. L’enregistrement des 
images est extrêmement important. En ce qui concerne 
le personnel de la police, cet aspect est actuellement 
réglementé dans une directive (GPI 62). Les policiers 
et les dirigeants peuvent également consulter un site 
Intranet “Violence contre les membres de la police”. Le 
contenu de ce site sera renouvelé et peaufiné.

La ministre accordera une attention particulière à 
l’accompagnement psychosocial et à la réintégration des 
victimes dans le milieu professionnel. Lors de sa récente 
visite de travail à Ixelles, la ministre a pu s’entretenir avec 
les trois policiers victimes de graves violences. Tout le 
monde a pu en voir les images dans les médias. L’une 
de leurs principales préoccupations était leur retour sur 
le terrain dans le cadre de leur travail et la réaction des 
auteurs de ces actes.

Comme déjà annoncé, la ministre se portera chaque 
fois partie civile en tant qu’employeur pour la police 
fédérale. Cela aura lieu en tant que pouvoirs publics 
sur la base du préjudice moral subi. Cette décision a 
déjà été traduite dans une note de service interne du 
commissaire général de la police fédérale.

Les zones de police et les zones de secours locales 
sont libres de se constituer partie civile en cas d’agres-
sion envers leurs effectifs. Les services de la ministre 
travaillent actuellement à une campagne de sensibili-
sation à l’attention du personnel des zones de secours 
afin d’accroître entre autres la propension du personnel 
à porter plainte.

En ce qui concerne la justice, la ministre mentionne 

la circulaire sur l’usage de la violence au préjudice des 
services de police (COL 10/2017), qui a entre-temps 
été adaptée par le Collège des procureurs généraux. 
Dès qu’il est question d’incapacité de travail, le suspect 
devra toujours se présenter devant le procureur pour être 
interrogé. Il ne sera également plus possible de classer 
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zonder gevolg geklasseerd kunnen worden. Voor meer 
details kan de minister van Justitie worden bevraagd.

Het is voorts onthutsend vast te stellen dat de identiteit 
van een ambulancier of een brandweerman die klacht 
indient, niet anoniem kan worden gemaakt, terwijl dat 
wel kan wanneer een politieagent klacht indient. Er zal 
derhalve worden onderzocht of de identiteit van het 
slachtoffer kan worden beschermd door zijn identiteits-
gegevens onzichtbaar te maken, zoals dat het geval is 
voor het politiepersoneel.

Tot slot neemt de minister de suggestie tot inrichting 
van een “agressiecommissie” zeker mee. Er bestaat 
weliswaar nu reeds gestructureerd overleg met de 
meeste belanghebbenden, maar tegelijk staat de minister 
ervoor open om dit overleg uit te breiden naar andere 
stakeholders. Zij zal de suggestie samen met de minister 
van Volksgezondheid verder bekijken.

— Taser

Naast de bodycam, die de minister later zal bespre-
ken, kan het stroomstootwapen of taser zeker nuttig zijn 
om het politiepersoneel tegen geweld te beschermen.

Dergelijke wapens vallen momenteel in de categorie 
van de speciale bewapening en maken dus geen deel uit 
van de basisuitrusting. In overeenstemming met de wet 
op het politieambt, waarin de toepasselijke regels inzake 
dwang en legitiem geweld worden vastgelegd, blijft het 
proportionele en rechtmatige gebruik van dat wapen 
steeds de verantwoordelijkheid van de politieambtenaar.

Het gebruik ervan is momenteel beperkt tot bijzondere 
opdrachten zoals de versterking van de interventiedien-
sten of van een eerstelijnsteam. In het concrete geval 
van het incident in Elsene hadden de drie politiemensen 
dus geen stroomstootwapen bij zich. De minister laat 
onderzoeken of dit anders kan. Vanzelfsprekend moet 
dat steeds op een veilige manier en mits de nodige 
training kunnen gebeuren.

— Aantrekkelijkheid van de job

Om na te gaan hoe de aantrekkelijkheid van het poli-
tieberoep kan worden verhoogd, werd recent een extern 
adviesbureau ingehuurd. De federale politie zal een 
nieuwe rekruteringscampagne lanceren in het voorjaar 
van 2021. Daarnaast zijn er de bestaande netwerken van 
lokale politiezones die zelf ook mee aan de kar trekken 
om lokaal meer kandidaten aan te trekken.

un dossier sans suite pour des raisons d’opportunité. 
Pour plus de détails, des questions peuvent être posées 
au ministre de la Justice.

Il est également frappant de constater qu’en cas de 
dépôt de plainte par un ambulancier ou un pompier 
–contrairement à une plainte déposée par un policier – 
l’identité ne peut être anonymisée. Dès lors, on examinera 
s’il est possible de protéger l’identité de la victime en 
permettant – tout comme pour le personnel de police – 
de dissimuler les données d’identité.

Enfin, la ministre prendra certainement en compte la 
suggestion de créer une commission en matière d’agres-
sions. Bien qu’il existe déjà une concertation structurée 
avec la plupart des intéressés, la ministre est ouverte 
à l’idée d’étendre cette concertation à d’autres parties 
prenantes. Elle examinera la suggestion plus en détail 
avec le ministre de la Santé.

— Taser

Outre le bodycam, sur lequel la ministre reviendra 
plus tard, l’arme à impulsions électriques ou le taser 
peut certainement être utile pour mieux protéger les 
policiers contre la violence.

Ce type d’arme fait actuellement partie de la catégorie 
des armements spéciaux. Il ne fait donc pas partie de 
l’équipement de base. C’est toujours le fonctionnaire 
de police concerné qui reste responsable de l’utilisation 
proportionnelle et légitime de cette arme, conformément 
à la loi sur la fonction de police qui fixe les règles appli-
cables en matière de coercition et de violence légitime.

Son utilisation est actuellement limitée à des missions 
spéciales telles que le renforcement des services d’inter-
vention ou d’une équipe de première ligne. Ainsi, dans 
le cas précis de l’incident d’Ixelles, les trois policiers ne 
portaient pas d’arme à impulsion électrique. La ministre 
demandera d’examiner si on peut changer les choses. 
Bien sûr, cela doit toujours avoir lieu de manière sûre 
et moyennant la formation nécessaire.

— Attractivité de la profession

Pour savoir comment rendre la profession de policier 
plus attrayante, un bureau de consultance externe a 
récemment été engagé. La police fédérale lancera une 
nouvelle campagne de recrutement au printemps 2021. 
En outre, les réseaux existants des zones de police 
locales contribuent également à attirer davantage de 
candidats au niveau local.
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Voorts neemt de minister het engagement om acties 
op touw te zetten, weliswaar andere dan in niet-COVID-
19-tijden, om zowel qua aantal als qua diversiteit meer 
kandidaten aan te trekken. Er zal ook actiever op zoek 
worden gegaan naar mogelijke kandidaten.

— Tuchtwet

Inzake de tuchtwet kan geen concrete timing worden 
gegeven. Er komt eerst nog een grondig onderzoek. 
Het betreft immers een complexe materie, die ook zeer 
gevoelig ligt bij de syndicale partners.

De minister zal bij die oefening eveneens het bestaand 
ontwerp van tuchtwet bekijken. Die tekst werd in 2018 door 
de syndicale partners verworpen, in hoofdzaak omdat 
ze zeer laattijdig werden betrokken. Ze hebben toen de 
syndicale relaties opgeblazen, en het heeft veel moeite 
gekost om hen terug aan tafel te krijgen. Om die reden 

kiest de minister ditmaal voor een andere aanpak. Zij 
zal hen onmiddellijk bij de oefening betrekken gelet op 
de zeer grote impact van het tuchtrecht op het welzijn 
van het personeel.

Wel is eenieder het erover eens dat er een nieuwe 
tuchtwet nodig is, en dat in het belang van zowel de 
werknemer als de werkgever. Om die reden toont de 
minister zich in deze voorzichtig optimistisch.

— Telewerk

Uit onderzoeken inzake de eerste coronagolf is ge-
bleken dat de werknemers in essentiële beroepen, zoals 
de politie, een groter risico op angsten en depressies 
lopen en dat ze tijdens de gezondheidscrisis het minst 
tevreden zijn over hun werk.

Een onderzoek dat intern bij de politie gevoerd is, 
toont aan dat de moeilijke relaties met de burgers en 
de gezondheidsmaatregelen sterk op hun moreel we-

gen. Het gevoel dat er een ongelijkheid bestaat tussen 
zij die mogen telewerken of ertoe verplicht zijn en zij 
die dit niet kunnen of mogen en de organisatorische 
problemen die dat meebrengt, hebben eveneens voor 
problemen gezorgd.

Het is ook niet evident om aan virtueel teamwork te 
doen. Soms ontbreekt het vertrouwen hiervoor en ook 
het leiderschap moet anders ingevuld worden.

Als daarop in te spelen werd er een COVID-19-
informatieportaal op het Intranet van de politie (Wikipol) 
gecreëerd. Dit portaal biedt aan elke medewerker correcte 

En outre, la ministre s’engage à lancer des actions, 
bien que différentes de celles menées en dehors de la 
période de la crise du COVID-19, afin d’attirer davantage 
de candidats, tant en nombre qu’en diversité. On recher-
chera aussi plus activement des candidats potentiels.

— Loi disciplinaire

En ce qui concerne la loi disciplinaire, aucun calen-
drier concret ne peut être donné. Il y aura d’abord une 
enquête approfondie. En effet, il s’agit d’une question 
complexe, qui est également très sensible pour les 
partenaires syndicaux.

Au cours de cet exercice, la ministre examinera éga-
lement le projet de loi disciplinaire existant. Ce texte 
a été rejeté par les partenaires syndicaux en 2018, 
principalement parce qu’ils ont été impliqués très tardi-
vement. Ils ont alors dynamité les relations syndicales, 
et il a fallu beaucoup d’efforts pour les ramener à la 

table des négociations. C’est pourquoi la ministre a 
opté cette fois pour une approche différente. Elle les 
associera immédiatement à l’exercice, étant donné le 
très grand impact du droit disciplinaire sur le bien-être 
du personnel.

Cependant, tout le monde s’accorde à dire qu’une 
nouvelle loi disciplinaire est nécessaire, dans l’intérêt 
tant du travailleur que de l’employeur. C’est pourquoi la 
ministre fait preuve d’un optimisme prudent.

— Télétravail

Des études menées au sujet de la première vague 
corona montrent que les membres du personnel issus 
de métiers essentiels, comme la police, courent plus 
de risques d’être anxieux et dépressifs et qu’ils sont les 
moins satisfaits de leur travail pendant la crise sanitaire.

Une analyse interne auprès de la police montre que 
les relations difficiles avec les citoyens et les mesures 
sanitaires pèsent lourd sur leur moral. Le sentiment 

d’inégalité entre ceux qui sont autorisés à télétravailler 
ou y sont contraints et ceux qui ne le peuvent pas, et les 
problèmes organisationnels y afférents ont également 
posé problème.

Il n’est pas non plus évident de procéder à un travail 
d’équipe virtuel. Le climat de confiance n’est pas tou-
jours au rendez-vous et le leadership doit être exercé 
différemment.

Pour y répondre, le portail d’information COVID-19 a 
été créé sur l’Intranet de la police Wikipol. Ce portail 
offre des informations précises et actualisées à chaque 
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en geactualiseerde informatie, is richtinggevend en is 
een bron van gemoedsrust.

Naast richtlijnen rond psychosociale ondersteuning 
en telewerk, verzamelt het portaal ook alle operationele 
richtlijnen van de COVID-19-Taskforce van de geïnte-
greerde politie.

Los van de COVID-19-context zal er een breder actie-
programma met betrekking tot welzijn worden uitgewerkt.

Wat telewerk betreft, is er een specifiek COVID-
19-reglement uitgewerkt in het kader van de tijdelijke 
verplichting of de aanbeveling om te telewerken.

De ervaring die tijdens de COVID-19-periode werd 
opgedaan, vormt de basis voor een nieuwe visie op 
telewerk binnen de geïntegreerde politie. Deze visie 
zal nog vóór het jaareinde aan de syndicale partners 
voorgelegd worden.

Deze maatregelen hebben de uitrol versneld van de 
technische oplossingen zoals het ter beschikking stel-
len van een beperkt doch groeiend aantal Be-Secure-
licenties, waarmee personeelsleden via een beveiligde 
Internetverbinding tot hun werkomgeving (intern netwerk) 
toegang krijgen. In de politiezones worden ook andere 
oplossingen gebruikt om virtuele verbindingen die conform 
met Be Secure zijn tot stand te brengen. De politiezones 
zijn hierbij vrij in hun keuze.

Naast deze maatregelen heeft de geïntegreerde 
politie de vruchten geplukt van haar investering in de 
politie 365-omgeving, die voor elk lid van de geïntegreerde 
politie beschikbaar is.

De vraag naar aansluitingen op deze Cloud-
omgeving van de politie is tijdens de eerste lock-
down geëxplodeerd en is tussen de eerste en de 
tweede lockdown ongeveer gelijk gebleven. Deze 
“samenwerkings”-omgeving heeft vleugels gekregen 

en heeft het aantal aansluitingen op de cloud zien stij-
gen van 9000 in januari 2020 tot 69 000 in april 2020.

Er werden in dit kader ook specifieke richtlijnen aan de 
hiërarchische oversten gericht. Wat de lokale politiezones 
betreft, brengt de minister in herinnering dat het de taak 
is van de lokale overheden, die de werkgevers zijn, om 
hun eigen actieplan te bepalen en om het noodzakelijke 
materieel ter beschikking te stellen. De minister onder-
steunt van haar kant het behoud van telewerk en heeft 
beslist om de financiering van de terbeschikkingstelling 
van Office 365 voor onbepaalde tijd voort te zetten. De 

collaborateur et constitue un phare d’orientation et de 
tranquillité d’esprit.

En plus des directives sur le soutien psychosocial et 
le télétravail, il contient également toutes les directives 
opérationnelles de la Taskforce COVID-19 de la Police 
intégrée.

En dehors du contexte COVID-19, un plan d’action 
plus large en matière de bien-être sera développé.

En ce qui concerne le télétravail, un règlement spéci-
fique COVID-19 a été élaboré pour l’obligation temporaire 
ou la recommandation de télétravail.

L’expér ience acquise lors de la pér iode 
COVID-19 constitue la base d’une nouvelle vision du 
télétravail pour la Police intégrée. Celle-ci sera encore 
présentée aux partenaires syndicaux avant la fin de 
l’année.

Ces mesures ont mené à une accélération du déploie-
ment des solutions techniques comme notamment la 
mise à disposition d’un nombre limité mais croissant 
de licences Be-Secure permettant aux membres du 
personnel d’avoir accès à l’environnement de travail 
(réseau interne) par le biais d’une connexion sécurisée 
via Internet. Il y a d’autres solutions de connections 
virtuelles conformes à Be Secure en vigueur dans les 
zones de police, qui sont libres de choisir la solution 
de leur choix.

À part cela, la police intégrée a pu rentabiliser son 
investissement dans l’environnement Police 365, ouvert 
à chaque membre de la Police intégrée.

Le nombre de connections à ce système Cloud de la 
police a explosé lors du premier confinement et on a pu 
percevoir une consolidation de la hausse entre le premier 
et le deuxième confinement. Cet environnement dit “de 
collaboration” a pris des ailes, allant de 9 000 connections 

au cloud en janvier vers 69 000 connections en avril 2020.

Des directives spécifiques ont par ailleurs été adres-
sées aux supérieurs hiérarchiques. En ce qui concerne 
les zones de police locale, la ministre rappelle qu’il appar-
tient aux autorités locales – qui sont les employeurs – de 
définir leur propre plan d’action et de mettre à disposition 
le matériel nécessaire. La ministre soutient pour sa part 
la continuité du télétravail et a décidé de poursuivre le 
financement pour une durée indéterminée de la mise 
à disposition d’Office 365. La police fédérale poursuit 
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federale politie gaat op haar beurt voort met het aan-
kopen van apparatuur (laptops, tablets, hoofdtelefoons) 
en met het voorzien van aansluitingen op Be Secure.

— Nieuw indienstnemingsconcept

De nood aan bijkomende middelen wordt in het per-
soneelsplan 2021-2024 in detail beschreven.

De middelen werden niet enkel berekend maar er is ook 
al ten dele in voorzien via enerzijds bijkomende middelen 
die in het regeerakkoord aan de politie worden toegekend 
en anderzijds via de eigen begroting van de federale 
politie. Concreet komen de versnelde indienstnemingen 
neer op meerkosten ten belope van 20 miljoen euro 
in 2021 en 34,1 miljoen euro tussen 2022 en 2024.

Het nieuwe personeelsplan 2021-2024 zal de no-
dige accenten leggen conform de beleidsverklaring en 
de wettelijke opdrachten. Er zal ook rekening gehou-
den worden met de huidige tekorten en de eventuele 
onevenwichtigheden.

Een goede planning van de instroom houdt eveneens 
rekening met de geplande uitstroom. Het gaat daarbij 
zowel om langdurige afwezigheden en pensioneringen 
als om alle andere geschatte vertrekken. De oefening 
gebeurt op basis van historische data. Elk personeelslid 
beschikt immers over een sterk keuzerecht.

De lokale politie werd bevraagd over haar vervangings-
behoeften. Op basis van die gegevens wordt tegen het 
einde van 2020 “een groeiplan” opgesteld. Het zal een 
geactualiseerde versie zijn van het groeiplan voor 2019-
2023, waarbij ook rekening wordt gehouden met de 
verhoogde budgetten voor de aanwerving.

Zonder zich al vast te pinnen op cijfers geeft de minister 
aan dat gemiddeld 1 200 personeelsleden op jaarbasis 
uitstromen. Er wordt dus een jaarlijkse netto capaciteit 
van 400 nieuwe mensen bij de politie voorzien. De 
verdeling van de 1 600 instromers ligt nog niet vast, 

om de evidente reden dat aldus flexibel zal kunnen 
worden ingespeeld op de noden van het moment. Een 
werkgroep zal zorgen voor een inventarisatie van de 
vacatures en de vastlegging van de modaliteiten voor 
het samenstellen van de werfreserve.

Het spreekt voor zich dat het bijkomend personeel 
voor de federale politie zal gaan naar de eenheden die 
het meest bijdragen tot de uitvoering van het regeerak-
koord en de beleidsverklaring. De federale wegpolitie 
hoort daar dus zeker bij.

Het aantal van 1 600 personen omvat zowel de ge-
neralistische instroom en de politie-inspecteurs als de 

quant à elle l’achat d’équipement (laptops, tablettes, 
casque d’écoute) et des connexions à Be Secure.

— Nouveau concept de recrutement

Le besoin en moyens supplémentaires est décrit en 
détail dans le plan du personnel 2021-2024.

Les ressources n’ont pas seulement été calculées 
mais elles sont pourvues en partie par des moyens 
supplémentaires alloués à la police dans l’accord de 
gouvernement et en partie par les budgets propres de la 
police fédérale. Concrètement, l’intensification du recru-
tement a un surcoût de 20 millions d’euros en 2021 et 
de 34,1 millions d’euros de 2022 à 2024.

Le nouveau plan de personnel 2021-2024 mettra les 
accents nécessaires conformément à l’exposé d’orienta-
tion politique et aux missions légales. Il sera également 
tenu compte des pénuries actuelles et des déséquilibres 
éventuels.

Une bonne planification des flux entrants tient égale-
ment compte des flux sortants prévus. Cela comprend 
les absences de longue durée et les départs à la retraite 
ainsi que tous les autres départs prévus. L’exercice est 
basé sur des données historiques. En effet, chaque 
membre du personnel dispose du droit solide de choisir.

La police locale a été interrogée sur ses besoins 
en matière de remplacement. Sur la base de ces don-
nées, un “plan de croissance” sera élaboré d’ici à la 
fin de 2020. Il s’agira d’une version actualisée du plan 
de croissance pour 2019-2023, qui tiendra également 
compte de l’augmentation des budgets de recrutement.

Sans trop se focaliser sur les chiffres, la ministre 
indique qu’en moyenne, 1 200 membres du personnel 
quittent la police chaque année. Une capacité annuelle 
nette de 400 nouvelles personnes est donc prévue au sein 
des forces de police. La répartition des 1 600 arrivées 

n’a pas encore été déterminée, pour la raison évidente 
qu’il sera ainsi possible de répondre avec souplesse 
aux besoins du moment. Un groupe de travail fera 
l’inventaire des postes vacants et définira les modalités 
de composition de la réserve de recrutement.

Il va sans dire que le personnel supplémentaire de la 
police fédérale sera affecté aux unités qui contribuent le 
plus à la mise en œuvre de l’accord de gouvernement 
et de l’exposé d’orientation politique. La police fédérale 
de la route est donc certainement l’une d’entre elles.

Le nombre de 1 600 personnes comprend tant l’arrivée 
de personnel généraliste et d’inspecteurs de police que 
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gespecialiseerde instroom. Gespecialiseerde profielen die 
nodig zijn in de strijd tegen de georganiseerde criminaliteit 
zullen dus ook prioriteit krijgen, net als bijvoorbeeld de 
gespecialiseerde profielen voor de financiële recherche, 
de cybercriminaliteit en de ICT-projecten.

Het nieuwe rekruteringsconcept is reeds uitgewerkt en 
deels in regelgeving gegoten. 2021 zal een overgangsjaar 
worden van het oude naar het nieuwe selectieconcept, 
zonder het proces te laten vertragen. Dat wordt een hele 
uitdaging. Op dit moment bevinden zich nog een 800-tal 
aspiranten in het oude rekruteringsparcours.

Inzake het moraliteitsonderzoek werkt de integriteits-
manager bij de federale politie samen met alle politiezo-
nes, en dat via een geautomatiseerde module. Er is een 
moraliteitscommissie opgericht bij de Directie van het 
personeel van de federale politie en er bestaat een lijst 
van misdrijven die leiden tot een definitieve uitsluiting of 
tot een tijdelijke uitsluiting van 5 jaar. Deze lijst evolueert 
en wordt dus niet in de tijd bevroren. Het is mogelijk om 
nieuwe misdrijven toe te voegen of te verwijderen. Het 
onderzoek naar de achtergrond blijft uitermate relevant 
en wordt uitgevoerd door de politiezones.

Het digitale kandidatendossier is al gefaseerd uit-
gewerkt. In een eerste fase zal de kandidaat online 
kunnen solliciteren (vanaf de lancering van de nieuwe 
rekruteringswebsite begin 2021). De bedoeling is op 
termijn dat de kandidaat zijn selectieprocedure groten-
deels online kan opvolgen en ook zelf zijn selectiedata 
zelf zal kunnen kiezen. Om de doorlooptijd in te korten, 
zullen meer computergestuurde testen worden georga-
niseerd en zal het aantal testen en testdagen worden 

gereduceerd. Kandidaten krijgen vooraf de medische 
vragenlijst – dit om sneller door de medische proef te 
kunnen gaan – en de screening zal in het begin van de 
procedure plaatsvinden.

De opleiding in het nieuwe concept wordt net zoals 
in het oude concept gedecentraliseerd georganiseerd 
in de provinciale politiescholen.

Ook de politieschool PIVO in Asse zal vanaf 1 decem-
ber 2020 kandidaat-inspecteurs van de eerstvolgende 
lichting ontvangen. De huidige lichting kandidaten werd, 
in tegenstelling tot eerdere berichten, wel over alle vier 
Vlaamse politiescholen verdeeld. PIVO Asse zal a pri-
ori 22 kandidaten onthalen.

— Een inclusief personeelsbeleid – Diversiteit

Het diversiteitsbeleid is inderdaad op de aanbevelingen 
van Unia gebaseerd. De minister geeft haar volledige 

de personnes dotées de profils spécialisés. Les profils 
spécialisés nécessaires à la lutte contre la criminalité 
organisée seront donc également une priorité, tout 
comme, par exemple, les profils spécialisés pour les 
enquêtes financières, la cybercriminalité et les projets TIC.

Le nouveau concept de recrutement a déjà été élaboré 
et en partie transposé en réglementation. 2021 sera 
une année de transition entre l’ancien et le nouveau 
concept de sélection, sans pour autant ralentir le pro-
cessus. Ce sera tout un défi. À l’heure actuelle, il y a 
encore environ 800 aspirants dans l’ancien processus 
de recrutement.

En ce qui concerne l’enquête de moralité, le manager 
de l’intégrité de la police fédérale coopère avec toutes 
les zones de police, et ce via un module automatisé. 
Une commission de moralité a été créée au sein de la 
Direction du personnel de la police fédérale et il existe 
une liste d’infractions qui entraînent une exclusion perma-
nente ou une exclusion temporaire de 5 ans. Cette liste 
évolue et n’est pas figée dans le temps. Il est possible 
d’ajouter de nouvelles infractions ou d’en supprimer. 
L’enquête sur les antécédents reste très pertinente et 
est effectuée par les zones de police.

Le dossier de candidature numérique a déjà été éla-
boré par étapes. Dans une première phase, le candidat 
pourra postuler en ligne (dès le lancement du nouveau 
site de recrutement au début de 2021). À terme, l’objectif 
est que le candidat puisse suivre la majeure partie de 
sa procédure de sélection en ligne et puisse également 
choisir lui-même ses dates de sélection. Afin de rac-
courcir le délai, davantage de tests informatisés seront 
organisés et le nombre de tests et de jours de test sera 

réduit. Les candidats recevront le questionnaire médi-
cal à l’avance – ceci afin de pouvoir passer l’examen 
médical plus rapidement – et le screening aura lieu au 
début de la procédure.

Dans le cadre du nouveau concept, la formation est 

organisée de manière décentralisée dans les écoles de 
police provinciales, tout comme dans l’ancien concept.

L’école de police PIVO d’Asse recevra également 
des candidats inspecteurs du prochain lot à partir 
du 1er décembre 2020. Contrairement à ce qui a été dit 
précédemment, le lot actuel de candidats a été réparti 
entre les quatre écoles de police flamandes. PIVO Asse 
recevra a priori 22 candidats.

— Une politique du personnel inclusive – Diversité

La politique de diversité est en effet basée sur les 
recommandations d’Unia. La ministre soutient pleinement 
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steun aan de samenwerking met Unia, die de jongste ja-
ren positieve resultaten heeft opgeleverd.

In de basisopleiding zit een module “maatschappelijke 
oriëntatie”, die door Unia zelf kan gegeven worden, in 
overleg met de politiescholen. Er worden binnen de 
politie-eenheden ook voortgezette opleidingen in het 
kader van het diversiteitsbeleid georganiseerd. Unia 
heeft eveneens een belangrijke voortrekkersrol gespeeld 
bij het organiseren van een verplichte opleidingsmodule 
in de Dossin-kazerne.

Er komen initiatieven om zowel qua aantal als qua 
diversiteit meer kandidaten aan te trekken. Daarbij zal 
nog actiever op zoek worden gegaan naar kandidaten 
uit specifieke minderheidsgroepen. Er zal ook blijvend 
worden ingezet op het aantrekken van meer vrouwen, 
en op meer Nederlandstaligen in Brussel.

Begin 2021 wordt een campagne gelanceerd die de 
politie als aantrekkelijke werkgever verder in de markt 
zal zetten. Diversiteit zal daarbij een belangrijk element 
vormen.

Er zijn noch concrete aanwijzingen noch objectieve 
cijfers waaruit blijkt dat kan worden gesproken van 
structureel racisme binnen de politie. De cijfers van het 
Comité P bevestigen dit. De minister bevestigt dat ze 
erop zal toezien dat elk geval aan een grondig onder-
zoek zal worden onderworpen. Er is geen sprake van 
dat men de ogen zo sluiten, integendeel. Voor racisten 
is er geen plaats binnen de politie.

Wat de Blue Line-facebookgroep betreft, heeft de 
Algemene Inspectie (AIG) onmiddellijk een onderzoek 
geopend en werd de groep, die 6 700 leden telde, ont-
bonden. Uit de eerste optredens blijkt dat de beheerders 
van de facebookgroep zelf te goeder trouw waren en 
onvoldoende in staat waren om de racistische bood-
schappen van sommige van hun leden tegen te houden.

— Integriteit is een kernwaarde

De voortdurende screening van politiemedewerkers 

tijdens de loopbaan, onder meer op gerechtelijke ver-
oordelingen, zal structureel ingevoerd worden.

Bij deze screening is een belangrijke rol weggelegd 
voor zowel de hiërarchie en de personeelsdienst als de 
interne en externe controlediensten, zoals de Algemene 
Inspectie (AIG). Op regelmatige tijdstippen en zeker bij 
belangrijke stappen in de carrière zullen deze screenings 
een meerwaarde bieden. De minister zal een meer 
uitgewerkt model voor de screenings voorleggen aan 
het coördinatiecomité van de geïntegreerde politie, de 
Algemene Inspectie en de syndicale partners. Bedoeling 

la collaboration avec Unia qui a donné des résultats 
positifs au cours des dernières années.

Dans la formation de base, il y a un module “orienta-
tion sociale” qui peut être donné par Unia elle-même en 
concertation avec les écoles de police. Dans le cadre 
de la politique de diversité, des formations continues 
sont organisées au sein des unités de police. Unia a 
également été un moteur important dans le cadre de 
l’organisation du module de formation obligatoire à la 
caserne Dossin.

Des initiatives seront prises pour attirer davantage de 
candidats, tant en termes de nombre que de diversité. 
La recherche de candidats issus de groupes minoritaires 
spécifiques sera intensifiée. Des efforts continus seront 
également déployés pour attirer davantage de femmes, 
et plus de néerlandophones à Bruxelles.

Au début de 2021, une campagne sera lancée pour 

promouvoir davantage la police en tant qu’employeur 
attrayant. La diversité sera un élément important à cet 
égard.

Il n’y a ni d’indications concrètes, ni de chiffres ob-
jectifs, qui montrent que l’on peut parler de racisme 
structurel au sein de la police. Les chiffres du Comité P 
le confirment. La ministre confirme qu’elle veillera à ce 
que chaque cas fasse l’objet d’une enquête approfondie. 
Il n’est pas question de fermer les yeux, au contraire. 
Les personnes racistes n’ont pas leur place au sein de 
la police.

En ce qui concerne le groupe facebook Blue Line: 
l’Inspection générale (AIG) a immédiatement ouvert 
une enquête et le groupe, qui comptait 6 700 membres, 
a été dissous. Les premières opérations montrent que 
les administrateurs eux-mêmes étaient de bonne foi et 
n’étaient pas suffisamment capables de contenir les 
messages racistes de certains de leurs membres.

— L’intégrité est une valeur clé

Le screening continu des policiers au cours de leur 
carrière, y compris en ce qui concerne les condamna-
tions judiciaires, sera introduit sur une base structurelle.

Dans ce screening, un rôle important est confié tant à 
la hiérarchie et au service du personnel qu’aux services 
internes et externes de contrôle, comme l’Inspection 
générale (AIG). Ces screenings apporteront une valeur 
ajoutée à intervalles réguliers et certainement lors des 
étapes importantes de la carrière. La ministre présentera 
un modèle plus élaboré en matière de screenings au 
comité de coordination de la police intégrée, à l’Inspec-
tion générale et aux partenaires syndicaux. L’objectif 
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is te komen tot een transparant en doeltreffend systeem 
dat bijdraagt tot een verhoogde integriteit. Daar hoort 
ongetwijfeld ook regelgevend werk bij.

De rol van de Algemene Inspectie van de Federale 
en van de Lokale Politie (AIG) in het integriteitsdebat 
is en blijft belangrijk. De AIG is lid van de Ethische 
commissie en waakt mee over de gelijkheid inzake de 
tuchtrechtspraak. Net zoals bij het Comité P kunnen 
burgers met hun klachten over het functioneren van de 
politie terecht bij de AIG.

Het integriteitsbeleid krijgt onder andere gestalte binnen 
de discussie-en besluitvormingsorganen van de geïnte-
greerde politie, zowel binnen het Coördinatiecomité van de 
geïntegreerde politie als binnen de Gemeenschappelijke 
Ethische Commissie.

Er bestaat bovendien een deontologische code, die 
voor het volledige politiepersoneel geldt. De deontologi-

sche commissie evalueert het nieuwe integriteitsbeleid 
en zal hier ook een rol in spelen.

De minister treedt het standpunt bij dat elke tucht- en 
strafrechtelijke inbreuk objectief en onafhankelijk moet 
worden beoordeeld. Net omdat er een dermate grondig 
onderzoek naar moet worden gevoerd, met inachtneming 
van de rechten van de verdediging, kunnen die proce-
dures soms lang duren. Ze geeft voorts aan dat ze de 
conclusies van de onderzoeken in de zaak-Chovanec 
nauwgezet zal bekijken.

— Etnische profilering

Etnische profilering tegengaan berust op een sterk 
diversiteits- en integriteitsbeleid, twee krachtlijnen van 
het door de minister beoogde beleid. De minister be-
nadrukt dat er voort aandacht zal worden besteed aan 
de kwaliteitscontroles.

Ze heeft het voornemen een overzicht op te stellen 

van het gehele proces van politiecontroles in het veld 
en zal die monitoring indien nodig verbeteren. De zo-
geheten “etnische profilering” kan zeker in dat proces 
worden opgenomen. De dienst Integriteit van de federale 
politie werkt thans een actieplan uit in samenspraak met 
Justitie en de ngo’s, teneinde toe te zien op de eventu-
ele gevallen van etnische profilering en die preventief 
aan te pakken. Er wordt onderzocht of het haalbaar is 
om elke controle en de reden daarvan verplicht in de 
politiedatabanken te registreren.

De politiezones van Antwerpen, Brussel-Noord, Gent 
en Mechelen-Willebroek hebben in samenwerking met 
de ngo’s een actiekader “Professionele profilering” tot 

est de parvenir à un système transparent et efficace qui 
contribue à une plus grande intégrité. Cela comprendra 
sans aucun doute un travail de réglementation.

Le rôle de l’Inspection générale de la police fédérale et 
de la police locale (AIG) dans le débat sur l’intégrité est 
et reste important. L’AIG est membre de la Commission 
d’éthique et contribue à assurer l’égalité dans les pro-
cédures disciplinaires. Comme pour le Comité P, les 
citoyens peuvent s’adresser à l’AIG avec leurs plaintes 
concernant le fonctionnement de la police.

La politique d’intégrité se concrétise entre autres au 
sein des organes de discussion et de prise de déci-
sion de la Police intégrée, tant au sein du Comité de 
Coordination de la Police locale et fédérale, qu’au sein 
du Comité commun d’Éthique.

Il existe en outre un code de déontologie pour l’en-
semble des policiers. La commission de déontologie 

évalue et jouera également un rôle dans la nouvelle 
politique d’intégrité.

La ministre partage l’opinion selon laquelle toute 
infraction disciplinaire et judiciaire doit être évaluée de 
manière objective et indépendante. C’est précisément 
parce qu’elles doivent faire l’objet d’une enquête si 
approfondie, dans le respect des droits de la défense, 
que ces procédures peuvent parfois prendre beaucoup 
de temps. Elle indique par ailleurs qu’elle examinera 
en détail les conclusions des enquêtes menées dans 
l’affaire Chovanec.

— Profilage ethnique

La lutte contre le profilage ethnique s’appuie sur une 
politique forte de diversité et d’intégrité qui sont deux fers 
de lance de la politique que la ministre souhaite mener. 
La ministre souligne à cet égard que l’on continuera à 
se concentrer sur les contrôles de qualité.

Elle informe de son intention de cartographier l’en-

semble du processus de contrôles policiers sur le terrain 
et de l’améliorer si nécessaire. Le supposé “profilage 
ethnique” peut certainement être inclus dans ce proces-
sus. Le service Intégrité de la Police fédérale élabore 
actuellement un plan d’action en concertation avec la 
Justice et les ONG afin de surveiller les éventuels cas de 
profilage ethnique et de les traiter de manière préventive. 
La faisabilité d’un enregistrement obligatoire dans les 
bases de données de la police de chaque contrôle ainsi 
que de la raison de ce contrôle est à l’étude.

Les zones de police d’Anvers, de Bruxelles-Nord, de 
Gand et de Malines-Willebroek ont, en collaboration 
avec des ONG, développé un cadre d’action “Profilage 
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stand gebracht, waarin uniforme normen voor een kwa-
liteitsvolle controle werden uitgewerkt met inachtname 
van de bijzonderheden van elke zone en haar bevolkings-
groepen. De minister zal het Coördinatiecomité van de 
Geïntegreerde Politie verzoeken om na te gaan of dit 
actiekader in de basisopleiding kan worden opgenomen.

— Investeren in opleiding en training

De minister geeft aan dat haar diensten de inhoud en 
de kwaliteit van de basisopleiding zullen onderzoeken. 
Daarbij zullen ze ook inspiratie putten uit de opleidingen 
in de buurlanden en de goede praktijken aldaar. Er zal 
niet alleen belang worden gehecht aan bijscholing, maar 
ook aan loopbaanbeheer.

Er is permanent overleg tussen de politiescholen en 
de Algemene directie van het middelenbeheer van de 
federale politie, in het bijzonder over de rekrutering van 

de 1 600 nieuwe personeelsleden, maar ook over een 
betere werkomgeving. De beheersovereenkomst maakt 
daar deel van uit. De minister zal de komende weken de 
besprekingen met de hoofden van de tien politiescholen 
voortzetten.

Bijscholing vormt ook een belangrijk onderdeel van de 
HR-strategie van de politie. Om alle soorten opleidingen 
te ondersteunen, zullen zoveel mogelijk inspanningen 
op digitaal leren worden gericht. Binnenkort start een 
proefproject met een beperkt aantal eenheden. Op 
grond van de evaluatie van het proefproject zal een 
aanbesteding worden uitgeschreven voor de aankoop 
van een e-learningplatform voor de geïntegreerde politie 
(en eventueel voor de politiescholen).

— EDS

Naar  aan le id ing  van het  over l i jden van 
de heer Chovanec heeft voormalig minister van 
Binnenlandse Zaken De Crem het coördinatiecomité 
van de geïntegreerde politie verzocht om zo snel mogelijk 
richtlijnen op te stellen voor de aanpak van het zoge-
naamde Excited Delirium Syndrome (EDS). De versprei-
ding van een preventiefiche op 20 september 2020 aan 
alle personeelsleden was een eerste initiatief. De fiche 

helpt EDS te herkennen en bevat de do’s en don’ts. De 
opleiding en verschillende modules inzake EDS werden 
al gegeven aan de speciale eenheden. De opleiding zal 
thans ook voor de eerstelijnsdiensten versneld uitgerold 
worden. In totaal werden al 160 trainers getraind om deze 
opleiding te geven. Daarnaast is ook een handleiding 
beschikbaar. De minister zal tevens verdere afspraken 
maken met het parket en met de partners binnen het 
beleidsdomein Volksgezondheid.

professionnel” dans lequel des normes uniformes pour 
un contrôle de qualité ont été élaborées dans le respect 
des particularités de chaque zone et de ses groupes 
de population. La ministre demandera au Comité de 
Coordination de la Police intégrée d’examiner la possibilité 
d’inclure ce cadre d’action dans la formation de base.

— Investir dans la formation et l’entraînement

La ministre indique que ses services analyseront la 
formation de base au niveau du contenu et de la qualité. 
Pour ce faire, ils s’inspireront également de la formation 
offerte dans les pays voisins et de leurs bonnes pra-
tiques. Ils attacheront non seulement de l’importance 
à la formation continue, mais également à la gestion 
des carrières.

Il y a une concertation permanente entre les écoles 
de police et la Direction générale de la gestion des 
ressources de la Police fédérale, en particulier sur le 

recrutement des 1 600 nouveaux effectifs, mais aussi 
sur un meilleur cadre de travail. Le contrat de gestion 
en fait partie. Dans les semaines à venir, la ministre 
continuera à s’entretenir avec les responsables des dix 
écoles de police.

La formation continuée est également un élément 
important de la stratégie RH de la police. Afin de soutenir 
tous les types de formation, les efforts en faveur d’un 
apprentissage digital seront maximalisés. Un projet pilote 
sera bientôt lancé avec un nombre limité d’unités. Sur 
la base de l’évaluation du projet pilote, un appel d’offres 
sera lancé pour l’achat d’une plate-forme d’apprentissage 
en ligne pour la police intégrée (et éventuellement les 
écoles de police).

— EDS

Suite au décès de M. Chovanec, l’ancien ministre de 
l’Intérieur De Crem a demandé au comité de coordina-
tion de la police intégrée d’élaborer le plus rapidement 
possible des lignes directrices concernant l’approche de 
l’Excited Delirium Syndrome (EDS). La distribution d’une 
fiche de prévention à tous les membres du personnel 
le 20 septembre 2020 a été une première initiative. La 
fiche aide à reconnaître l’EDS et indique les choses 

à faire et à ne pas faire. La formation et les différents 
modules sur l’EDS ont déjà été dispensés aux unités 
spéciales. La formation sera maintenant aussi rapidement 
mise sur pied pour les services de première ligne. Au 
total, 160 formateurs ont déjà été formés pour dispenser 
cette formation. Un manuel est également disponible. 
La ministre conclura également d’autres accords avec 
le parquet et avec les partenaires dans le domaine 
politique de la Santé publique.
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3. Een versterkte organisatie

— Begrotingsinjectie politie – NAVAP

Het systeem van eindeloopbaan bij de politie blijft 
voor alle duidelijkheid op zich bestaan. Er werden aan 

de regeling ten gronde geen wijzigingen aangebracht. 
De minister wil de financiële compensatie voor de lo-
kale besturen en de federale politie van de meerkosten 
van dit eindeloopbaansysteem grondig analyseren en 
zoeken naar een structureel en budgettair houdbaar 
compensatiesysteem. Voor 2020 is er trouwens voor 
het eerst zelfs een volledige terugbetaling van de meer-
kosten. Er is dus geen sprake van een tekort vanaf het 
derde of vierde jaartrimester zoals dat de vorige jaren 
het geval was.

Dit punt zal volgend jaar binnen de regering worden 
onderzocht tijdens de begrotingscontrole. De minister 
benadrukt dat ze dit op 30 november nog heeft besproken 

met de Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten 
(VVSG), de Union des Villes et Communes de Wallonie 
en de Vereniging Stad en Gemeenten van het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest (Brulocalis).

De extra budgetten voor politie en brandweer zijn 
inderdaad nog niet ingeschreven in de secties van de 
begroting, en dit om een technische reden. Waar en 
hoeveel extra kredieten er op welke basisallocaties 
moeten komen, is immers nog niet gekend. Dit belet 
evenwel niet dat deze middelen uitdrukkelijk in de be-
groting zijn opgenomen. In de algemene toelichting 
wordt de finaliteit van deze middelen – voor brandweer 
en politie – duidelijk weergegeven in de toelichting bij 
de interdepartementale provisie.

Binnen de politie worden lineaire besparingen van 
circa 0,89 % verwezenlijkt. Dat geldt voor alle departe-
ment betreffende de veiligheid, waar dus minder wordt 
bespaard dan de 2 % op personeel en werking binnen 
andere departementen.

Daarbij komt nog de voorlopige niet-inschrijving van 
de kredieten voor de NAVAP-compensatie binnen de 
federale politie (vermindering van de personeelskredieten 
ten belope van 21 miljoen euro). Dat laatste alleen al 

heeft 2,2 % tot gevolg.

De interdepartementale provisie (IDP) terro werd na-
genoeg volledig toegewezen en de recurrente uitgaven 
werden al opgenomen in de gewone kredieten van de 
departementen.

De minister wijst erop dat in de uitgavenbegroting 
beperkingen worden opgelegd die de flexibiliteit van 
de herverdeling tussen de verschillende basisallocaties 

3. Une organisation renforcée

— Injection budgétaire police – NAPAP

Par souci de clarté, le système de fin de carrière de 
la police reste en place. Aucune modification n’a été 

apportée au contenu du régime. La ministre tient à 
analyser en profondeur la compensation financière des 
coûts supplémentaires de ce régime de fin de carrière 
pour les autorités locales et de la police fédérale et 
rechercher un système de compensation structurel et 
budgétairement viable. En 2020, les coûts supplémen-
taires seront d’ailleurs pour la première fois intégralement 
remboursés. Il n’y aura donc plus de déficit à partir de 
la troisième ou quatrième année, comme c’était le cas 
les années précédentes.

Ce point sera examiné l’année prochaine au sein du 
gouvernement lors du contrôle budgétaire. La ministre 
souligne qu’elle s’est encore entretenue le 30 novembre 

à ce sujet avec l’Union flamande des Villes et Communes 
(la VVSG) et l’Union des Villes et Communes de Wallonie 
et l’Association de la ville et des Communes de la Région 
de Bruxelles-Capitale (Brulocalis).

Les budgets supplémentaires pour la police et les 
pompiers ne sont en effet pas encore inscrits dans les 
sections du budget, pour une raison technique. On ne 
sait en effet pas encore où ni combien de crédits sup-
plémentaires doivent être attribués à quelles allocations 
de base. Cela n’empêche toutefois pas que ces moyens 
soient explicitement inclus dans le budget. La finalité 
de ces moyens – pour les pompiers et la police – est 
clairement détaillée dans les l’exposé général relatif aux 
provisions interdépartementales.

Des économies linéaires de l’ordre de 0,89 % sont 
réalisées au sein de la police. Tout comme dans les 
départements de sécurité, au lieu des 2 % d’économies 
sur le personnel et le fonctionnement au sein d’autres 
départements.

À cela s’ajoute la non-inscription provisoire des crédits 
pour la compensation NAPAP au sein de la Police fédé-
rale (diminution de crédits de personnel à concurrence 
de 21 millions d’euros). Ce dernier génère, à lui seul, 

un effet de 2,2 %.

La provision interdépartementale (PID) terro a été 
presque entièrement affectée et les dépenses récur-
rentes ont déjà été incluses dans les crédits ordinaires 
des départements.

La ministre constate que des restrictions sont imposées 
dans le budget des dépenses, lesquelles annulent partiel-
lement la flexibilité de la redistribution entre les différentes 
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waarin de wet van 22 mei 2003 voorziet, gedeeltelijk 
tenietdoen. Voorts leidt een te strikte monitoring met 
betrekking tot één jaar tot moeilijkheden voor de bud-
gettering en de vereffening van meerjarige projecten. 
Derhalve beoogt de minister dit met de staatssecretaris 
voor Begroting te bespreken, teneinde te onderzoeken 
hoe méér flexibiliteit mogelijk zou zijn.

— Financiering en optimale schaalgrootte van de 
lokale politiezones

De minister wijst erop dat zij een nieuw financierings-
model overweegt, waarbij het essentieel is dat de burger 
een gelijkwaardige dienstverlening wordt verleend. Het 
moet een blijvend model zijn dat de politiezones de no-
dige stabiliteit biedt, maar dat ook flexibel genoeg is om 
in te spelen op de veranderingen in de samenleving en 
in het veiligheidsbeleid. Een dergelijk model uitwerken 
vereist een grondige en multidimensionale aanpak. 
Daartoe zal een multidisciplinaire werkgroep worden 
opgericht, onder leiding van de administratie, waarbij 
deskundigen inzake economie en overheidsfinanciën 
zullen worden betrokken. Het heeft thans weinig zin 
om op de resultaten van die werkgroep vooruit te lopen. 
Gezien de complexiteit zal de uitwerking van een nieuw 
federaal financieringsmodel voor de lokale politie enige 
tijd vergen. Aangezien wordt beoogd een robuust en 
blijvend systeem op te zetten, zijn overhaaste beslis-
singen uit den boze.

Ook het verkeersveiligheidsfonds zal daarin worden 
meegenomen. Een deel van de federale inkomsten uit 
verkeersveiligheid wordt in twee schijven verdeeld over de 
lokale politiezones en de federale politie. De eerste schijf 
wordt uiterlijk op 30 juli van het jaar volgend op het jaar 

van inning van de inkomsten uitbetaald. De tweede schijf 
wordt betaald vóór 31 maart van het vierde jaar volgend 
op de betaling van de eerste schijf. Deze methode volgt 
uit de wil om een koppeling te behouden tussen enerzijds 
het bedrag dat men krijgt en anderzijds de geleverde 
inspanningen en resultaten.

Historisch gezien was deze periode van 4 jaar nodig 
om de informatie te verzamelen die vereist was voor de 
berekening van het te betalen saldo. Met de automa-
tisering van de gegevens kan deze vertraging worden 
verminderd. De minister onthoudt de bezorgdheid die 
hieromtrent werd geuit, alsook de suggesties in verband 
met de criteria voor de verdeling van deze gelden.

Aangaande de schaalvergrotingen voor de lokale 
politiezones herinnert de minister eraan dat die aange-
legenheid deel uitmaakt van het debat over de finan-
ciering van de lokale politiekorpsen. Zij zal geen enkel 
wetgevingsinitiatief nemen voordat zij de conclusies 
van de commissie van experts kent. Voor het overige 

allocations de base prévues par la loi du 22 mai 2003. 
En outre, un monitoring trop strict sur un an crée des 
difficultés dans la budgétisation et la liquidation de projets 
pluriannuels. Elle entend dès lors s’entretenir à ce sujet 
avec la ministre chargée du budget, afin d’examiner les 
possibilités permettant d’accroître la flexibilité.

— Financement et échelle optimale des zones de 
police locales

La ministre indique qu’elle envisage un nouveau 
modèle de financement dans lequel il est essentiel de 
rendre un service équivalent au citoyen. Il doit s’agir 
d’un modèle pérenne offrant la stabilité nécessaire aux 
zones de police mais aussi la flexibilité nécessaire pour 
répondre aux évolutions de la société et de la politique 
de sécurité. L’élaboration d’un tel modèle nécessite une 
approche approfondie et multidimensionnelle. À cette 
fin, un groupe de travail multidisciplinaire sera mis en 
place, piloté par l’administration et auquel des experts 
en économie et finances publiques participeront. Cela 
a actuellement peu de sens d’anticiper sur les résultats 
de ce groupe de travail. Compte tenu de la complexité, 
l’élaboration d’un nouveau modèle de financement 
fédéral pour la Police locale prendra un certain temps. 
Dans la mesure où le but est de mettre en place un 
système solide et pérenne, il est exclu de prendre des 
décisions hâtives.

Le fonds pour la sécurité routière sera également 
inclus. Une partie des recettes fédérales provenant 
de la sécurité routière sera répartie en deux tranches 
entre les zones de police locales et la police fédérale. 
La première tranche sera versée au plus tard le 30 juillet 

de l’année suivant l’année de perception des recettes. 
La deuxième tranche sera versée avant le 31mars de 
la quatrième année suivant le versement de la première 
tranche. Cette méthode découle de la volonté de maintenir 
un lien entre le montant reçu, d’une part, et les efforts 
et les résultats obtenus, d’autre part.

Historiquement, cette période de quatre ans était 
nécessaire pour rassembler les informations requises 
pour calculer le solde à payer. L’informatisation des 
données permettra de réduire ce délai. La ministre 
rappelle les préoccupations exprimées à cet égard et 
les suggestions concernant les critères de distribution 
de ces fonds.

Concernant les agrandissements d’échelles pour les 
zones de police locale, la ministre rappelle que cette 
question fait partie du débat sur le financement des 
polices locales. Elle ne prendra aucune initiative législative 
avant de connaître les conclusions de la commission 
d’experts. La ministre constate pour le reste que les 
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constateert de minister dat de tot dusver uitgevoerde 
fusies zonder bijzondere moeilijkheden zijn verlopen. 
Over het algemeen zijn alle partners tevreden over de 
resultaten: de aan de bevolking geleverde diensten zijn 
doeltreffender en de uit de fusie voortvloeiende financiële 
situatie van de zones is gezond. Tevens merkt zij op dat 
ook samenwerkingsakkoorden denkbaar zijn. Die zijn 
minder intrusief en beogen doorgaans samenwerking 
mogelijk te maken in de ondersteunende diensten (per-
soneelsbeheer, tucht, inkoopproces en slachtofferzorg).

— Brussel

In verband met de veiligheid in Brussel heeft de 
minister-president een belangrijke rol te spelen. Er is al 
een eenheid van commando voor grote evenementen. 
Doorgaans is de korpschef van de Brusselse politiezone 
de commandant van de ordedienst, de zogenaamde 
gold commander.

Tussen verschillende korpschefs en Brussel – Preventie 
en Veiligheid vinden besprekingen plaats over een verder 
doorgedreven samenwerking. De recente ingebruikname 
van het regionale crisiscentrum zal daar ongetwijfeld 
toe bijdragen. De minister zal de situatie hoe dan ook 
nauwlettend volgen en ondersteuning bieden, mocht 
zulks nodig blijken te zijn.

In het regeerakkoord is geen sprake van een specifieke 
schaalvergroting of eenmaking in Brussel. De situatie in 
de hoofdstad zal dus deel uitmaken van het grotere debat 
over de financiering en de optimale schaalgrootte. Wel 
is het de bedoeling om de Brusselse minister-president 
meer beleidsimpact te geven op de Brusselse politie-
zones. De minister zal met hem samenzitten over zijn 
plan van aanpak en over de manier waarop hij daarin 
het best kan worden ondersteund.

— Versterking van de lokale politie en van de federale 
steun – FERES

De federale reserve is het hele jaar lang, de klok 
rond en 7 dagen per week ter beschikking gebleven 
van de lokale politie. Voor de FERES staat de Directie 
Openbare Veiligheid van de Federale Politie in, die 

over 300 manschappen beschikt.

Die basissamenstelling van 25 manschappen en één 
pompwagen is de klok rond en 7 dagen per week ge-
waarborgd en kan na een beslissing van de DAO tijdelijk 
worden uitgebreid. De DAS garandeert een permanente 
beschikbaarheid, ongeacht de interne organisatie van 
de dienst. De FERES is gevestigd in Brussel, maar het 
is mogelijk om in een alternatieve locatie te voorzien 

fusions réalisées jusqu’à présent se sont déroulées sans 
difficultés particulières. De manière générale, l’ensemble 
des partenaires se sont montrés satisfaits des résultats: 
les services rendus à la population sont plus efficaces 
et la situation financière des zones résultant de la fusion 
est saine. Elle remarque en outre que des accords de 
coopération sont également envisageables. Ceux-ci 
sont moins intrusifs et vise en général à permettre une 
collaboration au niveau des services de soutien (gestion 
du personnel, discipline, processus d’achat et prise en 
charge des victimes).

— Bruxelles

En matière de sécurité à Bruxelles, le ministre-président 
a un rôle important à jouer. Il existe déjà une unité de 
commandement pour des événements majeurs. C’est 
généralement le chef de corps de la zone de police de 
Bruxelles qui est le commandant du service d’ordre, le 
gold commander.

Des discussions ont lieu entre différents chefs de 
corps et Bruxelles Prévention et Sécurité à propos 
d’une coopération plus poussée. La récente mise en 
service du centre de crise régional y contribuera sans 
aucun doute. La ministre ne manquera pas de suivre la 
situation de près et d’apporter son soutien lorsque cela 
s’avère nécessaire.

L’accord de gouvernement ne mentionne aucune 
augmentation d’échelle ou fusion spécifique à Bruxelles. 
La situation dans la capitale fera donc partie du débat 
plus large sur le financement et l’échelle optimale. 
Toutefois, l’intention est de donner au ministre-président 
bruxellois plus d’impact politique sur les zones de police 
de Bruxelles. La ministre va se concerter avec lui pour 
étudier son plan d’action et la manière dont il peut être 
soutenu au mieux dans ce cadre.

— Renforcement de la police locale et de l’appui 
fédéral – FERES

La réserve fédérale est toujours restée à la disposi-
tion de la Police locale et ce, 24 heures sur 24, 7 jours 
sur 7, toute au long de l’année. La FERES est assurée 
par la Direction Sécurité publique de la Police fédérale 

qui compte 300 effectifs.

Cette composition de base de 25 effectifs et d’une 
autopompe est assurée 24 heures sur 24, 7 jours sur 7, 
et peut être temporairement étendue sur décision de la 
DAO. La DAS garantit une disponibilité permanente, quelle 
que soit l’organisation interne du service. La FERES 
est basée à Bruxelles, mais il est possible de prévoir 
un site alternatif lors de l’orientation vers un événement 
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wanneer men zich op een bijzonder evenement toespitst. 
De FERES kan binnen een tijdsbestek van 15 minuten 
worden ontplooid.

— Een sterkere stem in Brussel – VCLP – Raad van 
Burgemeesters

De minister wenst in de eerste plaats met de betrokken 
instanties te praten over de versterking van de adviesrol 
van de Vaste Commissie van de Lokale Politie en van 
de Raad van Burgemeesters. De Vaste Commissie 
heeft al een permanent secretariaat in Brussel, dat ook 
verantwoordelijk is voor de Raad van Burgemeesters. 
Dat is niet de moeilijkheid. De belangrijkste uitdaging 
bestaat erin om telkens binnen de gestelde termijn het 
advies van de Raad van Burgemeesters te verkrijgen. 
Aldus kan worden voorkomen dat veel beslissingen in 
verband met de geïntegreerde politie vervolgens door 
dezelfde lokale overheden ter discussie worden gesteld.

Voorts zal de minister met de Federale Politieraad over-
leg plegen over hoe zij zo goed mogelijk gebruik kunnen 
maken van hun onontbeerlijke rol in het politielandschap.

— Versterking van het Nationaal Crisiscentrum (NCCN)

De personeelsuitbreiding van het NCCN werd sinds 
midden 2020 volledig gebudgetteerd en voorzien. 
Momenteel zijn de aanwervingen voor het eigen personeel 
lopend. Thans telt het NCCN 156 VTE eigen personeel 
en 32 gedetacheerden, dus in totaal 188 VTE. Een 
aanwervingsgolf is lopend, en daarbij worden 126 VTE 
eigen personeel aangeworven. Deze aanwervingen 
dienen tegen midden 2021 afgerond te zijn. Daarnaast 
zijn nog 27 extra plaatsen voor detachering voorzien. 
In totaal zal het NCCN in 2021 dus met 341 VTE zijn, 
waarvan 59 gedetacheerden.

Wat de financiering ervan betreft, werd een groot deel 
voorzien op de interdepartementale provisie COVID-19, 
alsook een deel op basis van Europese fondsen. Deze 
personeelsuitbreiding is eveneens een infrastructurele 
uitdaging, met als gevolg dat samen met de Regie der 
Gebouwen wordt gezocht naar een nieuwe geschikte 
locatie voor het NCCN.

— Doeltreffend beheer van de openbare ruimte

Een democratie kan alleen correct functioneren als de 
burgers hun mening vrij kunnen uiten, zich vrij kunnen 
verenigen en vrij kunnen vergaderen. Manifestaties zijn 
dus een fundamenteel element van een goed functione-
rende democratie. De minister beklemtoont dat het de 
bedoeling is om via het concept Genegotieerd Beheer van 
de Openbare Ruimte zoveel mogelijk met de organisator 
in dialoog te treden, zodat een manifestatie, evenals een 

particulier. La réserve fédérale d’intervention peut être 
déployée dans un délai de 15 minutes.

— Une voix plus forte à Bruxelles – CPPL – Conseil 
des Bourgmestres

La ministre souhaite tout d’abord s’entretenir avec 
les organes concernés au sujet du renforcement du rôle 
consultatif de la Commission permanente de la Police 
locale et du Conseil des Bourgmestres. La Commission 
permanente dispose déjà d’un secrétariat permanent à 
Bruxelles, qui est également responsable du Conseil des 
Bourgmestres. Ce n’est pas là que se situe le problème. 
Le principal défi consiste à obtenir à chaque fois l’avis 
du Conseil des Bourgmestres dans le délai imparti. De 
la sorte, on peut éviter que de nombreuses décisions 
concernant la Police intégrée soient ensuite remises en 
question par les mêmes autorités locales.

La ministre se concertera également avec le Conseil 
fédéral de Police sur la manière d’utiliser au mieux leur 
rôle indispensable dans le paysage policier.

— Renforcement du Centre de crise national (NCCN)

L’extension du personnel du NCCN a été entièrement 
budgétée et anticipée depuis la mi-2020. Le recrutement 
du personnel propre est actuellement en cours. Le NCCN 
compte actuellement 156 ETP dans son propre personnel 
et 32 collaborateurs détachés, soit un total de 188 ETP. 
Une vague de recrutement est en cours, et 126 ETP de 
personnel propre sont en cours de recrutement. Ces 
recrutements devraient être achevés d’ici la mi-2021. En 
outre, 27 places supplémentaires sont prévues pour le 
détachement. Au total, le NCCN comptera donc 341 ETP 
en 2021, dont 59 détachés.

En ce qui concerne son financement, une grande 
partie a été prévue sur la provision interdépartementale 
COVID-19, ainsi qu’une partie sur la base de fonds euro-
péens. Cette augmentation du personnel constitue éga-
lement un défi infrastructurel, si bien que l’on recherche 
un nouveau site approprié pour le NCCN, en collaboration 
avec la Régie des Bâtiments.

— Gestion efficace de l’espace public

Une démocratie ne peut fonctionner correctement 
que si les citoyens peuvent exprimer librement leurs 
opinions, s’unir et se réunir librement. Les manifestations 
sont donc un élément fondamental d’une démocratie 
qui fonctionne bien. La ministre souligne que le but 
est, via le concept de Gestion négociée de l’Espace 
public, d’entrer en dialogue avec l’organisateur autant 
que possible afin qu’une manifestation, tout comme 
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eventuele tegenmanifestatie, zo vaak mogelijk kunnen 
plaatsvinden op een plek die voor de demonstranten 
relevant is. Aldus worden de meeste manifestaties toe-
gestaan, ook nabij de Europese instellingen of andere 
openbare gebouwen. Alleen de neutrale zone rond het 
Parlement vormt een uitzondering op deze regel.

Er ligt natuurlijk ook een verantwoordelijkheid bij de 
organisator, want om alles ordelijk te laten verlopen, moe-
ten afspraken gemaakt en nageleefd worden. Momenteel 
ontstaan er heel wat spontane betogingen of bewegingen, 
en in die gevallen is er geen leider of organisator met wie 
kan worden overlegd. Het is de ambitie om deze new 
way of protesting via het observatorium beter in beeld 
te krijgen, onder meer door een betere monitoring van 
open bronnen zoals het internet en de sociale media. 
De finaliteit is dus de openbare orde en rust, en niet de 
veiligheid van de Staat.

— Inzet van drones

De minister omarmt het gebruik van technologische 
vernieuwingen in het veiligheidsveld, en dus ook bij de 
bestrijding van brand.

Drones moeten door de brandweer kunnen ingezet 
worden. Die mogelijkheid bestaat reeds met toepassing 
van het koninklijk besluit van 10 juni 2014. Wel is het 
noodzakelijk om het besluit aan te passen, zodat het 
ook GDPR-conform is. Drones filmen immers niet alleen 
het incident, maar ook de agenten, de slachtoffers en 
omstaanders. De administratie bereidt een aanpassing 
voor om de wetgeving GDPR-proof te maken.

— Tenuitvoerlegging van het Masterplan Moderne 
Infrastructuur

De minister geeft aan dat de werkomstandigheden voor 
de politiemensen van essentieel belang zijn. Sommige 
commissariaten zijn echter in zeer slechte staat, vooral 
dan bij de Federale Politie.

In verband met de Federale Politie attendeert de 
minister erop dat zij afhangt van de met de Regie der 
Gebouwen belaste staatssecretaris. De minister heeft 
zich over dit pijnpunt gebogen in samenwerking met de 
Taskforce Geïntegreerde Politie en met de Regie der 
Gebouwen. Een ambitieus plan ten bedrage van 750 mil-
joen euro aan investeringen, gespreid over een tijdspanne 
van tien jaar, ligt op tafel.

Talrijke politiezones hebben hun gebouwen gere-
noveerd. Er zijn echter nog veel wijzigingen nodig om 

une éventuelle contre-manifestation, puisse se dérouler 
le plus souvent possible dans un lieu qui est pertinent 
pour les manifestants. C’est ainsi que la majorité des 
manifestations sont autorisées, y compris près des 
institutions européennes, ou d’autres bâtiments publics. 
Seule la zone neutre autour du Parlement fait exception 
à cette règle.

Bien sûr, l’organisateur assume également une res-
ponsabilité, car pour que tout se déroule de manière 
ordonnée, des accords doivent être conclus et respectés. 
En ce moment, il y a beaucoup de manifestations ou 
de mouvements spontanés, et dans ces cas-là, il n’y 
a pas de chef ou d’organisateur à consulter. L’ambition 
est de mieux cerner cette nouvelle façon de protester 
grâce à l’observatoire, entre autres par une meilleure 
surveillance des sources ouvertes telles que l’internet 
et les réseaux sociaux. La finalité est donc l’ordre public 
et la paix, et non la sécurité de l’État.

— Utilisation de drones

La ministre est favorable à l’utilisation des innovations 
technologiques dans le domaine de la sécurité, et donc 
aussi dans la lutte contre les incendies.

Les drones doivent pouvoir être utilisés par les pom-
piers. Cette possibilité existe déjà dans le cadre de 
l’arrêté royal du 10 juin 2014. Toutefois, il est nécessaire 
de modifier l’arrêté afin qu’il soit également conforme 
au RGPD. En effet, les drones ne filment pas seulement 
l’incident, mais aussi les agents, les victimes et les 
spectateurs. L’administration prépare une modification 
pour conformer la législation au RGPD.

— Mise en œuvre du Masterplan Infrastructure 
moderne

La ministre indique que les conditions de travail sont 
essentielles pour nos policiers. Or, certains commissa-
riats, surtout au sein de la Police fédérale, sont en très 
mauvais état.

Pour ce qui est de la Police fédérale, la ministre 
rappelle qu’elle dépend du secrétaire d’État chargé de 
la Régie des Bâtiments. La ministre s’est penchée sur 
cette problématique en collaboration avec la Taskforce 
Police et la Régie des Bâtiments. Un plan ambitieux de 
sept cent cinquante millions d’investissements, étalés 
sur une période de dix ans, est sur la table.

De nombreuses zones de police ont rénové leurs 
bâtiments. Cependant, de nombreuses modifications 



1578/023DOC 55122

C H A M B R E   3 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2020 2021 K A M E R • 3 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

te voldoen aan de minimale opvangnormen die na de 
aanslagen van 2016 werden aangepast.

Voor de opleidingsterreinen wordt met twee opties 
gewerkt, namelijk Ghlin en Westakkers.

Voor Ghlin bestaat er tussen het federale en het 
provinciale niveau een partnerschapsakkoord over de 
vroegere site van de Civiele Bescherming. Sinds eind 
oktober van dit jaar heeft de provincie Henegouwen 
het beheer van de site in handen, meer bepaald om 
aldaar een multidisciplinair opleidingscentrum voor de 
veiligheidsactoren op te trekken.

In dat verband zullen de door de Federale Politie te 
kennen gegeven behoeften worden opgenomen in de 
programmering voor de inrichting van de toekomstige 
site door de Provincie.

Bij de tweede optie is het de bedoeling te beschikken 
over een locatie voor de organisatie van oefeningen 
binnen het raam van het Genegotieerd Beheer van de 
Openbare Ruimte. Daartoe heeft de Federale Politie 
voorgesteld om de Westakkers-site in Oost-Vlaanderen 
te verwerven, omdat die een bijzonder interessant po-
tentieel biedt.

Veel partners van de geïntegreerde politie hebben 
zich voorstander getoond van een meer structureel 
gebruik van de site. Het zal mogelijk zijn om de trainin-
gen te organiseren die zijn bepaald bij de MFO-2, de 
ministeriële richtlijn die de trainingsvoorwaarden in het 
kader van het Genegotieerd Beheer van de Openbare 
Ruimte vastlegt.

In verband met die twee opties moet de nauwe be-
trokkenheid van en samenwerking met de Regie der 
Gebouwen worden benadrukt. Doel daarvan is om bin-
nen een beperkt tijdsbestek tot structurele oplossingen 
te komen.

Aangaande het renovatieproject voor het gebouw van 
de speciale eenheden is een volledige studie verricht 
middels de samenwerking met een door de Regie der 
Gebouwen gemandateerd ontwerpbureau.

Na het in de Ministerraad bereikte akkoord zal de Regie 
der Gebouwen de overheidsopdracht nog in 2020 be-
kendmaken. Op basis van de prognoses in het aan de 
Ministerraad voorgelegde dossier is het de bedoeling 
dat de werkzaamheden eind 2021 van start gaan en in 
de loop van 2024 worden opgeleverd.

De minister geeft aan dat zij eerlang samen met de 
eerste minister een werkbezoek aan de speciale eenheden 

sont encore nécessaires pour répondre aux normes 
minimales de réception qui ont été adaptées après les 
attentats de 2016.

Pour les terrains de formation on travaille sur deux 
axes, notamment à Ghlin et à Westakkers.

Pour Ghlin, il y a un accord de partenariat entre les 
niveaux fédéral et provincial, concernant l’ancien site 
de la Protection civile. La province de Hainaut dispose, 
depuis fin octobre de cette année, de la maîtrise quant 
à la gestion du site en vue notamment d’y construire un 
centre de formation pluridisciplinaire pour les acteurs 
de la sécurité.

Dans ce cadre, les besoins exprimés par la Police 
fédérale seront inclus dans la programmation de l’amé-
nagement du futur site par la Province.

Le second axe vise à disposer d’un site permettant 
d’organiser des exercices de gestion négociée de l’espace 
public. À cette fin, la Police fédérale a proposé de recourir 
à l’acquisition du site de Westakkers en Flandre-Orientale 
qui offre un potentiel particulièrement intéressant.

De nombreux partenaires de la Police intégrée se 
sont montrés favorables à une utilisation plus structurelle 
du site. On pourra organiser les entrainements prévus 
par la MFO-2, la circulaire ministérielle déterminant les 
conditions d’entrainements dans le cadre de la gestion 
négociée de l’espace public.

Pour ces deux axes, il y a lieu de souligner l’implication 
et la collaboration étroite de la Régie des Bâtiments en 
vue de parvenir à des solutions présentant un caractère 
structurel, dans des délais restreints.

Le projet de rénovation du bâtiment des unités spé-

ciales a fait l’objet d’une étude complète via la collabo-
ration avec un bureau d’études mandaté par la Régie 
des Bâtiments.

Suite à l’accord obtenu en Conseil des ministres, la 
Régie des Bâtiments procédera encore à une publication 
du marché en 2020. Sur base des projections figurant 
dans le dossier soumis au Conseil des ministres, un 
lancement des travaux est prévu pour la fin 2021 et la 
réception des travaux est prévue dans le courant de 2024.

La ministre indique qu’avec le premier ministre, elle 
procèdera prochainement à une visite de travail aux 
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zal brengen om met eigen ogen de erbarmelijke staat 
van hun gebouwen vast te stellen. Die renovatiewerk-
zaamheden slepen al veel te lang aan. Gelukkig is er 
vorig jaar een nieuw gebouw in gebruik genomen opdat 
zij kunnen trainen.

Het project voor de renovatie van de gebouwen van 
de wegpolitie te Evere wordt momenteel uitgewerkt door 
de Regie der Gebouwen; die heeft in samenwerking met 
de federale politie het bestek uitgewerkt, met het oog 
op het uitschrijven van de aanbesteding van de werken. 
De bekendmaking daarvan zou begin 2021 moeten 
plaatsvinden. Op basis van de huidige voorspellingen 
zou de start van de werken mogen worden verwacht 
voor het laatste kwartaal van 2021 en zou de oplevering 
twaalf maanden later volgen.

— Een nieuwe locatie voor het NCCN – Security 
Quarter

Het klopt dat in het kader van de hervestiging van 
het NCCN in een state of the art nieuwe locatie door 
de Regie der Gebouwen eveneens de creatie van een 
“Veiligheidskwartier” overwogen werd. De Regie der 
Gebouwen valt onder de bevoegdheid van staatssecretaris 
Michel. Desgevraagd zal hij over dit thema bijkomende 
detailinformatie verschaffen.

Wel benadrukt de minister dat de relocatie van het 
Nationaal Crisiscentrum ondertussen een dringende 
prioriteit is geworden. Het samenbrengen van verschil-
lende veiligheidsdiensten binnen eenzelfde omgeving 
is steeds een meerwaarde. In samenwerking met de 
Regie der Gebouwen wordt momenteel naar de meest 
geschikte oplossing gezocht. Dit gebeurt op basis van 
een geactualiseerde behoefteanalyse, waarbij in de 
keuze voor de nieuwe crisisinfrastructuur ook rekening 
moet worden gehouden met de mogelijkheid tot social 
distancing in de ICT-infrastructuur, de beveiligde lokalen, 
de sanitaire voorzieningen en het datacenter, enz. die 
een 24/7-werking maximaal moet ondersteunen.

4. Een wendbare organisatie

— Innovatie en technologie

De inzet op nieuwe technologie en innovatie vormt 
één van de speerpunten van het beleid, samen met de 
rekrutering van 1 600 politiemensen en de verhoogde 
aantrekkelijkheid van de politiejobs. Van de begrotingsin-
jectie zal dus ook een deel naar innovatieprojecten gaan.

De nieuw op te richten cel innovatie zal rapporteren 
aan het Coördinatiecomité GPI en nauw samenwerken 

Unités spéciales de manière à constater, par elle-même, le 
piteux état de leurs bâtiments. Ces travaux de rénovation 
traînent depuis bien trop longtemps. Heureusement, un 
nouveau bâtiment a été mis en service l’année dernière 
afin qu’ils puissent s’entraîner.

Le projet relatif à la rénovation des locaux de la Police 
de la Route à Evere est en cours de développement à la 
Régie des Bâtiments, qui a travaillé, en collaboration avec 
la Police Fédérale, à l’élaboration du cahier des charges 
en vue de la publication du marché de travaux. Cette 
publication devrait intervenir début 2021. Sur base des 
projections actuelles, le lancement des travaux pourrait 
être envisagé au dernier trimestre 2021, et une réception 
des travaux pourrait intervenir 12 mois plus tard.

— Un nouveau site pour le NCCN – Security Quarter

Il est vrai que, dans le cadre du déménagement du 
NCCN vers un nouveau site ultramoderne par la Régie 
des Bâtiments, la création d’un “quartier de sécurité” 
a également été envisagée. La Régie des Bâtiments 
relève de la compétence du secrétaire d’État Michel. À 
la demande des membres, il fournira des informations 
détaillées supplémentaires à ce sujet.

La ministre souligne cependant que le déménagement 
du Centre national de crise est entre-temps devenu 
une priorité urgente. Rassembler différents services de 
sécurité au sein d’un même environnement présente 
toujours une valeur ajoutée. La solution la plus appro-
priée est actuellement recherchée en collaboration avec 
la Régie des Bâtiments. La décision sera prise sur la 
base d’une analyse actualisée des besoins, le choix de 
la nouvelle infrastructure de crise devant également tenir 
compte de la possibilité de distanciation sociale dans 
l’infrastructure TIC, de locaux sécurisés, d’installations 
sanitaires et du centre de données, etc. qui doivent 
fournir un soutien maximal pour les opérations 24 heures 
sur 24, 7 jours sur 7.

4. Une organisation flexible

— Innovation et technologie

L’engagement en faveur des nouvelles technologies 
et de l’innovation est l’un des fers de lance de cette 
politique, avec le recrutement de 1 600 policiers et le 
renforcement de l’attractivité des emplois dans la police. 
Une partie de l’injection budgétaire sera donc également 
allouée aux projets d’innovation.

La nouvelle cellule Innovation qui sera créée fera 
rapport au Comité de coordination GPI et travaillera en 
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met de Vaste Commissie van de Lokale Politie (VCLP). 
Ze zal op organisatieniveau het proces van innovatie 
en nieuwe technologieën stimuleren, faciliteren en 
coördineren ten voordele van de geïntegreerde politie.

De cel zal dus het proces aansturen en bewaken en 
zelf niet aan innovatie of Research & Development doen. 
Concreet zal de cel bijvoorbeeld het innovatiebudget 
beheren, gelijkaardige behoeften en initiatieven samen-
brengen en projecten aan de nodige Europese fondsen 
helpen. Ze zal ook een visie uitwerken die innovatie 
moet stimuleren. De ervaring leert dat de lokale politie 
zeer sterk is in innovatie en de cel zou moeten helpen 
om dit door te vertalen naar de rest van organisatie. Het 
project Focus is daar een mooi voorbeeld van. Ook het 
gebruik van drones, bodycams en ANPR-camera’s zijn 
door de lokale politie mee op de kaart gezet.

De minister wil ervoor zorgen dat de politie een pionier 
binnen de overheidsdiensten zal blijven. Het belang dat 
zij hecht aan de verdere digitalisering, vereenvoudiging 
en optimalisatie van de processen getuigt van haar 
engagement op dat vlak. Om die reden stelt zij tevens 
voor om in de schoot van de commissie een themadebat 
te wijden aan innovatie en het gebruik van technologie.

— Bodycams

Bodycams zijn een voorbeeld van een technologie 
die de politiemensen op het terrein kan ondersteunen. 
Voor het gebruik van deze tool is bijkomende regelgeving 
nodig op twee vlakken.

Ten eerste zijn de spelers op het terrein vragende partij 
om in de bewijzen ook de beelden te mogen opnemen 
die gedurende een uiterst korte duur van 30 seconden 
vóór de activering automatisch worden opgenomen.

Ook het gebruik van audio-opnamen tijdens die fase 
vóór de eigenlijke opname moet bij wet worden geregeld.

Ten tweede moet de toelating om de bodycam buiten 
het grondgebied van de eigen politiezone te gebruiken, 
worden gereglementeerd. Momenteel moet telkens de 
toestemming van de betrokken gemeenteraad worden 
verkregen.

In beide gevallen is een wijziging van de wet op het 
politieambt vereist; die wordt voorbereid in samenwerking 
met de FOD Justitie.

étroite collaboration avec la Commission permanente 
de la Police locale (CPPL). Elle stimulera, facilitera et 
coordonnera au niveau organisationnel le processus 
d’innovation et les nouvelles technologies au profit de 
la police intégrée.

La cellule pilotera et surveillera donc le processus et 
ne sera pas elle-même active dans l’innovation ou la 
recherche et le développement. Concrètement, la cellule 
gérera par exemple le budget de l’innovation, rassem-
blera les besoins et initiatives similaires et soutiendra 
les projets avec les fonds européens nécessaires. Elle 
développera également une vision pour stimuler l’inno-
vation. L’expérience montre que la police locale est très 
performante en matière d’innovation et la cellule devrait 
aider à traduire ces compétences dans le reste de 
l’organisation. Le projet Focus en est un bon exemple. 
L’utilisation de drones, de bodycams et de caméras 
ANPR a également été initiée par la police locale.

La ministre souhaite s’assurer que la police restera 
un pionnier au sein des services publics. L’importance 
qu’elle attache à la poursuite de la numérisation, de la 
simplification et de l’optimisation des processus témoigne 
de son engagement dans ce domaine. C’est pourquoi 
elle propose également de consacrer en commission 
un débat thématique à l’innovation et à l’utilisation de 
la technologie.

— Bodycams

Les bodycams sont un exemple de technologie qui 
peut aider les policiers sur le terrain. L’utilisation de cet 
outil nécessite une réglementation supplémentaire dans 
deux domaines.

Premièrement, les acteurs de terrain sont demandeurs 
de pouvoir inclure dans les preuves, les images automa-
tiquement enregistrées pendant une durée extrêmement 
courte de 30 secondes préalable à l’activation.

L’utilisation d’enregistrements audio pendant cette 
phase dite de pré-enregistrement doit également être 
réglementée par la loi.

Deuxièmement, l’autorisation d’utiliser le bodycam 
en dehors du territoire de sa propre zone de police doit 
être réglementée. Pour l’instant, l’autorisation du conseil 
communal concerné doit à chaque fois être obtenue.

Dans les deux cas, une modification de la loi sur la 
fonction de police est nécessaire et est préparée en 
collaboration avec le SPF Justice.
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— Gezichtsherkenning

Als voorstander van nieuwe technologieën pleit de mi-
nister eveneens voor het gebruik van gezichtsherkenning 
of “facial recognition”, mits voldoende garanties worden 
geboden voor de eerbiediging van de mensenrechten, 
in het bijzonder de privacy.

In het verleden werd het proefproject van de federale 
politie op de luchthaven van Zaventem stopgezet op 
vraag van het Controleorgaan op de politionele informatie 
(COC), en dat op grond van bestaande onduidelijkheden 
inzake privacy en gegevensbescherming. Naar aanlei-
ding hiervan voert de federale politie momenteel een 
bijkomende analyse uit, zowel op juridisch vlak, als op 
het vlak van eventuele andere bijkomende operationele 
behoeften bij het gebruik van biometrie.

De minister wacht de resultaten van dat onderzoek met 

het oog op een verder optimaal gebruik van systemen 
van automatische gezichtsherkenning. Indien blijkt dat 
bijkomend wetgevend en reglementair werk nodig is, 
zullen de nodige initiatieven genomen worden. In overleg 
met het COC zal worden nagegaan welke maatregelen 
genomen kunnen worden. Het is alvast de bedoeling om 
het gebruik ervan in een latere fase uit te breiden naar 
alle kritieke plaatsen.

Het gebruik van nieuwe technologieën is van bijzon-
der groot belang voor de veiligheidsdiensten in de strijd 
tegen terrorisme, georganiseerde criminaliteit en met 
het oog op de bescherming en de handhaving van de 
openbare veiligheid.

— Artificiële intelligentie

Terecht werd gesteld dat technologie en artificiële 
intelligentie doelmatig en met het respect voor de pri-
vacy moeten worden aangewend. In de geplande pro-
jecten wordt daarom voluit rekening gehouden met de 
nieuwe filosofie die in de Europese Law Enforcement 
directive wordt uiteengezet. Dat houdt onder meer de 
paradigmashift in van “regels voor een proportionele 
en doelmatige dataopslag” naar “regels voor een doel-
matig en proportioneel gebruik van (en dus toegang 

tot) persoonsgegevens”. Dat betekent dat de volledige 
informatieverwerking op deze nieuwe leest moet wor-
den geschoeid. De nieuwe platformen zullen als gevolg 
daarvan “privacy by design” zijn: de technologieën op 
zich zijn slechts middelen die zich moeten inpassen in 
een rechtmatig databeheer en informatiegebruik.

De politie en alle andere veiligheidsdiensten moeten 
de nieuwe technologieën gebruiken als die iets kunnen 

— Reconnaissance faciale

En tant que partisane des nouvelles technologies, la 
ministre préconise également l’utilisation de la recon-
naissance faciale, à condition que des garanties suffi-
santes soient fournies en termes de respect des droits 
de l’homme, et plus particulièrement de protection de 
la vie privée.

Dans le passé, le projet pilote de la police fédérale à 
l’aéroport de Zaventem a été interrompu à la demande 
de l’Organe de contrôle de l’information policière (COC) 
sur la base des incertitudes existantes concernant la 
protection de la vie privée et la protection des données. 
En conséquence, la police fédérale procède actuelle-
ment à une analyse supplémentaire, tant d’un point de 
vue juridique que pour tout autre besoin opérationnel 
supplémentaire dans l’utilisation de la biométrie.

La ministre attend les résultats de cette étude en 

vue d’optimiser davantage l’utilisation des systèmes 
de reconnaissance faciale automatique. S’il apparaît 
qu’un travail législatif et réglementaire supplémentaire 
est nécessaire, les initiatives nécessaires seront prises. 
En consultation avec le COC, elle examinera quelles 
mesures peuvent être prises. Il est déjà prévu d’étendre 
leur utilisation à tous les endroits critiques à un stade 
ultérieur.

L’utilisation des nouvelles technologies revêt une 
importance particulière pour les services de sécurité 
dans la lutte contre le terrorisme et la criminalité orga-
nisée, ainsi que pour la protection et le maintien de la 
sécurité publique.

— Intelligence artificielle

Il a été souligné à juste titre que la technologie et 
l’intelligence artificielle devaient être utilisées effica-
cement et dans le respect de la vie privée. Les projets 
prévus tiennent donc pleinement compte de la nouvelle 
philosophie définie dans la Law Enforcement directive 
de l’Union européenne. Cela inclut le changement de 
paradigme où l’on passe de “règles pour un stockage 
proportionnel et efficace des données “à des “règles pour 
une utilisation efficace et proportionnée des données 

personnelles (et donc l’accès efficace et proportionnel à 
celles-ci)”. Cela signifie que l’ensemble du traitement de 
l’information doit être basé sur cette nouvelle approche. 
En conséquence, les nouvelles plateformes seront “pri-
vacy by design”: les technologies en tant que telles ne 
sont que des moyens de s’adapter à la gestion légitime 
des données et à l’utilisation des informations.

La police et tous les autres services de sécurité 
doivent utiliser les nouvelles technologies si elles peuvent 
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bijbrengen in het garanderen van de openbare veilig-
heid, en uiteraard moet dat gebruik gepaard gaan met 
de essentiële evenwichten tussen veiligheid en privacy 
en met een grondige evaluatie van de juridische en 
ethische impact.

Concreet kan het gaan om software voor de onder-
steuning bij de administratieve processen van politie-
medewerkers, bij beeldherkenning en de analyse op 
gegevensdragers, voor chatbots voor de dienstverlening 
aan de burger, voor het gebruik van big data technolo-
gieën of geautomatiseerde monitoring, enz. Een andere 
toepassing is het gebruik van slimme camera’s om het 
gebruik van de gsm achter het stuur vast te stellen of 
voor gezichtsherkenning.

— I-Police

Bij de budgetcontrole moet worden nagaan of de 
beschikbare kredieten volstaan om een integrale gun-

ning voor dit project te realiseren. De afsluiting van de 
gunningsfase is pas voorzien na de budgetcontrole, 
medio 2021.

Na de gunning kan eventueel het engagement wor-
den genomen voor bijkomende kredieten om opties uit 
het raamcontract aan te kopen. Het raamcontract zal 
open staan voor een zeer ruime waaier aan openbare 
instellingen waaronder in de eerste plaats de lokale 
politie en justitie.

— ANPR

Alvorens de volledige politionele aanwending te kunnen 
lanceren, dienen de uitvoeringsbesluiten in verband met 
het gebruik van ANPR-camera’s te worden goedgekeurd. 
Momenteel worden de opmerkingen van het COC ver-
werkt. Zodra de wettelijke bepalingen gepubliceerd zijn, 
kan het nationaal ANPR-systeem op rechtmatige wijze 
worden aangewend voor alle relevante politieprocessen.

Zowel de nationale server als de trajectcontroles wer-

den al met succes getest. De verwerkingsketen werkt 
dus, maar wacht nog op de laatste validaties. Na het 
testen van de trajectcontroles moeten echter nog andere 
voorwaarden vervuld worden alvorens de vernieuwde 
afhandeling van de inbreuken volledig operationeel kan 
zijn. Er moet immers nog aan enkele administratieve 
voorwaarden worden voldaan: de goedkeuring door de 
lokale overheden en gewesten, homologaties, protocol-
len, enz. Daarnaast moet de wegpolitie over voldoende 
capaciteit beschikken om de inbreuken te verwerken in 
de gewestelijke verwerkingscentra, zonder daarbij de 
justitiële component in de verwerkingsketen te vergeten. 

contribuer à assurer la sécurité publique, et cette utili-
sation doit bien entendu s’accompagner des équilibres 
essentiels entre sécurité et vie privée et d’une évaluation 
approfondie de l’impact juridique et éthique.

Concrètement, il peut s’agir de logiciels pour soutenir 
les processus administratifs des collaborateurs de la 
police, de la reconnaissance et de l’analyse d’images sur 
des supports de données, de chatbots pour la fourniture 
de services aux citoyens, de l’utilisation de technologies 
big data ou de la surveillance informatisée, etc. Une 
autre application est l’utilisation de caméras intelligentes 
pour détecter l’utilisation du GSM au volant ou pour la 
reconnaissance faciale.

— I-P“olice

Le contrôle budgétaire doit vérifier si les crédits dis-
ponibles sont suffisants pour réaliser une adjudication 

intégrale de ce projet. La clôture de la phase d’attribution 
n’est prévue qu’après le contrôle budgétaire, à la mi-2021.

Après l’adjudication, l’engagement peut éventuelle-
ment être pris d’inscrire des crédits supplémentaires 
pour acheter des options du contrat cadre. Le contrat 
cadre sera ouvert à un très large éventail d’institutions 
publiques, et avant tout à la police locale et à la justice.

— ANPR

Avant que l’utilisation intégrale par la police ne puisse 
débuter, les arrêtés royaux relatifs à l’utilisation des 
caméras ANPR doivent être approuvés. Les observa-
tions du COC sont actuellement en cours de traitement. 
Une fois les dispositions légales publiées, le système 
national d’ANPR pourra être légitimement utilisé pour 
tous les processus de police pertinents.

Le serveur national et les radars tronçons ont déjà été 

testés avec succès. La chaîne de traitement fonctionne 
donc, mais elle attend encore les validations finales. 
Toutefois, après le test des radars tronçons, d’autres 
conditions devront être remplies avant que le nouveau 
traitement des infractions puisse être pleinement opéra-
tionnel. Un certain nombre de conditions administratives 
doivent encore être remplies: approbation par les autorités 
locales et régionales, homologations, protocoles, etc. En 
outre, la police de la route doit disposer d’une capacité 
suffisante pour traiter les infractions dans les centres 
de traitement régionaux, sans oublier la composante 
judiciaire dans la chaîne de traitement. Pour toutes 
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Om al deze redenen zullen de trajectcontroles progressief 
in overleg met de betrokken partners worden opgedreven.

Tenslotte vermeldt de minister de verhoging van de 
capaciteit in de verwerkingscentra, die gepland is in het 
eerste kwartaal van 2021. Dat dossier ligt momenteel 
bij de Inspecteur van Financiën.

De operationalisering van het ANPR-netwerk is een 

belangrijk element in de beleidsdoelstellingen van het 
verhogen van de verkeersveiligheid en het automati-
seren en dus vereenvoudigen van de werkprocessen 
van de politie.

Er zal werk worden gemaakt van een brede politio-
nele toepassing. Niet enkel de trajectcontroles en de 
snelheidsovertredingen worden beoogd, maar ook de 
controle op ingetrokken rijbewijzen en het onverzekerd 
rijden, alsook toepassingen ter ondersteuning van de 

recherche. Het gebruik van die toepassingen zal uiter-
aard steeds gebeuren met respect voor de bescherming 
van persoonsgegevens.

Wat de wegpolitie betreft, evolueert de toestand 
eindelijk in de goede richting. Momenteel is er vooral 
een tekort aan anonieme voertuigen. De noodzake-
lijke vervangingen van die voertuigen zullen gebeuren 
in 2021. Tevens werden meerdere voertuigen besteld 
voor de DAB.

— Cameraschild

De wet op het politieambt laat toe dat cruciale partners 
toegang hebben tot persoonsgegevens. Deze lijst van 
overheden met een zekere opsporingsbevoegdheid is 
exhaustief. Daarnaast is wettelijk ook in een toegang 
voorzien voor overheden of instellingen die door de 
wet belast zijn met toepassingen van de strafwet of 
van openbare veiligheid. Dit wettelijk kader is generiek 
en betreft alle toegangen van derden tot politionele 
gegevens. De aard van de technologie staat los van 
de toestemmingen die door de wet zijn toegestaan. Dit 
geldt dus niet alleen voor de ANPR.

De essentie bestaat erin dat men enkel toegang krijgt 
wanneer men door de wet belast is met een opdracht 
waarvoor de gegevens in kwestie doelmatig zijn.

Het tweede principe is dat men deze toestemming 
strikt krijgt in overeenstemming met de Privacy Impact 
Assessments (PIA) waarin de “need to know”-basis 
wordt bepaald. Het COC is betrokken bij het opstellen 
van deze PIA’s. Sommige toegangen zullen dus beperkt 
blijven tot geanonimiseerde of gepseudonimiseerde 
gegevens. Een voorbeeld daarvan is de monitoring 

ces raisons, la mise en place des radars tronçons sera 
progressivement accélérée, en concertation avec les 
partenaires concernés.

Enfin, la ministre mentionne l’augmentation de la 
capacité des centres de traitement, qui est prévue pour 
le premier trimestre 2021. Ce dossier se trouve pour le 
moment chez l’Inspecteur des finances.

L’opérationnalisation du réseau ANPR est un élément 
important dans les objectifs politiques visant à accroître 
la sécurité routière et à automatiser, donc simplifier, les 
procédures de travail de la police.

Une application policière étendue sera développée. 
Seront concernés non seulement les radars tronçons 
et les excès de vitesse, mais aussi les contrôles des 
retraits de permis et de la conduite sans assurance, ainsi 
que des applications de soutien à l’enquête. L’utilisation 

de ces applications se fera bien entendu toujours dans 
le respect de la protection des données à caractère 
personnel.

Concernant la police de la route, enfin, la situation évo-
lue de manière positive. Pour l’instant, il manque surtout 
des véhicules anonymes. Les remplacements néces-
saires de ces véhicules auront lieu en 2021. Plusieurs 
véhicules ont également été commandés pour la DAB.

— Bouclier de caméras

La loi sur la fonction de police permet à des partenaires 
essentiels d’avoir accès à des données à caractère 
personnel. Cette liste d’autorités détenant un certain 
pouvoir d’investigation est exhaustive. La législation 
prévoit en outre un accès pour les autorités ou les ins-
titutions chargées par la loi d’appliquer le droit pénal 
ou les dispositions relatives à la sécurité publique. Ce 
cadre légal est générique et concerne tous les accès de 
tiers aux données policières. La nature de la technologie 
n’est pas prise en considération pour les autorisations 
qu’accorde la loi. L’ANPR n’est donc pas un cas particulier.

En substance, l’accès n’est accordé que lorsque l’on 
est chargé par la loi d’une mission pour laquelle les 
données en question sont utiles.

Le deuxième principe est que cette autorisation est 
accordée dans le strict respect des Privacy Impact 
Assessments (PIA) où le facteur “need-to-know” est 
déterminant. Le COC participe à l’élaboration de ces 
PIA. Certains accès seront donc limités à des données 
anonymisées ou pseudonymisées. La surveillance 
des flux de circulation sur les autoroutes ou dans les 



1578/023DOC 55128

C H A M B R E   3 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2020 2021 K A M E R • 3 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

van verkeersstromen op autosnelwegen of in havenge-
bieden. De samenwerking met de Vlaamse overheid, 
havenbedrijven en private actoren kan dus op die manier 
plaatsvinden.

— Police-on-web

Het digitaal loket is enkel bedoeld voor niet-dringende 
aangiftes. Dat gegeven past in de logica dat een burger 
die dringende hulp nodig heeft, verzekerd moet zijn van 
een onmiddellijke tussenkomst van de politiediensten. 
Daarom blijft het cruciaal dat de burgers de reflex be-
houden om het 101-nummer (of 112) te bellen wanneer 
zij dringende hulp behoeven.

Het digitaal loket wil vooral de burger faciliteren om 
enerzijds tijd te winnen (door tijd- en plaatsonafhankelijk 
misdrijven te kunnen melden), en anderzijds de aangiftes 
laagdrempeliger te maken. Een positief neveneffect zal 
zeker een daling van het “dark number” zijn.

Op basis van een recente evaluatie, gebaseerd op een 
enquête bij een representatief staal van de politiezones 
en federale diensten, blijkt dat het merendeel van de 
aangiftes verwerkt wordt binnen de aanbevolen 72 uur. 
In de praktijk is het zelfs eerder binnen de 24 uur op 
werkdagen. De aanbeveling van het College van procu-
reurs-generaal bestaat erin om de afhandelingen binnen 
maximaal 72 uur te voltooien om zo de weekendverwer-
king mogelijk te maken.

De aangiftes stegen exponentieel sedert de eerste dag 
van het bestaan van het tijdelijk COVID-19-loket. De aan-
giftes zijn verdubbeld ten aanzien van dezelfde periode 
in 2019 en het merendeel van de COVID-19-aangiftes 
betrof misdrijven die pas sedert mei 2020 werden toe-
gelaten in Police-on-web. Er zijn geen klachten bekend 
bij de federale politie of bij de VCLP. Inmiddels werd het 
engagement genomen om het tijdelijk digitaal loket te 
consolideren, en daarbij zal ook aandacht uitgaan naar 
de tevredenheid van de burgers. Zij zullen op het moment 
van de aangifte de mogelijkheid krijgen om een graad 
van tevredenheid uit te drukken.

— Een nieuwe loonmotor en digitalisering van pro-
cessen HR

Met de vakorganisaties werd een sectoraal akkoord 
afgesloten, dat in 2019 in werking is getreden. Het ging 
om een looncorrectie en niet om een loonsverhoging. 
Met de syndicale partners werd in tussentijd afgespro-
ken dat dit sectoraal akkoord nog in 2020 geëvalueerd 
zal worden. Deze evaluatie zal vooral nagaan of er de 

zones portuaires en est un exemple. La collaboration 
avec l’autorité flamande, les entreprises portuaires et 
les acteurs privés pourra donc s’inscrire dans ce cadre.

— Police-on-web

Le guichet électronique est uniquement destiné aux 
signalements non urgents, suivant le principe qu’un 
citoyen qui a besoin d’une aide urgente doit être assuré 
d’une intervention immédiate des services de police. Il 
reste dès lors essentiel que les citoyens conservent le 
réflexe d’appeler le numéro 101 (ou le 112) lorsqu’ils ont 
besoin d’une aide urgente.

L’objectif principal du guichet électronique est de 
permettre aux citoyens, d’une part, de gagner du temps 
(possibilité de faire des signalements qui ne sont pas liés 
au temps ou au lieu) et d’autre part de dénoncer plus 
facilement les faits. Une réduction du “dark number” en 

sera assurément un effet secondaire positif.

Une évaluation récente, basée sur une enquête me-
née auprès d’un échantillon représentatif de zones de 
police et de services fédéraux, a révélé que la majorité 
des signalements étaient traités dans les 72 heures, 
comme recommandé – et même, dans la pratique, dans 
les 24 heures les jours ouvrables. La recommandation 
du Collège des procureurs généraux est de finaliser le 
traitement dans un délai maximal de 72 heures afin de 
rendre possible le traitement le week-end.

Les signalements ont augmenté de manière expo-
nentielle depuis le premier jour du lancement du guichet 
temporaire COVID-19. Les signalements ont doublé 
par rapport à la même période en 2019 et la majorité 
des signalements COVID-19 concernaient des infrac-
tions qui n’ont été admises dans Police-on-web que 
depuis mai 2020. On n’a connaissance d’aucune plainte 
à la police fédérale ou à la CPPL. Dans l’intervalle, 
l’engagement de consolider le guichet électronique tem-
poraire a été pris, en portant une attention particulière 
à la satisfaction des citoyens. Ils auront la possibilité 
de décerner un score de satisfaction au moment du 
signalement.

— Nouveau moteur salarial et digitalisation des pro-
cessus RH

Un accord sectoriel a été conclu avec les organisations 
syndicales; il est entré en vigueur en 2019. Il s’agissait 
d’une correction salariale et non d’une augmentation 
salariale. Depuis lors, il a été convenu avec les parte-
naires syndicaux que cet accord sectoriel serait évalué 
en 2020, afin principalement d’examiner si un nouvel écart 
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voorbije twee jaar een nieuwe loonachterstand ontstaan 
is ten opzichte van vergelijkbare functies bij de overheid.

Een daadwerkelijke loonsverhoging is een andere 
discussie. De budgettaire uitdagingen van de overheid 
zijn algemeen bekend, en de minister wil de bijkomende 
budgetten voor politie en veiligheid vooral inzetten voor 
de bijkomende aanwervingen van politiemensen, en voor 
een betere uitrusting en infrastructuur. In 2020 werd een 
bijkomend bedrag van 30 miljoen euro geïnvesteerd in 
de politie, en de minister wil die trend aanhouden.

— Nationaal veiligheidsportaal en beveiligd netwerk 
NCCN

Met het programma Paragon wordt beoogd de diverse 
IT-projecten met betrekking tot het crisisbeheer en meer 
bepaald het crisiscentrum onderling te verbinden. Een 

van de speerpunten van het project behelst de integratie 
in dat nieuwe programma van het ICMS-platform (“ICMS” 
staat voor “Incident Crisis Management System”). Het 
aflopen van het bestaande contract met de externe le-
verancier van het ICMS-platform leek een niet te missen 
kans om dat platform intern te gaan beheren.

Zowel het NCCN als de stakeholders ervan hebben 

laten weten er behoefte aan te hebben meer dan 200 in-
formatiebronnen te kunnen opnemen, structureren 
en gebruiken; het betreft bijvoorbeeld risicoplaatsen, 
noodplannen, procedures, alsook inzetbare middelen 
en materieel.

Het high secure ICT-netwerk is een nieuw netwerk dat 
de veiligheids- en inlichtingendiensten in staat zal stellen 
te werken op een gemeenschappelijk netwerk dat altijd 
beschikbaar zal zijn. Dit initiatief zal worden ontwikkeld in 
samenwerking met de partners, waaronder de federale 
politie, de inlichtingendiensten en Buitenlandse Zaken.

Uiteraard wordt nu al nauw samengewerkt met de 
gewestelijke crisiscentra, zowel bij de risicoanalyse en 
de voorbereiding van de noodsituaties, als tijdens het 
beheer van de eigenlijke noodsituatie. Het NCCN wil 

die contacten echter formaliseren en uitbreiden door de 
detachering van een medewerker van elk gewestelijk 
crisiscentrum naar het NCCN. Aldus zal het NCCN zijn 
interfederale en interdepartementale rol beter kunnen 
vervullen.

Als voorbeeld van hybride bedreigingen die prioritair 
moeten worden aangepakt, noemt de minister de desinfor-
matie, bijvoorbeeld in verband met vaccinatie. Enkele uit 
te voeren acties zijn de creatie van een overlegstructuur 

salarial était apparu au cours des deux dernières années 
par rapport à des fonctions comparables au sein des 
pouvoirs publics.

Une augmentation réelle des salaires est un autre 
débat. Les défis budgétaires auxquels le gouvernement 
est confronté sont de notoriété publique, et la ministre 
veut principalement affecter les budgets supplémen-
taires pour la police et la sécurité au recrutement de 
policiers supplémentaires, ainsi qu’à l’amélioration des 
équipements et infrastructures. En 2020, une enveloppe 
additionnelle de 30 millions d’euros sera investie dans la 
police, et la ministre entend poursuivre sur cette lancée.

— Portail national de Sécurité et réseau sécurisé NCCN

L’objectif du programme Paragon est de relier différents 
projets IT au niveau de gestion de crise en général et 
le centre de crise, en particulier. Un des points impor-

tants du projet est l’intégration de la plateforme ICMS 
(Incident Crisis Management System) dans ce nouveau 
programme. Comme le contrat existant avec le fournis-
seur externe de la plateforme ICMS vient à échéance, il 
semblait indispensable de saisir l’opportunité de gérer 
cette plateforme en interne.

En effet, tant le NCCN que ses stakeholders ont mani-
festé le besoin de pouvoir intégrer, structurer et exploiter 
plus de 200 sources d’informations comme des objets 
de risques, des plans d’urgences, des procédures, des 
ressources en moyens et matériel.

Au niveau du réseau ICT “high secure”, il s’agit d’un 
nouveau réseau qui permettra aux services de sécurité 
et de renseignement de travailler sur un réseau commun 
qui sera toujours disponible. Cette initiative sera déve-
loppée en collaboration avec les partenaires comme la 
police fédérale, les services de renseignements, et les 
affaires étrangères.

Bien entendu, il existe déjà une coopération étroite 
avec les centres de crise régionaux, tant dans le cadre 
de l’analyse de risques et de la préparation aux situations 
d’urgence que dans la gestion de l’urgence elle-même. 

Toutefois, le NCCN souhaite formaliser et renforcer ces 
contacts en organisant le détachement d’un collaborateur 
de chaque centre de crise régional au sein du NCCN. 
Ce détachement permettra au NCCN de renforcer son 
rôle interfédéral et interdépartemental.

À titre d’illustration de la priorisation au niveau des 
menaces hybrides, la ministre cite la désinformation, par 
exemple en ce qui concerne la vaccination. Quelques 
actions à mener sont l’initiation de la mise en place d’une 
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door de met het thema “hybride bedreigingen” belaste 
werkgroep, de uitwisseling en de samenwerking in 
verband met COVID-19, alsook de opsporing, melding 
en analyse door de inlichtingendiensten wanneer het 
thema hun opdrachten en verantwoordelijkheden betreft.

— Kruispuntbank veiligheid – Timing

Tijdens de vorige legislatuur werd reeds een visie-
nota uitgewerkt onder leiding van de kabinetten van de 
ministers van Binnenlandse Zaken en Justitie, en dat in 
samenspraak met alle veiligheids- en inlichtingendiensten.

Tegelijk moeten nog heel wat beslissingen worden 
genomen in verband met het beheer, de interconnecti-
viteit, de financiering, enz. Het gaat om een allesomvat-
tend project waarvoor de nodige budgetten gevonden 
moeten worden. In het licht van de betrokkenheid van 
heel wat partners en de invloed van tal van factoren wil 
de minister zich niet laten vastpinnen op een concrete 

timing voor de uitvoering van het project.

— Internationale politiesamenwerking en meer ge-
deelde informatie

Harmonisatie van politieacties met de buurlanden:

Zowel via het Beneluxverdrag als via het verdrag 
van Doornik inzake de samenwerking met Frankrijk 
wordt de mogelijkheid geschapen om in het raam van 
grensoverschrijdende acties en operaties gezamenlijke 
optredens en patrouilles te organiseren. Die worden 
regelmatig georganiseerd door de politiediensten in de 
grensstreek, met het oog op de bestrijding van diverse 
verschijnselen. Dergelijke gezamenlijke acties en opera-
ties worden voorbereid, georganiseerd en geëvalueerd 
via overlegstructuren.

Harmonisatie van politieacties binnen de Europese 
Unie:

In het kader van de “Operational Actions Plans” en 
de “Operational Task Forces” binnen Europol, via de 
Europese EMPACT-projecten en op basis van analy-
ses in de strijd tegen de georganiseerde misdaad en 
het terrorisme worden op Europees niveau regelmatig 
gezamenlijke operaties georganiseerd. De Belgische 
federale politie is een actieve deelnemer en soms de 
initiatiefnemer van dergelijke projecten.

— EU-overleg rond terrorisme

Na de recente aanslagen in Frankrijk en Oostenrijk 
heeft de minister op EU-niveau overleg gepleegd over 
het terrorisme. Zij heeft daarbij het belang benadrukt 

structure de concertation par le groupe de travail Hybride, 
l’échange/ la collaboration dans le cadre COVID-19 et 
la détection, le rapportage et l’analyse des services de 
renseignement quand cela concerne leurs missions et 
responsabilités.

— Banque-Carrefour Sécurité – Calendrier

Au cours de la précédente législature, une note de 
vision avait déjà été rédigée sous l’égide des cabinets des 
ministres de l’Intérieur et de la Justice, en collaboration 
avec tous les services de sécurité et de renseignement.

De nombreuses décisions doivent cependant encore 
être prises en matière de gestion, d’interconnectivité, de 
financement, etc. Il s’agit d’un projet global, pour lequel 
les budgets nécessaires devront être trouvés. Vu la multi-
plicité des partenaires impliqués et des facteurs exerçant 
une influence, la ministre est dans l’impossibilité de se 
prononcer sur un calendrier concret de mise en œuvre.

— Coopération policière internationale et intensifica-
tion du partage d’informations

Harmonisation d’actions policières avec les pays 
voisins:

Tant dans le traité Benelux que dans le traité de Tournai 
pour ce qui concerne la coopération avec la France, 
la possibilité est créée d’organiser des actions et des 
patrouilles conjointes, et ce dans le cadre d’actions et 
d’opérations transfrontalières. Celles-ci sont organisées 
sur une base régulière par les services de police dans 
la région frontalière dans le cadre de la lutte contre 
divers phénomènes. Ces types d’actions et d’opérations 
conjointes sont préparées, organisées et évaluées dans 
des structures de concertation.

Harmonisation d’actions policières au sein de 
l’Union européenne:

Des opérations conjointes sont organisées régulière-
ment au niveau européen dans le cadre des “Operational 
Actions Plans” et “Operational Task Forces” au sein 
d’Europol, via les projets européens EMPACT et sur 
la base d’analyses dans la lutte contre la criminalité 
organisée et le terrorisme. La Police fédérale belge est 
un participant actif et parfois l’initiateur de ce type de 
projets.

— Concertation au sein de l’UE sur le terrorisme

Après les récents attentats en France et en Autriche, 
la ministre a débattu du terrorisme au niveau de l’UE. 
Elle y a souligné l’importance de la disponibilité des 
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van de beschikbaarheid van informatie voor de politie-
diensten, en dat zowel voor het voorkomen als voor het 
bestrijden van terrorisme. De rol van Europol is daarbij 
cruciaal, zowel voor het verwerven en analyseren van 
informatie als voor het uitwisselen ervan. Na de aansla-
gen in Frankrijk en Oostenrijk is overigens gebleken hoe 
waardevol Europol is voor de samenwerking tussen de 
politiediensten bij het onderzoeken van deze misdrijven. 
Het verder ondersteunen van Europol in de uitbouw van 
zijn werking is daarom een absolute prioriteit.

Daarnaast heeft de minister de nadruk gelegd op 
de aanpak van radicalisme en extremisme, zowel on-
line als offline. Wat de offline aanpak betreft, heeft de 
minister verwezen naar de ervaringen met het plan R 
(Radicalisering). De enige werkelijk succesvolle aanpak 
van personen die geradicaliseerd zijn of dreigen te radi-
caliseren, is die van de individuele opvolging. Online is 
het belangrijk dat extremistische boodschappen en hate 
speech zo weinig mogelijk op het internet te vinden zijn. 

De samenwerking met de grote internetbedrijven om vrij-
willig illegale content te verwijderen, moet daarom worden 
verdergezet. Daarnaast wordt binnen de Europese Unie 
een ontwerp van verordening besproken die de lidstaten 
de mogelijkheid biedt providers te bevelen om binnen 
het uur iedere illegale content online te verwijderen, ook 
indien de provider zich in een andere lidstaat bevindt. 
Samen met andere lidstaten hoopt de minister dat deze 
verordening nog in 2020 kan worden aangenomen.

— Buurlanden

Er blijven inderdaad knelpunten bestaan met be-
trekking tot de Frans-Belgische grensoverschrijdende 
samenwerking, in het bijzonder aangaande grensover-

schrijdende politie-interventievormen die niet worden 
geregeld in het Doornik-II-verdrag, meer bepaald in 
verband met grensoverschrijdende achtervolgingen. 
Buitenlandse politieambtenaren hebben immers geen 
enkel recht om onderscheppingen op het grondgebied 
van het buurland uit te voeren, en grensoverschrijdende 
achtervolgingen mogen alleen met inachtneming van 
een limitatieve lijst van misdrijven. Dat vormt uiteraard 
een praktisch probleem voor het politiepersoneel in 
het veld, dat de feiten moet inschatten en kwalificeren 
of zelfs situaties onder tijdsdruk moet interpreteren. De 
bevoegde Belgische overheden hebben hun Franse 
collega’s al meerdere keren op dat obstakel gewezen, 
maar de situatie blijft wat ze is, wegens een grondwet-
telijke hinderpaal in Frankrijk.

Roaming radio tussen België en Frankrijk is onmogelijk 
omdat de beide landen twee verschillende technologieën 
gebruiken (België TETRA en Frankrijk TETRAPOL) die 
totaal niet compatibel zijn. Die situatie is gekend sinds 

informations pour les services de police, tant pour prévenir 
que pour combattre le terrorisme. Le rôle d’Europol est 
crucial à cet égard, tant pour l’acquisition et l’analyse 
des informations que pour leur échange. En outre, les 
attentats en France et en Autriche ont montré toute 
l’utilité d’Europol pour la collaboration entre les services 
de police dans le cadre des enquêtes sur ces crimes. 
Soutenir davantage le développement du fonctionnement 
d’Europol est donc une priorité absolue.

En outre, la ministre met l’accent sur la lutte contre le 
radicalisme et l’extrémisme, tant en ligne qu’hors ligne. 
Au niveau de l’approche hors ligne, la ministre a évoqué 
les expériences tirées du Plan R (Radicalisation). La 
seule approche réellement efficace à l’égard des per-
sonnes radicalisées ou risquant de l’être est celle du suivi 
individuel. En ligne, il est important que les messages 
extrémistes et les discours de haine soient aussi peu 
accessibles que possible sur Internet. La collaboration 

avec les géants du web pour le retrait volontaire des 
contenus illégaux doit dès lors être poursuivie. En outre, 
un projet de règlement est en cours de discussion au 
sein de l’Union européenne pour permettre aux États 
membres d’imposer aux hébergeurs de supprimer dans 
l’heure tout contenu illégal publié en ligne, même si cet 
hébergeur se trouve dans un autre État membre. De 
même que d’autres États membres, la ministre espère 
voir ce règlement adopté en 2020 déjà.

— Pays voisins

Des difficultés continuent effectivement à se faire 
ressentir dans la coopération transfrontalière franco-
belge, notamment par rapport à des formes d’intervention 

policière transfrontalière qui ne sont pas réglées dans 
l’Accord de Tournai II et, singulièrement, à la poursuite 
transfrontalière. Il n’est en effet reconnu aucun droit 
d’interpellation aux policiers étrangers sur le territoire 
voisin et la poursuite transfrontalière ne peut être mise en 
œuvre que sur la base d’une liste limitative d’infractions. 
Cela pose évidemment un problème pratique pour les 
policiers de terrain qui doivent apprécier et qualifier les 
faits ou interpréter les situations dans l’urgence. Les 
autorités belges compétentes ont déjà attiré l’attention 
de la partie française sur cette difficulté à plusieurs 
reprises, mais la situation reste inchangée, en raison 
d’un obstacle constitutionnel en France.

Le roaming radio entre la Belgique et la France est 
impossible car les 2 pays utilisent 2 technologies dif-
férentes (TETRA en Belgique, TETRAPOL en France) 
qui sont totalement incompatibles. Cette situation est 
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met de tenuitvoerlegging van het Astrid-radionetwerk 
is begonnen (1998).

Daarentegen is het technisch wel mogelijk een 
Belgische Astrid-radiogroep (of “frequentie”) te verbinden 
met een Franse radiogroep of “frequentie”: zolang alle 
gesprekspartners binnen de eigen radiodekking blijven, 
kunnen ze met elkaar communiceren alsof ze dezelfde 
frequentie gebruiken. Via de akkoorden van Doornik is 
van die technische mogelijkheid gebruik gemaakt om 
eenzelfde grensoverschrijdende coördinatiefrequentie te 
creëren. Die grensoverschrijdende coördinatiefrequenties 
worden ook nu nog beluisterd. Zij maken het mogelijk 
in realtime alle informatie uit te wisselen die voor de 
uitvoering van politietaken in het veld dienstig is. Vooral 
bij achtervolgingen komen ze van pas.

— brexit – akkoorden met Frankrijk en met het Verenigd 
Koninkrijk

Er moet een onderscheid worden gemaakt tussen de 
betrekkingen die België heeft met Frankrijk enerzijds en 
met het Verenigd Koninkrijk anderzijds. De gesprekken 
met het Verenigd Koninkrijk verlopen uitsluitend via de 
Europese Commissie in het kader van het akkoord dat 
de nieuwe betrekkingen tussen de Europese Unie en 
het Verenigd Koninkrijk moet regelen. De vormverplich-
tingen die aan de grens tussen België en het Verenigd 
Koninkrijk moeten worden vervuld, zullen afhangen van 
de inhoud van het akkoord (of van de gevolgen van een 
niet-akkoord). Het staat wel vast dat de wegvervoerders 
voortaan grensverplichtingen in acht zullen moeten 
nemen. Dat zal ongetwijfeld gevolgen hebben voor de 
snelheid van laden en lossen in de havens. Om wacht-
tijden en files zo veel mogelijk te voorkomen, zijn de 

douanediensten, maar ook de FOD Economie en de 
gewesten, al meer dan een jaar bezig de bedrijven die 
naar het Verenigd Koninkrijk uitvoeren ervan bewust te 
maken dat zij het nodige moeten doen om helemaal in 
orde te zijn met de douaneverplichtingen en de gezond-
heidsvoorschriften voordat zij hun opwachting maken 
aan de grens. Het Nationaal Crisiscentrum coördineert 
samen met de politie, de provinciegouverneurs en alle 
nodige diensten en departementen alle maatregelen om 
die situatie te beheren, en buigt zich over de mogelijke 
impact ervan op onze grenzen met het Verenigd Koninkrijk.

Het Nationaal Crisiscentrum staat eveneens in contact 
met Frankrijk, met name de prefect van Rijsel, zodat 
snel informatie kan worden uitgewisseld over eventuele 
verkeersproblemen in België als gevolg van problemen 
in de Franse havens. Er zijn schikkingen getroffen voor 
een uitwisseling van de informatie in realtime tussen de 

connue depuis le début de la mise en œuvre du réseau 
radio Astrid (1998).

Ce qui est, par contre, techniquement possible, c’est 
de coupler un groupe radio (ou “fréquence”) belge Astrid, 
avec un groupe radio ou “fréquence” français: tant que 
chaque intervenant reste sous sa propre couverture 
radio, les intervenants peuvent parler entre eux, comme 
s’ils étaient sur la même fréquence. Les Accords de 
Tournai ont mis à profit cette possibilité technique pour 
créer la même fréquence transfrontalière de coordina-
tion. Ces fréquences transfrontalières de coordination 
sont toujours écoutées. Elles permettent d’échanger, 
en temps réel, toute information utile pour l’exécution 
des missions policières sur le terrain. Elles sont, en 
particulier, utilisées en cas de poursuite.

— Brexit – Accords avec la France et le Royaume Uni

Il faut faire la distinction entre les relations de la 
Belgique avec la France et celles avec le Royaume-Uni. 
Les discussions avec le Royaume-Uni se font uniquement 
par la Commission dans le cadre de l’accord qui devrait 
régler les nouvelles relations entre l’Union européenne 
et le Royaume Uni. Les formalités à remplir à la frontière 
entre notre pays et le Royaume-Uni dépendront du 
contenu de l’accord (ou du non accord). Mais ce qui est 
déjà certain est que les transporteurs devront dorénavant 
remplir des formalités frontalières. Cela aura certaine-
ment un impact sur la rapidité d’embarquement dans 
les ports. Pour éviter au maximum les temps d’attente 
et les embouteillages, les douanes mais également le 
SPF Economie et les Régions sont occupées depuis plus 
d’une année à sensibiliser les firmes qui exportent vers 

le Royaume-Uni afin qu’elles fassent le nécessaire pour 
que les formalités de douanes et les formalités sanitaires 
soient bien remplies au moment de se présenter à la 
frontière. Le Centre de Crise national coordonne avec la 
police, les gouverneurs de provinces et tous les services 
et départements nécessaires, toutes les mesures pour 
gérer cette situation et l’impact qu’elle pourrait avoir sur 
nos frontières avec le Royaume-Uni.

Le Centre de Crise national est également en contact 
avec la France, plus spécifiquement le Préfet de Lille, 
pour échanger rapidement des informations sur les 
problèmes éventuels qui pourraient être causés en 
matière de trafic dans notre pays par des problèmes 
dans les ports français. Des dispositions ont été prises 
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diensten die in de beide landen verantwoordelijk zijn 
voor de ordehandhaving. Bovendien zal de gouverneur 
van West-Vlaanderen een verbindingsofficier van politie 
afvaardigen naar het crisiscentrum van de politie in 
Rijsel, om de informatie-uitwisseling te vergemakkelijken.

— brexit – Transmigratie

Het eerste terreinbezoek van de minister aan de politie 
vond plaats in Zeebrugge, waar zij met de overheden, 
het havenbedrijf en de scheepvaartpolitie overleg heeft 
gepleegd.

Het ministerie van Binnenlandse Zaken van het 
Verenigd Koninkrijk (Home Office) heeft een bedrag 
van 784 000 euro ter beschikking gesteld van de federale 
politie voor het aankopen van materiaal in het kader van 
de strijd tegen de transmigratie. Het Britse ministerie 
heeft ook geïnvesteerd in de fysieke beveiliging van de 

terminals van Zeebrugge.

Naast financiële middelen wordt door het Verenigd 
Koninkrijk ook operationele ondersteuning verleend. 
Specifiek voor de aanpak van transitmigratie in de haven 
van Zeebrugge zet de UK Border Force elke dag 8 perso-
neelsleden en twee hondenteams in. Ze leveren directe 
operationele bijstand aan de scheepvaartpolitie door 
CO

2
-metingen te verrichten en opsporingen te doen met 

behulp van honden. In de zomer van 2020 zijn er gesprek-
ken geweest tussen UK Border Force en de diensten 
van de gouverneur van West-Vlaanderen, waarbij een 
bedrag van 2 miljoen euro zou worden vooropgesteld 
voor de oprichting van een centraal commandocentrum 
voor de private beveiligingsdiensten. Aangezien dit niet 
zo vanzelfsprekend is, worden ook alternatieve pistes 
bekeken, zoals het oprichten van een droneteam voor 
de haven van Zeebrugge.

Er bestaan veel overlegplatfora op verschillende 
niveaus die zich buigen over de aanpak van deze pro-
blematiek. De genoemde taskforce is noch bij de fede-
rale noch bij lokale politie gekend. Mogelijk wordt de 
bestaande operationele vergadering Medusa bedoeld, 
die tweemaandelijks door de Directeur-Coördinator van 
de federale politie van Brussel wordt georganiseerd. Het 

betreft een multidisciplinair overlegplatform waaraan 
onder andere de Brusselse lokale politiediensten, de 
Dienst Vreemdelingenzaken (DVZ) en de verschillende 
vervoersmaatschappijen deelnemen. Deze vergadering 
wordt geleid door de diensten van de minister.

— ASTRID

De voorbije drie jaar heeft ASTRID zijn drie belangrijk-
ste multidisciplinaire communicatie-instrumenten (radio, 

pour que l’information soit échangée en temps réel entre 
les services responsables pour le maintien de l’ordre 
public de nos deux pays. En outre, le gouverneur de la 
Flandre Occidentale placera son officier de liaison de 
la police dans le centre de crise de la police à Lille pour 
faciliter les échanges d’informations.

— Brexit – Transmigration

La première visite de terrain que la ministre a rendue 
à la police a eu lieu à Zeebrugge, où elle s’est entrete-
nue avec les autorités, la police de la navigation et la 
régie portuaire.

Le ministère de l’Intérieur du Royaume-Uni (Home 
Office) a mis 784 000 euros à la disposition de la police 
fédérale pour l’achat de matériel dans le cadre de la 
lutte contre la transmigration. Le ministère britannique 
a également investi dans la sécurisation physique des 
terminaux de Zeebrugge.

En plus de moyens financiers, le Royaume-Uni ap-
porte aussi un appui opérationnel. Pour s’attaquer 
spécifiquement à la migration de transit dans le port 
de Zeebrugge, l’UK Border Force déploie chaque jour 
huit agents et deux équipes cynophiles. Ils fournissent 
une assistance opérationnelle directe à la police de la 
navigation en effectuant des mesures de CO

2
 et des 

recherches à l’aide de chiens. Au cours de l’été 2020, 
des pourparlers ont eu lieu entre l’UK Border Force 
et les services du gouverneur de Flandre occidentale; 
un montant de 2 millions d’euros a été prévu pour la 
création d’un quartier général de commandement pour 
les sociétés de gardiennage privées. Ce n’est toutefois 
pas simple à réaliser, et d’autres pistes sont également 
envisagées, comme la mise en place d’une équipe de 
drones pour le port de Zeebrugge.

De nombreuses plateformes de concertation, à diffé-
rents niveaux, se penchent sur cette problématique. Ni 
la police fédérale ni la police locale ne sont au courant 
de l’existence de cette task force. Peut-être entend-on 
par-là la réunion opérationnelle Medusa, organisée 
tous les deux mois par le directeur-coordinateur de la 
police fédérale de Bruxelles. Il s’agit d’une plateforme 

de concertation multidisciplinaire à laquelle participent 
notamment les services de la police locale bruxelloise, 
l’Office des Étrangers (OE) et les différentes sociétés 
de transport. Cette réunion est dirigée par les services 
de la ministre.

— ASTRID

Au cours des 3 dernières années, ASTRID a 
adapté ses 3 principaux moyens de communication 
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paging en dispatchingcentra) aangepast aan de huidige 
technologieën, waarmee het de onontbeerlijke continu-
iteit van de bestaande systemen heeft gewaarborgd.

Die vernieuwingsoperatie zal eind 2020 volledig afge-
rond zijn. Alleen het dispatchingcentrum van Henegouwen 
moet in december nog worden voltooid.

Tijdens een gesprek met de CEO van ASTRID werd 
gewezen op het grote belang van het dossier rond de 
spectrumverdeling voor ASTRID en dus ook voor de 
veiligheidsdiensten. Daarom zal samen met minister 
De Sutter, bevoegd voor Telecommunicatie, bekeken 
moeten worden hoe snel voldoende garanties op dat 
vlak kunnen worden geboden.

Zoals reeds gesteld, zullen de technologische ver-
nieuwingen in het veiligheidsbeleid worden omarmd. 
Vanuit die optiek zal ASTRID gevraagd worden om het 

dossier met betrekking tot de videoservices in te dienen, 
zodat alles tijdig kan worden geëvalueerd.

— FANC

Wat de financiering van het FANC betreft, wijst de 
minister erop dat de inkomsten tot en met 2025 con-
stant zullen blijven, maar in 2026 of 2027 zullen te-
rugvallen van ongeveer 28 miljoen euro per jaar naar 
ongeveer 10 tot 11 miljoen euro.

Het FANC werkt momenteel aan een grondige analyse 
van zijn toekomstige werking met het oog op een wet-
gevend initiatief. De minister benadrukt dat dit voor haar 
een belangrijk dossier is, waarin rekening moet worden 
gehouden met de gevoeligheden van het personeel, 
waarvan de expertise ook tijdens de komende jaren 
nog broodnodig zal zijn.

5. Een organisatie met impact

— De aanpak van de georganiseerde misdaad

De minister is van oordeel dat het een goedbedoeld, 
maar verkeerd idee is om voor drugsbestrijding een af-
zonderlijke dienst op te richten naar het voorbeeld van 
de Amerikaanse DEA (Drug Enforcement Administration). 
Het staat immers haaks op het basisprincipe van een 
integrale en geïntegreerde aanpak van criminaliteit. 
Recente succesvolle onderzoeken tonen aan dat geor-
ganiseerde drugsbendes polycrimineel zijn, en dat een 
aanpak enkel succesvol is wanneer de diverse afdelingen 
van de federale gerechtelijke politie onderling en met 
de lokale politie samenwerken. In de strijd tegen de 
drughandel komen immers ook zaken als wapenhandel, 
autozwendel, omkoping van ambtenaren en witwassen 

multidisciplinaires (radio, paging et centres de dispatching) 
aux technologies actuelles, veillant ainsi à la continuité 
indispensable des systèmes existants.

Cette opération de renouvellement sera totalement 
achevée fin 2020. Seul le centre de dispatching du 
Hainaut doit encore être finalisé en décembre.

Lors d’une discussion avec le CEO d’ASTRID, la 
grande importance que revêt le dossier de partage du 
spectre pour ASTRID, et donc aussi pour les services de 
sécurité, a été soulignée. C’est la raison pour laquelle il 
conviendra d’examiner avec la ministre De Sutter, qui a 
les Télécommunications dans ses attributions, dans quel 
délai des garanties suffisantes peuvent être apportées 
sur ce plan.

Ainsi qu’il a déjà été indiqué, les innovations technolo-
giques seront résolument adoptées dans la politique de 
sécurité. Dans cette optique, il sera demandé à ASTRID 

de soumettre le dossier relatif aux services vidéo, afin 
que tout puisse être évalué en temps utile.

— AFCN

En ce qui concerne le financement de l’AFCN, la 
ministre souligne que les recettes resteront constantes 
jusqu’en 2025 inclus, mais qu’elles retomberont 
en 2026 ou 2027, de 28 millions d’euros par an environ 
à 10 à 11 millions d’euros environ.

L’AFCN travaille actuellement à une analyse exhaus-
tive de son fonctionnement futur en vue d’une initiative 
législative. La ministre souligne qu’il s’agit d’un dossier 
qui lui tient à cœur, qui doit tenir compte des sensibilités 
du personnel, dont l’expertise continuera à être cruciale 
dans les années à venir.

5. Une organisation qui a de l’impact

— La lutte contre la criminalité organisée

La ministre estime que créer un service spécifique de 
lutte contre la drogue, à l’image de la Drug Enforcement 
Administration (DEA) américaine, part d’une bonne 
intention, mais serait une mauvaise idée, puisqu’elle va à 
l’encontre du principe de base d’une approche intégrale et 
intégrée de la criminalité. De récentes enquêtes bouclées 
avec succès montrent que les bandes organisées de 
trafiquants de drogue sont des polycriminels, et qu’une 
approche ne peut être efficace que si les différents 
services de la police judiciaire fédérale collaborent 
ensemble ainsi qu’avec la police locale. En effet, dans 
la lutte contre le narcotrafic, on rencontre aussi du trafic 
d’armes et de voitures, de la corruption de fonctionnaires 
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in beeld. Daarom zal blijvend worden ingezet op een 
gecoördineerde werking door de federale diensten te 
versterken en meer ondersteuning te bieden aan de 
lokale politie.

In antwoord op de vraag tot oprichting van multidisci-
plinaire drugteams in de schoot van de 5 grootste gede-
concentreerde directies van de Federale Gerechtelijke 
Politie (FGP), meldt de minister dat deze nieuwe modus 
van politiesamenwerking als pilootproject zal worden 
uitgetest bij de FGP van Antwerpen.

— Geïntegreerd recherchemanagement 
– Werkkalender

Het geïntegreerde recherchemanagement beoogt een 
nauwere samenwerking tussen de federale gerechte-
lijke politie en het openbaar ministerie alsook de lokale 
politiezones, opdat er duidelijke afspraken komen over 
wie waarnaar onderzoek doet. Het betreft een perma-

nente uitdaging voor alle actoren die bij strafrechtelijke 
onderzoeksopdrachten betrokken zijn.

— Cyberveiligheid

Cyberveiligheid is een bevoegdheid die onder de eerste 
minister valt, meer bepaald het Center for Cybersecurity 
in Belgium. Het CCB coördineert de preventieve acties 
op nationaal niveau, in samenwerking met de politie en 
met andere diensten. Zo worden de preventiecampagnes 
ervan ondersteund door de Federal Computer Crime 
Unit (FCCU) van de federale gerechtelijke politie (FGP).

Met betrekking tot de cybercriminaliteit werd in 2017 een 
noodplan aangenomen in het kader van een strategie 
inzake de strijd tegen cybercriminaliteit. De strategie 
bestaat grotendeels in de uitwerking van een snel en 
doeltreffend (geïntegreerd) antwoord op de cyberinci-
denten bij de politiediensten. Daartoe werkt de Federale 
Politie samen met partners zoals het voormelde CCB, 
maar ook met het Cyber Emergency Response Team 
(CERT).

De aanwerving van gespecialiseerde profielen, de 
verbetering van het wervingsbeleid en het opschroe-
ven van de kennis zouden een belangrijk deel moeten 
uitmaken van de strategie inzake de strijd tegen de 
cybercriminaliteit. Met betrekking tot de werving en 
selectie van die gespecialiseerde profielen verwijst de 
minister naar de uitleg die zij ter zake al heeft gegeven.

— Transmigratie

De strijd tegen de mensensmokkel en -handel is het 
werk van meerdere partners. Het gerecht en de lokale 

et du blanchiment d’argent. C’est pourquoi des efforts 
continueront à être déployés pour assurer une action 
coordonnée en renforçant les services fédéraux ainsi 
que le soutien à la police locale.

En réponse à la question sur la création d’équipes 
multidisciplinaires de lutte contre la drogue au sein 
des cinq plus grandes directions déconcentrées de la 
Police judiciaire fédérale (PJF), la ministre signale que 
ce nouveau mode de coopération policière sera testé 
en tant que projet pilote à la PJF d’Anvers.

— Modèle de recherche intégrée – Calendrier de travail

La gestion de la recherche intégrée vise une coordi-
nation plus étroite entre la Police judiciaire fédérale et le 
Ministère public, ainsi que les zones de police locales, 
afin qu’il y ait des accords clairs sur qui enquête sur. 
Il s’agit donc d’un défi permanent pour l’ensemble des 
acteurs associés aux missions d’enquête criminelle.

— Cybersécurité

La “cybersécurité” est une compétence qui relève 
du premier ministre, plus précisément du “Center for 
Cybersecurity in Belgium”. Ce CCB coordonne les actions 
préventives au niveau national en coopération avec la 
police et d’autres services. Par exemple, le “Federal 
Computer Crime Unit” (FCCU) de la Police Judiciaire 
Fédérale (PJF) contribue à soutenir ses campagnes 
de prévention.

En ce qui concerne la “cybercriminalité”, un plan 
d’urgence a été approuvé en 2017 dans le cadre d’une 
stratégie de lutte contre la cybercriminalité. Une partie 
importante de la stratégie consiste à développer une 
réponse (intégrée) rapide et efficace aux cyberincidents 
au sein des forces de police. À cette fin, la Police Fédérale 
travaille avec des partenaires tels que le CCB men-
tionné ci-dessus, mais aussi avec le “Cyber Emergency 
Response Team” (CERT).

Le recrutement de profils spécialisés, l’amélioration 
de la politique de recrutement et le renforcement des 
connaissances, devraient constituer une partie impor-
tante de la stratégie de lutte contre la cybercriminalité. 
En ce qui concerne le recrutement et la sélection de ces 
profils spécialisés, la ministre renvoie aux explications 
déjà données à ce sujet.

— Transmigration

La lutte contre le trafic et la traite des êtres humains 
est le travail de plusieurs partenaires. Tant la Justice que 
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overheden, de politie en de Dienst Vreemdelingenzaken 
moeten op dit punt de handen in elkaar slaan. De nadruk 
moet worden gelegd op de ontmanteling van de geor-
ganiseerde netwerken, die aan de basis liggen van de 
transmigratie. Daarnaast is het ook en vooral belangrijk 
te voorkomen dat transmigranten het leven laten bij hun 
oversteek, bijvoorbeeld door verdrinking, verstikking of 
hypothermie. Recente incidenten hebben dat probleem 
nogmaals aangetoond. Samen met de staatssecretaris 
voor Asiel en Migratie zal de minister nagaan of de 
oprichting van een bijkomend detentiecentrum voor 
transmigranten opportuun is.

Over concrete acties betreft kan de minister weinig 
informatie prijsgeven. Hoe dan ook vinden wekelijks 
gecoördineerde acties plaats in elke provincie, en de 
controle van de snelwegparkings behoort tot het per-
manent takenpakket van de wegpolitie. Hetzelfde geldt 
voor de scheepvaartpolitie voor wat betreft de haven 
van Zeebrugge.

Aangaande de Schengenevaluaties wordt elk land 
om de vijf jaar geëvalueerd door de Commissie en de 
overige aangesloten landen. De evaluatie van België 
was gepland voor 2020. Als gevolg van de COVID-19-
pandemie hebben tot dusver alleen de evaluatiebezoeken 
“terugkeer” en “buitengrenzen” kunnen plaatsvinden. 
De gegevensbescherming zal worden geëvalueerd 
in december, weliswaar via videoconferentie. De drie 
overige bezoeken worden uitgesteld tot volgend jaar. 
Na elk bezoek stelt de Commissie een verslag op, dat 
met de lidstaten wordt besproken. Er zullen actieplannen 
worden opgesteld om een antwoord te bieden op de in 
de verslagen vastgestelde tekortkomingen.

Met betrekking tot de hervorming van de Schengenzone 
geeft de minister aan dat zij op 30 november 2020 heeft 
deelgenomen aan het door de Commissie georgani-
seerde ministerieel forum. De Commissie en de lidstaten 
zullen binnenkort spreken over de versterking van de 
Schengenzone.

Die gesprekken moeten stof leveren voor een nieuwe 
Schengenstrategie die de Commissie in de eerste helft 
van 2021 wil aannemen.

België komt bovendien tijdig zijn verbintenissen na 
om personeel ter beschikking te stellen aan Frontex.

De minister gaat akkoord met de suggestie om in de 
strijd tegen de mensensmokkel en -handel de aanbeve-
ling van Myria te blijven volgen, namelijk de toepassing 
van het principe “follow the money”. Zij herinnert eraan 
dat al een informatiebrochure ten behoeve van de ban-
ken werd opgesteld, die hen moet helpen verdachte en 

les autorités locales, la police, et l’Office des Étrangers 
doivent s’y attaquer ensemble. L’accent doit être mis 
sur le démantèlement des réseaux organisés qui sont 
à la base de la migration de transit. À côté de cela, il est 
aussi et surtout important d’éviter que des migrants de 
transit perdent la vie pendant leur traversée, par exemple 
par noyade, étouffement ou hypothermie. Des incidents 
récents l’ont encore démontré. En collaboration avec 
le secrétaire d’État à l’Asile et la Migration, la ministre 
vérifiera si la création d’un centre de détention supplé-
mentaire pour les migrants de transit est opportune.

La ministre n’a guère d’informations à donner sur des 
actions concrètes. En tout état de cause, des actions 
coordonnées sont organisées dans chaque province 
sur une base hebdomadaire, et le contrôle des parkings 
d’autoroute fait partie des tâches permanentes de la 
police de la route. Il en va de même en ce qui concerne 
la police de la navigation pour le port de Zeebrugge.

En ce qui concerne les évaluations Schengen, chaque 
pays est évalué par la Commission et les autres pays 
membres tous les 5 ans. L’évaluation de la Belgique 
était prévue pour 2020. Seules les visites d’évalua-
tion “retour” et “frontières extérieures” ont pu avoir 
lieu jusqu’à maintenant, en raison de la pandémie de 
COVID-19. L’évaluation de la protection des données se 
fera au mois de décembre, mais par vidéoconférence. 
Les trois autres visites sont postposées jusqu’à l’année 
prochaine. La Commission dresse, après chaque visite, 
un rapport qui est discuté avec les États membres. Des 
plans d’actions seront élaborés afin de remédier aux 
lacunes constatées dans les rapports.

En ce qui concerne la réforme de la zone Schengen, la 
ministre dit avoir participé au forum ministériel organisé 
par la Commission le 30 novembre. La Commission 
et les États membres discuteront prochainement du 
renforcement de la zone Schengen.

Ces discussions devraient nourrir une nouvelle straté-
gie Schengen que la Commission se propose d’adopter 
lors de la première moitié de 2021.

La Belgique remplit par ailleurs ses engagements, 
dans les délais prévus, en ce qui concerne la mise à 
disposition de personnel pour Frontex.

La ministre souscrit à la suggestion de continuer à 
suivre la recommandation de Myria concernant l’applica-
tion du principe “Follow the money” pour lutter contre la 
traite et le trafic des êtres humains. Elle rappelle qu’une 
brochure d’information destinée aux banques a déjà été 
élaborée pour la détection des transactions suspectes et 
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ongebruikelijke transacties in die context op te sporen. 
Deze brochure is een antwoord op de actieplannen 
tegen de mensensmokkel en -handel, in overleg met 
de Cel voor Financiële Informatieverwerking, Febelfin, 
de federale politie, het College van procureurs-generaal 
en de FOD Financiën.

Het klopt dat de criminelen rechtstreeks in hun porte-
feuille worden getroffen en dat men hen makkelijker op 
het spoor komt naarmate ook de geldstromen duidelijker 
worden. Deze aanpak tegen criminele netwerken, waarbij 
het vizier op de buit wordt gericht, is al een transversale 
prioriteit van het bestaande Nationaal Veiligheidsplan, 
dat ertoe bijdraagt dat het geld uit de misdaden van 
mensenhandelaars en -smokkelaars snel kan worden 
opgespoord.

Dat zal een prioriteit blijven voor de toekomst.

— Intrafamiliaal geweld

Zoals gesteld in de beleidsnota en –verklaring ligt dit 
thema de minister nauw aan het hart. Zij zal samen met 
de minister van Justitie inzetten op een betere beschrij-
ving van de verschillende delicten. In de verschillende 
opleidingen zal een bijzondere aandacht uitgaan naar het 
fenomeen. Er zal een ketengerichte en multidisciplinaire 
slachtofferzorg worden uitgerold. De bezorgdheden en 
suggesties van de commissieleden zullen daarin worden 
meegenomen.

In samenwerking met diverse actoren, waaronder 
de politie en het gerecht, wordt de laatste hand gelegd 
aan een concrete richtlijn. Die moet het mogelijk maken 
die misdrijven beter te registreren aan de hand van een 
model, en ze beter te doen opvolgen.

De minister stelt voor om ook daaraan een thema-
debat te wijden.

— De aanpak van gewelddadig extremisme en 
terrorisme

De actieplannen op basis van de aanbevelingen van 
de parlementaire onderzoekscommissie worden verder 
opgevolgd. In dat kader heeft de minister recent een 
stand van zaken opgevraagd bij de federale politie. De 
omvang van de diverse aanbevelingen laat niet toe om 
daar thans uitgebreid op in te gaan. Bovendien hebben 
zij ook betrekking op andere specifieke werkzaamheden 
van deze en andere commissies.

In ieder geval zal de minister de opvolging blijven 
verzekeren, en dat samen met de minister van Justitie. 
Om tegemoet te komen aan de aanbevelingen voor de 

inhabituelles dans ce contexte. Cette brochure est une 
réponse aux plans d’action contre la traite et le trafic 
des êtres humains, en concertation avec la Cellule de 
Traitement des Informations Financières, Febelfin, la 
Police fédérale, le Collège des Procureurs généraux et 
le SPF Finances.

Il est exact qu’on touche les criminels en plein cœur 
via leur portefeuille et qu’on les repère plus facilement 
en exposant leurs flux financiers. Cette approche contre 
les réseaux criminels, qui est axée sur le butin, est déjà 
une priorité transversale de l’actuel “Plan national de 
Sécurité” permettant de détecter rapidement l’argent du 
crime des passeurs et des trafiquants d’êtres humains.

Cela restera une priorité à l’avenir.

— La violence intrafamiliale

Ainsi que le précisent la note de politique et l’exposé 
d’orientation, cette thématique est chère à la ministre. 
Avec le ministre de la Justice, elle œuvrera à une meil-
leure description des différents délits. Une attention 
particulière sera accordée à ce phénomène dans les 
différentes formations. Une politique multidisciplinaire, 
axée sur la chaîne, de prise en charge des victimes sera 
mise en place. Les préoccupations et les suggestions des 
membres de la commission y seront prises en compte.

Une directive concrète est en cours de finalisation en 
collaboration avec différents acteurs, dont la Police et 
la Justice. Cela devrait permettre de mieux enregistrer 
ces délits au moyen d’un modèle et d’en assurer un 
meilleur suivi.

La ministre suggère de consacrer également un débat 
thématique à ce sujet.

— La lutte contre l’extrémisme violent et le terrorisme

Les plans d’action basés sur les recommandations 
de la commission d’enquête parlementaire continueront 
à être suivis. Dans ce cadre, la ministre a récemment 
demandé un état des lieux à la police fédérale. La por-
tée des différentes recommandations ne permet pas 
d’y apporter une réponse détaillée à l’heure actuelle. 
En outre, elles concernent également d’autres activités 
spécifiques de cette commission ainsi que d’autres 
commissions.

La ministre continuera de toute manière à assurer 
le suivi, de concert avec le ministre de la Justice. Pour 
répondre aux recommandations concernant la police, 
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politie zijn alvast de volgende speerpunten expliciet 
opgenomen in het beleid.

Eerst en vooral is er de aandacht voor het politioneel 
informatiebeheer, waarbij ook de internationale politi-
onele gegevensuitwisseling van belang is. Daarnaast 
zijn ook de aanbevelingen inzake de ondersteunende 
aspecten zoals diversiteit, integriteit en rekrutering en 
selectie kernelementen van het beleid van de minister.

Uiteraard werden ook al heel wat zaken gerealiseerd, 
zoals de herziening van het nationaal noodplan terrorisme 
dat gefinaliseerd werd en voorgesteld aan de partners. 
Het CBRNe-plan werd opgemaakt en gealigneerd met 
het noodplan terrorisme. Met de codificatie van de 
noodplanning werd gestart in 2019, maar die liep door de 
COVID-19-crisis vertraging op. Een eerste ontwerp van 
wet en uitvoeringsbesluit over de nationale noodplanning 
zal eind 2021 klaar zijn. Elk jaar wordt een update van 
de werkzaamheden gemaakt.

Inzake de bestuurlijke politie kan worden meegedeeld 
dat de aanbeveling tot het herzien van de MFO-2-richtlijn 
over de gehypothekeerde capaciteit van de gehele geïn-
tegreerde politie (HyCap) in de loop van 2021 opnieuw 
zal worden geëvalueerd. Wat betreft de aanbeveling 
met betrekking tot het implementeren van “Entry-Exit”-
toepassingen, geeft de minister aan dat in 2021 in de 
schoot van de federale politie een dienst grensbeheer 
zal worden opgericht als “Single Point of Contact” voor 
alle betrokken partners, teneinde het beheer van de 
buitengrenzen efficiënter te laten verlopen, ook vanuit 
het oogpunt van de terrorismebestrijding.

Wat de aanbevelingen over het beheer van de po-
litionele informatie betreft, werd in 2016 een nieuwe 
visie geformuleerd op het beheer van de politionele 
informatie en op de noden inzake informaticaplatformen 
en -technologieën.

Er moest in 2017 een overheidsopdracht inzake i-Police 
worden uitgeschreven. Om de behoeften te formuleren 
werd heel intens samengewerkt met de experten en 
de actoren van de federale en de lokale politie. De 

overheidsopdracht bevatte een omschrijving van de 
gewenste “resultaten”. Internationale consortia kregen 
de opdracht oplossingen voor te stellen op basis van 
bestaande politietoepassingen die in andere landen al 
hun nut hadden bewezen.

De minister deelt mee dat die voorstellen thans wor-
den onderzocht. Ze benadrukt dat ze wil ijveren voor 
de behoeften inzake de digitale transformatie voor het 
volledige korps van de geïntegreerde politie.

les grands points suivants ont déjà été explicitement 
inclus dans la politique.

D’abord et avant tout, une attention particulière est 
accordée à la gestion des informations policières, dans 
laquelle l’échange international d’informations policières 
importe également. La politique de la ministre fera 
aussi grand cas des recommandations concernant les 
aspects tels que la diversité, l’intégrité, le recrutement 
et la sélection.

Bien entendu, les réalisations sont déjà nombreuses, 
comme la révision du plan d’urgence national Terrorisme, 
qui a été finalisé et présenté aux partenaires. Le plan 
CBRNe a été élaboré et aligné sur le plan d’urgence 
Terrorisme. La codification des plans d’urgence a débuté 
en 2019, mais a été retardée en raison de la crise du 
COVID-19. Un premier projet de loi et un arrêté d’exé-
cution sur les plans d’urgence nationaux seront finali-
sés d’ici la fin 2021. Un bilan des activités sera dressé 
chaque année.

Il est permis de signaler en matière de police admi-
nistrative que la recommandation de révision de la 
directive MFO-2 concernant la capacité hypothéquée 
de l’ensemble de la police intégrée (HyCap) sera de 
nouveau examinée dans le courant de 2021. S’agissant 
de la recommandation relative à la mise en œuvre du 
système “Entrée-Sortie” (“Entry-Exit”), la ministre indique 
qu’un service de gestion des frontières sera créé au 
sein de la police fédérale en tant que point unique de 
contact (“Single Point of Contact”) pour toutes les parties 
concernées, afin de renforcer l’efficacité la gestion des 
frontières extérieures, également dans l’optique de la 
lutte contre le terrorisme.

En ce qui concerne les recommandations relatives 
à la gestion des informations policières, une nouvelle 
vision sur la gestion des informations policières et sur 
les besoins en matière de plateformes et de technologies 
informatiques a été formulée en 2016.

Le but était de pouvoir lancer le marché public i-Po-
lice en 2017. La formulation des besoins a fait l’objet 
d’une collaboration très intense avec les experts et les 
acteurs de terrain issus de la Police fédérale et locale. 

Le marché public comprenait une description des “résul-
tats” souhaités. Des consortiums internationaux y ont 
été mis au défi de proposer des solutions, sur la base 
d’applications policières déjà existantes et qui ont déjà 
prouvé leur utilité dans d’autres pays.

Elle indique que les propositions sont en cours d’éva-
luation. La ministre souligne sa volonté d’œuvrer en 
faveur des besoins de transformation numérique pour 
l’ensemble du corps de la Police intégrée.
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Met het oog op het i-Police-platform en de voortzet-
ting van de ontwikkeling van FOCUS, moeten talrijke 
tussentijdse initiatieven voort worden ondersteund en 
verbeterd. Het is belangrijk te bepalen welke digitale 
projecten prioriteit verdienen, omdat op die manier 
maximale inspanningen kunnen worden geleverd voor 
toepassingen die een antwoord bieden op de tekort-
komingen inzake informatiebeheer waarop tijdens de 
parlementaire onderzoekscommissie werd gewezen. 
Zo zal in de loop van volgend jaar bijzonder veel aan-
dacht worden besteed aan de aanbevelingen inzake de 
internationale informatie-uitwisseling.

— Actieplan Radicalisme

Het Actieplan Radicalisme uit 2015 werd op federaal 
niveau goedgekeurd.

Het is de bedoeling dat het plan R uitgroeit tot een 
strategie die door de verschillende ter zake bevoegde 

beleidsniveaus wordt gedragen. De kern van het plan 
is een alomvattende holistische benadering van extre-
mistische en terroristische verschijnselen, waarbij elk 
geval afzonderlijk en multidisciplinair wordt aangepakt. 
Dat zou moeten leiden tot een door het overlegcomité 
goedgekeurd samenwerkingsakkoord.

Dankzij die strategie hoeft men zich niet te beperken 
tot het terroristisch wanbedrijf, maar kunnen ook de opval-
lende gebeurtenissen ervoor en erna worden onderzocht. 
Het is niet de bedoeling het zuivere radicalisme aan te 
pakken. Per slot van rekening is het probleem niet het 
feit dat iemand radicaal is, maar wel het gewelddadig 
extremisme. Het is dus de bedoeling het terrorisme, het 
extremisme en het radicaliseringsproces tegen te gaan.

Een verhoogde weerbaarheid van de bevolking en 
de overheidsdiensten is essentieel bij de strijd tegen 
desinformatie. In die strijd draagt eenieder zijn steentje 
bij. Dit type van bedreiging heeft nood aan een whole-
of-government aanpak. Een werkgroep met vertegen-
woordigers van verschillende diensten en onder de 
coördinatie van het NCCN is verantwoordelijk voor de 
ontwikkeling van een structureel beleid ten aanzien van 
dergelijke hybride dreigingen. Daarin is ook aandacht 
voor het belang van counter narratives.

Een belangrijke rol in verband met het bestrijden 
van desinformatie is weggelegd voor het maatschap-
pelijk middenveld, waarbij fact-checking met behulp 
van de media onontbeerlijk is. Tegelijk is er een dunne 
lijn tussen desinformatie en de vrije meningsuiting als 
fundamenteel recht van elkeen. Een concreet voorbeeld 
waar het snel counteren van desinformatie en een acuut 
optreden op korte termijn vereist was, is de beschuldiging 

En prévision de la plateforme i-Police et de la poursuite 
du développement de FOCUS, il convient de continuer 
à soutenir et à améliorer de nombreuses initiatives 
intermédiaires. La priorisation des projets numériques 
est un point d’attention important car elle permet de 
maximiser les efforts en faveur d’applications appor-
tant des réponses aux lacunes en matière de gestion 
de l’information soulevées au cours de la commission 
d’enquête parlementaire. Les recommandations en 
faveur d’un échange international d’informations, feront 
par exemple, l’objet d’une grande attention au cours de 
l’année à venir.

— Plan d’action Radicalisme

Le “Plan d’action Radicalisme” de 2015 a été approuvé 
au niveau fédéral.

Le but est que le plan R se transforme en une stra-
tégie soutenue par les différents niveaux politiques qui 

ont des compétences à exercer dans ce cadre, le pivot 
central se situant dans l’approche globale holistique 
des phénomènes d’extrémisme et de terrorisme par 
une approche multidisciplinaire “au cas par cas”. Cela 
devrait idéalement aboutir à un accord de coopération 
approuvé par le Comité de Concertation.

Cette stratégie permet de ne pas simplement nous 
limiter au délit terroriste, mais aussi d’examiner les 
événements marquants qui ont précédé et suivi ce délit. 
S’attaquer au radicalisme pur n’est pas le but. Après 
tout, ce n’est pas le fait d’être radical qui est probléma-
tique, c’est l’extrémisme violent qui l’est. L’objectif visé 
est donc la lutte contre le terrorisme, l’extrémisme et le 
processus de radicalisation.

Une plus grande résilience de la population et des 
services publics est essentielle dans la lutte contre la 
désinformation. Tout le monde a un rôle à jouer dans 
cette lutte. Ce type de menace nécessite une approche 
pangouvernementale (whole-of-government approach). 
Un groupe de travail composé de représentants de 
différents services et coordonné par le NCCN est res-
ponsable du développement d’une politique structurelle 
face à ces menaces hybrides. Une attention particulière 
est également accordée à l’importance des counter 
narratives.

La société civile a un rôle important à jouer dans la 
lutte contre la désinformation, où le fact-checking des 
faits avec l’aide des médias est indispensable. Dans 
le même temps, la frontière est mince entre la désin-
formation et la liberté d’expression en tant que droit 
fondamentale de chacun. Un exemple concret de la 
nécessité de contrer rapidement la désinformation et 
d’agir d’urgence à court terme est l’accusation portée 
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van Rusland in 2016 dat de Belgische F16’s betrokken 
waren bij de bombardementen met burgerslachtoffers 
in Syrië. Defensie kon snel reageren met de bevestiging 
dat dit een geval van desinformatie was. De Belgische 
F16’s bleken op dat moment immers boven Irak in de 
lucht te zijn en niet boven Syrië. Het voorbeeld toont 
het belang aan van het snel kunnen counteren van 
dergelijke informatie.

— Het Kanaalplan

Het Kanaalplan had tot doel de strijd tegen het ter-
rorisme op te voeren en de voedingsbodem van het 
terrorisme en het extremisme, namelijk de maatschap-
pelijke problemen rond de Kanaalzone, aan te pakken.

In de praktijk moest het Kanaalplan na de aanslagen 
van 2016 vooral een oplossing bieden voor het gebrek 
aan personeel en middelen bij de federale politie, en 
de lokale politie rond de Kanaalzone ondersteunen met 

personeel van het interventiekorps.

In de interdepartementale provisie (IDP) terrorisme en 
radicalisme werd een budget vrijgemaakt voor 485 vol-
tijds equivalenten (VTE):

— 160 VTE’s om het tekort bij de diensten van de 
federale politie op te vangen (146 voor de gerechtelijke 
federale politie en de directeur-coördinator van Brussel 
en 14 mensen voor de gerechtelijke federale politie en 
de directeur-coördinator van Halle-Vilvoorde);

— 145 VTE’s voor de lokale politiezones die deel 
uitmaken van het Kanaalplan, waarvan 120 interventie-
korpsen (CIK) die rechtstreeks ter beschikking worden 
gesteld van de Brusselse politiezones (50 voor de zone 
Brussel-West, 25 voor de zone Brussel-Hoofdstad, 23 voor 
de zone Brussel-Noord, 18 voor de zone Brussel-Zuid 
en 4 voor het beheer bij de directeur-coördinator van 
Brussel) en 25 CIK’s voor Halle-Vilvoorde;

— 180 VTE’s ter versterking van de algemene reserve.

Al deze functies werden ingevuld.

Toch blijft het telkens weer een hele uitdaging 
om 25 CIK’s te vinden voor Halle-Vilvoorde.

Begin 2021 zal het Kanaalplan opnieuw worden 
geëvalueerd.

In afwachting werden die personeelskredieten van de 
interdepartementale provisie (IDP) volledig omgezet in 
recurrente uitgaven.

— Nationaliteit

par la Russie en 2016 selon laquelle les F16 belges 
étaient impliqués dans le bombardement de victimes 
civiles en Syrie. La Défense a pu réagir rapidement en 
confirmant qu’il s’agissait d’un cas de désinformation. 
Il est apparu que les F16 belges étaient à ce moment-là 
dans les airs au-dessus de l’Irak et non au-dessus de 
la Syrie. Cet exemple montre l’importance de pouvoir 
contrer rapidement de telles informations.

— Plan Canal

L’objectif du Plan Canal était de renforcer la lutte contre 
le terrorisme et de s’attaquer au terreau du terrorisme 
et de l’extrémisme causé par des problèmes sociaux 
autour de la zone Canal.

Dans la pratique, le plan Canal visait principalement 
à pallier, après les attentats de 2016, le manque de per-
sonnel et de ressources au niveau de la police fédérale 
et à renforcer la police locale autour de la zone Canal 

avec du personnel du corps d’intervention.

Un budget a été libéré dans la provision interdéparte-
mentale (PID) terrorisme et radicalisme pour 485 équi-
valents temps plein (ETP):

— 160 ETP pour les services déficitaires de la police 
fédérale (146 pour la Police Fédérale Judiciaire et le 
Directeur coordinateur de Bruxelles et 14 personnes pour 
la Police Fédérale Judiciaire et le Directeur coordinateur 
de Halle Vilvoorde).

— 145 ETP pour les zones de police locales qui font 
partie du plan Canal (120 corps d’intervention (CIK) 
Bruxelles directement à la disposition des zones de police, 
50 Bruxelles-Ouest, 25 Bruxelles-Capitale, 23 Bruxelles-
Nord, 18 Bruxelles-Midi, 4 Gestion chez le Directeur-
coordinateur Bruxelles et 25 CIK Halle Vilvorde).

— 180 ETP pour renforcer la réserve générale

Tous ces postes ont été pourvus.

Toutefois, trouver du personnel pour pourvoir les 25 CIK 
de Halle-Vilvorde reste à chaque fois un véritable défi.

Une réévaluation du plan Canal s’effectuera début 2021.

En attendant, ces crédits de personnel de la provision 
interdépartementale (PID) ont été pleinement convertis 
de manière récurrente.

— Nationalité
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De materie van de nationaliteitsverwerving en het ver-
lies van de nationaliteit behoort tot de bevoegdheid van 
de minister van Justitie. De vorige federale regering heeft 
ter zake inderdaad een wetgevend initiatief genomen en 
de mogelijkheid van de vervallenverklaring uitgebreid in 
het kader van de strijd tegen het terrorisme. De minister 
staat volledig achter het politieke evenwicht dat destijds 
met de steun van haar fractie werd gevonden.

— OCAD

Het OCAD is actief in de volgende domeinen:

— de toekomstige ontwikkeling van de gemeenschap-
pelijke gegevensbank (GGB), teneinde:

— de kwaliteitscontrole te verbeteren;

— de toegang te controleren op basis van proportio-
naliteit en subsidiariteit, overeenkomstig de wetgeving 
betreffende de bescherming van de persoonsgegevens;

— een wetenschappelijk risico-evaluatie-instrument 
te implementeren dat door het OCAD reeds intern wordt 
gebruikt;

— de sensibilisering via cursussen voor de sector 
van de preventie;

— ervoor zorgen dat niet alleen de inlichtingendiensten, 
de procureurs en de politie over de veiligheid waken, 
maar ook de gewesten en de gemeenschappen en hun 
respectievelijke instellingen en diensten evenals het 

maatschappelijk middenveld.

Om die uitdagingen het hoofd te bieden, zijn voldoende 
gespecialiseerde krachten nodig.

Op korte termijn is bijkomend personeel voorzien. Zo 
zullen 2 medewerkers van niveau A worden aangeworven 

voor taken van kwaliteitscontrole. Op de langere termijn 
zullen ook 2 tot 3 dossierbeheerders (niveau B of C) 
en 4 analisten (2 Nederlandstaligen en 2 Franstaligen) 
in dienst worden genomen.

— Belgian Travel Intelligence Center – PNR en BelPIU

Aangaande de evolutie en de stand van zaken van 
het Belgian Passengers Information Unit (BelPIU), deelt 
de minister de volgende informatie mee:

In 2019 waren 19 van de 40 medewerkers van BelPIU 
gedetacheerd vanuit de bevoegde diensten (douane, 
politie, de VSSE, de ADIV). Vanaf 2022 zal ook een 

L’acquisition et la perte de la nationalité relèvent de la 
compétence du ministre de la Justice. Le gouvernement 
fédéral précédent a en effet pris une initiative législative 
à cet égard et a étendu la possibilité de déchéance dans 
le cadre de la lutte contre le terrorisme. La ministre sou-
tient pleinement l’équilibre politique trouvé à l’époque 
avec le soutien de son groupe.

— OCAM

L’OCAM travaille sur les axes suivants:

— le développement ultérieur de la banque de don-
nées communes, la BDC/GGB (Banque de données 
commune) qui va

— déployer un effort supplémentaire dans le contrôle 
de la qualité;

— contrôler les accès sur base de la proportionnalité 
et de la subsidiarité, conformément à la législation sur 
la protection des renseignements personnels;

— intégrer un modèle scientifique d’évaluation des 
risques déjà utilisé en interne à l’OCAM;

— la sensibilisation, par des cours de formation pour 
le secteur préventif.

— veiller à ce que le suivi sécuritaire ne se limite pas 
aux services de renseignement, aux procureurs et à la 
police, mais qu’il soit également soutenu par les Régions 
et les Communautés, leurs institutions et services res-

pectifs ainsi que par la société civile.

Nous avons besoin de suffisamment d’effectifs spé-
cialisés pour relever ces défis.

Du personnel supplémentaire est prévu à court terme. 
Deux collaborateurs de niveau A seront ainsi recrutés 

pour des tâches de contrôle de la qualité. À plus long 
terme, 2 à 3 gestionnaires de dossiers (niveau B ou C) 
et 4 analystes (2 néerlandophones et 2 francophones) 
seront également engagés.

— Belgian Travel Intelligence Center – PNR et BelPIU

Concernant l’évolution et l’état des lieux du Belgian 
Passengers Information Unit (BelPIU), la ministre com-
munique les éléments d’information suivants.

Pour l’année 2019, parmi les 40 collaborateurs qui 
travaillaient pour le Belpiu, il y avait 19 collaborateurs 
détachés des services compétents (Douanes, Police, 
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beroep worden gedaan op de medewerkers van de ETIAS-
eenheid (European Travel Identification Autorisation 
System).

In 2019 heeft BelPIU de gegevens van 23,5 miljoen 
passagiers verwerkt. Vanwege de gezondheidscrisis is 
dit cijfer in 2020 met 85 % gedaald tot ongeveer 5 miljoen 
passagiers. De kruising met de Algemene Nationale 
Gegevensbank (politie) leverde in 2019 320 “positieve” 
controles op. De politie deed 148 positieve controles 
van personen die nog niet bekend waren, dankzij het 
gebruik van op voorhand vastgelegde criteria.

Inzake de protocolakkoorden met de andere lidstaten 
en met de derde landen bevestigt de minister dat er al 
sinds augustus 2019 een operationele samenwerking 
loopt met de Passengers Information Units (PIU) van de 
andere lidstaten. Qua protocollen met de derde landen 
wordt een nog niet afgerond protocol tussen België en 
de Verenigde Staten momenteel uitgewerkt.

BelPIU verzamelt thans 85 % van de passagiersge-
gevens in de luchtvaartsector, wat al aanzienlijk is in 
vergelijking met de andere PIU’s in Europa. Daar een 
verbinding van een luchtvaartmaatschappij telkens moet 
worden geconfigureerd, beveiligd en getest, hoopt men 
tegen eind 2021 of begin 2022 de 100 % te benaderen.

Het klopt dat proefprojecten met Eurostar en Flixbus 
werden aangekondigd. De samenwerking met Eurostar 
ligt echter niet voor de hand, daar Eurostar niet de ge-
woonte heeft passagiersgegevens mee te delen zoals de 
luchtvaartsector. Technisch overleg met Eurostar is thans 
gaande en zal in 2021 ook met Flixbus worden hervat.

De activiteiten van het Belgische voorzitterschap van 
de informele werkgroep inzake PNR (Passenger Name 
Record) focussen op de facilitering van de samenwer-
king tussen de Europese en de wereldwijde Passengers 
Information Units. Daarnaast werden binnen die groep 
procedures en akkoorden overeengekomen om te waar-
borgen dat gegevens worden uitgewisseld binnen een 
strikt kader dat de nadere regels van de PNR-richtlijn 

en de wetgeving inzake gegevensbescherming in acht 
neemt. Ten derde wil België een loyale en actieve partner 
zijn bij de evaluatie van de PNR-richtlijn en de herziening 
van de API-richtlijn (Advance Passenger Information) 
door de Commissie.

Beoogd wordt dit samenwerkingsplatform binnen 
BelPIU voort uit te breiden en aan te scherpen en aldus 
BelPIU te doen evolueren naar een Travel Intelligence 
Center, waarin ook de nieuwe ETIAS-eenheid (European 

VSSE, SGRS). À partir de 2022, s’ajouteront des collabo-
rateurs de l’unité ETIAS (European Travel Identification 
Autorisation System).

En 2019, le Belpiu a traité les données de 23,5 millions 
de passagers. En 2020, en raison de la crise sanitaire, 
le nombre a baissé de 85 % et environ 5 millions de 
passagers ont été traités. En 2019, 320 contrôles se 
sont révélés “positifs” suite à un croisement avec la BNG 
(Police) et la Police a exécuté 148 contrôles positifs de 
personnes qui n’étaient pas encore connues suite à 
l’utilisation des critères préétablis.

En ce qui concerne les protocoles d’accord avec 
les autres États membres et les pays tiers, la ministre 
confirme qu’une collaboration opérationnelle avec les 
Passengers Information Units (PIU) des autres États 
membres a déjà lieu depuis août 2019. Au niveau des 
protocoles avec les pays tiers, la Belgique travaille avec 
les États Unis à l’élaboration d’un protocole qui n’est 
pas encore finalisé.

Le BelPIU collecte actuellement 85 % des données 
des passagers dans le secteur aérien ce qui est déjà 
un nombre significatif si on compare aux autres UIP 
en europe. Étant donné qu’une connexion d’une com-
pagnie aérienne doit à chaque fois être paramétrée, 
sécurisée et testée, on estime s’approcher de 100 % 
vers la fin de 2021 ou début 2022.

Il est vrai que des projets pilotes avec Eurostar et 
Flixbus ont été annoncés. La coopération avec euros-
tar est pas évidente vu qu’Eurostar n’a pas l’habitude 
d’envoyer des données de passagers comme le secteur 
aérien. Des travaux techniques sont actuellement en 
cours avec eurostar et seront également être repris 
avec Flixbus en 2021.

Les activités de la Présidence belge du groupe de 
travail informel PNR se focalisent sur la facilitation de la 
collaboration entre les Passengers Information Units euro-
péennes et au niveau mondial. Deuxièmement, dans le 
cadre de ce groupe, des procédures et accords ont été 
conclus afin de garantir un échange de données dans 
un cadre strict qui respecte les modalités de la directive 
PNR et la législation sur la protection des données. 

Troisièmement, la Belgique souhaite être un partenaire 
loyal et actif dans le cadre de l’évaluation de la directive 
PNR (passenger name record) et de la révision de la 
directive API (Advance Passenger Information) par la 
Commission.

L’intention est d’étendre et de renforcer encore cette 
plateforme de collaboration au sein du BelPIU et de 
permettre ainsi au BelPIU d’évoluer vers un Travel 
Intelligence Center, en intégrant aussi la nouvelle 
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Travel Identification Authorization System) zal worden 
opgenomen. Daartoe zal de wetgeving betreffende de 
verwerking van passagiersgegevens worden geëvalu-
eerd en geoptimaliseerd. Uit die evaluatie zal moeten 
blijken op welke gebieden het werk van de Belgische 
veiligheids- en inlichtingendiensten eenvoudiger en 
doeltreffender kan worden gemaakt.

— Beveiliging van de kritische infrastructuren – 
Militairen op straat

Samen met de minister van Defensie werd een concreet 
afbouwplan uitgewerkt dat op 27 november 2020 werd 
goedgekeurd door de federale regering. Daarin werd 
rekening gehouden met de beschikbare capaciteit van 
de federale politie, en in bijzonder ook de capaciteit van 
de directie Beveiliging (DAB).

In een eerste fase vindt de overname plaats van het 
toezicht aan de Europese instellingen, gevolgd door de 

nationale luchthaven, de metro en de grote treinstations. 
Er zal overlegd worden met de lokale autoriteiten in 
Brussel en Antwerpen, met de Joodse Gemeenschap, 
evenals met de ambassade van Turkije en met het Frans 
Lyceum in Brussel, over de geleidelijke overname van 
de toezichtsopdracht door de lokale politie. De volledige 
overdracht moet uiterlijk op 1 september 2021 voltooid zijn.

Twee jaar na de oprichting ervan telt de DAB 
thans 1 108 medewerkers op een totaal van 1 600. 
Nederlandstalige kandidaten aantrekken blijft de grootste 
uitdaging, maar daartoe worden voort gerichte wervings-
campagnes opgezet.

De gevraagde profielen zijn gegeerd op de arbeids-
markt. Defensie, particuliere beveiligingsorganisaties, 
het gerecht en de privésector zijn allemaal op zoek naar 
gelijkaardige kandidaten.

Men stelt vast dat wie voor een baan bij de DAB koos 
erg gemotiveerd is, met name vanwege de loopbaan-
mogelijkheden bij de politie.

— Noodplanning

De wetgeving betreffende de noodplanning en het 
crisisbeheer moet grondig worden herzien. Deze aange-
legenheid wordt thans door verschillende regelgevingen 
geregeld, die beter op elkaar moeten worden afgestemd 
en idealiter in een harmonieus geheel moeten worden 
samengebracht.

De minister kondigt aan dat een basiswet zal worden 
uitgewerkt, waarin de hoofdlijnen van de noodplanning 
en het crisisbeheer evenals eenieders bevoegdheden 
zullen worden verduidelijkt. Daarna volgt een koninklijk 

unité ETIAS (European Travel Identification Autorisation 
System). À cette fin, la législation relative aux données 
sur les passagers sera évaluée et optimisée. Cette 
évaluation devra montrer dans quels domaines le travail 
de nos services de sécurité et de renseignement peut 
être facilité et rendu plus efficace.

— Sécurisation des infrastructures critiques – Militaires 
en rue

En collaboration avec la ministre de la Défense, un 
plan concret de retrait progressif a été élaboré, lequel 
a été approuvé par le gouvernement fédéral le 27 no-
vembre 2020. Ce plan a pris en compte les capacités 
disponibles de la police fédérale, et en particulier celles 
de la Direction de la Sécurisation (DAB).

Dans une première phase aura lieu la reprise de la 
surveillance des institutions européennes, suivies des 

aéroports nationaux, du métro et des grandes gares fer-
roviaires. Des consultations auront lieu avec les autorités 
locales à Bruxelles et à Anvers, avec la communauté juive, 
ainsi qu’avec l’ambassade de Turquie et le Lycée français 
de Bruxelles, sur la reprise progressive de la mission 
de surveillance par la police locale. Le transfert complet 
devra être achevé au plus tard pour 1er septembre 2021.

Deux ans après sa création, la DAB compte désor-
mais 1 108 membres du personnel sur un total de 1 600. 
Le principal défi consiste à attirer des candidats néer-
landophones, mais nous continuons à mettre en place 
des campagnes de recrutement ciblées à cette fin.

Les profils demandés sont convoités sur le marché 
du travail. La défense, la sécurité privée, la justice et 
le secteur privé sont tous à la recherche de candidats 
comparables.

On peut constater qu’une fois au travail, le personnel 
de la DAB est très motivé, notamment en raison des 
perspectives de carrière au sein de la police.

— Planification d’urgence

La législation relative à la planification d’urgence et 
à la gestion de crises doit être revue en profondeur. 
Cette matière est actuellement régie par différentes 
réglementations qui doivent être mieux coordonnées 
et, idéalement, réunies dans un ensemble harmonisé.

La ministre annonce qu’une loi de base sera élabo-
rée, dans laquelle les grandes lignes de la planifica-
tion d’urgence et de la gestion de crises ainsi que les 
compétences de chacun seront précisées. Elle sera 
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besluit dat de organisatie op nationaal niveau nader 
zal bepalen en dat in de plaats moet komen van het 
koninklijk besluit van 31 januari 2003 tot vaststelling van 
het noodplan voor de crisisgebeurtenissen en -situaties 
die een coördinatie of een beheer op nationaal niveau 
vereisen. Dat plan moet zodanig worden opgesteld dat 
het aan zoveel mogelijk risico- en noodsituaties kan 
tegemoetkomen. Voor de bijzondere risico’s die aanvul-
lende procedures, middelen en/of deskundigen vergen, 
worden specifieke nationale noodplannen uitgewerkt 
(cf. het nationaal noodplan terrorisme, het nationaal 
nucleair noodplan enzovoort). Het koninklijk besluit 
van 22 mei 2019 zal worden vervangen door een nieuw 
koninklijk besluit dat de organisatie van de noodplanning 
op lokaal niveau beter afbakent.

Het tijdpad is als volgt. De werkzaamheden werden 
aangevat in 2019, maar werden tijdelijk stopgezet vanwege 
de COVID-19-crisis. Een eerste wetsontwerp en ontwerp 
van koninklijk besluit zullen tegen eind 2021 beschikbaar 

zijn, waarbij voorts rekening wordt gehouden met de uit 
het beheer van de COVID-19-crisis getrokken lessen.

Ingevolge de bekendmaking van het noodplan terro-
risme op 18 mei 2016 voerden het federaal parket, het 
NCCN en verschillende provinciegouverneurs meerdere 
oefeningen uit. Hieruit bleek dat het noodplan moest 
worden herzien. De uit die oefeningen getrokken lessen 
werden opgenomen in het nieuwe noodplan terrorisme 
dat op 18 mei 2020 werd bekendgemaakt. Gezien de 
COVID-19-crisis heeft het NCCN nog geen nationaal 
tijdpad voor de oefeningen in 2021 opgesteld.

Ook in deze drukke tijden volgt het NCCN ook andere 
risico’s (cyberveiligheid, overstromingen, droogte, elektri-

citeitsschaarste) op, en neemt het de nodige initiatieven 
om te zorgen dat het land daarop voorbereid is.

Het NCCN werkt op basis van een nationale risico-
analyse die wordt opgemaakt met tal van partners. De 
voorbereiding mag immers niet te eng worden opgevat. 
Op basis van de risicoanalyse worden noodplannen 
gemaakt of gecoördineerd door het NCCN. Het principe 
daarbij is dat telkens dezelfde crisisstructuren worden 
opgezet, onafhankelijk van het soort risico (cf. de co-
dificatie). Het is dan aan de verschillende sectoren om 
zich inhoudelijk verder voor te bereiden.

Uiteraard is het zo dat risicoanalyses gemaakt kun-
nen worden, maar dat nooit exact kan bepaald worden 
welke risico’s zich effectief gaan voordoen.

De suggesties van de commissieleden zullen hoe 
dan ook ter harte worden genomen. Met betrekking tot 
de vraag rond de debriefing, wijst de minister erop dat 

suivie d’un arrêté royal qui définira mieux l’organisa-
tion au niveau national et qui remplacera l’arrêté royal 
du 31 janvier 2003 portant fixation du plan d’urgence 
pour les événements et situations de crise nécessitant 
une coordination ou une gestion à l’échelon national. 
Ce plan doit être établi de manière à pouvoir répondre 
au plus grand nombre de situations de risque et d’ur-
gence. Pour les risques particuliers, qui nécessitent des 
procédures, des ressources et/ou des experts supplé-
mentaires, des plans d’urgence nationaux spécifiques 
sont élaborés (cf. Plan national d’urgence terrorisme, 
Plan national d’urgence nucléaire, etc.). L’arrêté royal 
du 22 mai 2019 sera remplacé par un nouvel arrêté 
royal définissant mieux l’organisation de la planification 
d’urgence au niveau local.

Le calendrier est le suivant. Les travaux ont débuté 
en 2019 mais ont été temporairement interrompus en 
raison de la crise COVID-19. Un premier projet de loi et 
d’arrêté royal seront disponibles d’ici fin 2021, en tenant 

en outre compte des enseignements tirés de la gestion 
de la crise COVID-19.

À la suite de la publication du plan d’urgence terrorisme 
le 18 mai 2016, plusieurs exercices ont été réalisés par 
le Parquet fédéral, le NCCN et plusieurs Gouverneurs 
de province. Ceux-ci ont mis en évidence la nécessité de 
revoir le plan d’urgence. Les leçons tirées de ces exer-
cices ont été intégrées dans le nouveau plan d’urgence 
terrorisme publié le 18 mai 2020. Le calendrier national 
d’exercices pour 2021 n’est pas encore établi par le 
NCCN vu la crise COVID-19.

Même en ces temps de forte activité, le NCCN suit 
également d’autres risques (cybersécurité, inondations, 

sécheresse, pénurie d’électricité) et prend les initiatives 
nécessaires pour que le pays soit prêt à y faire face.

Le NCCN travaille sur la base d’une analyse nationale 
des risques élaborée avec de nombreux partenaires. 
La préparation ne doit en effet pas être interprétée de 
façon trop étroite. Des plans d’urgence sont élaborés 
ou coordonnés par le NCCN sur la base de l’analyse 
des risques. Le principe à cet égard est que les mêmes 
structures de crise sont mises en place à chaque fois, 
quel que soit le type de risque (cf. la codification). Il 
appartient aux différents secteurs de poursuivre leur 
préparation interne.

Il va de soi que des analyses de risques peuvent être 
réalisées, mais il n’est jamais possible de déterminer 
exactement quels risques se produiront effectivement.

Les suggestions des membres de la commission 
seront en tout cas prises à cœur. En ce qui concerne la 
question relative au débriefing, la ministre signale que 
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artikel 39 van het koninklijk besluit van 22 mei 2019 be-
paalt dat elke noodsituatie wordt beoordeeld door de 
bevoegde overheid met het oog op de aanpassing van 
de noodplanning. Deze bepaling geldt zowel op lokaal 
als op federaal niveau. Overeenkomstig deze bepaling 
moet de minister van Binnenlandse Zaken een evalu-
atie maken van elke noodsituatie die in de federale fase 
wordt beheerd.

Het oprichten van een onafhankelijke onderzoeks-
raad zou in België een meerwaarde kunnen betekenen. 
Hiervoor is evenwel een grondige analyse nodig.

— BE-Alert – Nieuwe toepassingen

Op termijn zijn verschillende toepassingsgebieden 
denkbaar: informatieborden, gemeentelijke toepassingen, 
gemeentelijke websites enzovoort. Die uitbreiding is niet 
beperkt tot, noch gericht op betogingen. De minister 
licht toe dat men zich duidelijk zal richten op de (op 

handen zijnde) noodgevallen. Een betoging kan onder 
die categorie vallen.

Er kunnen thans al sms-berichten, e-mails of spraak-
berichten worden gestuurd naar alle in Be-Alert geregis-
treerde burgers of naar alle mensen binnen een zone 
wanneer zich een noodsituatie voordoet of bij op handen 
zijnde dreiging (het gebruik van dit systeem tijdens beto-
gingen is vooral relevant bij “op handen zijnd gevaar”).

6. COVID-19

— GAS

De beleidsverklaring kijkt uiteraard naar de toekomst, 
maar houdt tegelijk rekening met de ervaringen uit het 
verleden. Dat geldt ook voor de coronamaatregelen, 
ook al zijn de omstandigheden van de tweede golf niet 
identiek aan die van de eerste golf of die tijdens de 
zomermaanden van 2020.

Voor wat betreft het vraagstuk van een eventuele 
herinvoering van het systeem van GAS-boetes voor de 
handhaving van coronamaatregelen, werd een wetsvoor-
stel uitgewerkt door onder meer de heer Koen Geens. 
Het parlementair debat daarover zal dus wellicht snel 
van start kunnen gaan.

— Ziekteverzuim

Het ziekteverzuim ingevolge COVID-19 wordt dagelijks 
door de taskforce COVID-19 gevolgd.

Die afwezigheden worden uitgesplitst: enerzijds zijn 
er de verdachte en de bevestigde gevallen; anderzijds 

l’article 39 de l’arrêté royal du 22 mai 2019 prévoit que 
toute situation d’urgence fait l’objet d’une évaluation par 
l’autorité compétente en vue d’adapter la planification 
d’urgence. Cette disposition s’applique tant au niveau 
local qu’au niveau fédéral. Conformément à cette dis-
position, la ministre de l’Intérieur doit évaluer chaque 
situation d’urgence qui est gérée dans la phase fédérale.

La mise en place d’un conseil d’enquête indépendant 
pourrait représenter une plus-value en Belgique. Pour ce 
faire, une analyse approfondie est toutefois nécessaire.

— BE-Alert – Nouvelles applications

À terme, divers domaines d’application sont envi-
sageables: panneaux d’information, des applications 
communales, des sites web communaux… Cette exten-
sion n’est pas limitée ni axée sur les manifestations. La 
ministre précise qu’on se concentra clairement sur les 

urgences (imminentes). Une manifestation peut entrer 
dans cette catégorie.

Il est déjà possible actuellement d’envoyer des sms, 
courriels ou messages vocaux à tous les citoyens ins-
crits dans be-alert ou à toutes les personnes présentes 
dans une zone lors d’une situation d’urgence ou de 
menace imminente (l’utilisation de ce système lors des 
manifestations est pertinente essentiellement en cas 
de “danger imminent”).

6. COVID-19

— SAC

Il est évident que l’exposé d’orientation politique est 
tourné vers l’avenir, mais il tient simultanément compte 
des expériences du passé. Cela s’applique également 
aux mesures de lutte contre le coronavirus, même si les 
circonstances de la deuxième vague ne soient identiques 
ni à celles de la première vague, ni à celles de l’été 2020.

En ce qui concerne la question d’une éventuelle 
réintroduction du système d’amendes SAC pour le 
respect des mesures de lutte contre le coronavirus, 
une proposition de loi a été élaborée, notamment par 
M. Koen Geens. Dès lors, le débat parlementaire à cet 
égard devrait sans doute commencer rapidement.

— Absentéisme

L’absentéisme suite au COVID-19 est suivi au quotidien 
par la Taskforce COVID-19.

Ces absences sont ventilées entre les cas suspects 
et les cas avérés d’une part, et les chiffres relatifs aux 
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de personeelsleden die preventief in quarantaine moet 
blijven.

Dit cijfer bedroeg tot dusver nooit meer dan 2 % van 
de totale politiecapaciteit.

Er waren gisteren 323 afwezigen op een totaal van 
meer dan 48 000 personeelsleden.

Meer in het algemeen beoogt het programma rond 
ziekteverzuim een helder beeld te krijgen van de ziek-
teverzuimproblematiek binnen de geïntegreerde politie. 
Tevens is het de bedoeling de re-integratie van de langdu-
rig zieken te vergemakkelijken en ziekten te voorkomen. 
De minister benadrukt dat het ziekteverzuim doen dalen 
een essentiële voorwaarde is voor een betere verdeling 
van de werklast. Op dit gebied lopen meerdere proefpro-
jecten. Een belangrijke doelstelling voor 2021 wordt het 
opzetten van een uniforme controlemethode. De goede 
praktijken uit de proefprojecten zullen ter beschikking 

worden gesteld. Tot slot wijst de minister erop dat de 
re-integratie na een langdurige afwezigheid in sommige 
gevallen problematisch kan zijn. Dat is bijvoorbeeld het 
geval bij politieagenten die in de uitoefening van hun 
functie aan geweld werden blootgesteld. In dat geval 
ligt een re-integratie in dezelfde wijk niet voor de hand.

— Task fo rce  en  samenwerk ing  met  de 
coronacommissaris

De minister wijst erop dat de taskforce om de COVID-
19-crisis te beheren werd opgericht op grond van een 
beslissing van het hoog overlegcomité van de geïnte-
greerde politie, overeenkomstig omzendbrief GPI 94bis. 
Er is thans geen sprake van een uitbreiding naar andere 
vormen van crisisbeheer, waarover al andere afspraken 
werden gemaakt.

Wat de samenwerking betreft met de regeringscom-
missaris die met de strijd tegen het coronavirus is belast, 
bevestigt de minister dat de relatie goed is en dat al 
afdoend is aangetoond welke cruciale rol deze laatste 
speelt. Voor het overige zal de aanpak van de crisis aan 
een algehele evaluatie worden onderworpen.

— Politiecontroles

Controles op lockdownfeestjes kunnen en zullen 
gebeuren, ook tijdens het jaareinde, zeker als er ook 
aanwijzingen zijn van gebruik van verdovende middelen. 
In een dergelijk geval is een huiszoeking op basis van de 
reguliere strafvordering of de drugswetgeving mogelijk.

— Reisvergoeding

effectifs devant rester en quarantaine à titre préventif 
d’autre part.

Ce chiffre n’a, jusqu’à présent, jamais dépassé les 2 % 
de la capacité totale de la police.

Hier, il y a eu 323 absents sur un total de plus 
de 48 000 effectifs.

De manière plus générale, le programme relatif à 
l’absentéisme vise à se faire une image précise du pro-
blème de l’absentéisme au sein de la police intégrée, à 
faciliter la réintégration des malades de longue durée et 
à prévenir les maladies. Elle souligne qu’une diminution 
de l’absentéisme est une condition essentielle d’une 
meilleure répartition de la charge de travail. Plusieurs 
projets pilotes sont en cours dans ce domaine. Pour 2021, 
un objectif important est de mettre sur pied une méthode 
de contrôle uniforme. Les bonnes pratiques issues des 
projets pilotes seront mises à disposition. Enfin, la ministre 

note que dans certains cas, la réintégration après une 
absence de longue durée peut être problématique. Tel 
est le cas par exemple de policiers ayant fait l’objet de 
violences dans le cadre de leurs fonctions. Dans ce 
cas une réintégration dans le même quarter n’est pas 
évidente.

— Taskforce et collaboration avec le commissaire 
“corona”

Concernant la taskforce mise en place pour la gestion 
de la crise COVID-19, la ministre rappelle que la taskforce 
a été établie sur décision du comité de concertation de 
la Police intégrée conformément à la GPI 94bis. Il n’est 
pas question pour l’instant de l’étendre à d’autres modes 
de gestion de crises pour lesquels d’autres accords ont 
déjà été pris.

Quant à la collaboration avec le commissaire du 
gouvernement chargé de la lutte contre le coronavirus, 
la ministre confirme que les relations sont bonnes et 
qu’il a déjà été démontré à quel point ce dernier jouait 
un rôle crucial. Pour le reste, la gestion de la crise fera 
l’objet d’une évaluation globale.

— Contrôles de police

Des contrôles des lockdown parties peuvent être 
effectués et le seront, et ce également durant la période 
des fêtes de fin d’année, a fortiori s’il existe des indi-
cations d’usage de stupéfiants. Dans un tel cas, une 
perquisition réalisée sur la base de l’exercice usuel de 
l’action publique ou de la législation relative aux stupé-
fiants est possible.

— Indemnité de déplacement
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Net zoals haar voorganger is de minister van mening 
dat een reisvergoeding moet worden toegekend aan 
het politiepersoneel dat zich tijdens de eerste golf heeft 
ingezet om de opvolging van de COVID-19-maatregelen 
op het terrein te helpen verzekeren. Dit punt staat op 
de agenda van de Ministerraad van 4 december 2020.

7. Andere onderwerpen

De minister kaart vervolgens enkele vragen aan die 
buiten de scope van de beleidsverklaring vallen.

— Nationale Veiligheidsraad

De Nationale Veiligheidsraad, die onder de bevoegd-
heid van de eerste minister valt, werkt al jaren tot ieders 
tevredenheid. Het is niet de bedoeling om bijkomende 
permanente raden en werkgroepen op te richten. Ad 
hoc kan dat uiteraard wel, doch dat is momenteel niet 
aan de orde.

— Declassificatieregeling

Over dit topic werd tijdens de vorige legislatuur reeds 
overleg gepleegd. De diensten (ook de inlichtingendien-
sten) kregen daarbij de kans hun standpunt naar voor 
te brengen.

De inlichtingendiensten zijn voorstander van een 
wettelijke regeling die duidelijk maakt wanneer geclas-
sificeerde stukken voor het brede publiek toegankelijk 
worden. Voorwaarden zijn:

— dat internationale afspraken nagekomen kunnen 

worden en dat dus documenten van buitenlandse dien-
sten buiten deze regeling worden gehouden;

— dat daar waar operationele risico’s bestaan (o.a. voor 
de identiteit van bronnen) de classificatie behouden kan 
blijven. Het kan dus geen automatisch mechanisme zijn.

Met dit in het achterhoofd zullen de inlichtingendien-
sten actief meewerken aan het tot stand komen van een 
regelgeving over het onderwerp.

— BOB-campagne

De minister verduidelijkt dat er in het kader van de 
BOB-campagne sanitaire veiligheidsmaatregelen zullen 
worden genomen. De alcoholtests zullen selectiever 

Comme son prédécesseur, la ministre est d’avis 
qu’une indemnité de déplacement doit être accordée au 
personnel de police qui s’est engagé, lors de la première 
vague, à assurer le respect des mesures COVID-19 sur 
le terrain. Ce point est inscrit à l’ordre du jour du Conseil 
des ministres du 4 décembre 2020.

7. Autres sujets

La ministre aborde ensuite quelques questions qui ne 
s’inscrivent pas dans le cadre de l’exposé d’orientation 
politique.

— Conseil national de sécurité

Le Conseil national de sécurité, qui relève de la 
compétence du premier ministre, travaille déjà depuis 
des années à la satisfaction de tous. Le but n’est pas de 
créer des conseils permanents et des groupes de travail 
supplémentaires. C’est évidemment possible de manière 
ciblée, mais ce n’est pas à l’ordre du jour à présent.

— Règles de déclassification

Ce sujet a déjà fait l’objet d’une concertation lors de 
la précédente législature. Les services (y compris les 
services de renseignement) ont eu l’occasion de faire 
valoir leur point de vue à cet égard.

Les services de renseignement sont en faveur d’une 
réglementation légale qui établira clairement quand des 
documents classifiés deviendront accessibles au grand 
public à condition que:

— les accords internationaux puissent être respectés 

et que dès lors les documents des services étrangers 
restent en dehors du champ d’application de cette 
réglementation;

— la classification puisse être maintenue en cas 
de risques opérationnels (notamment pour l’identité 
des sources). Il ne peut ainsi s’agir d’un mécanisme 
automatique.

Moyennant le respect de ces conditions, les services 
de renseignement collaboreront activement à l’élaboration 
d’une réglementation en la matière.

— Campagne BOB

La ministre précise que les mesures de sécurité sani-
taire seront prises dans le cadre de la campagne BOB. 
Les tests seront notamment plus sélectifs, les policiers 
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worden afgenomen, de politieagenten zullen mond-
neusbeschermingsmiddelen, wegwerphandschoenen 
en ontsmettingsmiddelen ter beschikking krijgen.

— Zevende opleidingsjaar

Aangaande het door mevrouw Taquin ter sprake ge-
brachte zevende jaar in de opleiding met het oog op de 
uitoefening van een veiligheidsberoep, verwijst de minister 
naar de protocolakkoorden met de gemeenschappen. 
Die zullen in het raam van het nieuwe wervingsconcept 
worden geëvalueerd.

— Versterking van de federale steun aan de lokale 
politiezones

Wat de versterking van de federale steun aan de lokale 
politiezones betreft, brengt de minister in herinnering dat 
de federale politie initiatieven heeft ontwikkeld om de 
zones administratief te ondersteunen (personeel, finan-
ciën, ICT), opdat ze zich op hun belangrijkste opdrachten 
kunnen concentreren. Nog andere projecten beogen 
eveneens het werk van de zones te vergemakkelijken. 
Dit is bijvoorbeeld het geval op het vlak van verkeers-
veiligheid, waar efficiënter kan worden gewerkt door de 
geautomatiseerde behandeling van verkeersinbreuken 
dankzij ANPR-camera’s of de aankoop van mobiele ap-
paratuur, de vernieuwing van de Astrid-radiozenders of 
de digitalisering van de woonplaatscontroles. Bovendien 
zal Police-on-web worden uitgebouwd om online aan-
gifte te kunnen doen van het verlies van documenten 
en voorwerpen.

— Gezondheidsbevordering bij de brandweer

Wat de maatregelen ter bevordering van de gezond-
heid bij de brandweer betreft, verwijst de minister naar 
de websites van de AD Civiele Veiligheid en van de 
FOD Werkgelegenheid, die interessante informatie bevat-
ten, vooral met betrekking tot methodes waarmee risico’s 
kunnen worden teruggedrongen. Er wordt ook aandacht 
geschonken aan opleiding en aan goede praktijken.

C. Replieken

De heer Koen Metsu (N-VA) apprecieert dat de minister 
de vele vragen niet uit de weg is gegaan. Hij waardeert 
evenzeer het voorstel van de minister om in de schoot 
van de commissie thematische debatten te houden ter 
voorbereiding van belangrijk wetgevend werk.

Zijn fractie stelt vast dat de extra budgetten voor de 
politie en de brandweer vastgelegd zijn in provisies, wat 
betekent dat er geen verplichting is om deze kredieten 
op te nemen. Zij vraagt dat deze kredieten daadwerkelijk 
zullen worden toebedeeld.

seront équipés de dispositifs de protection bucco-nasale, 
de gants jetables et de produits désinfectants.

— Septième année d’étude

Concernant la septième année d’études dans les 
métiers de la sécurité, évoquée par Mme Taquin, la 
ministre se réfère aux protocoles d’accord avec les 
communautés. Ceux-ci feront l’objet d’une évaluation 
dans le cadre du nouveau concept de recrutement.

— Renforcement de l’appui fédéral aux zones de 
police locale

À propos du renforcement de l’appui fédéral aux zones 
de police locale, la ministre rappelle que la police fédérale 
a développé des initiatives visant à offrir aux zones un 
soutien administratif (personnel, finances, ICT) qui leur 
permet de se concentrer sur leurs missions principales. 
D’autres projets tendent à faciliter le travail des zones. 
Tel est le cas, par exemple, en matière de sécurité 
routière, du traitement automatisé des infractions de la 
route grâce aux caméras ANPR, ou encore de l’achat 
de matériel mobile, du renouvellement des radios Astrid 
ou de la numérisation du contrôle de domicile pour plus 
d’efficacité. Police-on-web sera par ailleurs développé 
pour permettre une déclaration en ligne de perte de 
documents et d’objets.

— Promotion de la santé des pompiers

Concernant les mesures de promotion de la santé 
des pompiers, la ministre renvoie au site Internet de la 
DG Sécurité civile et du SPF Emploi qui contient des 
informations intéressantes, notamment sur les méthodes 
destinées à diminuer les risques. Une attention est éga-
lement accordée à la formation et aux bonnes pratiques.

C. Répliques

M. Koen Metsu (N-VA) apprécie que la ministre n’ait 
pas esquivé les nombreuses questions. Il apprécie 
également la proposition de la ministre d’organiser des 
débats thématiques au sein de la commission en vue 
de préparer des travaux législatifs majeurs.

Son groupe observe que les budgets supplémentaires 
pour la police et les services d’incendie sont fixés dans 
des provisions, ce qui signifie qu’il n’y a aucune obligation 
d’utiliser ces crédits. Il demande que ces crédits soient 
effectivement alloués.
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Ten tweede vraagt de fractie van de spreker dat het 
onderzoek naar de herziening van de KUL-norm op korte 
termijn wordt opgestart met het oog op een zo snel mo-
gelijke publicatie van het voorstel met het nieuwe model.

Ten derde vraagt de N-VA-fractie dat de oefening 
rond de schaalvergroting van de lokale politiezones ook 
betrekking zal hebben op de Brusselse politiezones.

Tot dat doel dient de fractie van de spreker drie voor-
stellen van aanbeveling in.

Mevrouw Julie Chanson (Ecolo-Groen) bedankt de 
minister voor de zeer gedetailleerde antwoorden op de 
talrijke vragen van de leden. Ze kijkt er nu al naar uit 
om bepaalde thema’s verder uit te diepen tijdens de 
thematische debatten die de minister voorstelt.

De heer Philippe Pivin (MR) bedankt de minister voor 
de methodische manier waarop ze de vragen van de 
commissieleden heeft beantwoord. Hij merkt op dat haar 
antwoorden op de vragen rond infrastructuur aantonen 
hoezeer de minister bekommerd is om het welzijn van 
het politiepersoneel, dat vaak in aftandse gebouwen 
moet werken.

Hij onthoudt eveneens haar antwoorden met betrek-
king tot de veiligheid in Brussel en de kiesverrichtingen. 
Wat dat laatste punt betreft, blijft hij het jammer vinden 
dat het niet mogelijk is om de verkiezingsprocessen op 
elkaar af te stemmen.

Tot slot stelt de spreker vast dat de minister over 
sommige thema’s een beetje vager gebleven is. Dat is 
bijvoorbeeld het geval voor de strijd tegen het terrorisme 
et het gewelddadige extremisme. Ook over de uitvoering 
van de aanbevelingen van de onderzoekscommissie had 
de heer Pivin meer verduidelijking gewenst. Hij twijfelt er 
niet aan dat deze onderwerpen tijdens de voorgestelde 
thematische debatten opnieuw aan bod zullen komen.

De heer Tim Vandenput (Open Vld) heeft heel wat 

goeie dingen gehoord. Hij pikt er twee uit. Het eerste is 
het digitale dossier voor kandidaten bij de politie. 2021 zal 
wellicht nog een overgangsjaar worden om de doelstel-
ling van een jaarlijkse instroom van 1600 aspiranten te 
bereiken. Vanaf 2022 moeten de aanwervingen hoe dan 
ook op volle kracht komen.

Ten tweede is de spreker tevreden dat volop zal 
worden ingezet op het gebruik van technologie door de 
politiediensten. Die zal hen toelaten op een betere en 
veiligere manier te werken. De heer Vandenput heeft 
een wetsvoorstel voorbereid met betrekking tot de ge-
zichtsherkenning dat mee kan zorgen voor een snellere 
opsporing en bestraffing van de plegers van misdrijven.

Deuxièmement, le groupe de l’intervenant demande 
que l’étude sur la révision de la norme KUL soit lancée à 
court terme en vue de publier la proposition du nouveau 
modèle dès que possible.

Troisièmement, le groupe N-VA demande que l’exercice 
d’agrandissement d’échelle des zones de police locales 
couvre également les zones de police de Bruxelles.

Le groupe de l’intervenant dépose trois propositions 
de recommandation dans cette optique.

Mme Julie Chanson (Ecolo-Groen) remercie la ministre 
pour les réponses très détaillées qu’elle a fournies aux 
nombreuses questions des membres. Elle se réjouit 
d’ores et déjà de pouvoir approfondir certains thèmes 
lors des débats thématiques proposés par la ministre.

M. Philippe Pivin (MR) tient à remercier la ministre 
pour les réponses méthodiques qu’elle a communiquées 
à la commission. Il observe que les réponses relatives 
aux infrastructures montrent à quel point la ministre est 
soucieuse du bien-être des policiers souvent amenés à 
travailler dans des bâtiments se trouvant dans un état 
lamentable.

Il prend également bonne note des réponses appor-
tées en ce qui concerne la sécurité à Bruxelles et les 
opérations électorales. Sur ce dernier point, il continue 
à regretter qu’il ne soit pas possible d’harmoniser les 
processus électoraux.

Enfin, l’intervenant constate que sur plusieurs thèmes, 
la ministre est restée un peu plus vague. Tel est notam-
ment le cas en matière de lutte contre le terrorisme et 
l’extrémisme violent. Sur la mise en œuvre des recom-
mandations de la commission d’enquête aussi, M. Pivin 
aurait voulu plus d’éclaircissement. Il ne doute pas que 
ces sujets reviendront au cours des débats thématiques 
proposés.

M. Tim Vandenput (Open Vld) a entendu beaucoup 

de bonnes choses. Il en choisit deux. La première 
est le dossier numérique des candidats à la police. 
L’année 2021 sera sans doute encore une année de 
transition pour atteindre l’objectif de l’entrée annuelle 
de 1600 aspirants. D’ici 2022, le recrutement devrait de 
toute façon battre son plein.

Deuxièmement, l’intervenant se félicite que l’on misera 
pleinement sur l’utilisation de la technologie par les 
services de police. Cela leur permettra de travailler de 
manière plus efficace et plus sûre. M. Vandenput a pré-
paré une proposition de loi concernant la reconnaissance 
faciale qui pourra permettre la détection et la répression 
plus rapides des auteurs d’infractions.
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Ook de heer Bert Moyaers (sp.a) licht twee positieve 
elementen uit de antwoorden van de minister. Zo is 
het lovenswaardig dat de rekrutering en selectie bij de 
politiediensten gepaard zal gaan met een campagne 
rond diversiteit. Daarnaast stelt hij verheugd vast dat 
de minister de suggestie over de vermelding van de 
aanwezigheid van kinderen in de processen-verbaal 
over intrafamiliaal geweld ter harte zal nemen.

De heer Franky Demon (CD&V) verwelkomt op zijn 
beurt het constructieve voorstel van de minister om ter 
voorbereiding van wetgevend werk in overleg te gaan 
met het Parlement.

Mevrouw Vanessa Matz (cdH) bedankt de minister op 
haar beurt voor de volledigheid van haar antwoorden, 
die enigszins voor geruststelling zorgen nu blijkt dat met 
bepaalde bekommeringen rekening wordt gehouden. De 
spreekster waardeert ook de openheid van de minister 
en haar wil om in samenspraak met de commissieleden 
alsook over de traditionele politieke tegenstellingen 
heen te werken.

De heer Ortwin Depoortere (VB) geeft als voorzitter 
van de commissie aan zeker te willen ingaan op het voor-
stel van de minister om in de schoot van de commissie 
thematische debatten te organiseren over onder meer 
innovatie en nieuwe technologieën, de strijd tegen de 
georganiseerde criminaliteit en de aanbevelingen van de 
onderzoekscommissie naar de terroristische aanslagen.

De beleidsverklaring en –nota bevatten heel wat po-
sitieve zaken. De spreker wenst in aanvulling daarop in 
naam van zijn fractie enkele voorstellen van aanbeveling 
te formuleren. Die hebben tot doel:

— de lat hoger te leggen op het vlak van de rekrutering 
en selectie voor de politie, inzonderheid wat betreft de 
vereiste kwaliteiten van de rekruten;

— te zorgen voor een verhoogde aandacht voor de 
geweldproblematiek tegen de politie- en hulpdiensten, 
en dat in de vorm van een regelmatige rapportering en 
een evaluatie van de WPA;

— te zorgen voor een snelle uitvoering van de aan-
bevelingen van de parlementaire onderzoekscommissie 
naar de terroristische aanslagen;

— om snel werk te maken van een nieuwe financie-
ringsmethode voor de lokale politiezones.

M. Bert Moyaers (sp.a) note également deux élé-
ments positifs dans les réponses de la ministre. Il est 
ainsi louable que le recrutement et la sélection dans les 
services de police soient accompagnés d’une campagne 
sur la diversité. En outre, il se réjouit de constater que 
la ministre prendra à cœur la suggestion de mentionner 
la présence d’enfants dans les procès-verbaux relatifs 
à la violence intrafamiliale.

M. Franky Demon (CD&V), pour sa part, salue la 
proposition constructive de la ministre d’entrer en concer-
tation avec le Parlement en vue de préparer les travaux 
législatifs.

Mme Vanessa Matz (cdH) remercie, elle aussi, la 
ministre pour le caractère complet des réponses qui 
apportent dans une certaine mesure des apaisements 
en ce qui concerne la prise en compte de certaines 
préoccupations. L’intervenante apprécie également 
l’ouverture de la ministre et sa volonté de travailler en 
bonne intelligence avec les membres de la commission, 
au-delà des clivages politiques traditionnels.

M. Ortwin Depoortere (VB) indique, en qualité de 
président de la commission, qu’il souhaite certainement 
donner suite à la proposition de la ministre d’organiser 
des débats thématiques au sein de cette commission 
en ce qui concerne notamment l’innovation et les nou-
velles technologies, la lutte contre le crime organisé et 
les recommandations de la commission d’enquête sur 
les attentats terroristes.

L’exposé d’orientation politique et la note de politique 
générale comprennent de nombreux points positifs. 
L’intervenant souhaite formuler un certain nombre de 
propositions de recommandations complémentaires au 
nom de son groupe. Celles-ci ont pour objet:

— de mettre la barre plus haut dans le domaine du 
recrutement et de la sélection pour la police, en particulier 
en ce qui concerne les qualités requises des recrues;

— de prêter une attention accrue à la problématique 
de la violence à l’égard des services de police et de 
secours, et ce sous la forme d’un rapportage régulier 
et d’une évaluation de la LFP;

— de permettre une mise en œuvre rapide des recom-
mandations de la commission d’enquête parlementaire 
sur les attentats terroristes;

— d’élaborer rapidement une nouvelle méthode de 
financement pour les zones de police locale.
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III. — ADVIES

De commissie brengt bij naamstemming met 9 te-
gen 4 stemmen een gunstig advies uit over Sectie 13 
— FOD Binnenlandse Zaken (partim: Binnenlandse 
Zaken) en Sectie 17 – Federale politie en geïntegreerde 
werking van het wetsontwerp houdende de algemene 
uitgavenbegroting voor het begrotingsjaar 2021.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

Ecolo-Groen: Julie Chanson, Wouter De Vriendt;

PS: Daniel Senesael, Eric Thiébaut;

MR: Philippe Pivin, Caroline Taquin;

CD&V: Franky Demon;

Open Vld: Tim Vandenput;

sp.a: Bert Moyaers.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Sigrid Goethals, Yngvild Ingels, Koen Metsu;

VB: Ortwin Depoortere.

Hebben zich onthouden:

Nihil.

De rapporteurs, De voorzitter,

Eric THIÉBAUT
Yngvild INGELS

Ortwin 
DEPOORTERE

III. — AVIS

La commission émet, par 9 voix contre 4, un avis favo-
rable sur la Section 13 – SPF Intérieur (partim: Intérieur) 
et la Section 17 –Police fédérale et fonctionnement 
intégré du projet de loi contenant le Budget général des 
dépenses de l’année budgétaire 2021.

Le résultat du vote nominatif est le suivant:

Ont voté pour:

Ecolo-Groen: Julie Chanson, Wouter De Vriendt;

PS: Daniel Senesael, Eric Thiébaut;

MR: Philippe Pivin, Caroline Taquin;

CD&V: Franky Demon;

Open Vld: Tim Vandenput;

sp.a: Bert Moyaers.

Ont voté contre:

N-VA: Sigrid Goethals, Yngvild Ingels, Koen Metsu;

VB: Ortwin Depoortere.

Se sont abstenus:

Nihil.

Les rapporteurs, Le président,

Eric THIÉBAUT
Yngvild INGELS

Ortwin 
DEPOORTERE
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